
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพธุท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๒๖/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๒๖/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ  
วันพุธที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 
    

 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม       10 
 กรอบแนวทางปฏิบตัิงานตามภารกิจหน้าที ่อ านาจของ   ๑ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิตามบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี    ๑ 15 
 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนท่ี ๑ ให้ความเห็นชอบพิธีสารแกไ้ขเพ่ิมเตมิความตกลง  ๒ 
ว่าดว้ยการลงทนุอาเซียน ฉบับที่ ๒ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย) 20 
 เรื่องด่วนท่ี ๒ ให้ความเห็นชอบพิธีสารแกไ้ขเพ่ิมเตมิความตกลง  ๒ 
ว่าดว้ยการลงทนุอาเซียน ฉบับที่ ๓ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย) 
   
  25 
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๒ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๒๖ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร       ๕, ๑๘   5 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์) 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๙ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๑๔  
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ        ๑๕  
 - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล         ๑๖  10 
      
 เรื่องด่วนท่ี ๓  ให้ความเหน็ชอบพิธีสารเพ่ืออนวุัตขิ้อผูกพันชุดที่ ๑๐  ๒๓ 
ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยบริการของอาเซียน  
(ตามมาตรา ๑๗๘ รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐) 
 ผู้อภิปราย 15 
 - นายไพรินทร์  ชูโชติถาวร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)    ๒๕, ๒๗, ๔๑,  
          ๔๗  
 - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม)   ๒๘, ๒๙  
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ     ๓๒, ๔๖ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๓๓  20 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั         ๓๖  
 - นายกิตติ  วะสีนนท์          ๓๗ 
 - พันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต        ๓๙, ๔๘  
 - นายศรัณย  เบญ็จนริัตน์ (ผู้ชี้แจง)     ๔๔ 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร        ๔๕ 25 
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๓ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๒๖ เป็นพิเศษ 
 
                   หน้า 
 เรื่องด่วนท่ี ๔  ให้ความเหน็ชอบพิธีสาร ๓ ว่าดว้ยสิทธิการท าการบนิ ๕๐ 
โดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัระหว่างจุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแห่งรฐัสมาชกิ 5 
อาเซียนใด ๆ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย)  
 เรื่องด่วนท่ี ๕ ให้ความเห็นชอบพิธีสาร ๔ ว่าดว้ยสิทธิการท าการบนิ ๕๐ 
เชื่อมจดุระหวา่งจดุต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแหง่รฐัสมาชกิอาเซียนใด ๆ  
(ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย)  
 ผู้อภิปราย 10 
 - นายไพรินทร์  ชูโชติถาวร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)    ๕๒, ๗๖, ๘๔, 
          ๘๖ 
 - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม)    ๕๖  
 - พลอากาศเอก บญุยฤทธิ์  เกิดสขุ (รองประธานคณะกรรมาธิการ  ๕๖ 
การคมนาคม คนที่สาม)   15 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั         ๖๑, ๖๔, 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร        ๖๔, ๘๕ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ        ๖๘ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๖๙  
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล         ๗๒  20 
 - พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์        ๗๔, ๘๔ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั         ๘๓ 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน         ๘๘, ๘๙  
  
  25 
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๔ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๒๖ เป็นพิเศษ 
 
          หน้า 
 เรื่องด่วนท่ี ๖ เลือกบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง  ๙๑ 
กรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน  5 
 (ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรร 
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)     ๙๓  10 
 
 (หมายเหต ุ: ตั้งแตห่นา้ ๙๖ – ๑๑๐ เป็นการประชุมลับ) 
 
 ผู้อภิปราย  
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๑๑๑ 15 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่า้งพิจารณา       
 ๕.๑ รายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผน   ๑๑๖ 
การปฏิรปูประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย  
(เดือนกรกฎาคม – เดือนกันยายน ๒๕๖๑)  20 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านกันายกรัฐมนตรี) ๑๑๘  
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง      ๑๓๑ 
   (กรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน)     
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร         ๑๔๒ 25 
 - นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านกันายกรัฐมนตรี)    ๑๔๔ 
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๕ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๒๖ เป็นพิเศษ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑๔๕ 
 5 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว    ๑๔๕  
 ๔.๑  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง สถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพและการแพทย์แผนไทย : แนวทางการส่งเสรมิและบูรณาการ  
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 10 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ) ๑๔๖, ๑๕๒ 
 - นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ์(ประธานคณะอนุกรรมาธิการบูรณาการ ๑๔๗ 
และขบัเคลือ่นสถานประกอบการเพื่อสุขภาพและการแพทย์แผนไทย) 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ     ๑๕๒ 
  15 
 ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ระบบการแพทย์ปฐมภูม ิ  ๑๕๓ 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ)  ๑๕๔   
 - พลเอก โปฎก  บุนนาค (ประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณา  ๑๕๕ 20 
จัดท ารายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ) 
 
  
 
 25 
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๖ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๒๖ เป็นพิเศษ 
 
          หน้า 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ปัญหาด้านสขุภาพในการ  ๑๖๒ 
ดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายแุบบองคร์วม คณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ 5 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ)    ๑๖๓ 
 - ศาสตราจารย์คลนิิกนิเวศน์  นันทจติ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ๑๖๔ 
พิจารณาศึกษาด้านการรักษาพยาบาลผู้สูงอายแุบบครบวงจร)    10 
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร          ๑๗๐ 
 - ศาสตราจารย์คลนิิกนิเวศน์  นันทจติ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ๑๗๐ 
พิจารณาศึกษาด้านการดแูลรักษาพยาบาลผู้สงูอายุแบบครบวงจร) 
 
   15 

     



 

 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ 
วันพุธที ่๑๓ มนีาคม ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๑๙๔ คน 

     10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิตดิราชการ นายสรุชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คนทีห่นึ่ง  
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเข้าชือ่ 15 
ร่วมประชุม ๑๕๘ ท่าน ครบเป็นองคป์ระชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วันพธุที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๒ 
  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  

กรอบแนวทางปฏิบตัิงานตามภารกิจหน้าที ่อ านาจของสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ 
ตามบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รายละเอียด 20 
ปรากฏตามเอกสารที่แจกแล้ว ขอให้ท่านสมาชกิได้กรณุาศึกษาดูดว้ยครบั จงึขอเรยีนแจ้ง 
ให้ทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชุม  25 
ไม่มี  
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๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน  

ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากเรื่องด่วนที่ ๑ ให้ความเหน็ชอบพิธีสารแกไ้ขเพิ่มเตมิ 
ความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที ่๒ และเรื่องด่วนที่ ๒ ให้ความเหน็ชอบพิธีสาร 5 
แก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงวา่ด้วยการลงทนุอาเซียน ฉบับที่ ๓  ทั้ง ๒ เรื่องนี้เป็นเรื่องที่เกี่ยวเนื่องกัน  
ผมจะขอให้ที่ประชุมพิจารณารวมกันไปแล้วลงมติแยกทีละฉบบั จะมีสมาชิกท่านใดไมเ่หน็ดว้ย
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีสมาชิกทา่นใดคัดค้าน ถอืว่าที่ประชมุ
เห็นชอบ ผมจะไดด้ าเนินการตามนี้ 
  เรื่องด่วนที่ ๑ ใหค้วามเหน็ชอบพิธีสารแกไ้ขเพิ่มเตมิความตกลงว่าดว้ยการลงทุน
อาเซียน ฉบับที ่๒ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย) 
  เรื่องด่วนที่ ๒ ใหค้วามเหน็ชอบพิธีสารแกไ้ขเพิ่มเตมิความตกลงว่าดว้ยการลงทุน15 
อาเซียน ฉบับที ่๓ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย) 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอพิธีสารแก้ไขเพ่ิมเตมิ
ความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที ่๒ และพิธีสารแก้ไขเพ่ิมเตมิความตกลงว่าดว้ย 5 
การลงทนุอาเซียน ฉบับที ่๓ มายังสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อให้ความเหน็ชอบตามมาตรา ๑๗๘  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว 
  โดยที่บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิห้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รัฐสภา สภาผู้แทนราษฎร 10 
และวุฒิสภา ดงันัน้ สภานิตบิัญญตัิแห่งชาติจงึต้องเปน็ผูพิ้จารณาพิธีสารแกไ้ขเพิ่มเตมิความตกลง 
ว่าดว้ยการลงทนุอาเซียนทัง้ ๒ ฉบับดังกล่าว  
  โดยที่พิธีสารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงว่าด้วยการลงทุนอาเซียน ฉบับที ่๒  
มีสาระส าคัญเปน็การปรบัเปลี่ยนค านิยามในการปฏิบัตติ่อผู้มถีิ่นพ านกัถาวร หรือเพอร์มาเนนท์  
เรสซิเดนท์ส  (Permanent Residents : PR) ของประเทศสมาชิกในฐานะผู้ลงทุนจากค านิยามเดิม 15 
“บุคคลธรรมดา” หมายถงึ บุคคลธรรมดาใด ๆ ที่มสีัญชาตหิรือมคีวามเปน็พลเมือง  
หรือผูม้ถีิ่นพ านักถาวรในรฐัสมาชิกนั้น ตามกฎหมาย ขอ้บังคบัและนโยบายแห่งชาติของตน  
ทั้งนี้มปีระเทศสมาชิกเพียง ๓ ประเทศที่มีการปฏบิตัติ่อพีอาร์เทียบเทา่กับคนชาติในฐานะนักลงทนุ 
ไดแ้ก่ ประเทศบรูไน สหพันธรัฐมาเลเซีย สาธารณรฐัสิงคโปร ์โดยการปรบัปรุงแก้ไขค านิยามของ  
“บุคคลธรรมดา” เพื่อใหป้ระเทศที่มกีารปฏิบตัิต่อพีอารเ์ทียบเท่าคนชาติ ให้สามารถให้สิทธิพีอาร์ 20 
ในฐานะนกัลงทนุระหวา่งกนัได้ แต่จะไมไ่ปกระทบสิทธขิองประเทศสมาชิกอาเซียนอื่นที่ยังมไิด้ 
ให้สิทธิลักษณะดงักล่าวแกพี่อาร์ โดยที่ประชุมเหน็วา่ค านิยามทีป่รับใหม่มคีวามยืดหยุ่นเหมาะสม
กับแนวปฏิบัติทีแ่ตกต่างกันของประเทศสมาชิกอาเซียนในปัจจุบัน  
 
 25 
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๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑/๔ 
 
  ส าหรบัพิธีสารแกไ้ขเพิ่มเตมิความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที ่๓  
มีเนื้อหาเกี่ยวกบัการยกเลิกข้อสงวนในความตกลงวา่ดว้ยการลงทนุอาเซียน ในการให้สิทธปิระโยชน์
แก่นกัลงทนุซึง่เปน็นติิบุคคลนอกภาคอีาเซียนที่มกีารประกอบธรุกิจอย่างมีนัยส าคญัในประเทศ5 
สมาชิกอาเซียน ซึ่งประเทศไทยขอสงวนสิทธิการเปดิเสรใีห้เฉพาะนักลงทุนในประเทศสมาชิก
อาเซียนเท่านั้น โดยไม่ให้สทิธิกับนักลงทนุนอกภาคีอาเซยีนที่ลงทุนในประเทศสมาชกิอาเซียนอืน่
แล้วขยายการลงทุนเข้ามาสูป่ระเทศไทย ซึง่ปัจจุบนัประเทศไทยเป็นประเทศเดียวในกลุ่มประเทศ
สมาชิกอาเซียนที่ได้มีการสงวนสิทธิดงักล่าวไว้ การสงวนสิทธดิังกลา่วจะท าให้ประเทศไทย 
ไม่เปน็อนัหนึ่งอนัเดียวกับประเทศสมาชกิอาเซียน ซึ่งไมส่อดคล้องกับการด าเนินการภายใต้10 
ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนที่มีวตัถุประสงค์ให้ภูมิภาคอาเซียนเปน็แหล่งลงทนุที่เปน็อันหนึง่ 
อันเดียวกนั ทัง้นี้เมื่อวนัที่ ๑๕ มนีาคม ๒๕๖๐ คณะรัฐมนตรเีหน็ควรยกเลกิข้อสงวนดังกลา่วข้างต้น 
ซึ่งการปรับเปลี่ยนเนื้อหาต้องมีพิธีสารแกไ้ขข้อตกลง ฉบบัที่ ๓  
  ดังนัน้ พิธีสารทัง้ ๒ ฉบับ เป็นส่วนหนึ่งของความตกลงว่าดว้ยการลงทนุอาเซียน  
ซึ่งก่อให้เกดิพันธกรณีในระดับรฐับาลภายใต้บังคับของกฎหมายระหว่างประเทศ จงึเข้าข่าย 15 
เป็นหนังสอืสัญญาที่อาจจะมีผลกระทบต่อความมัน่คงทางเศรษฐกิจ สังคม หรือการค้า  
หรือการลงทนุของประเทศอย่างกวา้งขวางที่จะต้องไดร้บัความเห็นชอบจากสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘ ประกอบมาตรา ๒๖๓ 
ทั้งนี้ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติจะต้องพิจารณาพิธีสารแกไ้ขเพิ่มเติมความตกลงว่าดว้ยการลงทนุ
อาเซียนทั้ง ๒ ฉบบัดังกล่าวให้แล้วเสร็จภายใน ๖๐ วนันับแตว่ันทีไ่ดร้ับเรื่อง โดยสภานิติบญัญตัิ20 
แห่งชาตไิดร้ับพิธีสารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงวา่ดว้ยการลงทุนอาเซียนทั้ง ๒ ฉบับ เมื่อวนัที่ ๒๖ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๒ ซึง่จะต้องพิจารณาใหแ้ล้วเสร็จภายในวนัที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๖๒  
และหากพิจารณาไมแ่ลว้เสรจ็ภายในก าหนดเวลาดังกล่าว ใหถ้ือวา่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ให้ความเหน็ชอบ ในการพิจารณาพิธีสารทั้ง ๒ ฉบบัดงักล่าวนี้จะมนีางสาวชตุิมา  บณุยประภัศร 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปน็ผู้เข้ารว่มประชุมเพ่ือชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณา 25 
พิธีสารทั้ง ๒ ฉบบัดงักล่าว ขอเชิญท่านรัฐมนตรีเข้าประจ าที่ได้ครบั 
   (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
 
          - ๒/๑ 
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๕ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการ 
กระทรวงพาณชิย์ รกัษาราชการแทนรฐัมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย ์ได้มหีนังสอืขออนุญาตใหม้ี 5 
ผู้แทนหนว่ยงานเขา้รว่มประชุมเพื่อรว่มใหข้้อมูลประกอบการพิจารณาพิธีสารทั้ง ๒ ฉบับ  
จ านวน ๓ ท่าน ดังนี้  

๑. นางสาวบงกช  อนโุรจน์  รองเลขาธกิารคณะกรรมการส่งเสรมิการลงทนุ  
ส านักงานคณะกรรมการสง่เสริมการลงทนุ 

๒. นางสาวบุษราคัม  ศรีรตันา  ผู้อ านวยการกองความร่วมมอืการลงทุน  10 
ต่างประเทศ  

   ๓. นายวรวิทย์ สงิห์อนิทร ์ ผู้อ านวยการกองบริหารการประกอบธุรกิจ 
ของชาวต่างชาติ กรมพัฒนาธุรกิจการคา้   
กระทรวงพาณชิย์ 

   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ15 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงทั้ง ๓ ทา่นเขา้ประจ าที่ได้  
   (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านรัฐมนตรีได้ขออนุญาตแจก
เอกสารสรุปสาระส าคัญพิธสีารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงว่าด้วยการลงทุนอาเซียนเพ่ือประกอบ 20 
การพิจารณาพิธีสารทัง้ ๒ ฉบับดว้ย ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๕๕ เจ้าหนา้ที่แจกเอกสารได้ ผู้ชีแ้จงเขา้ประจ าที่เรียบร้อยแล้ว เชญิท่านรัฐมนตรี
แถลงรายละเอียดพิธีสารทั้ง ๒ ฉบับต่อทีป่ระชุมครับ 
   นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 25 
ผู้ทรงเกียรต ิดฉิันไดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้เสนอพิธีสารแกไ้ขเพ่ิมเตมิความตกลงวา่ดว้ย 
การลงทนุอาเซียน ฉบับที ่๒ และฉบบัที่ ๓ ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณา 
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๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒/๒ 
 
ให้ความเหน็ชอบ ความเปน็มาของพิธีสารดังกล่าวเกดิจากการที่สมาชกิอาเซียนได้จดัท าความตกลง
ว่าดว้ยการลงทนุของอาเซียน หรือที่เรียกย่อ ๆ ว่า ความตกลงอาเคีย (ASEAN Comprehensive 
Investment Agreement : ACIA) ซึ่งถือวา่เปน็ส่วนหนึ่งของแผนงานการจดัตั้งประชาคมเศรษฐกิจ5 
อาเซียน และมีผลใชบ้ังคบัไปแลว้ตั้งแต่เมื่อ พ.ศ. ๒๕๕๕ ซึง่ความตกลงดังกล่าวเปน็ความตกลงที่จะ
ดึงดูดใหม้ีการลงทนุของต่างชาตแิละของนกัลงทนุในอาเซียนใหม้ีการขยายการลงทนุให้มากขึน้  
ซึ่งประกอบไปดว้ยประเด็นหลัก ๆ ๔ ประเด็น 
   ประเดน็ที่ ๑ คือเป็นการเปดิเสรกีารลงทุน  
  ประเดน็ที่ ๒ คือการใหค้วามคุ้มครองการลงทุน 10 
  ประเดน็ท่ี ๓ คือการสง่เสรมิการลงทนุ 
   ประเดน็ที่ ๔ คือการอ านวยความสะดวกในการลงทุน  
  นับตัง้แต่ได้มกีารท าความตกลงอาเคียมีผลใช้บังคับใน พ.ศ. ๒๕๕๕  
จนถึงปัจจุบนัก็ได้มกีารปรับปรุงแก้ไขความตกลงเพ่ือปรบัถ้อยค าให้มีความสมบูรณ์ เหมาะสมกบั 
สถานการณม์ากขึ้น จงึจ าเปน็ต้องจัดท าพิธีสารดังกล่าว  15 
   พิธีสารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที่ ๒ เปน็การแกไ้ข 
ความตกลงใน ๒ ประเดน็ 
  ประเดน็ที่ ๑ คือเรื่องของการแกไ้ข การปรบัปรงุค านิยามของค าวา่  
“บุคคลธรรมดา” ซึ่งมีสาระส าคัญตามที่ทา่นประธานไดก้ล่าวสรุปไปแลว้ ซึ่งในเรื่องของ 
ความตกลงนีไ้ดก้ าหนดให้มกีารท าใหน้ิยามมีความชดัเจนยิ่งขึน้ จึงไดก้ าหนดเอาไว้ในพิธีสาร 20 
ก าหนดใหม้ีผลใช้บังคับค านยิามใหม่ที่ท าให้มีความเข้าใจได้ชดัเจนต่อนักลงทุนว่า บคุคลธรรมดา
หมายถงึบุคคลธรรมดาใด ๆ ที่ประเทศทีม่ีการให้สิทธติอ่ผู้มีถิ่นพ านักถาวรเท่าเทียมกับคนชาติ 
ให้สามารถให้สิทธินัน้ได้กับนักลงทนุอาเซียนระหว่างกนั แต่จะไมก่ระทบสิทธิของประเทศสมาชิก
อาเซียนอื่นทีเ่หลือ รวมถงึประเทศไทยที่ยังไม่ได้ให้สิทธลิักษณะดงักล่าวใหแ้ก่ผู้มถีิ่นพ านักถาวร 
และการใหด้ังกลา่วจะต้องเป็นการให้ในลกัษณะต่างตอบแทน 25 
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๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ คือการแกไ้ขถอ้ยค าในข้อบทที่ ๗ ในเรื่องของการหา้มรฐัไปก าหนด
เงื่อนไขใหน้ักลงทุนต้องปฏิบัติ ซึ่งเรื่องนี้เป็นเจตนาดขีองสมาชกิอาเซียนที่อาจจะก าหนดเงื่อนไข 
ให้น้อยที่สุดกับนักลงทนุ จงึได้พยายามจะมีการระบุเอาไว้ให้ชดัเจนและมากกวา่ความตกลงที่ท าไว้ 5 
ภายใต้องค์การการค้าโลก แต่เนือ่งจากสมาชิกไม่สามารถตกลงและมขี้อยุตกิันได้ จงึได้ระบไุว้ใน 
ความตกลงว่าให้มีการประเมินสถานการณแ์ละกลบัมาทบทวนเรื่องนี้ภายใน ๒ ปี แต่เนื่องจาก 
เหตกุารณไ์ด้ผา่นไปและยังไม่ไดม้ีการทบทวน สมาชกิจงึมีความเห็นว่าควรจะมีการแก้ไขใหต้รงกับ 
ข้อเท็จจรงิและมีความชัดเจน โดยจะแกไ้ขก าหนดเวลาให้ทบทวนภายใน ๒ ปี เป็นให้มีการทบทวน 
เมื่อมีความจ าเปน็ ซึ่งการแก้ไขดังกลา่วจะระบุอยู่ในพิธสีาร ฉบับที ่๒ ขณะนี้พิธีสารดังกล่าว 10 
จะมีผลใช้บังคับได้ประเทศสมาชิกอาเซียนทั้ง ๑๐ ประเทศจะตอ้งให้สตัยาบนัสารให้การรับรอง 
ซึ่งขณะนีม้ี ๗ ประเทศให้การรับรองแล้ว คงเหลือประเทศอินโดนีเซีย ประเทศกัมพูชา  
และประเทศไทยที่ยังไมไ่ด้ยืน่สัตยาบันสาร การใหก้ารรบัรองครบทัง้ ๑๐ ประเทศนีเ้ป็น  
๑ ในเป้าหมายของการด าเนนิการด้านการลงทนุที่ประเทศไทยก าหนดไว้ให้เป็นผลงานของ 
ประเทศไทยในฐานะประธานอาเซียนในปีนี ้ 15 
   ส่วนประโยชน์ที่จะได้รับจากพิธีสาร ฉบับที่ ๒ ในสว่นของการแกไ้ขค าจ ากดัความ 
และเรื่องของการท าให้ชัดเจนในเรือ่งของสิ่งทีน่ักลงทุนจะต้องมีเงือ่นไขปฏบิัติอย่างไรนั้นจะท าให้
เกิดประโยชนต์่อนักลงทนุทีจ่ะสามารถอ่านขอ้ความในความตกลงทีเ่ดียวโดยไมต่้องย้อนกลับไปอ่าน 
ข้อสงวนที่ประเทศสมาชิกระบุไว้ ในแงข่องผลกระทบดงักล่าวไมม่ีผลกระทบใด ๆ เกิดขึน้ 
เพราะไม่ได้มีการเปลี่ยนสิทธิและพันธกรณีใด ๆ ของประเทศไทย รวมทัง้ประเทศสมาชิกอาเซียน 20 
อื่น ๆ และไม่มีการต้องแก้ไขกฎหมายภายในประเทศ  
  ส่วนพิธีสารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงวา่ดว้ยการลงทนุอาเซียน ฉบับที่ ๓  
เป็นเรื่องของการทีข่อยกเลกิข้อสงวนทีป่ระเทศไทยไดท้ าเอาไว้ในเรื่องเกี่ยวกับการที่จะให้สิทธิ 
ของการเปดิเสรีเฉพาะนกัลงทุนอาเซียนเท่านัน้ โดยจะไม่ให้สิทธกิับนกัลงทนุต่างชาติที่ลงทนุอยู่ใน 
ประเทศอาเซียนอย่างมนีัยส าคัญ ซึ่งทีม่าของเรื่องนี้ก็เนือ่งจากในขณะทีม่ีการเจรจา คู่เจรจา 25 
ยังไมแ่น่ใจวา่จะสามารถขยายสิทธิให้กบันักลงทุนต่างชาติที่อยู่ในอาเซียนได้หรือไม ่จึงได้ก าหนด 
ข้อสงวนเอาไว้ว่าจะน ากลับมาทบทวน ซึ่งที่ประชุมได้เห็นชอบและได้ก าหนดไว้วา่ประเทศไทย 
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๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒/๔ 
 
จะต้องมีการทบทวนเรื่องนี้และมารายงานต่อที่ประชมุ ซึ่งต่อมาทีป่ระชุมคณะกรรมการ 
การประกอบธรุกิจของคนตา่งด้าวได้พิจารณาว่า การยกเลิกขอ้สงวนของไทยจะเปน็ประโยชน์ 
ต่อการลงทนุภายในประเทศ และพระราชบญัญตัิการประกอบธรุกิจของคนตา่งดา้ว พ.ศ. ๒๕๔๒ 5 
มาตรา ๑๐ และมาตรา ๑๑ ก็ได้ให้สิทธิดงักล่าวแลว้กับผู้ที่เป็นนักลงทนุที่อยู่ในสญัญาของประเทศ 
ที่ประเทศไทยไปลงนามดว้ย ดังนั้นเพื่อมิให้จะต้องมีการทบทวนเรื่องนี้ทกุปี ประเทศไทย 
จึงไดเ้สนอเรื่องนีต้่อประเทศสมาชิกอาเซียนขอยกเลิกขอ้สงวนดังกล่าว ซึง่คณะรัฐมนตรีได้ให้ 
ความเหน็ชอบแลว้ และในพิธีสารนี้ก็ได้เสนอใหป้ระเทศสมาชิกอาเซียนลงนามและให้สัตยาบันแล้ว 
ซึ่งขณะนีป้ระเทศสมาชิกอาเซียน ๗ ประเทศได้ให้สตัยาบันแลว้ คงเหลือ ๓ ประเทศ ได้แก ่10 
ประเทศไทย ประเทศอินโดนีเซีย และประเทศกัมพูชาทีย่ังไม่ได้ให้สตัยาบนั ดังนั้นเรือ่งนี้จึงเป็น 
อีกเรื่องหนึ่งที่ประเทศไทยตอ้งผลักดนัให้เกิดขึ้นในปีนีเ้พ่ือเป็นผลงานของประเทศไทยในการเป็น 
ประธานสมาชิกอาเซียน 
   ในแงข่องประโยชนแ์ละผลกระทบจากพิธีสาร ฉบับที ่๓ ในเรื่องของผลประโยชน ์
ชัดเจนมากว่า เมื่อเรายกเลกิข้อสงวนดังกล่าวก็จะเป็นท่ีดึงดูดใหม้ีนกัลงทนุต่างชาติที่ลงทนุแลว้ 15 
ในอาเซียนเห็นความส าคญัและอยากขยายการลงทนุในประเทศไทยมากขึน้ ในเรือ่งของ 
ผลกระทบไมม่ีผลกระทบแตอ่ย่างใด และไม่จ าเป็นที่จะต้องมกีารแกไ้ขกฎหมายภายในประเทศ  
   ในเรื่องของการมีส่วนรว่มของผู้มีส่วนได้เสีย ส านกังานคณะกรรมการสง่เสริม 
การลงทนุในฐานะที่เปน็ผู้รบัผิดชอบในการจัดท าพิธีสารภายใต้ความตกลงอาเคียกไ็ดห้ารือ 
และขอความเห็นชอบจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องมาอย่างตอ่เนือ่ง แล้วก็ได้มีการเผยแพร่ 20 
ประชาสัมพันธ์สาระส าคญัของพิธีสารแกไ้ขเพิ่มเตมิความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน 
ดังกลา่วแล้ว และจัดใหม้ีการรับฟังความคิดเหน็ของประชาชน ภาครัฐ ภาคเอกชนเกี่ยวกับ 
การปรับปรุงความตกลงอาเคียตามพธิีสารดังกลา่วตั้งแต่เดอืนธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๑  
จนถึงเดือนมกราคม พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยมีการจัดสมัมนาทัง้สิ้น ๔ ครั้ง ทั้งในกรุงเทพมหานคร 
 25 
           - ๓/๑ 
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๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓/๑ 
 
และต่างจงัหวัด ได้แก่ จังหวดัพระนครศรีอยธุยา จังหวดัเชียงใหม ่และจังหวดัชลบรุี มีผู้เข้าร่วม 
๑,๑๘๐ ราย และมกีารจดัท าประชาพิจารณ์ทางช่องทางออนไลน ์(online) ของส านักงาน
คณะกรรมการสง่เสริมการลงทุน ซึ่งจากการรับฟงัความคิดเห็น ไมม่ีผู้ใดได้รบัผลกระทบจากพธิีสาร5 
ฉบับดังกล่าว ดฉิันจงึขอเสนอพิธีสารแก้ไขความตกลงว่าด้วยการลงทนุอาเซียน ฉบับที่ ๒  
และฉบับที ่๓ เพื่อให้ท่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรติพิจารณาให้ความเหน็ชอบ 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านชตุิมา  บญุยประภัศร 10 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ได้แถลงสาระส าคญัของพธิีสารทัง้ ๒ ฉบับดังกล่าว 
ต่อที่ประชมุแลว้นะครบั ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชกิได้ใชส้ิทธิอภิปราย แต่กอ่นที่จะให้ท่านสมาชิก 
ได้ใช้สทิธิอภิปราย เนือ่งด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติได้มอบหมายให้ 
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน เป็นผู้พิจารณาศกึษาพิธีสาร 
ทั้ง ๒ ฉบับดังกล่าวเป็นการล่วงหน้านะครับ ผมจะให้ผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 15 
การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ไดแ้ถลงผลการศึกษาต่อที่ประชมุเพื่อประกอบการพิจารณาก่อน 
เชิญผู้แทนของคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน เชญิท่านศิริพล 
ยอดเมืองเจรญิ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์  
การอตุสาหกรรม และการแรงงาน)   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม นายศิริพล   20 
ยอดเมืองเจรญิ ในฐานะที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน 
และเป็นประธานคณะอนุกรรมาธกิารการพาณิชย์ ได้รบัมอบหมายจากทา่นพลเอก สิงห์ศกึ   
สิงห์ไพร ประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ขอรายงาน 
การพิจารณาเรื่องพิธีสารแกไ้ขความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที่ ๒ และฉบับที่ ๓ 
ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิห่งชาต ิดงันี้ 25 
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๑๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓/๒ 
 
  ที่ประชมุคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ครั้งที่ ๘/๒๕๖๒ 
วันองัคารที่ ๒๖ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๒ ได้พิจารณาเรื่องพิธสีารแก้ไขเพิ่มเติมความตกลงว่าด้วย 
การลงทนุอาเซียน ฉบับที ่๒ และพธิีสารแกไ้ขเพิ่มเติมความตกลงว่าด้วยการลงทุนอาเซียน  5 
ฉบับที ่๓ ตามที่คณะรัฐมนตรีมมีติเห็นชอบ และเสนอสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้ความเห็นชอบ 
ตามมาตรา ๑๗๘ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
และได้มมีตเิหน็ควรมอบหมายให้คณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และการแรงงาน 
เป็นผู้พิจารณาศึกษา เพื่อเสนอต่อที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติให้ความเห็นชอบตามข้อบังคบั
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๐๘  10 
  ทั้งนี้ ในการพิจารณาศกึษาดังกลา่วได้เชญิคณะกรรมาธกิารการตา่งประเทศเข้ารว่ม
เพื่อพิจารณาศึกษาดว้ย ความตกลงวา่ดว้ยการลงทนุอาเซียนหรือทีเ่รียกว่า อาเซียนคอมพรีเฮนซีฟ
อินเวสตเ์มนตอ์ะกรีเมนต ์หรืออาเคีย (ASEAN Comprehensive Inverstment Agreement : 
ACIA) เปน็ความตกลงด้านการลงทนุในกรอบของอาเซียน ซึง่มีการลงนามในปี ๒๕๕๒  
และมีผลใชบ้ังคบัตัง้แต่ป ี๒๕๕๕ อาเคียประกอบไปด้วยหลัก ๔ ส่วน คือ 15 
  ๑. การเปดิเสรีการลงทุน  
  ๒. การคุ้มครองการลงทนุ 
  ๓. การส่งเสริมการลงทนุ  
  ๔. การอ านวยความสะดวกด้านการลงทุน 
  โดยที่ผ่านมาอาเซียนได้มกีารจัดท าพธิีสารแก้ไขความตกลงว่าดว้ยการลงทุน20 
อาเซียนไปแลว้ ๑ ฉบับ ซึ่งเป็นการเพ่ิมเติมภาคผนวกทีไ่ด้ก าหนดขั้นตอนการแกไ้ขรายงาน 
ข้อสงวนภายใตค้วามตกลงดังกลา่ว โดยมีข้อลงนามในปี ๒๕๕๗ และมีผลใช้บงัคับในปี ๒๕๕๘  
ผมต้องขออนุญาตกราบเรียนว่าวันนั้นทางคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม  
และการแรงงาน ได้เชญิผู้ทีร่ับผิดชอบโดยมรีองเลขาธิการส านกังานคณะกรรมการส่งเสริม 
การลงทนุ และรองอธิบดีกรมเจรจาการคา้ระหว่างประเทศมาใหข้้อเท็จจริง ผมต้องขอเรียนว่า 25 
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๑๑ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓/๓ 
 
ข้อเท็จจรงิพิธีสาร ฉบับที ่๒ และฉบบัที่ ๓ ได้มกีารแกไ้ขการก าหนดสิทธแิละหน้าทีใ่ห้ประเทศ
สมาชิกต้องปฏิบัตแิละใชถ้้อยค าที่ก่อให้เกิดการผกูพันทางกฎหมายระหวา่งกนั จงึมสีถานะเปน็
หนังสอืสัญญาเพื่อแก้ไขหนังสือสัญญาทีเ่กี่ยวกับการคา้เสรีและเข้าข่ายเป็นหนังสอืสญัญาทีก่ระทบ5 
ต่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศอย่างกว้างขวาง จงึตอ้งได้รบัความเหน็ชอบจาก
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้สตัยาบนัตามรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
เมื่อวนัที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๕๙ คณะรัฐมนตรมีีมตเิหน็ชอบให้ลงนามในพิธีสาร ฉบบัที่ ๒ เมื่อวันที ่๑๔ 
มีนาคม ๒๕๖๐ คณะรฐัมนตรีมมีติเห็นชอบให้ลงนามในพิธีสาร ฉบับที ่๓ และเดือนมีนาคม ๒๕๖๐ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ลงนามในพิธีสาร ฉบับที่ ๒ ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  10 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘ วรรคสอง ก าหนดใหป้ระชาชนเข้ามามีสว่นรว่มในการแสดง 
ความคิดเหน็และได้รับการเยียวยาที่จ าเปน็อันเกดิจากผลกระทบต่อการท าหนังสือสญัญา  
เมื่อเดือนกันยายน ๒๕๖๐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ได้ลงนามในพิธีสาร ฉบับที่ ๓  
และเดือนธนัวาคม ๒๕๖๑ ถึงเดือนมกราคม ๒๕๖๒ ไดม้ีการจดัสัมมนาท าประชาพจิารณ์ 
ตามท่ีทา่นชตุิมา  บุญยประภัศร รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ไดร้ายงานตอ่ที่ประชุม 15 
เมื่อสักครู่นีแ้ล้ว ปัจจบุันม ี๗ ประเทศที่ให้สตัยาบันพิธสีารฉบับที่ ๒ และฉบบัที่ ๓ แล้ว  
ยกเว้นประเทศกัมพูชา ประเทศอินโดนีเซีย และประเทศไทย การให้สตัยาบนัในพิธสีาร ฉบับที ่๒ 
และฉบับที ่๓ ให้ครบ ๑๐ ประเทศ เป็นเป้าหมายการด าเนินการด้านการลงทุนของอาเซียนในปีนี้ 
ซึ่งในปีนี้ประเทศไทยเป็นประธานอาเซียน  
  ผมขอเรียนสาระส าคัญของพิธีสารแก้ไขความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน 20 
ฉบับที ่๒   
  ๑. การแก้ไขปรบัปรงุค านิยามค าว่า “บคุคลธรรมดา” ในความหมายของอาเคีย 
ให้มีความยืดหยุ่นและเหมาะสมในแนวทางด าเนินการทีแ่ตกต่างกนัของประเทศสมาชิกอาเซียน 
ในปัจจุบัน เพื่อใหป้ระเทศทีม่ีการปฏิบัตติ่อผูม้ีถิ่นพ านักถาวรหรอืเรียกว่าเพอร์มาเนนท์เรสซิเดนท์ส 
(Permanent Residents : PR) เทียบเท่าคนชาต ิได้แก ่บรไูน มาเลเซีย และสงิคโปร์ ให้สิทธ ิ25 
ผู้มีถิ่นพ านักถาวรในฐานะนกัลงทุนระหว่างกัน แตไ่ม่ไดไ้ปกระทบต่อสิทธิของประเทศสมาชิก
อาเซียนอื่นทีเ่หลือรวมทั้งประเทศไทยที่ยังมไิด้ให้สิทธกิบัผู้มีถิน่พ านักถาวรเทียบเทา่คนชาติ 
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๑๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓/๔ 
  
  ๒. เปน็การแก้ไขถ้อยค าในขอ้บทที่ ๗ เรื่องการหา้มรฐัก าหนดเงือ่นไข 
ให้นักลงทนุปฏิบตัิ เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน โดยแก้ไขขอ้ความทีด่ าเนินการ 
ให้ประเทศสมาชิกอาเซียนน าข้อบทดังกล่าวมาพิจารณาทบทวนได้เมื่อมีความจ าเปน็  5 
แทนข้อความเดิมทีก่ าหนดให้ทบทวนภายใน ๒ ปีนบัแตม่ีการท าข้อตกลง มีผลบังคบัใช้  
และยกเลกิข้อความที่กล่าวถึงประเทศอาเซียนทีม่ิใช่เปน็สมาชกิดบับลิวทีโอ (World Trade 
Organization : WTO) เนือ่งจากปัจจบุันประเทศสมาชกิอาเซียนทั้งหมดเปน็สมาชกิดับบลิวทโีอ
ครบถ้วนแลว้  
  สาระส าคัญของพิธีสารแก้ไขความตกลงว่าด้วยการลงทนุอาเซียน ฉบบัที่ ๓  10 
เป็นการยกเลกิข้อสงวนของประเทศไทย เพื่อให้สิทธิกับนักลงทนุนอกภาคีอาเซียนทีม่ีการประกอบ
ธุรกิจอยา่งมนีัยส าคญัในประเทศอาเซียนสามารถเข้ามาลงทุนในประเทศไทยโดยไดร้ับสิทธิภายใต้
ความตกลงอาเคีย ซึ่งประเทศไทยเปน็สมาชิกประเทศเดยีวในอาเซียนที่ยงัมีการสงวนสิทธดิังกลา่ว
ไว้ ส าหรับพิธีสารแก้ไขเพิ่มเติมความตกลงว่าดว้ยการลงทุนของอาเซียน ฉบับที่ ๓ นี ้ในการยกเลิก
ข้อสงวนของประเทศไทยโดยหลักการต่อไปจะเปน็ประโยชน์ในการดงึดดูนกัลงทนุตา่งประเทศ 15 
ของไทย โดยเปน็การแสดงให้เหน็วา่ประเทศไทยเปดิกวา้งและยินดีที่จะใหน้ักลงทุนนอกภาคี
อาเซียนที่มีการลงทนุประกอบกิจการอย่างมีนัยส าคัญในประเทศสมาชิกอาเซียน สามารถเขา้มา
ลงทุนในประเทศไทยไดโ้ดยใช้สิทธิภายใต้ความตกลงของอาเคียได ้รวมทั้งสง่เสรมิการสร้าง
บรรยากาศการลงทนุในภูมภิาคของอาเซียนโดยรวม 
  พิธีสารแก้ไขเพิ่มเติมความตกลงว่าดว้ยการลงทุนของอาเซียน ฉบับที่ ๒  20 
และฉบับที ่๓ ฝ่ายบรหิารทีร่ับผิดชอบแจ้งยืนยนัวา่ไมม่ผีลให้ประเทศไทยต้องแกไ้ขกฎหมาย
ภายในประเทศ แต่อย่างไรกต็ามคณะกรรมาธิการกม็ีข้อสังเกต ดังนี้ 
  ประการที ่๑ แมว้่าพิธีสารแก้ไขเพิ่มเตมิความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน 
ฉบับที ่๒ และฉบับที่ ๓ จะมีประโยชน์ในการสร้างบรรยากาศการลงทนุของประเทศไทยและของ 
กลุ่มอาเซียนโดยรวม แต่ในทางปฏิบตัิประเทศสมาชกิอาเซียนแต่ละประเทศยังมมีาตรการที่25 
แตกต่างกนั เชน่ อตัราภาษขีาเขา้ของประเทศอาจจะไมเ่ป็นศนูย์ โดยเฉพาะในกลุ่มซีแอลเอ็มวี 
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๑๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๓/๕ 
 
(Cambodia Laos Myanmar Vietnam : CLMV) บางประเทศยงัได้รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร 
หรือที่เรียกวา่จีเอสพี (Generalized System of Preferences : GSP) เปน็ต้น ซึง่อาจจะ 
ก่อให้เกดิความไดเ้ปรียบส าหรับประเทศสมาชิกอาเซียนเหล่านั้นดว้ยกันในการดึงดูดการลงทุน 5 
  ประการที ่๒ ขอใหก้ระทรวงพาณิชย์และหนว่ยงานที่เกีย่วข้องไดเ้ข้าถึงการปฏบิัติ
อย่างแท้จริงของผู้มาลงทนุ และผู้ประกอบการไทยที่ด าเนินการแข่งขันหรือทีป่ระกอบธุรกิจ
ต่อเนื่องกนั  
  ผลทีค่าดว่าจะเกดิขึน้ต่อไปเป็นอย่างไร โดยน าการวิเคราะห์ทางเศรษฐศาสตร์ 
แบบเชิงปริมาณหรือที่เรียกว่าควอนทเิททีฟแอพโพรช (quantitative approach) อย่างแท้จริง 10 
ในการวิเคราะห์ควบคูไ่ปด้วย เพื่อหาแนวทางปรับเสริมหรือเตรียมการแกไ้ขปัญหาที่อาจจะ 
ก่อให้เกดิขึน้ในมติิอืน่ ๆ ไดท้ันการณ์ ขอขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ในฐานะผู้แทน 
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ไดแ้ถลงผลการศึกษาร่างพิธีสาร 15 
ทั้ง ๒ ฉบับต่อที่ประชุมแลว้ ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชิกได้ใช้สิทธิอภิปรายซักถามเพ่ิมเตมิ 
เชิญแสดงความจ านงเลยครบั ท่านกิตติ  วะสีนนท์  ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ  
ท่านสาธิต  ชาญเชาวน์กุล มีท่านใดอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เบื้องตน้ ๓ ท่าน ท่านกติต ิ วะสีนนท์ 
เชิญครับ ทา่นละ ๘ นาท ี
 
          - ๔/๑ 
   25 
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๑๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๔/๑ 
 
  นายกติต ิ วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ คนทีห่นึง่)   :   
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัติทีเ่คารพ กระผม นายกติติ  วะสนีนท ์สมาชกิสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิก่อนอื่นในนามของผู้แทนคณะกรรมาธิการการต่างประเทศก็ต้องขออนญุาตสนบัสนนุ 5 
สิ่งที่ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ไดก้รุณาเล่าให้ฟังถงึรายงานในนามของคณะกรรมาธิการ 
การพาณิชย ์การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ซึง่ก็สนบัสนุนที่จะให้การรบัรองพิธสีารทั้ง ๒ ฉบบั 
ซึ่งผมคิดว่าอย่างที่ท่านรัฐมนตรไีด้ชี้แจงแลว้ก็เป็นจงัหวะที่เราเป็นประธานอาเซียน เพราะฉะนัน้ 
การที่เราจะท าเปน็ตวัอย่างที่ดีในกรอบอาเซียนที่จะสนบัสนุนการด าเนินการต่าง ๆ ก็น่าจะเป็น
สัญญาณทีด่ีส าหรับในช่วงทีเ่ราเปน็ประธานอาเซียน กระผมขออนญุาตกราบเรียนถามผ่าน 10 
ท่านประธานไปยังทา่นรฐัมนตรสีัก ๒ ประเดน็ ซึ่งก็คดิว่าเปน็ประเด็นทีอ่าจจะเป็นประโยชน์ 
กับทางสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาตแิล้วก็สาธารณชนที่รับฟังอยู่ดว้ย  
  ประเดน็ที่ ๑ ในสว่นของการที่ขยายค าจ ากดัความ ซึ่งผมคิดว่าเขียนไวด้ีมาก 
แล้วจริง ๆ กค็่อนข้างรัดกุมแทบจะไมไ่ดก้ระทบกระเทอืนพันธกรณีอะไรเราเลย เพราะว่าเปน็การ
ขยายค าจ ากัดความ “บุคคลธรรมดา” ให้ครอบคลมุสิ่งที่ท่านประธานเรียกว่าพีอาร ์(Permanent 15 
Residents : PR) หรอืผู้มีถิน่พ านักถาวรให้ได้สิทธิเยี่ยงคนชาติ ก็บังคับใช้ตามกฎหมายของประเทศ 
นั้น ๆ คือถ้ากฎหมายของเราไม่ใหก้็คือไม่ให้ ทีท่่านรัฐมนตรไีด้กรุณาเล่าให้ฟังก็คือวา่ ตอนนีม้ี 
๓ ประเทศ กค็ือ ประเทศสิงคโปร ์ประเทศมาเลเซีย ประเทศบรูไน ที่เขาให ้ทีนีเ้ท่าที่ผมฟังในสิ่งที ่
เปิดเช่นนี้ ผู้ที่มโีอกาสได้ก็คอืประเทศสิงคโปร์ คือผู้ที่มถีิน่พ านักถาวรในประเทศสิงคโปร์ 
ประเทศบรูไนแลว้ก็ประเทศมาเลเซีย ซึ่งจะหมนุเวียนกนัอยู่ใน ๓ ประเทศ อนันีก้็เป็นเรือ่งที่เราดู 20 
จะไม่เป็นผลกระทบ แตข่ณะเดียวกันถ้าในเชิงที่เป็นประโยชนเ์ราก็ไมไ่ด ้เพราะเราก็ไมไ่ด้ใหอ้ะไร 
ในส่วนนั้น ก็เลยอยากจะขออนุญาตเรียนถามว่าในแง่การมองไปขา้งหน้าของรัฐบาลเรามองอย่างไร 
ในประเดน็นี ้แน่นอนในสว่นนั้นกฎหมายก็ไม่ต้องแก้ อะไรก็ไมต่้องแกเ้พราะเขียนไว้รดักุมมากดีแลว้ 
   
   25 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๔/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ การยกเลิกข้อสงวนของประเทศไทย ซึ่งเปน็ประเทศเดียวที่สงวนไว้  
ที่จะให้สิทธกิับนักลงทนุนอกประเทศอาเซียน แล้วก็ไปลงทุนในอาเซียนอื่น แลว้ก็สามารถที่จะถือวา่
เป็นคนอาเซียน คือใช้สิทธิในการที่จะมาลงทุนในประเทศอื่น แน่นอนผมกน็ึกถึงประโยชน์ที่เราจะ5 
ได้รบัยกตัวอย่างเชน่ บริษัทเกาหลไีปลงทุนอยู่ในเวียดนาม ซึ่งแต่กอ่นก็จะเอาบริษัทเกาหลีใน
เวียดนามมาลงทนุในประเทศไทยตรงไม่ได้ ต้องมาท ากรรมวธิีใหม ่ตอนนี้ก็จะง่ายขึน้ตามที่ผมเขา้ใจ  
แล้วจริง ๆ เรากไ็มต่้องแก้กฎหมายอะไร เพราะกฎหมายเรารองรับอยู่แลว้ ซึ่งอนันีก้็เป็นสิง่ที่
ค่อนขา้งจะท าให้เกิดความมัน่ใจว่าเราไม่ได้ไปคอมมิต (commit) อะไรเพ่ิมเตมิ เพียงแต่ว่า 
ก็อยากจะกราบเรียนถามท่านรัฐมนตรีผ่านท่านประธานว่า เรามอีะไรที่ชดัเจนในเรื่องนี้ไหม  10 
ในการที่เราจะดึงดดูนักลงทนุนอกอาเซียนแล้วไปอยู่ในอาเซียน แล้วประเทศไทยเราก็เปดิการลงทนุ
อย่างมาก แล้วเราก็เหมือนเป็นแม่เหล็ก จริง ๆ แล้วในขณะนี้ระเบียงเศรษฐกิจภาคตะวันออก 
เราเปดิกว้างกวา่อาเซียนด้วยซ้ า กเ็ลยอยากจะขออนุญาตเรียนถามนดิหนึ่งว่า จากการที่เราถอน 
ข้อสงวนอนันี้จะเกดิประโยชน์ที่ชดัเจนอยา่งไรหรือไม่ แล้วกถ็ามอีกนดิหนึ่งในส่วนของอาเคีย  
ความตกลงดา้นการลงทนุอย่างรอบด้านของอาเซียนในระหว่างที่เราเป็นประธานเราจะมีเป้าหมาย15 
อะไรมากกว่าทีเ่ราจะให้การรับรองในสิ่งทีเ่ราลงนามไปแล้ว ให้สตัยาบนัในสิ่งทีเ่ราลงนามไปแลว้ 
แล้วมอีะไรที่จะเรียกว่าเป็นเป้าหมายอื่น ๆ ในช่วงที่เราเป็นประธานอาเซียนนีห้รือไม่ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
เชิญครับ 20 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
ผมมีค าถามเดียวครบั คือในเอกสารทีท่่านไดก้รุณาแจก สรุปสาระส าคญัวา่ดว้ยความตกลง 
ด้านการลงทุนอาเซียน ในหน้า ๕ คือประโยชน์ที่จะได้รบั เปน็ประโยชน์ในการดึงดดูการลงทุน 
จากต่างประเทศของประเทศไทยและในกลุม่อาเซียน ผมมีค าถามว่าปัจจบุันจ านวนนักลงทนุ 25 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๔/๓ 
 
จากต่างประเทศที่อยู่ในประเทศไทยมีจ านวนมากนอ้ย แล้วก็มมีูลค่าประมาณใด แลว้ค าถามพ่วง 
ก็คือวา่ แล้วในต่างประเทศที่ประเทศไทยเข้าไปลงทนุมจี านวนมากน้อยเพียงใด แลว้ผมอยากจะ
ถามต่อไปอีกนิดหนึง่ว่า การจัดท ายุทธศาสตรด์้านนี้เกี่ยวกับเรื่องการลงทุนในบรบิทว่าดว้ย 5 
ความตกลงในการลงทนุอาเซียนในอนาคต เนื่องจากประเทศไทยมีกฎหมายที่เปลี่ยนแปลงไปมาก 
อย่างเชน่ เรื่องอีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC) อะไรประมาณนี้ ก็อยากจะให้ท่านได้
ช่วยกรุณาให้ความชดัเจนมากขึ้น ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป ท่านสาธติ  ชาญเชาวน์กุล เชญิครบั 10 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครบั 
ตามที่ทางรฐับาลไดเ้สนอในเรื่องพิธีสารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงวา่ดว้ยการลงทนุอาเซียน  
ซึ่งมีอยู ่๒ ฉบบั ประเดน็ที่ผมอยากจะอภิปรายกค็ือประเด็นฉบบัที่ ๓ ผมขอเท้าความความเขา้ใจ
ของผมนิดหนึง่ คอืในปัจจบุนันี้ประเทศไทยเรามีพระราชบัญญตัิการประกอบธุรกิจของคนตา่งด้าว 15 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งก าหนดประเภทธุรกิจทีค่นต่างด้าวนัน้หา้มประกอบธุรกิจ คนต่างด้าว 
ก็หมายถึงบริษัทที่มีชาวต่างด้าวถือหุน้มากกว่ารอ้ยละ ๕๐ ขึ้นไปประกอบธรุกิจในบัญชีทั้ง ๓ อย่าง 
บัญชีประเภทที ่๑ ก็คือบัญชีที่เราห้ามจริง ๆ เช่น ทางด้านเกษตรกรรม บัญชีที่ ๒ ส่วนบญัชีที ่๓ 
เป็นบญัชีที่อาจจะขออนญุาตได้ซึง่ส่วนใหญเ่ป็นธุรกิจบริการทางการค้า ทางการบรกิาร หรือบริการ
ทางวศิวกรรม หรือการขนสง่เหล่านี้เปน็ต้น ซึ่งเรามีอยู่ ๓ บญัชี ปัจจุบันนี้ประเทศไทยก็บอกว่า 20 
ถ้าบริษัทไหนที่จดทะเบียนในประเทศไทย แล้วมีผู้ถือหุน้เปน็คนต่างด้าวมากกว่าร้อยละ ๕๐  
ก็จะถกูสงวนไม่สามารถประกอบธรุกิจประเภทเหล่านี้ได ้ยกเวน้แต่บญัชีประเภทที ่๓ อาจจะ 
ได้รบัอนญุาตเปน็ราย ๆ ไป อันนี้คอืเหตุผลกฎหมายของเราขณะนี ้ทีนี้ในสิง่ที่ท่านก าลังจะแก้ไข 
ในวันนี้ท่านบอกว่า ความเปน็มากค็ือวา่ประเทศไทยมีความตกลงกับอาเซียนแลว้บอกว่า 
ถ้าเปน็บริษัทจากอาเซียนแล้วมาลงทุน มาจดทะเบียนในประเทศไทย ถ้าบริษัทนัน้เป็นผู้ถอืหุน้ 25 
ซึ่งบริษัทผู้ถือหุ้นดแูล้วเป็นผูถ้ือหุน้จากอาเซียนจรงิ ๆ ก็สามารถจะประกอบธุรกิจโดยไม่ถูกหวงหา้ม
ตามการประกอบธุรกิจของคนตา่งด้าวทัง้ ๓ ประเภทเลยใช่หรือไม่ อนันีข้้อที่ ๑  
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๔/๔ 
 
  ข้อที่ ๒ วนันี้ทา่นก าลังจะบอกว่าถ้าเป็นบริษัทตา่งชาตนิอกอาเซียน อย่างเชน่  
มาจากประเทศญีปุ่่น ประเทศเกาหลี สหรัฐอเมริกา หรอืยุโรปก็แลว้แต่ ถ้าเขาไปจดทะเบียนบริษัท
อยู่ในประเทศในอาเซียน อย่างเช่น จดทะเบียนบริษัทในประเทศสงิคโปร ์แลว้ก็ถอืหุ้นโดยบริษัท5 
ต่างชาติเหล่านั้นทีน่อกอาเซยีน แลว้บริษัทนัน้ที่อยู่ที่ประเทศสิงคโปร์จะมาลงทนุทีป่ระเทศไทย 
โดยถอืหุน้ ๑๐๐ เปอร์เซน็ตใ์นกิจการที่ตั้งขึ้นและขอจะประกอบธุรกิจทัง้ ๓ ประเภทนี ้
เราจะอนุญาตให้ใชห่รือไม ่
  ข้อที่ ๓ กค็ือว่าแลว้ที่ผ่านมานั้น ก่อนเราจะคดิพิจารณาในวันนี้เรามขี้อตกลง
อาเซียนอยู่แลว้ ปัจจุบันอาเซียนมกีารลงทุนในบัญชีทัง้ ๓ รายการทีเ่ป็นข้อหวงห้ามของเรา 10 
หรือมากนอ้ยแคไ่หน อย่างไร  
  สุดท้ายจรงิ ๆ ผมคดิว่าก็คงแปลกดีถา้หากว่าบริษัทอืน่ ๆ ที่เป็นผูถ้ือหุน้ข้างมาก 
และเป็นชาวต่างด้าว แล้วมาจดทะเบียนในประเทศไทยแตห่้ามลงทุน แต่ถ้าไปอยู่ทีป่ระเทศอื่น 
ในอาเซียนมาลงทุนกับเราได้ แล้วขณะเดียวกันเรามถีึง ๓ บญัชี บัญชีที ่๑  บญัชีที่ ๒ และบญัชีที่ ๓ 
ผมคิดว่าบญัชีที ่๑ โดยเฉพาะเรื่องของเกษตรกรรมนั้นเป็นเรือ่งที่ส าคัญมาก ๆ บริษทัขนาดใหญ่ ๆ 15 
ในประเทศที่เป็นเวิลด์คลาส (world class) เขามาลงทนุฟาร์มมงิ (farming) ขนาดใหญ่ ๆ  
ใช้เทคโนโลยีสูง ๆ ซึ่งโอกาสที่เราจะแขง่ขนัไมม่ีเลย ก็เลยสงสัยว่าถา้เราจะเปดิจรงิ ๆ เราควรจะ 
เปิดทัง้ ๓ บญัชีหรือไม่ บญัชีที่ ๓ เปน็บัญชีที่คนสว่นใหญ่อยากจะลงทุน อย่างเช่น ธุรกิจบริการ 
ธุรกิจทางการค้า ซึง่อันนี้เปน็ข้อหวงห้ามที่คนมักจะสนใจที่อยากจะเข้ามา สว่นในเรือ่งของ 
การผลตินัน้ไม่จ าเปน็จะต้องไปสงวนอยูแ่ล้วเพราะว่าไดส้ิทธิทางบีโอไอ (Board of Investment : 20 
BOI) อยู่เดิม ส่วนบญัชีที่ ๑ กับบญัชีที่ ๒ ผมยงัคิดว่าเปน็ประเด็นที่ส าคัญถ้าเราจะเปิดกว้าง 
ถึงขนาดนัน้ก็คือว่าทัว่โลกสามารถมาลงทุนกบัเราได้ในทุก ๆ บัญชีก็เปรียบเสมือนว่าเราไมม่ี
พระราชบัญญัติการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าวอีกตอ่ไป โดยเสมือนเปน็อย่างนัน้นะครับ  
ผมก็คดิว่าเป็นเรื่องที่ซบัซ้อนพอสมควร อยากให้ท่านชว่ยกรุณาชี้แจงดว้ย ขอบพระคุณครับ 
   25 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        รุจิรา  ๔/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เชญิท่านรัฐมนตรตีอบชี้แจง
ครับ 
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   
ขอบพระคุณท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตคิ่ะ กอ่นอื่นก็ต้องขอขอบพระคุณท่านศริิพล   10 
ยอดเมืองเจรญิ ประธานคณะอนุกรรมาธกิารการพาณิชย์ ที่ไดก้รุณากล่าวถึงผลการศึกษา 
แล้วกข็้อสังเกตต่าง ๆ ทีไ่ด้ยกขึ้นไว ้ทางส านักงานคณะกรรมการสง่เสรมิการลงทนุ 
ซึ่งเป็นผู้ทีต่้องด าเนินการในเรื่องนี้ก็จะรับข้อสังเกตนั้นไปด าเนินการต่อไป 

ส าหรบัค าถามของท่านกติต ิ วะสีนนท์ ที่ทา่นถามเรื่องของการขยายค าจ ากดัความ 
ให้ครอบคลุมเรื่องเพอร์มาเนนท์เรสซเิดนทส์ (Permanent Residents : PR) ให้ชดัเจนมากขึ้น  15 
และสงสัยว่าในเมื่อเป็นเช่นนั้น ในเมื่อกฎหมายเรายังไมใ่ห้ เราก็ยังไม่ได้ประโยชน์ กจ็ะไดป้ระโยชน์
เฉพาะกบัประเทศที่เขามีกฎหมายที่ให้สิทธิกบัเพอร์มาเนนท์เรสซเิดนท์สเท่านั้น ซึง่อันนี้กเ็ปน็
ข้อเท็จจรงิที่เปน็อยู่เพราะวา่ในเรื่องของกฎหมายของเรา ในเรือ่งการจะให้สิทธกิับเพอร์มาเนนท์ 
เรสซิเดนท์สเหมือนกับคนชาติยังเป็นเรื่องทีร่ัฐบาลยังตอ้งพิจารณาอย่างรอบคอบ ท่านถามวา่
รัฐบาลมองอยา่งไรในอนาคต ถา้การที่เราเปดิเสรไีปเรื่อย ๆ ใหก้ับผู้ที่จะเข้ามาลงทนุและ 20 
เราสามารถที่จะจดัการปัญหาในเรื่องของความมั่นคงได้ดขีึ้นกว่าในปัจจุบนัในบริบทที่กว้างกวา่นี ้
ดิฉนัก็เชือ่ว่ารัฐบาลจะต้องมาทบทวนเรือ่งนีเ้ช่นกัน แต่ในปัจจุบนัเรายังไม่สามารถทีจ่ะให้สิทธิ 
คนที่เป็นเพอรม์าเนนทเ์รสซเิดนท์สไดเ้หมือนกับคนชาต ิ 
   
          - ๕/๑ 25 
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  ส าหรบัในเรือ่งของการยกเลกิข้อให้สิทธิกับนักลงทุนต่างชาติที่ลงทุนอยู่ในอาเซียน  
ตัวอย่างเชน่ประเทศเกาหลทีี่ท่านยกขึ้นมาก็เปน็ความเข้าใจที่ถูกต้อง ซึง่การท าเชน่นั้นก็จะท าให้ 
เกิดความมั่นคงแล้วก็จะมคีวามชดัเจนในเรือ่งนีม้ากขึ้น เพราะวา่มีอตุสาหกรรมอีกหลาย5 
อุตสาหกรรมมากที่ปัจจบุันนี้คนต่างชาตเิขาไปลงทุนอยูใ่นประเทศสมาชิกอาเซียนอืน่อีก ๙ ประเทศ
นี้ แตว่่าเขาอยากจะมาลงทนุในประเทศไทยโดยใช้สิทธภิายใต้อาเคีย (ASEAN Comprehensive 
Investment Agreement : ACIA) ก็ไม่สามารถมาได้เนื่องจากว่าเรายังไม่ให้สิทธนิีก้ับเขา  
เมื่อเราให้สิทธนิี้กบัเขา เขาก็คงกลบัไปพิจารณาดู เพราะว่าการลงทุนบางอย่างเขาก็อาจจะมี 
แผนการลงทนุทีต่้องการขยายการลงทนุ ซึ่งประเทศไทยตอนนี้สนบัสนนุการลงทุนในเรื่องของสนิค้า  10 
ถ้าเปน็ผลิตภัณฑ์สินค้ากเ็ปน็สินคา้ไฮเอนด ์(high – end) ถ้าเป็นบรกิารกเ็ปน็บรกิารขั้นสงูที่เราได้
ให้สิทธิประโยชน์มากมายอยู่ภายใต้อีอีซี (Eastern Economic Corridor : EEC) ซึง่เรื่องนี้ก็จะท า
ให้หลายประเทศที่เขาลงทนุอยู่แล้วในภมูิภาคนีแ้ละมีความคุ้นเคยจะมีความสนใจมากขึ้นในการที่
จะย้ายบางโพรดคัชันไลน ์(production line) หรอืเซอร์วิสไลน ์(service line) เข้ามาในบ้านเรา 
จากสิทธปิระโยชน์อนันีท้ี่เราขยายให้  15 

เป้าหมายของเราในการเปน็ประธานอาเซียนในเรื่องของอาเคียคืออะไร ขณะนี้ 
เราก็พยายามที่จะท าใหป้ระเทศที่เหลอืที่ยังไม่ให้สตัยาบนัสามารถท ากระบวนการภายใน 
ให้แล้วเสร็จ แลว้ก็ได้รบัสัตยาบันให้ทนัในการเป็นสมาชิกภาพของเราในฐานะประธานอาเซียน  
อันนี้เป็นเป้าหมายที่เราก าหนดเอาไว้ในเรื่องของพิธีสารอาเคีย สว่นเป้าหมายในเรื่องความตกลง 
อาเคีย ในเรื่องของความตกลงนี้ก็อย่างที่กล่าวไวแ้ล้ว เปน็เรื่องของการเปดิเสรกีารคุม้ครอง 20 
การลงทนุ การอ านวยความสะดวก แล้วก็การส่งเสริมใหม้ีการลงทุน ทั้งหมดนี้เป็นเรือ่งที่จะ 
มีการประชุมของคณะกรรมการของอาเคียอยู่เปน็ประจ าตามก าหนดการท่ีเราก าหนดไว้ ก็จะมีการ
ผลักดันให้มีการเปิดเสรีมากขึ้นเรื่อย ๆ เพราะไม่ได้แปลว่าเราเปน็สมาชกิอาเคียแลว้จะต้องมีการ
เปิดเสรีในเรื่องของการลงทนุในภาคการผลติ ภาคเกษตร ภาคบริการที่เกี่ยวเนื่องกบัการผลติ 
ในการลงทุนในด้านของการบริการหรือการเกษตร หรอืเหมืองแร่อะไรนีน้ะคะ ไมไ่ดแ้ปลว่า 25 
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เราไปเปดิเสรทีั้งหมด การเปิดเสรีนี้เรามเีกณฑ์อยู่ในพระราชบัญญตัิการประกอบธุรกิจ 
ของคนตา่งด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒ แต่เมื่อไรก็ตามที่เราไปเจรจาเปดิเสรีภายใต้การท าสญัญา 
ระหว่างประเทศ แลว้เราได้ให้สิทธบิางอย่างกับประเทศที่เป็นสมาชิกในความตกลงนั้นมากกว่า 5 
การเปิดเสรีปกติจะต้องมาขอความเหน็ชอบจากสภา ซึ่งความตกลงอาเคียได้รับความเหน็ชอบ 
จากสภาไปแลว้ในการเปดิเสรีเหล่านั้น แต่ไม่ได้แปลวา่เปิดทั้งหมดในทั้ง ๓ บัญชี วนันี้เป็นเพียง 
การมาแกไ้ขข้อบทบางอยา่งที่อยู่ในตัวความตกลงเพ่ือใหม้ีความชดัเจนและตรงกับสถานการณ์ 
มากขึน้ แตไ่มไ่ดไ้ปกระทบตอ่สิทธิและพันธกรณีในเรื่องการเปิดเสรีที่เราท าไวแ้ล้ว ท่ีมีผลใช้บังคบั
ตั้งแต ่พ.ศ. ๒๕๕๕  10 
  ส าหรบัค าถามของท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ท่านถามวา่จ านวน 
นักลงทนุของเรามีมากน้อยเพียงใดที่ไปลงทุนในประเทศอาเซียน ค าถามนีด้ิฉนัได้รบัรายงาน 
ว่าการลงทนุของไทยในอาเซียนจากสถติิของธนาคารแห่งประเทศไทย ในช่วง ๓ ปทีี่ผ่านมา 
ปี ๒๕๕๙ - ๒๕๖๑ นี้มเีงินลงทุนโดยตรงสุทธิของไทยในอาเซียนมีมูลค่าอย่างนี้ ในป ี๒๕๕๙  
มี ๑๖๘,๖๓๗ ล้านบาท คิดเป็น ๓๕.๗ เปอร์เซ็นต์ของเงนิลงทุนสทุธขิองไทยในต่างประเทศ 15 
ทั้งหมดในป ี๒๕๖๐ ก็เพิ่มขึน้ ๒๐๕,๙๗๑ ล้านบาท คิดเป็น ๓๓ เปอร์เซน็ต์ของเงนิลงทุนสุทธิ 
ของไทยในต่างประเทศ ป ี๒๕๖๑ มีการลงทนุตอ่เนื่องอกี ๒ แสนล้านบาท คิดเป็นการลงทนุ  
๓๔ เปอรเ์ซน็ตข์องเงินลงทนุสุทธขิองไทยในตา่งประเทศ ก็จะเหน็ได้วา่การลงทุนของไทย 
ในสมาชิกอาเซียนขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ส่วนใน ๓ ปีที่ผา่นมาประเทศสมาชิกอาเซียนที่เข้ามา 
ลงทุนในประเทศไทย อันดับที่ ๑ คือประเทศสิงคโปร ์อนัดับที่ ๒ คือประเทศเวียดนาม  20 
อันดบัที่ ๓ คือประเทศเมียนมาร ์อนัดับที่ ๔ คือสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
และอนัดบัที่ ๕ คือประเทศอินโดนีเซีย   

ส่วนในเรื่องของการจดัท ายทุธศาสตรด์้านการลงทุนในอาเซียน ท่านมขี้อสังเกต  
ดิฉนัขอเรียกว่าเปน็ขอ้สังเกตที่ท่านคิดว่าจะต้องมีการจดัท าให้ชดัเจนมากขึ้น ดฉินัเข้าใจว่าเรื่องนี้
ทางส านกังานคณะกรรมการส่งเสรมิการลงทนุ ซึ่งเป็นแม่งานแลว้อยู่ภายใต้ส านักนายกรัฐมนตรี 25 
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ไดว้างยุทธศาสตร์ในด้านการลงทุนไวแ้ล้วว่าจะขยายไปทางด้านไหน ซึง่วธิีการที่ท าเมื่อเรามองว่า
การลงทนุใดทีเ่ป็นประโยชนก์ับประเทศชาต ิก็จะมีการให้สิทธปิระโยชนบ์างประการที่จะดงึดดู 
การลงทนุเหล่านัน้มาในประเทศไทย ซึ่งแนน่อนประเทศสมาชิกอาเซียนอื่นเขาก็ท าแบบเดียว 5 
กับเรา แต่เราจะต้องไปเลือกในสิ่งที่เราคดิวา่เปน็ประโยชน์กับประเทศชาต ิซึ่งอันนีก้็จะอยู่ใน
แผนงานภายใต้ยุทธศาสตรด์้านการลงทุนที่ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนจะต้อง 
เป็นผูด้ าเนินการ 
  ค าถามของท่านสาธติ  ชาญเชาวน์กุล ทีท่่านถามว่าถ้าเช่นนัน้แลว้หมายถงึว่า 
บริษัทตา่งชาติที่ลงทนุอยู่ในอาเซียน เมื่อได้รบัสิทธิที่เราไปถอนขอ้สงวนอนันัน้ออกแล้วจะ 10 
เข้ามาลงทุนในประเทศไทยได้ทั้ง ๓ บัญชีที่เราก าหนดไว้ในพระราชบญัญตัิการประกอบธรุกิจ 
ของคนตา่งด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือไม่ กข็อเรียนวา่เขาไม่ได้สิทธิทั้งหมดโดยอตัโนมตัิ เขาจะได้ 
สิทธิเฉพาะเท่าทีเ่ราไดเ้ปดิเสรีไว้ภายใต้ความตกลงนี้ในธุรกิจแต่ละประเภทที่เราก าหนดเอาไว ้ 
ซึ่งเป็นการก าหนดไวต้ั้งแต่เมื่อมีการเจรจา เรื่องความตกลงอาเคีย (ASEAN Comprehensive 
Investment Agreement : ACIA) แล้ว สาขาใดบา้ง ดฉิันขอเรียนอย่างนี้วา่ถ้าเป็นธุรกิจภายใต้15 
ความตกลงอาเคียที่เราเปดิให้เขาสามารถเข้ามาลงทุนได ้ให้คนต่างชาติที่ลงทนุแลว้อยู่ในอาเซียน 
กับนักลงทุนของอาเซียนเข้ามาลงทนุได้ ก็จะมธีุรกิจในเรือ่งการผลติแป้งจากขา้วและพืชไร่ ซึ่งธุรกิจ
อันนี้อยู่ในบัญชีที ่๓ ของพระราชบัญญตัิการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒ แล้วก็ม ี
ในเรื่องของการเพาะขยายและปรบัปรงุเมลด็พันธุ์หอมหวัใหญ ่เราไมไ่ด้ใหท้ั้งหมดทกุพันธุ์  
เราเอาอันที่เราต้องการ ก็คอืปรับปรุงพนัธุห์อมหัวใหญ่ ซึ่งอนันี้กอ็ยู่ในธรุกิจบญัชีท่ี ๓ แต่เราเปดิเสรี20 
เพียงว่าให้เขาเป็นหุ้นข้างมากไดถ้ึง ๕๑ เปอร์เซ็นต์ อย่างไรเขากต็้องหาคนที่เป็นคนไทยมาลงทนุ 
กับเขาอีก ๔๙ เปอร์เซ็นต์ สว่นใหญ่แลว้จะเป็นธุรกิจบัญชีท่ี ๓ ที่เราไปเปิดเสรีเอาไวโ้ดยให้เขา 
ถือหุน้ข้างมากได้ที่ ๕๑ เปอร์เซน็ต ์ไมไ่ด้ถือได้ทัง้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แม้จะอยู่ในบญัชทีี่ ๓ ซึ่งตาม
กฎหมายอนุญาตใหไ้ดถ้ึง ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์แต่ในการเจรจานี้ผู้เจรจากเ็หน็ว่าธุรกิจพวกนี้ยังคงต้อง
สงวนให้มีคนไทยเป็นผูถ้ือหุน้ร่วม สว่นธุรกิจอื่น ๆ ก็จะเป็นไปตามที่ระบุไว้ในอาเคีย ซึ่งการแกไ้ข 25 
พิธีสารในวันนี้ไมไ่ดไ้ปแตะตอ้งส่วนนัน้เลย เป็นการแก้ไขในข้อบทในเรื่องของค าจ ากัดความ  
แล้วก็ในเรื่องของระยะเวลาที่ต้องมาทบทวนให้ตรงกบัความเป็นจริง แทนที่จะไปบอกว่า ๒ ปี  
ก็ให้ทบทวนตามความเหมาะสม ขอกราบเรียนให้ทีป่ระชุมได้รับทราบ ขอบพระคุณค่ะ 
   
 30 



๒๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจจะซกัถามเพิ่มเติม 
หรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ผมขอปดิการอภิปราย เพราะฉะนั้น 
ต่อไปจะเป็นการขอมติว ่าที่ประชมุแห่งนี้จะใหค้วามเหน็ชอบพิธีสารทั้ง ๒ ฉบับดังกล่าว 
หรือไม่ โดยการลงมติจะลงมตแิยกทีละฉบบั ก่อนลงมตผิมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนครับ 10 
เชิญท่านสมาชกิแสดงตนครบั ท่านสมาชกิที่อยู่ในหอ้งประชุมแล้วกรุณาแสดงตนด้วยครับ  
มีท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ เสร็จจากการพิจารณาพิธีสาร ๒ ฉบับนี้แลว้จะมีพิธีสาร 
อีก ๓ ฉบับที่เข้าสู่การพิจารณาในวนันี้ ทุกท่านแสดงตนแล้ว ผมขอทราบองคป์ระชมุครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่ดแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๕ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกแสดงตน ๑๔๕ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชมุต่อไปจะเปน็การขอมติจากที่ประชมุ เริม่ที่พิธีสารแก้ไขเพ่ิมเตมิความตกลงว่า
ด้วยการลงทนุอาเซียนฉบบัที่ ๒ ทา่นใดเหน็ควรให้ความเหน็ชอบพิธสีารฉบับนี้ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย 
ท่านใดเห็นว่ายังไม่ควรให้ความเห็นชอบกดปุม่ ไม่เห็นดว้ย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
เชิญลงคะแนนครบัปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนพิธีสารแกไ้ขเพ่ิมเติม 
ความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที ่๒ องคป์ระชุม ๑๔๖  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๔๓   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓ เปน็อันว่าที่ประชมุใหค้วามเหน็ชอบพธิีสารแก้ไขเพ่ิมเติม 25 
ความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที ่๒  
 
          - ๖/๑ 
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๒๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ                                                                        ธรีวรรณ  ๖/๑ 
    
  ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุส าหรับพิธีสารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลง 
การลงทนุอาเซียน ฉบับที ่๓ สมาชิกท่านใดเหน็ควรใหค้วามเห็นชอบกดปุม่ เห็นด้วย  ท่านใด 
เห็นว่ายังไม่ควรใหค้วามเหน็ชอบกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสยีง เชิญลงคะแนน5 
ครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๔๕   
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๔๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๕ เปน็อันว่าที่ประชมุใหค้วามเหน็ชอบ 10 
พิธีสารแก้ไขเพ่ิมเติมความตกลงว่าดว้ยการลงทุนอาเซียน ฉบับที ่๓ เปน็อันจบการพิจารณา 
เรื่องด่วนที่ ๑ และเรื่องด่วนที่ ๒ ขอบคุณท่านรัฐมนตรี และคณะผู้ชีแ้จงครับ  
  เรื่องด่วนที่ ๓  ให้ความเห็นชอบพิธีสารเพ่ืออนวุัตขิ้อผูกพันชุดที่ ๑๐  
ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยบริการของอาเซียน (ตามมาตรา ๑๗๘ 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐) 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ                                                                        ธรีวรรณ  ๖/๒ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอพิธีสารเพ่ืออนวุตัิ 
ข้อผูกพันชดุที่ ๑๐ ของบรกิารขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยบริการอาเซียน 5 
มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาใหค้วามเห็นชอบตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จกแล้ว  
โดยที่บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
บัญญตัิให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รฐัสภา สภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภา ดงันั้น 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจงึตอ้งเปน็ผู้พิจารณาพิธีสารฉบบัดังกล่าว   10 
  โดยทีพิ่ธีสารเพ่ืออนุวตัิข้อผกูพันชุดที ่๑๐ ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต ้
กรอบความตกลงวา่ดว้ยบรกิารของอาเซียน เป็นพิธีสารเพ่ืออนวุัตขิ้อผูกพันภายใตก้รอบความตกลง
ว่าดว้ยบริการของอาเซียนซึง่ก าหนดให้ประเทศสมาชกิต้องเข้ารว่มในการเจรจาเพื่อทยอยเปิดเสรี
การค้า บริการในตลาดของตนใหแ้กป่ระเทศสมาชิกอืน่ ๆ โดยจดัท าตารางขอ้ผูกพนัส าหรับกิจกรรม
ที่จะเปดิตลาด ซึง่ประเทศไทยได้เคยยื่นตารางข้อผกูพันการเปดิเสรดี้านขนส่งทางอากาศไปแล้ว 15 
รวม ๙ ชุด โดยเสนอเปดิตลาดบริการเสริมด้านขนส่งทางอากาศจ านวน ๗ กิจกรรม 
  ส าหรบัภายใต้พิธีสารฉบับนี ้ประเทศไทยได้ยื่นเสนอเปดิตลาดบริการใหม ่ได้แก่ 
การบริการเตมิน้ ามันอากาศยานเฉพาะส่วนการให้บริการเตมิน้ ามันเข้าอากาศยาน โดยอนญุาต 
ให้ชาวอาเซียนถือหุ้นไดไ้ม่เกินร้อยละ ๔๙ ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญัตกิารประกอบธุรกิจของ 
คนตา่งด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยมีเงื่อนไขว่า ต้องได้รับอนญุาตจากเจ้าของหรือผูด้ าเนนิการสนามบิน20 
อนุญาต ประกอบกับสามารถประกอบธุรกิจได้ที่ท่าอากาศยานสวุรรณภูมิและท่าอากาศยาน 
ดอนเมืองเท่านัน้ พิธีสารฉบบันี้จะมีผลบังคับใช้เมื่อประเทศสมาชิกอาเซียนตั้งแต ่๗ ประเทศขึน้ไป
ลงนามให้สัตยาบัน และจะมีผลบังคบัใช้เฉพาะประเทศสมาชิกที่ให้สตัยาบนัแล้วเทา่นั้น  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติ้องพิจารณาพิธีสารนี้ใหแ้ล้วเสรจ็ภายในหกสิบวันนับแตว่ันที่ได้รบัเลือก 
โดยสภาได้รบัร่างพิธีสารฉบบันี้ไว้เมือ่วนัที่ ๕ มนีาคม ๒๕๖๒ จึงต้องพิจารณาให้แลว้เสร็จภายใน 25 
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๒๕ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ                                                                        ธรีวรรณ  ๖/๓ 
 
วันที ่๓ พฤษภาคม ๒๕๖๒ หากพิจารณาไมแ่ลว้เสร็จใหถ้ือว่าสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ 
ให้ความเหน็ชอบ ในการพิจารณาพิธีสารฉบับนี้จะมีทา่นไพรินทร์  ชูโชตถิาวร รฐัมนตรชี่วยว่าการ
กระทรวงคมนาคม เปน็ผู้เขา้ร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงข้อมลูประกอบการพิจารณา ขอเชิญท่านรัฐมนตรี 5 
เข้าประจ าทีค่รับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านรัฐมนตรีได้ขออนุญาตให้ผูแ้ทน
หนว่ยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อร่วมให้ข้อมูลประกอบการพิจารณา จ านวน ๒ ท่าน ดงันี้  10 
  ๑. นายศรัณย  เบญ็จนริัตน ์ รองผู้อ านวยการส านักงานการบินพลเรือน 
      แห่งประเทศไทย  
  ๒. นายปฐม  อนมาน  หัวหน้ากองความตกลงระหว่างประเทศ 
      ฝ่ายการต่างประเทศ ส านกังานการบนิ 
      พลเรือนแห่งประเทศไทย 15 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงทั้ง ๒ ทา่นเขา้ประจ าที่ได้ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทกุท่านเข้าประจ าที่เรียบร้อยแล้ว  20 
เชิญท่านรัฐมนตรีชีแ้จงสาระส าคัญของพิธีสารฉบบันีต้อ่ที่ประชุมครับ 
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :    
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ กระผม นายไพรินทร์   
ชูโชตถิาวร รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอที่ประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพิจารณาให้ความเหน็ชอบพธิีสารเพ่ืออนวุตัิข้อผูกพันชุดที ่๑๐  25 
ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยการบริการของอาเซียน ซึ่งมเีหตุผล 
และความจ าเปน็ และสาระส าคัญโดยสรปุ ดังนี ้
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๒๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ                                                                        ธรีวรรณ  ๖/๔ 
 
  เหตุผลและความจ าเป็น สืบเนื่องจากประเทศสมาชกิอาเซียน ๑๐ ประเทศ  
ได้ลงนามกรอบความตกลงวา่ด้วยการบริการอาเซียน หรืออาเซียนเฟรมเวิร์คอะกรีเมนต์ 
ออนเซอรว์ิส (ASEAN Framework Agreement on Service : AFAS) ในปี ๒๕๓๘  5 
ณ กรงุเทพมหานคร ด้วยความตกลงนีก้ าหนดให้ประเทศสมาชิกต้องเข้าร่วมเจรจาเพ่ือทยอย 
เปิดตลาดการค้าบริการในตลาดของตนใหแ้ก่ประเทศสมาชิกอืน่ ๆ ต่อมารัฐมนตรีวา่การ 
กระทรวงคมนาคมร่วมลงนามในพิธีสารฉบับนีแ้ลว้ 
  สาระส าคัญของพิธีสารเพ่ืออนุวตัิข้อผกูพันชดุที่ ๑๐  
  ๑. ในขอ้ผูกพันชดุที่ ๑๐ ประเทศไทยเสนอเปดิตลาดบรกิารเติมน้ ามนัอากาศยาน10 
เฉพาะสว่นของการใหบ้ริการเตมิน้ ามันเข้าอากาศยาน หรืออนิทูเพลนฟิวลงิเซอรว์สิ (Into-Plane 
Fuelling Services) โดยมีขอ้จ ากัดให้ชาวอาเซียนสามารถถือหุ้นในนติิบุคคลไทยหรอืบริษัทจ ากดั
ได้ไม่เกนิร้อยละ ๔๙ และมีเงื่อนไขดงันี ้
     (๑) ต้องไดร้ับการอนุมตัิจากเจ้าของหรือผู้ด าเนินการสนามบนิอนุญาต  
     (๒) สามารถประกอบธรุกจิได้ที่ท่าอากาศยานสวุรรณภูมิและท่าอากาศยาน 15 
ดอนเมืองเท่านัน้ 
  ๒. การเปดิตลาดบริการดังกล่าวไม่ขดัต่อพระราชบัญญตัิการประกอบธรุกิจของ 
คนตา่งด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒  
  ๓. ปัจจบุันมปีระเทศสมาชกิอาเซียนที่ได้เปิดตลาดการบริการเติมน้ ามัน 
อากาศยานแลว้ จ านวน ๒ ประเทศ ไดแ้ก ่ประเทศกัมพูชา และสาธารณรฐัประชาธิปไตย 20 
ประชาชนลาว 
  ๔. พิธีสารฉบับนี้จะมีผลบังคับใช้เมื่อประเทศสมาชิกอาเซียนตั้งแต ่๗ ประเทศ 
ขึ้นไปให้สตัยาบนั แล้วจะมผีลบังคับใชเ้ฉพาะประเทศสมาชิกทีไ่ด้ให้สตัยาบนัแล้วเท่านั้น ปัจจุบนันี้ 
มีประเทศสมาชิกอาเซียนทีด่ าเนินการให้สตัยาบนัแลว้คือประเทศเวียดนามและประเทศสิงคโปร์  
 25 
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๒๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ศุภลักษณ ์ ๗/๑ 
 
  ประโยชนแ์ละผลกระทบ 
   ๑. การเขา้เปน็ภาคีในพธิีสารฉบบันี้จะท าใหป้ระเทศไทยได้รบัผลประโยชน์ 
คือ สายการบนิซึง่เปน็ผู้ใช้บริการจะมีทางเลือกในการใช้บริการเพ่ิมเติม เนื่องจากมี 5 
การแข่งขันการใหบ้ริการที่เพ่ิมขึ้น ซึ่งอาจจะส่งผลให้ราคา หรือคุณภาพบริการได้ดยีิ่งขึ้น 
ผูป้ระกอบการชาวไทยสามารถเข้าไปลงทุนในสาขาการบริการที่ประเทศสมาชกิยื่นผูกพันได้
เช่นเดียวกนั ท าให้เกดิการจา้งงาน การถา่ยทอดเทคโนโลยี การสร้างรายได้ใหแ้ก่ประเทศ 
  ๒. ก่อนด าเนนิการให้สตัยาบันพิธีสารฉบับนี้ ได้มกีารสอบถามความคดิเห็นจาก
ผู้ประกอบการที่เกี่ยวขอ้ง ได้แก่ ผู้ประกอบการสายการบินในฐานะผู้ใช้บรกิาร กลุ่มผู้ประกอบการ10 
เติมน้ ามนัอากาศยานในฐานะผู้ให้บรกิาร กลุ่มผูป้ระกอบการทา่อากาศยานในฐานะเจ้าของพ้ืนที่
ให้บริการ ผูป้ระกอบการทัง้ ๓ กลุ่มเห็นว่าเปน็กิจการทีไ่ม่มีผลกระทบต่อกลุ่มผูป้ระกอบการ 
และโครงสร้างความปลอดภยัของท่าอากาศยาน ประกอบกับในปัจจุบันมีบริษัทรว่มทุนต่างชาติ
ให้บริการอยู่ในประเทศไทยแล้ว จึงไม่มีขอ้ขดัข้องต่อการเปดิบรกิารดังกล่าว  
  ในการนี้ผมจึงขอเสนอที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาตไิด้พิจารณา 15 
ให้ความเหน็ชอบพิธีสารเพื่ออนุวตัิข้อผกูพันชดุที่ ๑๐ ของบรกิารขนสง่ทางอากาศภายใต้กรอบ 
ความตกลงว่าดว้ยบรกิารของอาเซียน ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่สักครูน่ี้ท่านรัฐมนตรแีจ้งวา่มี ๒ ประเทศ 
ที่ลงนามแลว้ คอื ๒ ประเทศไหนครบั  20 
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพครับ คือประเทศกมัพูชา และสาธารณรฐัประชาธิปไตย 
ประชาชนลาว  
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๒๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ศุภลักษณ ์ ๗/๒ 
 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ประเทศกมัพูชา และสาธารณรฐัประชาธิปไตย
ประชาชนลาวนะครับ ทา่นสมาชิกครับ ท่านรัฐมนตรีไดแ้ถลงสรุปสาระส าคัญของพิธีสารเพ่ืออนุวตัิ5 
ข้อผูกพันชดุที่ ๑๐ ของบรกิารขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยบริการอาเซียนแล้ว  
ท่านสมาชิกครับ เนื่องดว้ยพิธีสารฉบับนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการคมนาคมรับไปพิจารณาศกึษาล่วงหน้า เพราะฉะนั้นก่อนที่จะ
ให้ท่านสมาชิกได้ใช้สิทธิอภปิรายซกัถามเพิ่มเติม ผมจะให้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคมไดแ้ถลงผลการศึกษาตอ่ที่ประชุม เพ่ือที่จะได้ใช้เป็นขอ้มูลประกอบการพิจารณา  10 
เชิญ พลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ ครับ  
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ผม พลโท จเรศกัณิ์  อานภุาพ ประธาน
คณะกรรมาธิการการคมนาคม ขออนญุาตชี้แจง ตามทีก่ระทรวงคมนาคมส่งหนังสอืสัญญา ๓ ฉบับ 
ให้กับคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติได้พิจารณาเพื่อเตรียมเสนอเข้าสู่ 15 
การพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พธิีสาร ๓ ฉบับ ไดแ้ก่ พิธีสารเพื่ออนวุัติข้อผูกพัน 
ชุดที่ ๑๐ ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยบริการของอาเซียน  
พิธีสาร ๓ สิทธิการท าการบนิโดยใช้ชื่อเที่ยวบินร่วมกันส าหรบัเส้นทางการบนิในประเทศ  
พิธีสาร ๔ สิทธิการท าการบนิเชื่อมจดุในประเทศสมาชิกอาเซียน  ในพิธีสารท้ัง ๓ ฉบับดงักล่าว
คณะกรรมาธิการการคมนาคมได้รับน าไปศกึษาแลว้กข็ออนุญาตเรียนชีแ้จงดังต่อไปนี้  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขออภัยท่านพลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ  
ท่านแถลงชดุที่ ๑๐ ก่อนนะครับ ขอบพระคุณครับ  
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๒๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ศุภลักษณ ์ ๗/๓ 
       
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม)   :   จากการ 
ที่ได้รบัมอบหมาย คณะกรรมาธิการการคมนาคมได้เรียนเชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งมาให้ข้อคิดเหน็ 
หนว่ยงานที่เรียนเชิญมา ไดแ้ก่ กระทรวงคมนาคม กรมท่าอากาศยาน บริษัท ท่าอากาศยานไทย 5 
จ ากัด (มหาชน) บริษัท การบินไทย จ ากดั (มหาชน) กระทรวงการตา่งประเทศ ส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกา บรษิัท บริการเชือ้เพลิงการบนิกรุงเทพ จ ากดั (มหาชน) ซึ่งในส่วนของ 
พิธีสารเพ่ืออนุวตัิข้อผกูพันชดุที่ ๑๐ ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ย
บริการของอาเซียน  
  รายละเอียดตามที่คณะรฐัมนตรมีีมติเหน็ชอบและอนมุตัิการลงนามรา่งพิธีสาร 10 
เพื่ออนุวตัิขอ้ผูกพันชดุที่ ๑๐ ของบรกิารขนสง่ทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงวา่ด้วยบริการของ
อาเซียน เมื่อวนัที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๖๐ โดยมอบหมายให้รัฐมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคมเปน็ 
ผู้ลงนาม ในการประชมุรัฐมนตรขีนสง่อาเซียน (ASEAN Transport Ministers Meeting : ATM)
ครั้งที ่๒๓ เมื่อวันที่ ๑๒ - ๑๓ ตุลาคม ๒๕๖๐ ณ ประเทศสิงคโปร ์ที่ผ่านมาประเทศไทยได้ยื่น
ตารางข้อผกูพันการเปดิเสรดี้านการขนสง่ทางอากาศไปแล้ว จ านวน ๙ ชุด โดยเสนอเปิดตลาด15 
บริการเสรมิด้านการขนส่งทางอากาศ จ านวน ๗ กิจกรรม ได้แก่  
  ๑. บริการซ่อมและบ ารุงอากาศยาน 
  ๒. การขายและการตลาดการบรกิารขนสง่ทางอากาศ 
  ๓. บริการส ารองที่นัง่ดว้ยระบบคอมพิวเตอร ์
  ๔. บริการตวัแทนจัดการขนส่งสินค้าทางอากาศ 20 
  ๕. บริการให้เช่าอากาศยานแบบไม่มีลกูเรอื 
  ๖. การใช้เช่าอากาศยานพรอ้มลูกเรอื  
  ๗. กิจกรรมการบรกิารผูโ้ดยสาร 
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๓๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ศุภลักษณ ์ ๗/๔ 
 
  ส าหรบัพิธีสารฉบบันีป้ระเทศไทยได้เปดิตลาดบริการใหม่ ได้แก่ การบริการ 
เติมน้ ามนัอากาศยานเฉพาะส่วนของการใหบ้ริการเติมน้ ามันเข้าอากาศยาน ภาษาองักฤษใช้ค าว่า  
อินทูเพลนฟิวลงิเซอรว์ิสเซส (Into - Plane Fuelling Services) โดยอนุญาตใหช้าวเอเซียนถือหุ้น5 
ไม่เกนิร้อยละ ๔๙ ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญัตกิารประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒  
และมเีงื่อนไขว่าต้องไดร้ับอนุญาตจากเจ้าของหรือผู้ด าเนินการสนามบนิอนุญาต และสามารถ
ประกอบธุรกิจไดเ้ฉพาะท่าอากาศยานสุวรรณภูมแิละทา่อากาศยานดอนเมืองเท่านัน้ โดยพิธีสารนี้
จะมีผลบงัคับใช้เมื่อประเทศสมาชิกอาเซียนตัง้แต่ ๗ ประเทศขึ้นไปให้สตัยาบนั ซึ่งขณะนี ้
มีประเทศของอาเซียนให้สตัยาบันแล้วเพียง ๒ ประเทศ ไดแ้ก่ สาธารณรฐัประชาธิปไตย 10 
ประชาชนลาว และประเทศกัมพูชา  
  ความเหน็ของหน่วยงานที่เกีย่วข้อง กรมท่าอากาศยาน  บริษัท ท่าอากาศยานไทย 
จ ากัด (มหาชน)  บริษัท การบินไทย จ ากัด (มหาชน)  บริษัท บริการเชื้อเพลิงการบินกรุงเทพ จ ากัด 
(มหาชน) ในฐานะผู้มีสว่นไดเ้สียไม่ขดัขอ้งกรณีการให้สัตยาบันในพิธีสารเพ่ืออนุวตัิขอ้ผูกพัน 
ชุดที่ ๑๐ ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยการบริการของอาเซียน  15 
เฉพาะระบบบรกิารเตมิน้ ามนัเข้าอากาศยานเท่านัน้ ซึ่งก็เป็นไปตามพธิีสารนี้ โดยขอสงวนสิทธิ 
การใหบ้ริการระบบคลังน้ ามนัและระบบขนส่งทางท่อส าหรับคนไทย เนื่องจากจะกระทบ 
ความมั่นคงของประเทศ อาจเกิดปัญหาดา้นมาตรฐานและการควบคุมคุณภาพของน้ ามนั  
ก่อให้เกดิความยุง่ยากในการจัดเก็บภาษี แล้วก็อาจจะเกิดความไม่คุม้ค่าในการลงทนุ  
เนื่องจากการกระจายสว่นแบ่งทางการตลาดท าให้ผูป้ระกอบการแต่ละรายมตี้นทนุสงู  20 
ผู้บริโภคอาจต้องแบกรบัภาระการใช้จ่ายที่สูงขึ้น ซึ่งก็สอดคล้องว่าอนวุัตขิ้อผูกพันชดุที่ ๑๐ นี ้
เราขออนวุัติพิธสีารนี้เฉพาะในเรื่องของการบริการเติมน้ ามันเข้าอากาศยานเท่านั้น 
อย่างไรก็ตาม ตามที่ประเทศไทยได้รับมอบหมายให้ด ารงต าแหนง่ประธานอาเซียนในปีนี้ 
โดยมบีทบาทในการส่งเสรมิเพิ่มพูนผลประโยชน์และความเปน็อยู่ที่ดขีองอาเซียนอย่างเข้มแข็ง  
 25 
          - ๘/๑ 
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รวมถึงความพยายามในการสร้างประชาคมอาเซียน โดยการรเิริ่มทางนโยบาย การประสานงาน 
ฉันทามตแิละความรว่มมอืทีจ่ะต้องสร้างความมัน่ใจในการเปน็ศนูย์รวมของอาเซียน การตอบสนอง
ต่อประเด็นเร่งด่วนหรือสถานการณว์ิกฤติทีม่ีผลกระทบต่ออาเซียนอย่างมปีระสิทธภิาพและ 5 
ทันท่วงที รวมถึงเป็นคนกลางที่น่าเชื่อถอืและจัดใหม้ีการจัดการเรื่องต่าง ๆ เพื่อสนองตอบข้อกังวล 
ที่เกิดขึ้นดังกลา่วโดยทนัที ดงันั้นประเทศไทยจึงมคีวามจ าเป็นต้องแสดงบทบาทความเป็นผูน้ า 
ด้วยการด าเนินการ เป็นการส่งเสริมสนับสนุนให้สอดคลอ้งกับวัตถุประสงค์ในการจัดตั้งสมาคม 
เศรษฐกิจอาเซียน จากการพิจารณาทั้งหมดคณะกรรมาธิการมีขอ้สังเกต ดงันี้  
  กรณีการให้สตัยาบนัในพิธีสารเพ่ืออนวุตัิข้อผูกพันชุดที ่๑๐ ของบริการขนส่ง 10 
ทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยบริการของอาเซียนเฉพาะการบริการเติมน้ ามนั 
เข้าอากาศยาน โดยไม่รวมถงึระบบคลงัน้ ามัน ระบบขนส่งทางท่อ เนือ่งจากเปน็การแข่งขัน 
ด้านการใหบ้รกิาร อันจะเปน็ประโยชน์ต่อสายการบิน ทั้งนี้ ผูด้ าเนินการสนามบิน ผู้อนุญาต  
ต้องท าความเข้าใจและด าเนนิการตามข้อตกลงในพิธีสารอย่างเคร่งครดั  
  สุดท้ายคณะกรรมาธิการมขีอ้ที่ควรจะซักถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตร ี15 
ที่จะต้องชี้แจงตอ่สภาแห่งนี ้ 
  ประเดน็ที่ ๑ ขณะนีม้ีการอนุญาตให้มกีารเติมน้ ามันประเภทนี้ที่สนามบิน 
สุวรรณภมูิและสนามบินดอนเมืองแลว้หรือไม่ และมแีนวคิดที่จะเปิดที่สนามบินอืน่อีกหรอืไม ่ 
  ประเดน็ที่ ๒ เมือ่มีการเปดิแล้วจะกระทบต่อบริษัทเอกชนไทยที่มกีารให้บรกิาร 
ประเภทนี้อยู่แลว้หรือไม่ อยา่งไร แลว้สิ่งทีช่ี้แจงว่าจะส่งผลให้มีการไปประกอบธุรกจิประเภทนี้ 20 
ในประเทศอืน่ที่ให้สตัยาบนัร่วมกันนั้น ขณะนี้มกีารเตรยีมการในเรื่องนีแ้ล้วอย่างไร อันนี้ก็เปน็ 
ผลการศกึษาของคณะกรรมาธิการการคมนาคมครบั ในส่วนของพิธีสาร ๓ และพิธีสาร ๔  
ก็จะมีการชีแ้จงในคราวต่อไป ขอบคุณครับ  
 
 25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ  
ท่านรฐัมนตรีจดประเดน็ค าถามไว้ก่อนนะครับ เดี๋ยวผมจะให้ท่านตอบทีเดียว ต่อไปผมจะให้ 5 
สมาชิกได้ใช้สิทธิอภิปรายพิธีสารเพ่ืออนุวตัขิ้อผูกพันชดุที่ ๑๐ มีท่านใดประสงค์อภปิราย 
แสดงความจ านงเลยครับ เดีย๋วใกล้หมดผมจะถามอีกครัง้ ท่านละไม่เกนิ ๘ นาที ๕ ท่านล าดับตามนี้  
  ๑. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 
  ๒. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 
  ๓. นายวันชัย  ศารทูลทตั 10 
  ๔. นายกิตติ  วะสีนนท์  
  ๕. พันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต 
  เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตั ิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 15 
ผมมีค าถามเกี่ยวกับเชงินโยบายไปด้วยนะครับ ผมสงสยัว่าประโยชน์จากการเปิดเสรี 
โดยเฉพาะการเปิดโอกาสใหช้าวอาเซียนเข้ามาลงทนุในประเทศไทยได้เพิ่มมากขึ้นแล้วก ็
จะเปน็ประโยชน์ทางระบบเศรษฐกิจ มีการจ้างงานเพ่ิม มีการพฒันาฝมีือแรงงาน มีเทคโนโลยีใหม่
เข้ามาเพื่อยกระดบัความสามารถในการแข่งขนันี ้แลว้กท็ าให้ราคาถูกลง ผมสงสัยวา่ท าไม 
ไม่เปดิโอกาสใหก้ับบริษัทสัญชาตไิทยที่ได้ประโยชนต์รงนี้ก่อน อนันีก้็เปน็ค าถามแรกนะครบั  20 
ซึ่งผมดูแล้วในข้อมูลเกี่ยวกบัเรื่องการลงทุนด้านน้ ามันก็มียักษ์ใหญข่องประเทศไทยหลายบริษัท 
ที่สามารถท าเรื่องนี้ได้ เรานา่จะให้โอกาสกบัคนไทยที่ถอืสัญชาติการลงทนุทางธุรกจินี้มากกว่า
หรือไม่ เพราะว่าอะไรครับ พระราชบัญญัติการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒  
จะมีข้อห้ามท้ายบัญชีค่อนขา้งมากที่จะไม่ให้ชาวตา่งด้าวได้มีโอกาสกอ่นคนไทย อันนี้ก็จะเป็น
ค าถามแรก และผมอยากทราบว่าในอนาคตอันใกลน้ี้ หรอือันไกลที่เราวางยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ป ี 25 
 
          - ๙/๑ 
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แล้วกแ็ผนของสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ระยะปานกลางในเรื่องนี้เปน็อย่างไร  
เราได้ท าการประเมินผลหรอืการประเมินยุทธศาสตรเ์กีย่วกับด้านนี้ไว้อย่างไร เพราะผมดแูลว้ 
พิธีสารหลายฉบบัที่ผมนั่งอ่านนี้มขี้อมูลค่อนข้างน้อย เราต้องไปคน้คว้าเอง ผมไปเปิดในเว็บไซต์ 5 
(website) บางทีกไ็ม่เจอ อย่างเช่น เรือ่งเกี่ยวกบัการรบัฟังความคดิเหน็ใน www.caat.or.th  
ของส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยนี้ก็ได้รบัฟังความคิดเหน็ แต่ผมไมเ่หน็ข้อสรุป 
ในการรับฟังความคิดเห็นว่าบริษัทคนไทยที่เขาเสนอแนะด้านนี้เป็นอย่างไร กม็ีค าถามลักษณะ 
อย่างนี ้ขอให้ท่านได้ชว่ยกรณุาตอบค าถามในรายละเอยีดค่อนข้างมากนิดหนึง่จะได้มีความเข้าใจสู่
ประชาชน ขอบคุณครับ 10 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  
เชิญครับ 

พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตั ิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 15 
ท่านประธานครับ ในการพิจารณาพิธีสารเพ่ืออนุวตัิข้อผกูพันชุดที ่๑๐ นี ้ก็เป็นประเด็นทีม่ีเรื่อง 
ทางเทคนิคพอสมควรทีเดียว แตว่่าประเด็นทีผ่มจะอภปิรายคงจะเน้นในสว่นเกี่ยวกับการเปดิตลาด 
ความเหมาะสมคุ้มคา่ แล้วกใ็นฐานะที่ความเป็นข้อตกลงระหว่างประเทศ ซึ่งได้มกีารลงนามไปแลว้  
แตว่่ากค็งจะต้องมีการให้สตัยาบันดึงมาเข้าสภาวันนี้ ในเนื้อหาของพิธีสารเพ่ืออนวุัตขิ้อผูกพัน 
ชุดที่ ๑๐ นั้นเมื่ออา่นดูแลว้ก็ปรากฏว่า ๙ ชุดแรกนี้มีผลผูกพันในการเปดิตลาดไปแล้ว เปน็ในส่วน20 
ของการบริการขนส่งทางอากาศกม็ี ๗ กิจกรรมดว้ยกัน ขอบคุณครับ  
  ในเอกสารประกอบค าชีแ้จงซึ่งใหข้้อมูลมาพอสมควร รวมทั้งที่ทางรัฐบาลได้ให้ 
ค าชี้แจงตารางข้อผูกพนั ๗ สาขาแรกก็ด าเนนิการไปแลว้ ที่จะพิจารณาในวันนี้เปน็กิจกรรมที่ ๘  
คอืการเตมิน้ ามันอากาศยานเฉพาะในส่วนของเติมน้ ามนัเข้าอากาศยาน หรือภาษาอังกฤษเรียกว่า  
อินทูเพลนฟิวลงิเซอรว์ิสเซส (Into-Plane Fuelling Services) ซึ่งอ่านเอกสารประกอบค าชีแ้จง  25 
ฟังค าชี้แจงแลว้ผมก็ยงัมีขอ้ติดใจ ซึ่งมีข้อสงัเกตแลว้กข็อ้สงสัยอยู่บางประการ  
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  ประการแรก เกี่ยวข้องกับเรือ่งการวิเคราะห์ผลกระทบในส่วนผู้ประกอบการไทย  
ซึ่งในข้อมูลกบ็อกว่าการเปิดตลาดครัง้นี้เป็นเพียงบางสว่นของการบริการเติมน้ ามนั คือ 
เฉพาะในสว่นของน้ ามนัที่ออกจากหลุมจอดขึน้มาจากระบบไฮแดรนท์ (hydrant) แล้วก็จะสูบ 5 
เข้าในตัวอากาศยานกเ็ปน็แค่ส่วนหนึง่ ไม่กระทบกับโครงสร้างพื้นฐาน แล้วในขณะเดียวกนัข้อมูล 
ก็บอกว่ามบีริษัทรว่มทนุตา่งชาติใหบ้ริการอยูแ่ล้ว ซึ่งขณะนี้เท่าที่ทราบก็มีเพียง ๒ - ๓ ราย 
เท่านัน้เอง แต่บริษัทที่เขา้มาใหม่ก็จะถือหุ้นไดไ้ม่เกิน ๔๙ เปอร์เซ็นต์ ก็เปน็ไปตามพระราชบัญญัติ 
การประกอบธรุกิจของคนตา่งด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่ข้อมลูในส่วนนี้กไ็ม่ชดัเจนว่าของเราทีด่ าเนินการ 
อยู่แล้ว ๒ - ๓ รายนี้จะไม่กระทบอยา่งไร ถ้าบริษัทต่างชาติที่เขาเข้ามาเปน็บริษัทยกัษ์ใหญ่  10 
ผูป้ระกอบการของเราจะมีผลกระทบมากน้อยเพียงใด อนันี้กเ็ป็นข้อสังเกตประการแรก  

ประการที ่๒ คือเรือ่งการวเิคราะห์ผลประโยชน์ ก็คงผลประโยชนข์องฝ่ายไทย 
ของเรานีเ้อง ขณะนี้ก็ลงนามกันไปแล้วครบทกุประเทศ แต่ว่าให้สัตยาบันเพียง ๒ ประเทศ  
รออีก ๕ ประเทศถงึจะมีผลบังคับใช ้ในส่วนของเรานี้เปดิในส่วนของ ๒ สนามบนิ คอืสนามบิน
สุวรรณภมูิกับสนามบินดอนเมือง ก็แน่นอนครับว่าผู้ประกอบการเดิม ๒ เจา้ มรีายใหม่เข้ามา  15 
สมมุตมิีผลบังคับใชแ้ล้วกค็งจะต้องมีการแข่งขัน ค่าบริการก็คงจะถกูลง แต่วา่ประเดน็ก็อยู่ที่วา่
ในทางกลบักันผูป้ระกอบการของเราซึ่งมอียู่ไมก่ี่เจ้า ไมก่ีร่ายนี้จะสามารถด าเนินการเช่นนีก้ับ
สนามบนิของประเทศอื่น หรือมีความพรอ้มอะไรอยา่งไรบ้าง อันนี้กไ็ม่ชดัเจนในส่วนของ 
ความพรอ้มของผู้ประกอบการของเราซึ่งสนใจจะไปท าธรุกิจประเภทนีก้ับประเทศอืน่บ้าง 
เพื่อจะดึงเมด็เงนิเขา้ประเทศของเรา  20 

ประการที ่๓ ในส่วนการรับฟังความคิดเหน็ ถา้ดขู้อมูลอยู่แล้ว ถ้าเป็นการรับฟัง 
ความคิดเหน็ ประชมุ ๑ ครัง้ เดือนกันยายน ๒๕๖๐ ผูป้ระกอบการ ๓ กลุม่ กลุ่มเติมน้ ามันก็มีอยู ่ 
๒ บริษัทดว้ยกัน กลุ่มท่าอากาศยานและสายการบินไมก่ี่สาย กไ็มแ่น่ใจว่าครบถว้นอย่างไรหรือไม่ 
แล้วก็ลงเว็บไซต์เพียง ๑ เดอืน เดือนธนัวาคม ๒๕๖๑ ถึงเดือนมกราคม ๒๕๖๒ ไมม่ีผู้แสดง 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ               ณฐันติย์รดี  ๙/๓ 
 
ความคิดเหน็ตอบมา ก็ถามข้อสังเกตว่าประชมุ ๑ ครัง้ รับฟังความคิดเห็น ๑ เดอืน ครอบคลุม 
เพียงพอได้ขอ้สรุปอย่างไรบา้ง จากข้อสงัเกต ๒ – ๓ ประการทีก่ล่าวมานี้ กระผมเหน็ว่า 
เราจะเปิดตลาดทั้งทกี็ควรจะดูประโยชน์ทีไ่ดร้ับกบัผลประโยชน์ที่จะเสียไปให้สมน้ าสมเนื้อกัน  5 
ข้อตกลงระหว่างประเทศนัน้ก็ควรจะได้ประโยชน์ที่เท่าเทียมกัน หรือยอมรับกนัไดทุ้กฝ่ายดว้ยกัน  
ก็เกิดข้อสงสัย ๒ – ๓ ประการ ดังนี ้  
  ประการที ่๑ ผูป้ระกอบการเติมน้ ามนัที่เขา้อากาศยาน ๒ แห่งทีเ่ราจะเปดิ 
ท่าอากาศยานสวุรรณภูมิกับท่าอากาศยานดอนเมือง ขณะนี้เขาให้บริการเพียงพอ 
มีประสิทธิภาพอยู่แลว้หรือยงั จ าเป็นต้องเปิดบริการ ณ ขณะนีห้รือไม ่งานล้นมือหรอืไม่  10 
หรือว่าคุณภาพการให้บริการเป็นอย่างไรบา้งถงึจ าเปน็ทีจ่ะต้องเปดิที่จะต้องให้สัตยาบันในคราวนี้  
  ประการที ่๒ ก็คือว่าความพร้อมของผู้ประกอบการไทยอย่างที่ผมกลา่วไวแ้ล้วว่า 
มีความพร้อมหรือไม่ที่จะด าเนินการเช่นนี้เหมือนกันในสนามบนิของประเทศอื่น ๆ คอืไม่ใช่วา่ 
เราเปดิเฉพาะในสว่นของเราให้เขาเข้ามาลงทนุในบา้นเราอย่างเดียว แต่เรากค็งจะต้องพร้อม 
ลงไปด าเนินการในเช่นนี้กับประเทศอื่นดว้ย ผู้ประกอบการของเรามีความพร้อมในส่วนนี้ 15 
อย่างไรหรือไม ่ 
  ประการที ่๓ ถ้าประเทศที่เป็นเปา้หมายมธีุรกิจขณะนี้จ านวนมาก แล้วถ้าเขา 
ไม่เปดิ แต่ประเทศอื่นเขาสามารถเข้ามาท าในบ้านเรา ถา้เขาไม่เปิดเราจะมีความคุม้ค่า 
หรือจะเสียเปรียบอะไรอยา่งไรบ้าง เพราะว่าขณะนี้เปดิตลาดก็ไม่เพียงประเทศดว้ยกันกับที่ได้ให้ 
สัตยาบนัไปแลว้ เพราะฉะนัน้ผมมัน่ใจว่าการเปิดตลาดในส่วนนี้ในระยะสัน้ถา้มีผลบงัคับใช้จรงิ 20 
ก็อาจจะมผีลกระทบบา้ง แต่ว่าในส่วนของทางรัฐบาลได้มองการแกป้ัญหาระยะยาว  
หรือว่าระยะยาวยุทธศาสตรก์ารใหบ้ริการขนส่งทางอากาศของเราจะเปน็อย่างไรบ้าง  
ขอให้ท าความชัดเจนในสว่นนี้ดว้ย กม็ีค าถามข้อสงสัยเทา่นี้ ขอบคุณท่านประธานครบั  
 
          - ๑๐/๑ 25 



๓๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๐/๑ 
 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปท่านวนัชัย  ศารทลูทัต ตอ่ด้วย 
ท่านกติต ิ วะสนีนท ์ 5 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผม นายวันชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน
ว่าในสิ่งที่ผมจะพูดที่เปน็ข้อสังเกตนัน้จะเกี่ยวพันกบัพิธสีารอีก ๒ ฉบบั ถา้จะขออนญุาตไดก้ล่าว 
ทั้ง ๒ ฉบับรวมกนั ถ้าถึง ๒ ฉบับนั้นก็จะไม่กล่าวอีก เพราะว่าถ้ากลา่วเฉพาะเรื่องของน้ ามนัไปแลว้  
แตค่วามจริงถ้าอกี ๒ ฉบับในเรื่องของสิทธกิารบิน ถ้าหากว่าจะมีการพูดเชื่อมโยงกจ็ะไดม้องเหน็10 
ภาพที่กระผมจะเรียนข้อสงัเกตเพื่อสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติได้ประกอบการพจิารณา 
ในการลงมติในแต่ละพิธีสาร ขออนุญาตท่านประธานครบั  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านจะอภิปรายไปถึงอกี ๒ ฉบบัดว้ยหรือครบั 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ที่ผมตั้งข้อสังเกตจะเกี่ยวขอ้งด้วยครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอฉบับนี้ก่อนได้หรือไม่ เอาเรือ่งเตมิน้ ามัน 
เข้าอากาศยานก่อน เดี๋ยวจะมีประเด็นปัญหาเรือ่งขอ้บงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ สว่นการบินเชือ่มโยงเดี๋ยวทา่นแยกอภิปรายดีกวา่ ขอเอาเฉพาะเรื่องเตมิน้ ามนั 
เข้าอากาศยานนะครบั  20 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ถ้าเปน็อย่างนั้น ๒ ท่านทีอ่ภิปรายไปแลว้ชัดเจน 
ผมขอยังไม่อภิปราย ถ้าถงึอกี ๒ ฉบบัผมจะอภิปราย เพราะว่าความจริงทั้ง ๓ ฉบับเป็นเรือ่งส าคัญ 
ถ้าเกี่ยวเนือ่งกนัก็จะมองเหน็ภาพทั้งหมดแล้วจะเหน็วา่ใครจะได้ประโยชน์ ขอบคุณครับ  
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ  
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :     กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม  5 
นายกติต ิ วะสีนนท์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิที่จริงทางสภานี้โดยคณะกรรมาธิการ 
หลายคณะกรรมาธิการ รวมทั้งคณะกรรมาธกิารการต่างประเทศกไ็ด้มคีวามพยายามที่จะสนบัสนนุ 
ทางรัฐบาลในการที่จะเตรียมการในช่วงที่เราก าลังเป็นประธานอาเซียน แล้วก็หลาย ๆ อยา่ง 
ที่เมื่อเช้าเราก็เพิ่งผ่านพิธีการรับรองที่จะให้สัตยาบันพิธสีารว่าดว้ยการลงทุนไป ๒ ฉบับ 
ส าหรบัฉบบันีก้็เปน็เรือ่งที่นา่สนใจ ในประเดน็ที่ผมมองก็คือวา่ประเทศไทยในเชงิภมูิศาสตร์ 10 
เรามคีวามได้เปรียบในเรื่องการคมนาคม แต่อย่างไรกต็ามในการได้เปรียบในเชิงภูมศิาสตร์นัน้ 
ก็คงจะต้องค านึงถงึความสามารถในการแข่งขนัดา้นธุรกจิในเรื่องนี้ดว้ย ซึ่งที่จริงแล้วเราอยู่ตรงกลาง 
ค่อนขา้งสูง แลว้กด็้วยความได้เปรียบทางภูมิศาสตร์เราก็ย่อมมีโอกาสอยู ่แต่อย่างไรก็ตามก็จะเปน็
ประเดน็ที่ผมจะขออนุญาตเรียนสอบถามผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตร ีคือขอ้ผูกพันฉบบันี้อยู่
ภายใต้กรอบความตกลงเรื่องการบริการของอาเซียนที่เรยีกตัวย่อว่าอาฟาส (ASEAN Framework 15 
Agreement on Services : AFAS) เมื่อปีทีแ่ล้วทีป่ระเทศสิงคโปรก์็มีการขยาย ซึง่รัฐมนตรีช่วย 
ว่าการกระทรวงพาณิชยไ์ด้เคยมารายงานให้สภาทราบเรื่องการที่มคีวามตกลงใหมท่ี่เรียกวา่อาทซิา 
(ASEAN Trade in Services Agreement : ATISA) หรอืเป็นความตกลงด้านเทรดอนิเซอร์วิสเซส 
(Trade in Services) การคา้บริการในอาเซียนซึง่จะกวา้งมากขึ้น ประเด็นที่ผมจะถามก็คือว่า 
ในช่วงก่อนหน้านี้ประมาณปี ๒๕๕๗ - ๒๕๕๘ หลังจากที่มีอาเซียนคอมมวินิต ี(ASEAN 20 
community) แลว้ ประชาคมอาเซียนก็มีขาที่ส าคัญขาหนึ่งก็คืออาเซียนอีโคโนมิกคอมมวินติี 
(ASEAN Economic Community) ประชาคมทางด้านเศรษฐกิจของอาเซียน มกีารพูดถงึสิ่งที่
เรียกวา่ อาเซียนซงิเกิลเอวิเอชันมาร์เกต็ (ASEAN Single Aviation Market : ASAM)  
ซึ่งกม็ีการเรียกขานว่าเป็นโอเพนสกายส์ (open skies) ของอาเซียน สิ่งทีเ่ขียนไว้ในช่วงแรก ๆ  
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๐/๓ 
 
กค็่อนข้างจะกว้าง ค าว่า โอเพนสกายส์กค็งจะเป็นทีเ่ข้าใจได้ แตแ่นน่อนของอาเซียนก็ใช้ค าว่า 
การที่จะเปน็ตลาดเดียวกันดา้นการบนิ แต่ทัง้นี้ทั้งนั้นก็กลับไปที่เรื่องผลประโยชน์ของแต่ละประเทศ 
ผมจะขออนญุาตเรียนถามผา่นท่านประธานไปยังท่านรฐัมนตรวี่าเป้าหมายเราจะอย่างไรกับตัวนี้  5 
เอเอสเอเอ็มเราจะไปถึงขัน้ไหน แลว้ท่านยงัไมไ่ดเ้ล่าให้เราฟังว่าเราผา่นมาแลว้ ๙ ขอ้ผูกพัน  
ตอนนี้เปน็ข้อผูกพันที่ ๑๐ แล้วจะมขี้อผูกพันที่ ๑๑ ข้อผกูพันที่ ๑๒ หรือไม่ หรือจะต้องไปเริ่มใหม่
เลย ในเรือ่งเหล่านี้ผมคดิว่าเป็นเรือ่งที่เรานา่จะเห็น คืออย่างน้อยที่สดุสภากน็่าจะได้เห็น 
เพราะหลายท่านก็มีการถามถึงเรือ่งผลได้ผลเสีย เท่าที่ผมสดับตรบัฟังก็ยังมีประเทศอื่นที่เขา 
ตั้งขอ้สงวนใช่หรือไม่ เชน่ กรณีประเทศอนิโดนเีซียไม่ยอมเปดิสนามบินที่ ๒ คือใช้สนามบนิ10 
จาการต์าเป็นหลักใช่หรือไม ่แลว้ก็กรณีประเทศฟิลิปปินส์ก็ไม่เปิดที่สนามบินมะนิลา  
กรณีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวไม่เปิดสนามบินหลวงพระบาง เป็นตน้ กรณีของเรา 
กรณีข้อผกูพันที่ ๑๐ เราก็เปิดที่ท่าอากาศยานดอนเมืองกับท่าอากาศยานสวุรรณภูมิ ๒ แห่ง  
อันนี้กเ็ปน็ที่เขา้ใจ แต่วา่สิ่งเหล่านี้พอภาพรวมของการทีจ่ะเปน็อาเซียนซิงเกิลเอวิเอชันมาร์เกต็  
จะไปอย่างไร แล้วก็เราจะระมัดระวังผลประโยชนข์องเราอย่างไรในแง่ยุทธศาสตรร์ะยะกลาง 15 
และระยะยาว ขอบคณุครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสุดท้าย ท่านพันต ารวจโท พงษ์ชัย  
วราชติ มีสมาชกิท่านอื่นอกีหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ผมปดิไม่รบัรายชื่อแลว้ เพราะฉะนัน้ 
ท่านพันตรวจโท พงษช์ัย  วราชิต จะเป็นทา่นสดุท้าย เชิญครบั  
 
 25 
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๓๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๑๐/๔ 
 
  พันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม พันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิเมือ่สกัครูน่ี้ 
ท่านวนัชัย  ศารทูลทัต เพ่ือนสมาชกิได้ตัง้ข้อสงัเกตว่า พิธีสารเพื่ออนุวตัิข้อผกูพันชดุที่ ๑๐  5 
ของการบนิ อนันีม้ีประโยชน์มาก แลว้ก็เชื่อมโยงกนัทั้ง ๓ พิธีสาร แต่ปรากฏว่าเมื่อสักครู ่
ท่านประธานบอกว่าจะผดิระเบียบข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  
ถ้าเวลาอภิปราย เพราะเชื่อมโยงกนั ข้อผูกพันชดุที ่๑๐ มีดา้นบริการ ด้านถือหุ้นเรือ่งน้ ามัน 
และด้านเชื่อมโยง ฉะนั้นตรงนี้ผมก็ขอกราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติวา่ 
ขอให้ท่านสมาชกิได้อภิปราย หรือผมอภิปราย ๓ พิธีสารตวันี้ในคราวเดียวกนัได้หรอืไม่  10 
ถ้าได้ผมจะได้ว่าทเีดียวเลย เพราะวา่เรือ่งนีเ้ป็นประโยชน์ของประเทศไทยที่สุด และเป็นเรื่องที่
ยากเย็นเข็ญใจกว่าจะมาถงึจุดนีไ้ด ้เพราะเปน็เชิงของธรุกิจดา้นบริการวนันี้เราพร้อม ทางบก  
ทางเรือ ทางอากาศ ตอนนี้วนันี้มาแลว้ พอเสร็จมาอย่างไรครับ คารโ์ก (cargo) ออนไลน์ (online) 
ออฟไลน์ (offline) และกฎหมายต่าง ๆ ทีเ่รายกอยู่ แลว้วนันี้เรากป็ลดธงแดงได้เรียบร้อยแลว้  
แล้วก็สามารถที่จะมาเชื่อมกนัว่าตรงนีด้้านบริการนี้ท่านจะท าอย่างไรต่อ การทอ่งเทีย่ว 15 
ท่านเห็นหรือไม่ จาก ๓๕ ลา้นคน วนันีก้ าลังจะขึน้ไป ๔๐ ล้านคน ซึง่รายได้ทีน่ าเข้ามาสู่ประเทศ 
กี่ล้านล้านบาท ฉะนัน้ตรงนีว้ันนี้พิธีสารทีร่ะบุอยู่ ๓ ฉบบั ก็อยากจะฝากท่านรัฐมนตรีไปวา่ 
ท าอย่างไรประเทศไทย ผมใช้ค าว่า “ประเทศไทย” ว่าวนันี้ความพรอ้มเรา ประเทศไทยจะเปน็ 
เมืองหลวงของอาเซียนได้อย่างไร เพราะวนันี้เรามหีมด เรื่องกฎหมายอีอซีี (Eastern Economic 
Corridor : EEC) ที่เราออกไปแลว้ ไซเบอรด์ิจิทัลอีโคโนมี (cyber digital economy)  20 
กฎหมายใหญ่ ๆ แล้วไอเคโอ (The International Civil Aviation Organization : ICAO)  
เรากป็ลดแล้ว ไอยูยู (IIIegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU) เราก็ปลดแล้ว  
ท่านเห็นหรือไม่วา่ วันนี้ท่านในฐานะที่เปน็รฐัมนตรีช่วยวา่การกระทรวงคมนาคม วันนี้ท่านจะท า 
ได้อย่างไร แลว้โอกาสก าลังเปิดมาว่าประเทศไทยเราก าลังจะเปน็ประธานอาเซียน ก่อนที่จะเปน็ 
ประธานอาเซียนท่านรูไ้หมครับ ย้อนหลงักลับไปเมื่อเดือนเมษายน ปี ๒๕๕๒ ท่านเห็นไหมครับ  25 
 
          - ๑๑/๑ 
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๔๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๑/๑ 
 
ประเทศไทยเราเป็นประธานอาเซียน แต่ต้องล้มเหลวเพราะอะไร เพราะรัฐบาลอ่อนแอ  
โดนเผาบา้นเผาเมือง เป็นอย่างไรครับ ท าลายหมดที่พัทยา แมก้ระทั่งนายกรฐัมนตรีเอง 
แทบจะเอาชวีิตไมร่อด เกดิอะไรขึ้นครับ กว่าท่านจะเดนิมาถึงวนันีไ้ด ้พิธีสาร ๓ ฉบับนี ้ 5 
เพราะใครครับ เพราะ พลเอก ประยุทธ์  จนัทรโ์อชา หวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) 
ประเทศอาเซียนต่าง ๆ เริม่เชื่อมั่นในความมัน่คงของผูน้ าเรา ฉะนั้นวนันี้เป็นโอกาสที่นาทีทอง 
ที่ท่านสามารถเอารายละเอยีดของกฎหมายต่าง ๆ ขึน้มารวบรวมแลว้ต่อยอด แลว้ท าอย่างไร 
ให้ประเทศไทยนี้เป็นเมืองหลวงของอาเซียน ประเทศไทยไม่ใช่กรงุเทพมหานคร ต้องประเทศไทย
เป็นเมืองหลวงของอาเซียนได้อย่างไร รถไฟฟ้า ๑๓ สาย แลว้ก าลังมาใหม่อีก ๒ สาย เป็น ๑๕ สาย 10 
กับรถไฟความเร็วสงูที่เราก าลังมีวนัเบลทว์ันโรด (one belt one road) จากหนองคาย วนันี้
นายกรฐัมนตรีไปเปดิงานสถานีรถไฟขอนแก่น นัน่คือทโีออาร์ (Term of Reference : TOR) 
สัญญา ๑๗ ฉบับ ที่ท่านท าอยู่วันนี้ไปถึงขอนแกน่แลว้ รถไฟทางคู่ นี่คือผลประโยชน์มหาศาล 
มาเชื่อมกับพัฒนาเมืองอกี ๒๔ เมือง วนันีถ้ึงบอกวา่โอกาสมานาทีทอง ผมก็ขอขอบคุณทางรัฐบาล 
ว่าวนันี้จะท าใหป้ระเทศไทยเป็นเมืองหลวงของอาเซียนได้ แล้วท่านดูสนามบนิรอง ทั้งหมดนี้ 15 
เรามีอยู ่๓๐ กว่าแห่ง วนันีร้องรับไดห้มด แล้วก็ตวัเชื่อมท่านเห็นไหมครับ วนันีค้ือตวัพิธีสาร 
ที่ท่านพูดว่า ๔๙ : ๕๑ ของอาฟาส (ASEAN Framework Agreement on Service : AFAS)  
อันนี้ผมว่าเป็นเรื่องที่ดีที่สดุ แตถ่้าสมมุตวิ่ากระจายไดไ้ปถึงสนามบนิรองโดยที่ไม่ใชผ่กูขาดของ
ประเทศไทยประเทศเดียว ถา้กระจายไปได้ยิง่เปน็คุณใหญ่ เพราะจะท าให้มีการกระจายรายได้ขึน้
ไปสู่สนามบนิรอง สว่นที่เชื่อมโยง ทา่นเห็นไหมครบัวา่วนันี้ทุกคนอยากจะจ าเปน็ต้องเชื่อมโยง  20 
ท่านรูไ้หมคืนหนึง่ได้เท่าไรถา้เชื่อมโยง พิธีสารอนันี้ท าได ้ฉะนั้นผมอยากจะฝากว่าพิธีสารทัง้ ๓ ฉบับ 
ในชุดท่ี ๑๐ นี ้อยากจะบอกทุกคนว่าวันนี้โอกาสนาททีองจะเปน็เมอืงหลวงของอาเซยีน 
ไดห้รือไม่นัน้อยู่ที่ผู้น า ถ้าท่านพลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา ยังดูแลประเทศอยู ่ยังเป็น
นายกรฐัมนตรี ผมเชื่อมัน่ว่าประเทศอาเซียนทัง้หลายเขายินยอม แลว้ก็คราวนี้ที่เราจะเปน็ประธาน
อาเซียนท่านควรจะบรรจุอะไรเพิ่มเติมรู้ไหมครับ วันนี้ทา่นบรรจุร่างพระราชบญัญตัปิระกนัชวีิต 25 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัตปิระกันวินาศภัย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เพิม่เตมิเข้าไป 
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๔๑ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๑/๒ 
 
เพราะวา่วนันี้เรามาถึง ๘ แสนกวา่ล้านบาท ท าอย่างไรให้เขาเชื่อมัน่เรา โดยซแีอลเอ็มว ี
(Cambodia–Laos–Myanmar–Vietnam : CLMV) เพราะวนันี้ทา่นดูแลทางบก ดูแลทางน้ า 
อยู่แล้ว ตอนนีเ้หลือทางอากาศ ถา้ท่านเชื่อมโยงได้อย่างนี้แลว้มีความปลอดภัย ผมจะเรียนทา่น 5 
เลยว่าประเทศไทยจะได้เหน็ว่าเปน็เมอืงหลวงของอาเซียนต่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จบการอภปิรายของท่านสมาชิกแลว้นะครบั
ต่อไปผมจะให้ท่านรัฐมนตรไีดต้อบชีแ้จงทัง้หมดเลย เชญิท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน10 
ท่านประธานทีเ่คารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิก่อนที่ผมจะตอบประเด็นข้อซกัถามของท่านสมาชิก 
เป็นรายข้อ ผมขออนญุาตให้ภาพรวมของธุรกิจการบินซึ่งเป็นประเดน็ส าคญัของหวัข้อการพิจารณา 
ในวันนี้ ธุรกิจการบินของประเทศไทยไดม้ีการเจรญิเติบโตอย่างรวดเรว็ โดยมีสาเหตมุาจาก 
การเจริญเติบโตของสายการบินต้นทนุต่ า ในปี ๒๕๕๗ ที่รัฐบาลคณะรักษาความสงบแหง่ชาต ิ
เริ่มเข้ามาบรหิารราชการ มนีักท่องเที่ยวเข้าประเทศไทยปีละ ๒๔ ลา้นคน ในปี ๒๕๖๒ ในปีนี ้15 
คาดว่าจะมีนักท่องเที่ยวเพิ่มขึ้นเป็น ๔๐ ล้านคน รายไดจ้ากการท่องเที่ยวของนกัทอ่งเที่ยว  
๔๐ ล้านคนตวัเลขอยู่ที่ประมาณ ๒ ล้านล้านบาท  ส าหรับธรุกิจการบนิที่สนบัสนนุให้มีการเดินทาง
ของนกัท่องเที่ยวเพิ่มขึ้นอยา่งรวดเร็วในเวลาเพียง ๔ - ๕ ปนีี้ มาจากบริการขนส่งเครื่องบิน 
มาจากบริการสนามบนิและบริการเสรมิอื่น ๆ ส าหรับโลว์คอสทแ์อรไ์ลน ์(low cost airline)  
ท่ีมีเปดิให้บริการ ส าหรับประเทศไทยถ้าเรารวมทกุสายการบนิรวมขึน้ไปประมาณ ๑ แสนล้านบาท 20 
การท่าอากาศยานเองมรีายได้จากการบริหารท่าอากาศยานอยู่ประมาณ ๕๐,๐๐๐ ลา้นบาท  
ฉะนั้นตัวเลข ๑ แสนล้านบาทก็ดี ๕๐,๐๐๐ ล้านบาทก็ด ีถ้าเทียบกับรายได้จากการบริการที่เรา
ได้รบัจากนักท่องเที่ยวจ านวน ๔๐ ล้านคน อยู่ที ่๒ ลา้นล้านคน ก็จะเหน็วา่เปน็ตวัเลขที่แตกต่างกัน
พอสมควร ปญัหาทางด้านการบินในปัจจุบนันีข้องเรากค็ือ ประเทศไทยเราเป็นศนูย์กลาง 
ของการบนิในภูมิภาคนี้ เปน็ข้อเท็จจริง และเราให้บรกิารสนามบนิอยู่มากถึง ๓๘ สนามบนิ  25 
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๔๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๑/๓ 
 
เพียงแตว่่ามีสนามบินทีน่ักทอ่งเที่ยวมาใช้บรกิารจริง ๆ แล้วในนักท่องเที่ยว ๔๐ ล้านคน 
เราใช้อยู่เพียง ๖ สนามบิน สนามบนิในเมืองรองในต่างจังหวดัมอีัตราการใช้บรกิารท่ีไม่สูง  
ฉะนั้นเป็นความจ าเปน็ แล้วก็เป็นปัญหาเร่งด่วนที่เราจะต้องกระจายนักท่องเที่ยวออกไปทีเ่มืองรอง5 
ให้ได ้ถ้าไม่อย่างนัน้แลว้จ านวน ๖ สนามบนิเราจะไม่สามารถรับจ านวนนักท่องเทีย่วมากกว่า  
๔๐ ล้านคนไปได้อีกไม่เท่าไร  
  ผมจะขออนญุาตเรียนตอบประเดน็ที่ท่านสมาชิกไดก้รณุายกขึ้นมาเป็นรายบุคคล
ของท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม ในเรื่องของค าถามที่ว่า
ปัจจุบันนี้สถานการณ์การใหบ้ริการเติมน้ ามันเฉพาะส่วนที่เป็นอนิทูเพลน (Into–Plane)  10 
เป็นอย่างไร ขออนญุาตเรียนว่าผูป้ระกอบการไทยรายใหญ่มีอยู ่๒ ราย ก็คือบริษัท ปตท. จ ากดั 
(มหาชน) แล้วก็บริษทั เชื้อเพลิงการบนิกรุงเทพ จ ากัด (มหาชน) ซึ่งเป็นบริษัทเอกชน จดทะเบียน
ในตลาดหลกัทรัพย์ ขออนญุาตเรียนวา่ใน ๓๘ สนามบินของประเทศไทย ทั้ง ๒ ผู้ใหบ้ริการนี้
ให้บริการอยู่ครับ แลว้ทั้ง ๒ ผู้บริการนี้ก็ยังไปให้บริการในสนามบินนานาชาติอืน่ ๆ ถึงแม้ว่าจะไม่มี
ข้อตกลงเขากไ็ปใหบ้ริการอยู่ ขออนุญาตเรียนวา่ในสนามบินสวุรรณภูมิ ยังมีผู้ให้บรกิารเป็น 15 
บริษัทรว่มทนุของต่างชาติอยู่อีก ๑ บริษัท เปน็บริษทัซึง่มีผู้ร่วมทุนเป็นบุคคลจากประเทศสหราช
อาณาจักร จะเห็นว่าในการให้บรกิารเติมน้ ามนับนเครื่องบิน จริง ๆ ในปัจจุบนัภายใต้กฎหมายไทย
เป็นกิจการทีต่่างชาติสามารถร่วมลงทนุได้ ภายใต้พระราชบัญญัตกิารประกอบธุรกจิของคนตา่งด้าว 
พ.ศ. ๒๕๔๒ อยู่แลว้ ในการให้เปิดเสรตีามพันธสัญญาพิธีสารชดุที่ ๑๐ ผมขออนญุาตเรียนว่าไดม้ี
การสอบถาม เนื่องจากจ านวนผู้ประกอบการมไีม่มาก แล้วก็ได้มกีารด าเนินการอย่างโปร่งใสและเสร ี20 
ผู้ประกอบการไทยในปัจจุบนันี้กไ็ดไ้ปแขง่ขันในการท าธรุกิจในประเทศอื่น ๆ อยู่แลว้ ประเทศที่เปดิ
เสรีแลว้จรงิ ๆ มีอยู ่๒ ประเทศ ก็คอืสาธารณรฐัประชาธปิไตยประชาชนลาวและกัมพูชา 
ซึ่งมีผูป้ระกอบการไทยไปใหบ้ริการอยู่เนอืง ๆ อยูแ่ล้ว พธิีสารฉบับนี้ก็จะเปน็การสนบัสนุน 
ให้ผู้ประกอบการไทยที่ไปลงทุนในประเทศอื่น ๆ สามารถด าเนนิการไดอ้ย่างเต็มที่ครับ 
 25 
          - ๑๒/๑ 
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เรียนตอบท่านสมาชิก ทา่นพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ในสว่นของความเปน็ 
ประโยชนแ์ละการท าให้ประเทศไทยได้ประโยชน์จากข้อตกลงพิธสีารฉบับที่ ๑๐ นี้ ผมขออนุญาต
เรียนว่าโดยพ้ืนฐานของพิธีสารแลว้เปน็การให้สิทธิต่างตอบแทน จะให้สิทธติ่างตอบแทนเฉพาะ5 
ประเทศที่ให้สตัยาบนั ซึ่งปจัจุบันนีม้ีอยู่ ๒ ประเทศที่ให้สัตยาบันแล้วก็คือเวียดนามและสงิคโปร ์ 
แตป่ระเทศที่เปิดเลยไปแล้วก็คือประเทศกัมพูชาและสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
ซึ่งในอนาคตผมเชื่อวา่ผู้ประกอบการของไทย อย่างเช่น บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ซึ่งมธีุรกิจ
น้ ามนัอยู่ครบ ๑๐ ประเทศของอาเซียน ก็จะเปน็รายหนึ่งที่มศีักยภาพที่สามารถไปประกอบการ 
ในประเทศอืน่ได้ถ้าหากมีการเปดิแลว้ก็ใหเ้สรีเป็นลักษณะต่างตอบแทนภายใต้พิธีสารชุดที ่๑๐ นี้ 10 

เรียนตอบท่านสมาชิก ทา่นพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ผลกระทบต่อ 
ผู้ประกอบการไทย ในพิธีสารฉบบันีไ้ดก้ าหนดเป็นเงื่อนไขไวว้่า ส าหรับผู้ประกอบการต่างชาต ิ
ที่จะมาลงทุนท าธุรกิจในประเทศไทย เราเปดิอนุญาตใหเ้พียง ๒ สนามบินนานาชาต ิปัจจุบนันี้
สนามบนินานาชาติทีอ่ยู่ภายใต้การก ากับของการทา่อากาศยานแห่งประเทศไทยมทีั้งหมด  
๖ สนามบนิ แตเ่ราเปิดเพียง ๒ สนามบิน ก็คือสนามบินสุวรรณภูมิและสนามบินดอนเมือง และยังมี15 
เงื่อนไขเพิ่มเตมิว่าให้เปน็ไปตามการอนุมตัิของผู้ประกอบการสนามบิน ซึง่ก็คือการท่าอากาศยาน
แห่งประเทศไทย ในอดตีจะเห็นว่าเหตุผลทีเ่รามีตา่งชาติอยู่แลว้รายหนึง่ เพราะว่าสนามบนิ 
สุวรรณภมูิเปน็สนามบนิที่มขีนาดใหญม่ากตดิอยู่ในระดบัโลก ฉะนัน้การให้บรกิารทีม่ีผู้ให้บรกิาร 
ที่หลากหลายที่ผู้ใช้สายการบินเรียกใช้บรกิารได้เป็นความจ าเปน็พื้นฐาน แลว้ปัจจบุันนีเ้ราก็มี 
ผู้ให้บริการอยูแ่ล้ว ๓ ราย ซึง่เป็นผู้ให้บรกิารทีม่ีประสิทธิภาพสูง ถา้ใครจะเข้ามาบนเงื่อนไขที่ว่า 20 
บริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากัด (มหาชน) ให้อนุญาตเขายังต้องมาแขง่กันกับผู้ประกอบการที่อยู่ใน
เมืองไทย ๓ รายเดิม ผมเชือ่ว่าการแข่งขันนี้จะเป็นประโยชน์ต่ออตุสาหกรรมครับ ในส่วนของการ 
รับฟังความคิดเห็น เนือ่งจากผู้ประกอบการในปัจจุบนัมจี านวนไม่มาก และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
มีจ านวนไม่มาก ผมได้รับทราบว่าทางส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยไดถ้าม
ผูป้ระกอบการครบทุกรายในการสอบถามเพื่อรบัฟังความคิดเหน็ในกระบวนการทีผ่่านมา 25 
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  ขออนญุาตเรียนท่านสมาชิก ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ว่าไทยได้เปรียบจากการแข่งขนันี ้
หรือไม่ ผมต้องขออนุญาตเรยีนว่าผมเชื่อมัน่ในนักธรุกิจไทย ในหลาย ๆ ธุรกิจที่เราท า บริษัทน้ ามนั
แห่งชาตขิองไทยเปน็บริษัทน้ ามนัแห่งชาติเป็นอนัดบั ๑ หรืออันดับ ๒ ของอาเซียน แล้วกม็ีอยู่เพียง  5 
๒ บริษัท อีกบริษัทหนึง่จะเป็นของมาเลเซีย แลว้ในฟอร์จูน ๕๐๐ (Fortune 500) นี้เรายงัมอง 
ไม่เห็นว่ามีบริษัทน้ ามันแห่งชาติของอาเซียนแห่งไหนเทยีบเคียงกบับริษัทน้ ามันแห่งชาติของไทย
หรือของมาเลเซียได้ ฉะนัน้ในปัจจุบนัในเรื่องของความได้เปรียบเสียเปรียบ ผมคดิวา่ 
เราไม่เสียเปรียบ แต่แน่นอนว่าเราคงไม่สามารถจะมทีุกธรุกิจที่ไทยได้เปรียบหมด อยา่งเช่น 
ในส่วนของสายการบินโลว์คอสท์ (low cost) ก็จะเห็นวา่จริง ๆ แล้วโลวค์อสท์ไทยกอ็าจจะยัง 10 
ไม่สามารถที่จะแข่งขันกับโลว์คอสทข์องประเทศอืน่ อย่างเช่น ของมาเลเซียหรือของเวียดนามได้  
แต่ผมคิดว่าทัง้หมดนี้เปน็ขัน้ตอนของการเรียนรู้ และภาคธุรกิจของไทยจ าเป็นจะต้องเรียนรู้ที่จะ
แข่งขันและจ าเปน็ที่จะต้องสร้างตนเองใหแ้ข็งแรง ผมจะขออนุญาตให้ทางท่านผู้แทนของ 
ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยได้กรุณาชีแ้จงท่านสมาชิกในสว่นของอาเซียนซิงเกิล 
เอวิเอชันมาร์เก็ต (ASEAN Single Aviation Market) ว่ามีความก้าวหน้าอย่างไร ขออนญุาต 15 
ท่านประธานครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านผูแ้ทนครบั 

นายศรัณย  เบ็ญจนิรตัน์ (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านนะครบั การเปิดเสรีอาเซียนในกรณีของการโอเพนสกายส ์20 
(open skies) ในกรณีนี้จรงิ ๆ แล้ว ณ ปัจจุบนัเราไดม้ีการเปดิเสรไีมม่ีกรอบ ซึ่งตรงนี้ทางกระผมเอง 
จะขอชีแ้จงเพิ่มเตมิในการชีแ้จงขอ้ผูกพัน ฉบบัที่ ๓ และฉบบัที่ ๔ ซึ่งในข้อนี้จะเปน็เรื่องของการ 
เปิดเสรีทางด้านอากาศ แตอ่ย่างไรก็ตามผมขออนุญาตชี้แจงอกีกรณหีนึง่ ส าหรบัการเปดิตลาด 
ตามข้อผูกพันชดุที ่๑๐ ภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยการบรกิารของอาเซียนหรืออาฟาส  
(ASEAN Framework Agreement on Services : AFAS) ซึ่งทางท่านกิตติ  วะสีนนท์ ได้กรุณา 25 
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ถามมาว่าจะมขี้อตกลงชดุที่ ๑๑ เกิดขึ้นตามหรอืไม ่ซึง่ในข้อตกลงชุดที ่๑๐ ณ ปัจจบุันหรืออาฟาส 
ตัวนี้ก าลงัจะถกูแทนทีด่้วยขอ้ตกลงทางด้านการค้าบริการอาเซียนหรืออาทิซา (ASEAN Trade in 
Services Agreement : ATISA) ซึ่งปัจจุบนัยังคงอยู่ในช่วงการเปลี่ยนผ่านที่ตอ้งใชเ้วลาในการ5 
ด าเนินการ เพราะฉะนั้นการด าเนินการจะตอ้งด าเนินการตามกรอบเดิมคือของอาฟาส และจะตอ้งมี
การปรับปรุงข้อตกลงทีไ่ดต้กลงไปแลว้ เพื่อใหอ้ยู่ในกรอบข้อตกลงใหม่คือข้อตกลงอาทิซา 
เพราะฉะนัน้จะต้องมีข้อผกูพันชุดที่ ๑๐ เกดิขึน้ ซึ่งในการหาข้อผูกพันชุดที ่๑๐ นัน้ยังอยู่ในขั้นตอน
การคดัเลือก จึงขอเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ ขอบคุณครบั 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดยังตดิใจค าชีแ้จงของท่านรฐัมนตรี 
และของทีมงานไหมครบั มี ๒ ท่าน ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร แลว้จะต่อด้วย 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญครับ 

พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ15 
ผมต้องขออนุญาตท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ ประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม 
ที่ท่านได้กรุณาถามท่านประธานผา่นไปถงึท่านรัฐมนตรี มีค าถามที่นา่สนใจที่ท่านยังไม่ได้ตอบ 
แล้วผมก็จะถามเติมอีกนดิเดียวที่เชือ่มโยงกัน ที่ท่านพลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ ไดถ้ามว่าระบบ 
การบริการเตมิน้ ามันทางอากาศ ๓ ระบบ ระบบที่ ๑ เปน็เรื่องของระบบคลงัน้ ามัน ระบบท่ี ๒  
เป็นเรื่องระบบส่งน้ ามนัทางท่อแรงดนั ระบบที่ ๓ อนิทูเพลน (Into-Plane) ก็คือการบริการ 20 
เติมน้ ามนัเขา้อากาศยาน สิง่ที่ท่านพลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ ได้ตัง้ค าถามกค็ือในพธิีสารนี้ไมไ่ด ้
ระบไุว้ชดัเจนว่าการอนุญาตให้ประเทศในอาเซียนเข้ามาลงทุนท ากิจการเตมิน้ ามันอากาศยาน 
ได้มกีรอบก าหนดไว้หรือไม่ หรือใหไ้ด้ทัง้ ๑ ท้ัง ๒ ท้ัง ๓ ผมอยากไดค้ าตอบอนันี้เพือ่ความสบายใจ
ทั้งเรื่องความมัน่คงความปลอดภัยและหลาย ๆ อย่าง 
 25 
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  ประเดน็ที่ ๒ ที่ท่านพูดถงึทีก่ัมพูชาอนญุาตลงนามไปแลว้ รวมทัง้สาธารณรฐั 
ประชาธิปไตยประชาชนลาว ในส่วนของกัมพูชาเขาก าหนดกฎเกณฑ์กตกิาเกี่ยวกบัเรื่องนีไ้วห้รือไม ่ 
อย่างไร เพ่ือความสบายใจของเพ่ือนสมาชิกในการที่จะลงมต ิแลว้เปน็ความสบายใจของคนไทย 5 
ทุกคนในเรื่องเกี่ยวกับผลประโยชนข์องชาต ิซึง่ข้อสงัเกตมีหลายอย่าง ผมขออนญุาตเอา ๒ ข้อ 
ก็แล้วกัน นีไ่ม่รวมถ้าท่านตอบได้เรื่องความยุ่งยากในการเก็บภาษ ีความไม่คุ้มค่าในการลงทนุอะไร
ประมาณนี้จะมีผลกระทบตอ่คนในชาติอย่างไรหรือไม ่จะต้องแบกรับภาระค่าใช้จ่ายที่สูงขึ้นหรือไม่ 
เพราะการท าธุรกิจไมม่ีใครหรอกครับที่จะมุง่เนน้ให้เพ่ือขาดทุน ทุกคนต้องท าก าไรทั้งนัน้  
ผมขออนุญาตท่านประธานเรียนถามไปถึงทา่นรัฐมนตรีเพ่ือได้ค าตอบ ๒ ค าถามนี้ ขอบคุณ 10 
ท่านประธานเป็นอย่างสูงครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 15 
ผมมีค าถามซ้ า ก็คืออยากจะให้ท่านลงลึกอกีนดิหนึ่งเกีย่วกับเรื่องยุทธศาสตร ์คือผมไปดูในเว็บไซต์ 
(website) อย่างเชน่ ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยไดอ้อกยุทธศาสตรร์ะยะปานกลาง 
คือปี ๒๕๖๒ – ๒๕๖๕ ทีนี้ในด้านเรือ่งน้ ามนัอะไรต่าง ๆ นีอ้ยากให้ท่านชว่ยตอบค าถามตรงนีว้่า 
ในอนาคตในยุทธศาสตรต์รงนี้จะมีทศิทางทีเ่ปลี่ยนแปลงไปจากนี้ไหม เพราะว่าสมาชกิของอาเซียน 
๑๐ ประเทศ ตอนนี้เราลงนามกัน ๓ ประเทศถูกไหมครบั ตอ่ไปในอนาคตจะเปน็อยา่งไร 20 
สภาวการณ์ตรงนี ้คือการประเมินยุทธศาสตร์ ผมดูในนี้ทา่นท าได้ดี แต่ผมก็ยังหาไม่เจอว่า 
เกี่ยวกบัเรื่องกิจกรรมตรงนีเ้ป็นอย่างไร ขออนุญาตเพิ่มเติมเลก็น้อย ขอบคุณครับ    
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๑๓/๑ 
    
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีท่านอืน่แลว้นะครับ เชิญทา่นรฐัมนตรี 
ตอบเพ่ิมเตมิครบั 5 
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรต ิ
ผมขออนุญาตเรียนตอบค าถามของท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์ 
มหถาวร ในพิธีสารชดุท่ี ๑๐ นี้ยืนยนัว่าไม่เปิดในส่วนของคลังน้ ามนัและระบบท่อ ขออนุญาต 
เรียนว่าในระบบของคลังน้ ามันจะมีในส่วนของกระทรวงพลังงานเปน็ผู้ก ากบัและมกีฎหมายเฉพาะ 10 
แล้วก็ในส่วนของระบบท่อนีโ้ดยปกตถิ้าสนามบนิสร้างไปแลว้ก็จะไม่สามารถที่จะไปท าใหม่ได้ 
ฉะนั้นยืนยนัวา่ในกรณขีองพิธีสารชดุที่ ๑๐ เป็นสว่นเฉพาะของสว่นที่จากพื้นสนามบิน จากท่อ 
ขึ้นไปตวัปกีเครื่องบนิในกิจกรรมเฉพาะตรงนัน้เท่านั้นเอง เฉพาะของ ๒ สนามบิน และต้องไดร้ับ
การอนุมตัิจากผู้ประกอบการสนามบิน  
  ในส่วนของประเทศกมัพูชาและสาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว  15 
ในส่วนของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวได้เปดิเสรแีล้ว โดยต้องเปน็บริษทัร่วมทนุ  
แตไ่ม่ได้ก าหนดสดัส่วนของผู้ถือหุน้ชาวต่างชาติ ในสว่นของประเทศกัมพูชานี้ไม่ก าหนดสัดสว่น 
ของผู้ถอืหุน้ต่างชาติเอาไวเ้ลย ในส่วนของพิธีสารของเราที่ขออนมุัติทางสภาในวันนี้ เราก าหนดวา่ 
ผู้ถือหุน้ซึง่เปน็คนของประเทศในกลุ่มอาเซียนนีถ้ือได้ไมเ่กิน ๔๙ เปอร์เซ็นต์  
  ขออนญุาตเรียนตอบค าถามของท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ขออนญุาต20 
เรียนว่าในสว่นของส านักงานการบินพลเรือนแหง่ประเทศไทยจะเป็นองค์กรซึง่มีลกัษณะ 
ที่เราเรียกวา่เปน็เรกกิวเลเตอร์ (regulator) ฉะนัน้จริง ๆ ในเรื่องของยุทธศาสตรก์ารบินก็ดี จะต้อง
เป็นนโยบายทีก่ าหนดน ามาจากฝ่ายการเมือง โดยคณะกรรมการจดัระบบการจราจรทางบก (คจร.) 
และส านักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) โดยเรกกิวเลเตอร์ คอืส านักงาน 
การบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยจะเป็นคนก ากับในส่วนที่เปน็กฎหมายที่เกี่ยวข้อง ฉะนั้นในวนันี้25 
ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยก็จะอยู่ในฐานะที่เป็นผูน้ าเสนอขออนญุาตให้สัตยาบัน 
ในพิธีสารชดุที่ ๑๐ ขอบพระคุณครับ   
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๔๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๑๓/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต มีอะไรครับ    
  พันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 5 
ที่เคารพ กระผม พันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิอยากจะขอฝาก 
ท่านประธานไปยังทา่นรฐัมนตรวี่าโอกาสทีป่ระเทศไทยจะเปน็เมืองหลวงของอาเซียน แล้วก็ 
ผลประโยชน์เมื่อสักครู่ที่ท่านพูดเรือ่งของธรุกิจ เรื่องการท ามาหากนิ วันนี้ก็อยากจะฝาก 
ท่านไปดว้ยว่าท าอย่างไรใหป้ระเทศไทยเป็นเมืองหลวงของอาเซียน  
  ข้อที่ ๒ อยากจะฝากท่านไปถึงเรือ่งของเอสเอ็มอ ี(Small and Medium 10 
Enterprises : SMEs) เพราะวันนี้กระทรวงคมนาคมมีบทบาทมากที่สุด รถไฟความเร็วสูง  
รถไฟทางคู่ ทา่นกท็ราบว่าไปที่ไหนเจริญทีน่ั่น ก็จะเกิดการจ้าง การค้าขายรายเล็กรายน้อย  
แล้วกเ็ตมิน้ ามันที่ทา่นพูดอาฟาส (ASEAN Framework Agreement on Services : AFAS)  
ที่เรารว่มทนุกนั ๔๙ : ๕๑ วนันีต้ัวนี้เปน็การกระจายรายได้ของพวกเอสเอม็อี ฉะนั้นที่ท่านบอกวา่ 
จะเอาแค่ ๒ สนามบิน ผมวา่ท่านควรจะเปดิให้กว้างกวา่นี้อีกสกัหน่อย ขอฝากไวแ้ค่นี้  15 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็เป็นข้อสังเกตฝากท่านรัฐมนตรี ไม่มแีลว้ 
ผมขอปดิการอภิปรายแลว้นะครับ 
 20 
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๔๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๑๓/๓ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมตวิ่าทีป่ระชุมแหง่นี้จะเหน็ชอบพิธีสารเพ่ืออนวุตัิข้อผูกพัน 
ชุดที่ ๑๐ ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ยบริการของอาเซียนหรือไม่ 
ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ ขอเชิญทา่นสมาชิกแสดงตน เสร็จจากเรือ่งนีแ้ล้วเรายัง5 
จะมีการพิจารณาพิธสีารอกี ๒ ฉบับ วา่ดว้ยสิทธกิารบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัระหว่างจุดต่าง ๆ 
ภายในอาณาเขตแหง่รัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ กับว่าด้วยสิทธิการท าการบนิเชื่อมจุดระหว่างจดุต่าง ๆ 
ภายในอาณาเขตแหง่รัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ หลงัจากนัน้ก็จะเป็นเรื่องการเลือกบุคคลเพื่อด ารง
ต าแหนง่กรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการองคก์รจัดสรร 
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม 10 
ระเบียบวาระวันนี้ค่อนข้างหนาแนน่ เชิญท่านสมาชิกอยู่ร่วมประชมุดว้ยนะครบั ในวันนี้เช่นเดียวกัน 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเราส่วนหนึ่งกเ็ดนิทางไปประชมุสมัชชาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติด 
หรือไอปาคอดด ์(AIPA CODD) ซึ่งเริ่มประชุมตั้งแตว่ันที่ ๑๒ – ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒ ในฐานะที่
ประเทศไทยเป็นประธานอาเซียน แลว้ก็เป็นประธานจัดการประชมุไอปาคอดดด์ว้ย มีท่านใด 
ยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไมค่รบั ทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครบั 15 
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๐ คน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกแสดงตน ๑๖๐ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชมุต่อไปจะเปน็การขอมติจากที่ประชมุ สมาชกิท่านใดเห็นควรใหค้วามเหน็ชอบ 
พิธีสารเพ่ืออนุวตัิข้อผกูพันชดุที่ ๑๐ ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ย20 
บริการอาเซียนทา่นกดปุม่ เห็นด้วย ทา่นใดเหน็วา่ยังไมค่วรใหค้วามเห็นชอบกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย  
งดออกเสียงกดปุม่งดออกเสยีง เชิญลงคะแนนครับ ทุกท่านลงคะแนนแลว้นะครบั ปิดการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั    
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๙ คะแนน)   
 25 
         - ๑๔/๑ 
 



๕๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ               ชนัญชดิา  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๖๑  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๓๙  ไม่เห็นดว้ย ๙  งดออกเสียง ๑๓ เปน็อันว่าทีป่ระชุมให้ความเห็นชอบ 5 
พิธีสารเพ่ืออนุวตัิข้อผกูพันชดุที่ ๑๐ ของบริการขนส่งทางอากาศภายใต้กรอบความตกลงว่าดว้ย 
บริการของอาเซียน จบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๓ ท่านรัฐมนตรีและผู้ชี้แจงตอ้งอยูต่่อ  
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔ และเรื่องดว่นที ่๕ 
เนื่องจากเรือ่งด่วนที่ ๔ และเรื่องด่วนที่ ๕ เป็นเรื่องทีเ่กีย่วเนื่องกัน ผมจะขอรวมการพิจารณา  
๒ เรือ่งนีเ้ข้าด้วยกัน แต่ลงมติแยกทีละฉบับ ท่านสมาชิกจะได้ใช้สิทธิอภิปรายพร้อมกันทั้ง ๒ ฉบบั10 
เลย จะมีสมาชิกทา่นใดไม่เห็นด้วยหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้ 
ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๔ และเรื่องดว่นที่ ๕ พร้อมกนั  15 
  เรื่องด่วนที่ ๔ ใหค้วามเหน็ชอบพิธีสาร ๓ ว่าด้วยสิทธิการท าการบินโดยใช้ชื่อ 
เที่ยวบนิรว่มกนัระหวา่งจดุต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแหง่รัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ (ตามมาตรา ๑๗๘ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย)  
  เรื่องด่วนที่ ๕ ใหค้วามเหน็ชอบพิธีสาร ๔ ว่าด้วยสิทธิการท าการบินเชื่อมจดุ
ระหว่างจดุต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแห่งรฐัสมาชิกอาเซียนใด ๆ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญู20 
แห่งราชอาณาจักรไทย)  
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอพิธีสารทั้ง ๒ ฉบบั
ดังกลา่วมายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบตามความในมาตรา ๑๗๘  5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และโดยที่บทเฉพาะกาลมาตรา ๒๖๓ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัติให้สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
ท าหนา้ที่รัฐสภา สภาผูแ้ทนราษฎร และวุฒิสภา ดงันัน้ สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจงึตอ้งเปน็ 
ผู้พิจารณาพิธีสารทั้ง ๒ ฉบบัดังกล่าวนี้  

โดยที่พิธีสาร ๓ ซึ่งวา่ดว้ยสทิธิการท าการบนิ โดยใช้ชื่อเที่ยวบินร่วมกันระหว่าง 10 
จุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ มีจุดประสงค์เพื่อให้สายการบินที่ก าหนด
ของอาเซียนสามารถด าเนินการใหบ้ริการดว้ยสิทธิการท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัส าหรับ
เส้นทางภายในประเทศไดอ้ย่างไม่จ ากัดจ านวน ความจุ ความถี่ และแบบของอากาศยาน พธิีสาร
ฉบับนี้จะมีผลใช้บังคับตอ่เมือ่มีการให้สัตยาบันหรือการยอมรับจากประเทศสมาชกิอาเซียนครบ  
๓ ประเทศ และจะมีผลใช้บงัคับระหว่างคู่สัญญาที่ให้สตัยาบันหรือใหก้ารยอมรับเทา่นั้น  15 

ส าหรบัพิธีสาร ๔ ว่าด้วยสิทธิการท าการบนิเชื่อมจดุระหว่างจดุตา่ง ๆ ภายใน 
อาณาเขตแห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ มีวตัถปุระสงคเ์พื่อขยายสิทธกิารบินเชือ่มจดุของสายการบนิ 
ที่ก าหนดของประเทศอาเซยีนในการให้บรกิารในเส้นทางบิน ๒ จุดหรือมากกว่าในอีกประเทศหนึง่
ในเส้นทางการบินเดียวกัน และต้องเป็นเส้นทางเชื่อมตอ่จากการเดนิทางระหวา่งประเทศเท่านัน้ 
โดย “สิทธิการบินเชื่อมจดุ” หมายถึง การให้บรกิาร ๒ จุดในประเทศคู่ภาคีอกีฝ่ายหนึ่งในเที่ยวบิน20 
เดียวกัน พธิีสารฉบบันี้จะมผีลบังคับใชต้่อเมื่อประเทศสมาชิกอาเซียนตัง้แต่ ๓ ประเทศขึ้นไปให้
สัตยาบนั และจะมีผลใช้บังคับเฉพาะประเทศที่ให้สตัยาบันแลว้เทา่นัน้  

พิธีสารทั้ง ๒ ฉบบัเปน็เรือ่งที่เกี่ยวขอ้งกบัความสัมพันธร์ะหว่างประเทศ 
หรือเกี่ยวขอ้งกบัองค์การระหว่างประเทศที่มีข้อผกูพันรฐับาลไทย และเข้าข่ายเป็นหนังสอืสัญญา 
ที่อาจมีผลกระทบต่อความมัน่คงทางเศรษฐกิจ สังคม หรือการค้า หรือการลงทุนอย่างกวา้งขวาง 25 
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จึงเข้าลกัษณะเป็นหนังสือสญัญาที่จะต้องได้รบัความเหน็ชอบของสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ 
ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เสียกอ่น ทั้งนี ้
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติในฐานะทีไ่ด้ท าหน้าที่เปน็รฐัสภาจะต้องพิจารณาพธิีสารทัง้ ๒ ฉบับ 5 
ให้แล้วเสร็จภายใน ๖๐ วนันับแตว่ันทีไ่ดร้ับเรื่อง โดยสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้รับพิธีสาร 
ทั้ง ๒ ฉบับนีเ้มื่อวันที ่๕ มีนาคม ๒๕๖๒ จงึจะต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จภายในวนัที ่๓ พฤษภาคม 
๒๕๖๒ และหากพิจารณาไมแ่ล้วเสร็จภายในก าหนดเวลาดังกล่าวถือวา่ให้ความเหน็ชอบ  
ในการพิจารณาพิธีสารทั้ง ๒ ฉบบันีซ้ึ่งจะพิจารณาไปพรอ้มกัน จะมที่านไพรินทร์  ชโูชตถิาวร 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมเป็นผู้มาชีแ้จง รวมทั้งท่านได้ขออนุญาตใหม้ีผูแ้ทนหนว่ยงาน10 
จ านวน ๒ ท่านเขา้รว่มชีแ้จงด้วย ซึง่ขณะนีน้ั่งอยู่ในห้องประชุมนี้แลว้ เชญิท่านรฐัมนตรีชีแ้จงสรปุ
สาระส าคัญพิธีสารทั้ง ๒ ฉบบัครับ 
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายไพรนิทร์   
ชูโชตถิาวร รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอที่ประชุม 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติพิจารณาให้ความเหน็ชอบพิธีสาร ๒ ฉบับ อนัไดแ้ก่  

๑. พิธีสาร ๓ วา่ดว้ยสิทธกิารท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิร่วมกนัระหวา่งจดุต่าง ๆ 
ภายในอาณาเขตแหง่รัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ 
  ๒. พิธีสาร ๔ วา่ดว้ยสิทธกิารท าการบินเชื่อมระหว่างจุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขต
แห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ  20 
  ซึ่งมเีหตุผลและความจ าเป็น และสาระส าคญัโดยสรุป ดงันี ้
  เหตุผลและความจ าเป็น  

สืบเนื่องจากการประชมุรฐัมนตรขีนสง่อาเซียนเมื่อปี ๒๕๕๘ ณ กรงุกวัลาลัมเปอร ์
ประเทศมาเลเซีย ได้มีการรบัรองแผนยุทธศาสตรด์้านการขนส่งอาเซียนปี ๒๕๕๙ - ๒๕๖๘ ซึ่งระบุ
ให้มีการทบทวนความตกลงพหุภาคีอาเซียนว่าดว้ยการเปิดเสรีอย่างเต็มทีข่องบรกิารขนสง่ผู้โดยสาร25 
ทางอากาศ ต่อมารัฐมนตรวีา่การกระทรวงคมนาคมได้รว่มลงนามในพิธีสารฉบบันีแ้ล้ว 
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  สาระส าคัญของพิธีสาร ๓  

พิธีสารฉบับนี้ให้สิทธิแก่สายการบนิของประเทศอาเซียนสามารถด าเนนิบรกิาร 
การท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบินร่วมกันส าหรับเสน้ทางภายในประเทศอาเซียนอื่น ๆ ในฐานะ 5 
ผู้ท าการตลาดอย่างไม่จ ากัดจ านวน ความจุ ความถี่ ซึ่งการด าเนนิการดงักล่าวไม่ใชเ่ป็นการใช้ 
สิทธิการท าการบนิในเสน้ทางภายในประเทศหรือกาโบตาจ (cabotage) โดยพิธีสารฉบับนี้ 
ได้บรรจไุว้ในภาคผนวก ๒ แนบท้ายความตกลงพหุภาคีอาเซียนวา่ดว้ยการเปดิเสรอีย่างเตม็ที่ 
ของบริการขนส่งผู้โดยสารทางอากาศ พิธีสารฉบับนี้จะมผีลบังคับใชเ้มื่อประเทศสมาชิกอาเซียน
ตั้งแต ่๓ ประเทศขึ้นไปให้สตัยาบนั และจะมีผลบงัคับใช้เฉพาะประเทศสมาชิกอาเซียนที่ให้10 
สัตยาบนัแลว้เท่านั้น ปัจจุบนัมีประเทศสมาชกิอาเซียนจ านวน ๒ ประเทศด าเนนิการให้สัตยาบัน
แล้วคอืประเทศเวียดนามและประเทศสงิคโปร์ 
  ประโยชนแ์ละผลกระทบ  
  ๑. การเขา้เปน็ภาคีพิธีสารฉบับนี้จะเปน็การสนบัสนนุใหเ้กิดความเชื่อมโยง 
ทางอากาศระหว่างอาเซียน โดยการใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนั ซึง่จะอ านวยความสะดวกให้แก่ผูโ้ดยสาร 15 
ในการเดินทาง ทั้งจะเพิ่มโอกาสของสายการบินของไทยสามารถท าการตลาดในเส้นทางบนิอื่น ๆ  
ในประเทศอาเซียน รวมทัง้ส่งเสริมการเดนิทางทอ่งเที่ยวระหวา่งจดุต่าง ๆ ในประเทศดว้ย 
  ๒. การด าเนนิการให้สตัยาบนัการเข้าเป็นภาคีในพิธีสารฉบับนี้จะไม่ส่งผลกระทบ  
ต่อผู้ประกอบการสายการบนิของไทยในการท าการบินเส้นทางภายในประเทศ เนื่องจาก 
มีการก าหนดเงื่อนไขไว้ว่า สายการบนิของประเทศอาเซยีนจะต้องเดินทางเริ่มตน้จากเส้นทาง 20 
ระหว่างประเทศ และต้องไม่ด าเนินบริการขนผู้โดยสารและสนิค้าระหว่าง ๒ จุดใด ๆ  
ในประเทศไทย 
  ส าหรบัพิธีสาร ๔ ว่าด้วยสิทธิการท าการบนิเชื่อมจดุระหว่างจดุตา่ง ๆ ภายใน 
อาณาเขตแห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ 
 25 
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เหตุผลและความจ าเป็น  
สืบเนื่องจากการประชมุรฐัมนตรขีนสง่อาเซียน ครั้งที่ ๒๒ เมือ่ปี ๒๕๕๘  

ณ กรงุกัวลาลัมเปอร ์ประเทศมาเลเซีย ไดม้ีการรับรองแผนยุทธศาสตรด์้านการขนส่งอาเซียน 5 
ปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๘ ซึ่งระบใุห้มีการทบทวนความตกลงพหุภาคีอาเซียนว่าดว้ยการเปิดเสร ี
อย่างเตม็ที่ของบริการขนสง่ผู้โดยสารทางอากาศ ซึง่ได้มกีารผลักดันการจดัท าพิธีสาร ๔ ว่าด้วย 
สิทธิการท าการบนิเชื่อมจุดระหว่างจดุต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแห่งรฐัสมาชิกอาเซียนใด ๆ  
ในการประชมุคณะท างานยอ่ยด้านความรว่มมอืทางเศรษฐกิจการขนส่งทางอากาศ ซึ่งต่อมา
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมไดร้่วมลงนามในพธิีสารฉบบันีแ้ล้ว 10 
  สาระส าคัญของพิธีสาร ๔  
  พิธีสารฉบับนี้มวีัตถุประสงคเ์พื่อขยายสิทธิการบนิเชือ่มจุดของสายการบิน 
ที่ก าหนดของประเทศอาเซยีนในการให้บรกิารในเส้นทางบิน ๒ จุดหรือมากกว่าในอีกประเทศหนึง่
ในเส้นทางการบินเดียวกัน และต้องเป็นเส้นทางเชื่อมตอ่จากการเดนิทางระหวา่งประเทศเท่านัน้  
ซึ่งการด าเนนิการดงักล่าวไมใ่ช่เป็นการใช้สิทธกิารท าการบินในเส้นทางภายในประเทศ  15 
หรือกาโบตาจ (cabotage) โดยพิธีสารฉบับนี้ได้บรรจุในภาคผนวก ๒ แนบทา้ยความตกลงคู่ภาค ี
ว่าดว้ยการเปดิเสรีอย่างเต็มที่ของบริการขนส่งผู้โดยสารทางอากาศ พิธีสารฉบับนี้จะมีผลบงัคับใช้
เมื่อประเทศสมาชกิอาเซียนตั้งแต ่๓ ประเทศขึ้นไปให้สตัยาบนั แล้วจะมีผลบงัคับใช้เฉพาะประเทศ
สมาชิกอาเซียนที่ให้สตัยาบนัแลว้เท่านั้น ปัจจุบนัยังไมม่ีประเทศใดให้สัตยาบัน  
 20 
          - ๑๕/๑ 
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  ประโยชนแ์ละผลกระทบ  
  การเข้าเปน็ภาคีในพธิีสารฉบับนี้จะเปน็การสนบัสนนุใหเ้กิดความเชื่อมโยงทาง
อากาศระหว่างอาเซียนให้สามารถท าการบนิเชื่อมจุดภายในประเทศ โดยที่อาเซียนมีแผนงานจะ5 
บรรจุเรื่องสิทธิรบัขนการจราจรพักค้างในระยะตอ่ไป ดงันั้นสิทธิการท าการบินเชือ่มจุดในประเทศ 
และสิทธิพักค้างจะเป็นประโยชน์ให้ผู้โดยสารสามารถวางแผนการทอ่งเที่ยวได้อย่างต่อเนื่อง  
รวมทัง้ยังจะเป็นประโยชน์ของประเทศไทยในการสนบัสนุนการท่องเที่ยวเมืองรอง ซึง่สอดคลอ้งกบั
นโยบายของรัฐบาล ตลอดจนการพฒันาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวให้เจริญเติบโตยิ่งขึ้นไป  
การเข้าเปน็ภาคีในพธิีสารฉบับนี้จะไม่สง่ผลกระทบต่อผูป้ระกอบการสายการบนิไทยในการท า 10 
การบนิเสน้ทางภายในประเทศ เนื่องจากมีการก าหนดเงื่อนไขไว้วา่สายการบนิของประเทศอาเซียน
จะต้องเริม่ตน้เดนิทางจากเส้นทางระหว่างประเทศ และต้องไมด่ าเนินการบริการรบัขนผูโ้ดยสาร
และสนิค้าระหว่าง ๒ จุดใด ๆ ในประเทศไทย  
  ในการนี้กระผมจึงขอเสนอตอ่ที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติให้พิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบในพิธีสารทั้ง ๒ ฉบับ คือพิธีสาร ๓ วา่ด้วยสิทธิการท าการบนิโดยใช้ชื่อเที่ยวบิน15 
ร่วมกันระหว่างจดุต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแหง่รฐัสมาชกิอาเซียนใด ๆ และพิธีสาร ๔ วา่ดว้ยสิทธิ
การท าการบินเชือ่มจดุระหวา่งจุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแห่งรฐัสมาชิกอาเซียนใด ๆ  
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั เนื่องด้วยคณะกรรมาธิการ20 
วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ไดม้ีมติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการคมนาคมน าพธิีสาร
ทั้ง ๒ ฉบับดังกล่าวไปพิจารณาศึกษาลว่งหน้า เพราะฉะนั้นก่อนที่จะให้ท่านสมาชกิได้ 
ใช้สิทธิอภิปราย ผมจะให้ท่านประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคมไดแ้ถลงผลการศึกษาพิธีสารทั้ง 
๒ ฉบับ ต่อทีป่ระชุม เชิญทา่นพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ ท่านจะแถลงเองหรอืไมค่รับ 
 25 
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  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพครับ ผม พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม ในสว่นของการศึกษาพิธีสาร ๓ และพิธีสาร ๔ 5 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมขออนุญาตมอบหมายใหท้่านพลอากาศเอก บญุยฤทธิ์  เกิดสุข 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการด้านคมนาคมทางอากาศเป็นผู้ชีแ้จงครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบั  
  พลอากาศเอก บญุยฤทธิ์  เกิดสุข (รองประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม  10 
คนที่สาม)   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม  
พลอากาศเอก บญุยฤทธิ์  เกิดสุข สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในฐานะทีเ่ป็นรองประธาน
คณะกรรมาธิการการคมนาคม คนที่สาม ขอน าเสนอรายงานการพิจารณาหนงัสือสญัญา 
ที่คณะรฐัมนตรไีด้เสนอในประเด็นเรื่องพิธสีาร ๓ และพิธีสาร ๔ มาให้ทีป่ระชุมได้รบัทราบ  
ซึ่งในการพิจารณาศึกษานี้ทางคณะกรรมาธิการการคมนาคมไดเ้ชิญหนว่ยงานที่เกีย่วข้อง 15 
และผู้ประกอบกิจการต่าง ๆ ไดม้ารว่มรับฟังใหข้้อคดิเหน็และข้อแลกเปลี่ยนในประเด็นต่าง ๆ   
อย่างรอบด้านแลว้ โดยไดม้กีารเชญิหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง คือกระทรวงคมนาคม กระทรวง 
การต่างประเทศ ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทย 
บริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากัด (มหาชน) บริษัท การบนิไทย จ ากัด (มหาชน) และบริษัท  
บริการเชื้อเพลงิการบินกรุงเทพ จ ากัด (มหาชน) มาร่วมพิจารณา จากผลการพิจารณาในพิธีสาร ๓ 20 
ว่าดว้ยสิทธกิารท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัส าหรับเสน้ทางการบนิภายในประเทศนั้น  
ในพิธีสาร ๓ นี้มวีัตถุประสงค์เพื่อให้สายการบนิที่ก าหนดของอาเซียนสามารถที่จะด าเนินการ
ให้บริการดว้ยสิทธิการท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัส าหรับเสน้ทางภายในประเทศ  
หรือที่เรียกวา่ โดเมสตกิส์โคด้แชร์ (Domestics Code – Share) ได้อยา่งไม่จ ากดัจ านวน  
ความถี่และแบบของอากาศยาน โดยมีเงื่อนไขว่าจะต้องไม่ด าเนนิการดว้ยสิทธกิาโบตาจ  25 
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(cabotage) ก็หมายความวา่ ผู้โดยสารทีเ่ดนิทางมากบัสายการบนิของกลุม่ประเทศอาเซียนนัน้ 
เมื่อเดินทางมาถึงประเทศไทย ไมว่่าจะเป็นทีส่นามบินดอนเมืองหรือที่สนามบินสวุรรณภูมิกต็าม 
สามารถที่จะเดินทางต่อด้วยสายการบนิของไทยภายในประเทศไทยไดไ้ปยังสนามบนิปลายทาง 5 
หรือสนามบินเมืองรองได้ โดยผู้โดยสารนั้นจะไดร้ับความสะดวกสบายที่ไม่ต้องมาเชก็อิน  
(check in) ใหม่ แลว้สามารถจะเชก็ทรู (check through) จากตา่งประเทศเขา้มาได้เลย ซึ่งเรื่องนี้ 
ก็จะถือว่าใหค้วามส าคญักับผู้โดยสาร โดยสามารถที่จะใช้ชื่อของเที่ยวบินมาจากต่างประเทศได้เลย 
แล้วเมื่อถงึประเทศไทยแลว้สามารถจะเดินทางต่อโดยสายการบนิภายในประเทศไปยังสนามบิน
ปลายทางไดโ้ดยสะดวก ซึ่งในเรื่องนี้จากการพูดคุยกบัทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและผู้ที่มีส่วนได้ 10 
ส่วนเสีย ผลการพูดคุยนี้ก็ปรากฏว่าไมม่ีหน่วยงานใดทีค่ดัค้าน ทุกคนเหน็ชอบที่จะให้มีการลง 
พิธีสาร ๓ นี้ เนื่องจากวา่ในปัจจุบันนี้ประเทศไทยในทางปฏิบัตแิลว้ได้มีการตกลงทวิภาคีกบัประเทศ
ต่าง ๆ ในกลุ่มประเทศอาเซยีนอยู่แลว้ ระบุในเรื่องของการใช้สิทธิในการท าการบนิโดยใช้ชื่อ
เที่ยวบนิรว่มกนักับสายการบินของประเทศคู่สัญญา หรอืเราเรียกวา่ ไบแลทเทอรัลโค้ดแชร์ 
(Bilateral Code – Share) ซึ่งตามปกติแลว้จะต้องรวมถึงการท าการบนิ โดยใช้ชื่อเที่ยวบินร่วมกัน15 
กับเส้นทางภายในประเทศ หรือโดเมสตกิส์โคด้แชรด์้วย โดยไดม้ีการระบุไว้ในขอ้ตกลงกับแต่ละ
ประเทศในกลุม่ประเทศอาเซียนเกือบครบทกุประเทศแล้ว กค็ือมีความหมายว่าถึงแม้ว่าเราจะยงั 
ไม่มีการลงนามหรอืให้สัตยาบันในพิธีสาร ๓ นี้ แต่ในทางปฏิบัตแิลว้สายการบนิ โดยเฉพาะ 
สายการบนิไทยก็ได้มีความตกลงกับประเทศตา่ง ๆ ในอาเซียนลักษณะเป็นทวิภาคอียู่แล้วในการ 
ที่จะมีการใช้เที่ยวบินร่วมกนัในลักษณะดังกล่าวนี้ เพราะฉะนั้นถ้าหากว่ามกีารลงนามในลักษณะ 20 
พหุภาคีกับกลุ่มประเทศอาเซียนทางสายการบนิต่าง ๆ ของประเทศไทยก็จะไม่มีผลกระทบในเรือ่ง
การปฏิบตัิมากนกั อนันีก้็โดยสรุปได้ประเด็นตามทีไ่ดเ้รยีนให้ที่ประชุมไดร้ับทราบ แต่อย่างไรกต็าม
ในพิธีสาร ๓ นี้ประเทศไทยก็ถือวา่เราได้ประโยชน์จากเรื่องของโดเมสติกสโ์คด้แชร์ เนื่องจากวา่ 
เป็นการเปิดโอกาสให้สายการบินต่างชาติสามารถจะส่งลูกค้า สง่ผู้โดยสารมายังสายการบนิ
ภายในประเทศของประเทศไทยได ้ส่งผลให้สายการบินภายในประเทศมปีริมาณผู้โดยสาร 25 
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ที่จะมีจ านวนมากขึ้น จะมีการส่งเสริมใหน้ักท่องเที่ยวภายในประเทศ และจะมกีารส่งเสริม 
ให้มีนักทอ่งเที่ยวเขา้มาในประเทศไทยมากขึน้ แล้วยังได้อ านวยความสะดวกใหก้ับผู้โดยสารอีกด้วย 
แต่อย่างไรกต็ามกต็้องมาพิจารณาวา่สายการบนิที่จดทะเบียนอยู่ในประเทศไทยหรือสายการบนิ 5 
ที่บินอยู่ภายในประเทศไทย ที่บินอยู่ในโดเมสตกิส์ของประเทศไทยนีม้ีดว้ยกัน ๒ ส่วน คือ  
  ๑. สายการบนิที่ถือหุ้นโดยคนไทย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อันนี้ก็คือเป็นสายการบิน 
ที่ประกอบกิจการโดยคนไทย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  
  ๒. ก็คอืสายการบนิที่มีการมาร่วมทุนจากต่างชาติ โดยมกีารจดทะเบียน 
ในประเทศไทยตามพระราชบัญญตัิการประกอบธรุกิจของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งมกีารร่วมทุน10 
กัน คนไทย ๕๑ เปอร์เซ็นต์ และต่างด้าว ๔๙ เปอรเ์ซน็ต์นัน้ ซึ่งการด าเนนิการดงักล่าวในเรื่องนี้
จะต้องมีการพิจารณาให้เปน็ไปด้วยความรอบคอบเพื่อประโยชน์จะได้ตกกับประเทศไทยให้ได้ 
มากที่สดุ แล้วจะต้องมีการสนับสนนุให้สายการบินของไทยสามารถที่จะมกีารแขง่ขนัได้ อนันี้กเ็ปน็
ข้อพิจารณาในเรื่องนี้  
  ส าหรบัในเรือ่งของพิธีสาร ๔ วา่ดว้ยสิทธกิารท าการบินเชื่อมจดุในประเทศสมาชกิ15 
อาเซียนนัน้ ในพิธีสาร ๔ นี้เป็นการขยายสิทธิการบนิเชือ่มจุดของสายการบนิที่ก าหนดของประเทศ
อาเซียนในการให้บริการในเส้นทางบิน ๒ จดุหรือมากกว่าในอีกประเทศหนึง่ในเสน้ทางเดียวกนั 
แล้วก็จะตอ้งเป็นเสน้ทางที่เชื่อมต่อการบินระหว่างประเทศเท่านัน้ โดยยังไมร่วมถึงสิทธิการรับขน
การจราจรพักค้างนี ้หรือเรยีกว่าสต็อปโอเวอร์ไรท์ส (stopover rights) ดังนั้นสายการบนิ 
จะสามารถท าการบินเชื่อมจดุแต่เฉพาะกไ็ด ้แต่ไม่สามารถที่จะแวะค้างคนืได้ จากการรับฟัง 20 
ความคิดเหน็ของหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งกเ็ป็นในท านองเดียวกนั คือไมข่ดัข้อง ในกรณีที่จะมีการ 
ลงสัตยาบนัในพิธีสาร ๔ นี้ ซึ่งสายการบนิตา่ง ๆ นี้เขากจ็ะต้องมีการไปปรบัแลว้กว็างแผน 
ในการท าการตลาดใหม ่แลว้ก็จะต้องมีการพิจารณาความคุ้มค่าอย่างรอบคอบมากขึ้น  
เนื่องจากวา่ในพิธีสารฉบับนีจ้ะยังไมอ่นญุาตให้มีการสตอ็ปโอเวอรไ์รท์สหรือสทิธิรบัขน 
การจราจรพักค้าง ซึ่งไม่สามารถจะรับขนคนหรือสิ่งของระหว่างจดุได้ จะส่งผลกระทบให้ 25 
 
               - ๑๖/๑ 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๑๖/๑ 
  
สายการบนิมคี่าใช้จ่ายเพ่ิมขึน้ และอีกทัง้การท าการขึน้ลงแต่ละครั้งก็จะเปน็การเพ่ิมต้นทนุ 
ของสายการบนิดว้ย เพราะฉะนั้นสายการบนิก็จะต้องไปพิจารณาวางแผนในเรื่องของการประกอบ
กิจการอนันีอ้ย่างรอบคอบใหม่ แตอ่ย่างไรกต็ามทางบรษิัท การบินไทย จ ากัด (มหาชน) เขาก็ได ้5 
แจ้งวา่ในเรื่องนี้เขาจะไม่ได้รบัผลกระทบในพิธีสาร ๔ มากนัก เพราะในพิธีสารดังกลา่วนี้ 
มีการก าหนดเงื่อนไขไว้ว่า มใิห้สายการบินของประเทศกลุ่มอาเซียนกระท าการบินขนส่งในเสน้ทาง
ภายในประเทศของภาคคีู่สญัญาหรือกาโบตาจ (cabotage) ได้ โดยเที่ยวบนินัน้จะต้องเป็นเสน้ทาง
ที่เชื่อมต่อจากการเดนิทางระหวา่งประเทศเท่านั้น  

ส าหรบัสรุปผลการพิจารณาทั้ง ๒ เรื่อง ทางคณะกรรมาธิการการคมนาคม  10 
ก็ไดม้ีข้อสงัเกตวา่มีทั้งข้อดีและเปน็ข้อทีห่่วงน่ากังวลอยูบ่้าง   

ส าหรบัข้อดีในพิธีสาร ๓ กค็อืว่าประเทศไทยไดป้ระโยชน์จากการท า 
โดเมสตกิส์โคด้แชร์ (Domestic Code - Share) เนื่องจากเปน็การเปดิโอกาสให้สายการบนิ 
ต่างชาติสามารถจะสง่ลูกคา้มายังสายการบนิภายในประเทศของไทยและส่งผลให้สายการบนิ
ภายในประเทศของไทยมีปรมิาณผู้โดยสารเพิ่มมากขึ้น นักท่องเที่ยวภายในประเทศเพิ่มมากขึ้น  15 
และยังอ านวยความสะดวกให้แก่ผูโ้ดยสารอีกดว้ย 
  ส าหรบัข้อห่วงและข้อกงัวลก็คือวา่ สายการบนิที่จดทะเบียนในประเทศไทย 
ประกอบไปดว้ยสายการบนิที่ถือหุน้ส่วนโดยคนไทยทั้งหมด ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ กับสายการบนิ
ต่างชาติทีม่าถือหุ้นกับคนไทย โดยอาศัยพระราชบญัญตักิารประกอบธรุกิจของคนตา่งด้าว  
พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งก าหนดสัดสว่นการถอืหุ้นของผู้ถือหุ้นสญัชาตติ่างด้าวไว้ ๔๙ เปอร์เซ็นต์  20 

ดังนัน้การด าเนนิการตามพิธสีาร ๓ นีก้็จะต้องมีการก าหนดกฎเกณฑ ์
ระเบียบและข้อปฏิบัติให้ชัดเจน เนื่องจากสายการบนิตา่งชาติที่มาจดทะเบียนในประเทศไทย 
อาจจะมีความสามารถในการบรหิารต้นทนุในการบริการที่สูงกว่าและอาจจะส่งผลกระทบ 
ต่อสายการบนิของสัญชาตไิทยที่ถือหุน้โดยคนไทย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อาจจะไม่มขีดีความสามารถ 
ในการแขง่ขันได้ ซึง่อาจจะกระทบต่อนโยบายหรอืว่าเรือ่งการขนสง่ของทางอากาศ หรือกระทบ 25 
ต่อสายการบนิของไทยในภาพรวมในอนาคตได ้และก็อาจจะกระทบต่อเศรษฐกิจในภาพรวม 
ของประเทศได้  
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๑๖/๒ 
  

ส าหรบัในพิธีสาร ๔ ประเทศไทยก็ถอืว่าไดร้ับประโยชนจ์ากการท่องเที่ยว 
ทั้งเมืองหลักและเมืองรอง และก็เปน็การอ านวยความสะดวกให้แก่นักทอ่งเที่ยวตา่งชาติ  
แต่อาจจะไม่ได้รบัประโยชนม์ากนกัเกี่ยวกับเรื่องของโคเทอร์มินอล (Co – Terminal) เนื่องจากวา่ 5 
ในแต่ละประเทศในกลุม่ประเทศอาเซียนมีจ านวนสนามบินหรือจดุที่เรียกวา่โคเทอร์มินอลไม่เทา่กนั 
บางประเทศก็มนี้อย บางประเทศกม็ีมาก อาจจะท าใหเ้กิดความเสียเปรียบได้เปรียบในด้าน 
ความคุ้มคา่ทางเศรษฐกิจ แม้จะรบัผู้โดยสารและสนิค้าเพ่ิมไม่ได้กต็าม แต่การด าเนนิการ 
ในช่วงดังกล่าวนี้อาจจะส่งผลกระทบกับสายการบินภายในประเทศ ประกอบกับสายการบนิ 
ที่บินมาจากต่างประเทศนี้ให้บรกิารด้วยอากาศยานขนาดใหญ่ที่มีความสะดวกสบายมากกว่า 10 
สายการบนิภายในประเทศซึ่งใช้อากาศยานบนิขนาดเลก็ ซึง่อาจจะมีผลกระทบต่อการตัดสนิใจ 
ของการให้บริการของผู้โดยสาร ดังนัน้รฐับาลควรจะต้องมีนโยบายให้ชดัเจนในเรือ่งของ 
การสนบัสนนุหรือส่งเสริมให้สายการบินภายในประเทศที่เปน็ของคนไทยกับสายการบิน 
ที่เป็นสายการบินทีร่่วมลงทนุกับต่างชาติสามารถจะมีการแข่งขนัได้ สามารถที่จะเตบิโตได้ในอนาคต 
ผมถือโอกาสนี้กราบเรียนใหท้ี่ประชมุได้รบัทราบเพื่อเปน็การพิจารณา ขอขอบพระคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกดิสุข  
ในฐานะผู้แทนของคณะกรรมาธิการการคมนาคม ทีไ่ดแ้ถลงรายงานการศึกษาพิธีสาร ๓  
และพิธีสาร ๔ ต่อที่ประชมุ  ต่อไปผมจะให้สมาชิกได้ใชส้ิทธิอภิปรายซักถามเพิ่มเตมิ  
เชิญแสดงความจ านง ๒ ฉบบัอภิปรายรวมกันไปเลยนะครับ ตามที่ท่านวนัชัย  ศารทูลทัต  20 
ได้รอ้งขอไว้ก่อนหน้านี ้มีผูแ้สดงความจ านงอภิปราย จ านวน ๕ ท่าน ตามล าดับ ดงันี้  
 
 
 
 25 
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๑. นายวันชัย  ศารทูลทตั  
๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   
๓. พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   5 
๔. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์  
๕. นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กลุ  
เชิญท่านวนัชัย  ศารทูลทัต ครับ 

  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ต้องกราบขอบพระคุณทา่นประธาน 10 
ที่กรุณาให้อภปิรายได้ใน ๒ ฉบับนี้พร้อมกัน เพราะเปน็เรื่องทีต่่อเนือ่งกนั ต้องกราบเรียนว่า 
ในเรื่องของทางอากาศ ทรัพยากรของประเทศสิ่งที่เรามองไมเ่หน็แต่ว่าเปน็ประโยชน์  
เป็นทรัพยากรที่มคี่ายิ่งคืออากาศ เรามีคลืน่วิทยุส่งผา่นอากาศ อันนั้นก็คือเป็นทรัพยากรอันหนึง่ 
ที่มีค่าเป็นอย่างยิ่งอย่างที่ทราบกันอยู่แลว้ มกีารควบคุมดูแลในเรื่องของการใชค้ลื่นความถี่  
แต่อกีส่วนหนึ่งคอืเรื่องของท้องฟ้า มีอากาศ จะใช้อะไรก็ตามที่บนอากาศเปน็ในอาณาเขต 15 
ของประเทศ กค็ือทรัพยากรอันหนึ่งที่เป็นทรัพย์สินของชาติที่เป็นทรัพยากรที่จะต้องพิจารณา 
ในการใช้ทีเ่ป็นประโยชน์สงูสุดของประเทศ เพราะฉะนัน้เราถึงมกีารควบคุมในเรื่องของการบนิ  
ท่ีผ่านมาในปัจจุบนัก็จะมีการดแูลในเรือ่งสิทธิการบินในการที่จะใช้ทรัพยากรที่ส าคญั 
ที่เป็นประโยชนต์่อชาติอย่างยิ่ง กค็ือเรือ่งทางอากาศ จะมีคณะกรรมการผูแ้ทนรฐับาลเพื่อพิจารณา  
ตามความตกลงวา่ดว้ยการขนส่งทางอากาศกับรัฐบาลตา่งประเทศเป็นประจ าที่จะเจรจากัน 20 
แต่ละประเทศที่จะบนิเข้ามาในประเทศไทย หรือประเทศไทยจะบินไปประเทศนัน้ เป็นการตกลง 
ทวิภาคีของ ๒ ประเทศ ความตกลงนีโ้ดยหลักแล้วจะเป็นการที่ตกลงกนัโดยใช้สิทธิเท่าเทียมกัน  
หมายถงึวา่ลองจิจดู (longitude) จะใช้เครื่องบินแบบไหน จะมีความจุของเครือ่งบนิอย่างไร  
ตรงนี้เปน็เรื่องของการเจรจากันประจ า ถือว่าเป็นการรกัษาสิทธขิองแต่ละประเทศ ลักษณะเชน่นี ้
ก็เป็นการทีท่ ากนัมาโดยตลอด แตป่ัจจุบนัโดยที่ววิัฒนาการของโลกและเปน็ความเชื่อมโยง 25 
 
 
 
 
 30 



๖๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๑๖/๔ 
 
ของในกลุ่มประเทศต่าง ๆ รวมทั้งในกลุ่มอาเซียน กจ็ริงอยู่ครับเป็นเรื่องของความตกลง 
ในกลุ่มประเทศอาเซียน แตส่ิ่งที่ส าคัญถ้าพูดเฉพาะเรื่องของการขนส่งทางอากาศ เราจะเหน็วา่ 
จากนโยบายที่โอเพนสกายสโ์พลิซี (open skies policy) ที่เปดิมา ก่อนนัน้ก็จะไปจ ากัด  5 
ก็จะมีสายการบนิของไทย จะเหน็ว่าถ้าหากเราดูในเรือ่งของผลประกอบการ ประกอบกับ 
ในเรื่องค าวา่ “โอเพนสกายส์” (open skies) ผลประกอบการสายการบินของชาตทิี่มี ไม่ว่าจะ 
สายการบนิใดก็ตาม กอ่นมโีอเพนสกายส์กบัหลงัมีโอเพนสกายส์จะเหน็ว่าผลประกอบการ 
แตกต่างกนั แต่เป็นเรื่องทีด่ ีอันนี้ก็ยอมรับว่าในการที่จะโอเพนสกายส์ก็เพื่อที่จะใหม้ีนักท่องเที่ยว
เข้ามา คงต้องสร้างดุล ในเรือ่งของการทีจ่ะใช้สิทธทิางอากาศของประเทศนัน้ ส าหรบัเป็นทรัพยากร10 
ของประเทศที่คนไทยจะไดป้ระโยชน ์ในขณะเดียวกนักใ็ห้ประโยชนก์ับคนไทยทัว่ประเทศดว้ย  
ต้องมองดุลตรงนี้ให้ชัดเจน ถามว่าวนันีดุ้ลตรงนี้กระทรวงคมนาคม ต้องขออนุญาตท่านประธาน 
ผ่านไปทางทา่นรฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ดุลตรงนีเ้รียกว่าดุลในเรือ่งของการที่จะ 
ใช้อากาศระหว่างการประกอบการในเรื่องของเชงิธุรกิจของสายการบนิของประเทศไทย สายการบนิ
ที่จดทะเบียนในประเทศไทย ถือหุน้ จริงอยูต่อนหลังแก้ไขจาก ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ๔๙ : ๔๙ : ๒ 15 
๒ เปน็ตวัแปร ที่ผ่านมาเราทราบข้อเท็จจรงิ เพราะฉะนั้นวันนี้ที่เรียนในพิธีสาร ๒ ฉบับ  
ถามว่ากระทรวงคมนาคมมแีผนในเรื่องการตั้งรับในการท่ีจะด าเนนิการอย่างไรก่อนที่จะลงนาม 
ในพิธีสาร เมื่อลงแลว้ประเทศไทยได้มีการเตรียมการในการที่จะรองรับในการด าเนนิการ  
เพราะวา่เขาเปดิ พอเปิดแลว้แน่นอนครบัวนันีเ้ราก็เหน็อยู่ในประเทศไทย ผู้ถือหุ้นตา่งประเทศ 
กี่ประเทศทีม่าประกอบการในประเทศไทยที่ใช้อากาศ ที่ผมบอกว่าอากาศนี่แหละครับทรัพยากร 20 
ที่ส าคัญ มีประเทศไหนหรือไม่ครบัที่สายการบนิของไทยไปบนิอย่างทีบ่ินอยู่ในประเทศไทย  
ถ้ามีกรุณายกตัวอย่าง ว่าอยา่งที่มีอยู่ในประเทศไทยวันนีท้ี่ใช้ท้องฟ้า อากาศ เปน็ ๔๙ : ๔๙ : ๒  
มีประเทศไหนที่เปน็ของไทยเข้าไปถือหุ้นแล้วท าได้อย่างนี้ จดุหนึ่งที่ส าคัญทีต่้องเรียนว่าประเทศไทย
นั้นเป็นศนูย์ในเรื่องของการเดินอากาศของภูมิภาคทีไ่มม่ีประเทศไหนจะเทา่เทียมกบัประเทศไทย 
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ได้จนถึงปัจจุบนั ต้องมองตรงนี้ดว้ย เมื่อสักครูน่ี้บอกว่าทรัพยากร นั่นก็คืออากาศ แตท่รัพยากร 
ที่ส าคัญในจดุทีต่ั้งของประเทศไทยวนันีก้็คือเป็นศูนย์กลางการบินของภูมิภาค จนวนันี้ยังไม่มีใคร
แย่งชิงไปได ้อันนั้นคือความส าคัญของประเทศไทย ตรงนี้คือการบริหารจัดการ อย่างที่เรียนว่า 5 
ในการบริหารจดัการนัน้เราจะมีแผนอย่างไร อันนี้ไม่เคยเห็นแผนว่าวันนี้เสนอมาพธิีสาร ๔ 
เพื่อนักท่องเที่ยวท่ีไปเมืองรอง ถามวา่มีการจ ากัดไหมวา่สายการบินต่างประเทศที่เข้ามาจะต้อง 
เข้าเฉพาะเมืองรอง เพราะเราต้องการสนบัสนนุเมืองรอง บอกห้ามลงดอนเมือง หา้มลงสุวรรณภูม ิ
ห้ามลงจงัหวัดภูเก็ต หา้มลงจังหวดัเชียงใหม ่แต่ให้ไปลงที่จังหวดัตรัง ให้ลงที่จงัหวัดกระบี ่ให้ลงแค่
จังหวดัอดุรธาน ีจังหวดัขอนแก่น โดยห้ามลงจังหวัดเชียงใหม่ ห้ามลงสุวรรณภูม ิห้ามลงดอนเมือง 10 
หรือห้ามลงจังหวัดภเูก็ต หา้มลงหาดใหญ่ มอียู่ไหม เพื่อที่จะบอกว่าผลักดนัไปเมืองรอง ไม่เห็น 
ในรายงาน ท่านย้ าว่าการที่ให้เปดิโอเพนสกายส์ (open skies) ไปทุกสนามบนิเปน็พิธีสาร ๔ ถามว่า
มีไหม อนิโดนีเซียยังจ ากัด ๕ สนามบนิ แตเ่มืองไทยบอกมี ๓๐ กว่าสนามบินเปิดหมด แต่บอกย้ าว่า 
พัฒนาเมืองรอง ถามว่าวันนีม้ีสายการบินไหน ของต่างประเทศที่บอกว่าจะไปลงที่จังหวดัตรัง  
ต่อไปที่เบตงอาจจะม ีเพราะว่าตรงนัน้จุดยุทธศาสตร์ทีเ่ราท าไว้ แตเ่ผอิญพลาดเรื่องของเสน้ทางบิน15 
จากกรงุเทพมหานครไปบนิลงยาก แตบ่ินจากมาเลเซียนี้ง่าย ดดู้วยนะครับสนามบนิเบตง เราเสีย
อะไร สิทธิในการที่จะใหบ้ินสะดวกในการที่จะบินลงที่เบตง กระทรวงคมนาคมต้องดูว่ายุทธศาสตร์
ในเรื่องของการบิน การเดนิอากาศ การใช้ในสิ่งเหล่านี้เป็นอย่างไร เมื่อเปน็เช่นนี้จะเห็นว่าเอาฉบับ
พิธีสาร ๓ บอกวา่สามารถทีจ่ะบินได้ในจุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขต ที่ส าคัญความจแุละความถี่ 
ไม่มขี้อจ ากดั คือความจ ุความถีแ่บบอากาศยาน อย่างที่ผมเรียนเมื่อสกัครูน่ี้ในการเจรจา 20 
ทวิภาคีนัน้สิทธิจะเทา่เทียมกัน จะมีการจ ากดัระหว่างกนั แต่พอเปิดตรงนี้ไม่มแีล้ว โอเพนสกายส์  
โอเพนจรงิ ๆ เปิดโล่งเลย เชน่เดียวกนั มาถึงพธิีสาร ๔ บอกเชื่อมจุดระหว่างประเทศ ในประเทศ 
ก็เหมอืนกนัไม่มีการจ ากดัความจ ุความถีแ่บบอากาศยาน ตรงนี้ที่ผมเรียนว่าต้องมองทรัพยากรของ
ประเทศไทยทีม่ีที่ด ีอย่างทีผ่มเรียน ทั้งบนฟ้า แล้วก็ในเรื่องของทีต่ั้ง ทรัพยากรก็คือแหล่งท่องเที่ยว 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี ้วนันีถ้ามวา่กระทรวงคมนาคมท่านมีขอ้ในการที่จะดแูลในเรื่องการให้บรกิาร  25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านช่วยกระชบัดว้ย เชิญครับ  
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ทีนี้มาถึงตรงจดุนีว้่าเมื่อเปน็เช่นนีแ้ลว้ผมอยากถามว่า5 
ทางกระทรวงคมนาคมไดม้ีแผนในการที่จะพัฒนาสายการบินของประเทศไทยอย่างไร มิใชว่่า
ต่างประเทศเข้ามา วนันี้ทา่นก็เห็นว่าดอนเมืองเป็นอยา่งไร วนัหนึ่งขา้งหน้าพอพิธีสารนี้ออกมา 
ยิ่งท าให้สะดวกขึน้ วันนี้ความจริงไม่มีพิธีสารก็ท าอยู่แลว้ เชื่อมโยงกนัได้โดยง่าย แตพ่อมีพิธีสาร 
ลื่นไหลได้อัตโนมัติเลย ไมไ่ดม้ีประโยชนอ์ะไรในแง่ของการกระท า แต่ว่าเปน็ประโยชน์ของ 
บางสายการบนิที่สามารถลืน่ไหลได ้ถา้ไม่พอไปจดุต่าง ๆ ได้ ตรงนีแ้หละครบั แล้วไม่เคยเห็น 10 
มีข้อจ ากัด ไมม่ีแผนของกระทรวงคมนาคมที่จะรองรบัวา่สิ่งเหลา่นี้จะท าอย่างไร อ้างนักท่องเที่ยว 
ใช่ครับ แต่ทรัพยากรของชาติในเรือ่งที่จะพัฒนาเรื่องการบิน ท่านมีแผนในเรื่องของท าโครงการ
ศึกษาแผนการขนส่งทางอากาศของประเทศไทยที่ส านกังานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร 
ก าลังศกึษาอยู่ ปี ๒๕๖๒ - ๒๕๗๑  ๑๐ ปี ใน ๑๐ ปนีัน้คือเริ่มป ี๒๕๖๒ แต่วนันีเ้ราลงในพิธีสาร 
กันไปแลว้ แตว่่าการศกึษาป ี๒๕๖๒ ก่อนนี้มไีหมที่จะดูวา่ความเหมาะสมในการลงนามในพิธีสาร 15 
ทั้ง ๒ ฉบับประเทศไทยไดป้ระโยชน์อย่างไร สายการบนิของไทยได้ประโยชน์อย่างไร จุดเชือ่มโยง
เมื่อสักครู่นี้ทีก่ราบเรียนว่าวนันี้เครื่องบินของแต่ละประเทศที่เข้ามาประกอบธุรกิจในแต่ละสนามบิน  
ยิ่งเพิ่มเที่ยวบินมากก็เติมน้ ามันเครื่องบินของตัวเองได้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปนะครับ พลต ารวจโท ศานิตย์   20 
มหถาวร แลว้จะต่อด้วย พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร 
ครับ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ท่านประธานครับ พิธีสารหรือโปรโตคอล (Protocol) ชาวบา้นอาจจะไม่เขา้ใจว่าหมายถึงอะไร  25 
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ที่จริงแลว้มคีวามส าคญัในเวทีระหว่างประเทศ เปน็เหมอืนกับข้อตกลงรองมาจากอนุสัญญา 
หรือสนธิสญัญา ประเทศไทยเป็นประเทศที่พยายามจะเปิดการค้าเสรี รวมทั้งในเรื่องของการ
เดินอากาศ เพื่ออะไรครบั กเ็พื่อที่จะต้องการให้คนไทยหรือผู้ประกอบการ หรือผลประโยชน์ 5 
ของคนไทยใหเ้กดิมากที่สุด ในอดตีที่ผ่านมามขี้อตกลงเขาเรียกว่าทวิภาค ีที่ท่านทั้งหลายได้พูด 
ไปแลว้ ก็ได้ท ากนัอยู่ แตเ่ปน็ลักษณะเสมอภาค ยื่นหมยูื่นแมว คุณทีฉนัที ไม่ใช่คุณสองฉนัทีไมไ่ด้  
คุณจะมาดับเบิ้ล (double) อย่างเดียวไม่ได้ นั่นคอืทวิภาคี แต่พอมามีการเปดิเสรี ค าว่า “เสรี”  
นี้ก็มีความหมายอยู่ในตวัเอง ผมจะเน้นพูดถึงเรื่องผลประโยชนข์องชาต ิเพราะในเรือ่งหลักการ 
ทฤษฎีนี้ท่านวนัชัย  ศารทูลทัต ท่านเปน็อดีตปลัดกระทรวงคมนาคม ท่านพูดอภิปรายให้พี่น้อง10 
ประชาชน รวมทั้งเพื่อนสมาชิกได้รับทราบเป็นอย่างดีแลว้ผมจะไมข่อพูดซ้ า ผลประโยชน์ของชาติ 
มีความส าคญั ผมถามย้ าอีกครั้งหนึ่งว่า ผลประโยชน์ของชาติในดนิ บนดิน หรือบนอากาศ อันนี้เปน็
ทรัพยากรของชาติหรือไม่ ทกุคนต้องตอบเป็นเสียงเดียวว่าตอ้งเปน็ ไม่เป็นไม่ได้ เมื่อเป็นทรัพยากร
ของชาตแิล้วท าอย่างไรให้ทรัพยากรอนันี้ก่อให้เกดิแก่ประเทศชาตแิละพีน่้องประชาชนเปน็หลัก  
แต่พอมีพธิีสาร ๓ ว่าด้วยเรือ่งโดเมสติกสโ์ค้ดแชร์ (Domestic Code - Share) พิธีสาร ๔ ว่าด้วย 15 
โคเทอร์มินอล (Co - Terminal) ผมก็เกดิความกังวลใจจริง ๆ ว่าเมือ่เราลงนามให้สตัยาบนัไปแลว้ 
ส่วนใหญ่จะดี ในภาพรวมถอืว่าดีแลว้ เพราะการแข่งขนัการค้าต้องมเีสรี ต้องมีการแขง่ขนั
ไม่อย่างนั้นจะมีการผูกขาด ธุรกิจใดหรอืธรุกรรมใดก็ตามที่ผูกขาดจะเกดิผลเสียแกส่่วนรวม  
แต่ในเงื่อนไขถ้าลงลึกไปในรายละเอียดก็จะเกิดปัญหาขึน้มาว่าผลประโยชน์ของชาต ิท่านรู้ไหมวา่
ประเทศไทยภูมศิาสตร์หรือสถานทีต่ั้งเหมาะสม หลายชาติอยากจะมาเปน็ศูนยก์ลางการบิน 20 
ในภูมิภาคแห่งนี้ แต่เขาสู้เราไม่ได้ เพราะเรามีความเหมาะสมมากกว่า เพราะฉะนั้นเมื่อมีพิธีสารนี้
เกิดขึ้นมา ช่องวา่งที่เราจะตอ้งเตมิให้เต็มเราควรจะต้องเติมใหเ้ตม็คือหลักเกณฑ์ วธิกีาร เงื่อนไข 
ควรที่จะตอ้งมรีะบไุว้ให้ชัดแจ้ง ชดัเจนเพื่อรักษาผลประโยชน์ของประเทศไทย ผมจะพูดถึง 
สายการบนิภายในประเทศหรือโดเมสตกิส์ (Domestic) สายการบินในประเทศนี้มผีู้ประกอบการ 
 25 
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ซึ่งทัว่โลกแล้วเขาก็จะใหค้นในสัญชาติเขาเปน็หลกั ไม่วา่จะเปน็สหรัฐอเมรกิา ยุโรป หรือเอเชียกม็ ี
หลายประเทศ เขาจะไม่ยอมให้ต่างประเทศเข้ามาใช้ทรพัยากรของเขาไปเอื้อประโยชน์ให้กบั
ประเทศของคนอื่น แต่ในการที่มาลงทนุท าสายการบินในบ้านเรา ท่านสังเกตสคิรับ นับวนัพี่น้อง 5 
ที่ท าสายการบินสญัชาติไทยโดยตรง ผมจะเรียกสญัชาตไิทยโดยแท้ คือคนไทยถอืหุน้  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ นับวนัจะรอ่ยหรอลงไปทกุที แตต่รงกนัข้ามธุรกิจของสายการบนิที่มาลงทนุ 
ในประเทศไทยโดยจดทะเบยีนในประเทศไทย ๕๑ เปอร์เซน็ต ์ที่ท่านวนัชัย  ศารทลูทัต พูดถึง  
เป็นสายการบินที่พี่น้องคนไทยถือหุน้โดยส่วนใหญ ่๕๑ เปอร์เซ็นต์จรงิหรือไม่ ผมอยากให้ 
ท่านตรวจสอบตรงนี้ เพราะเชื่อมโยงกับพิธีสารทั้ง ๒ ฉบับ ในเมื่อเขาเอามาบ้านเราและสามารถ 10 
ที่จะใช้เที่ยวบนิชื่อเดียวกัน รวมทัง้การบินเชื่อมต่อโคเทอร์มินอล (Co – Terminal) ถามว่าคนที่
ได้รบัแม้จะจดทะเบียนในประเทศไทย แต่ผลประโยชนน์ี้เปน็ของใคร ตรวจสอบไมย่าก หลายบริษัท
ท่านเชื่อหรือไม่จดทะเบียนในประเทศไทย แตซ่ีอีโอ (Chief Executive Officer : CEO) เป็นใคร
ทราบไหม เปน็ชาวตา่งชาติ ผมว่าถ้าซอีีโอเป็นชาวต่างชาติตรวจสอบได้งา่ยไหม ในเมื่อคนสว่นใหญ่ 
จดทะเบียนเป็นคนไทยแลว้ชาวต่างชาติจะมาเป็นซีอีโอไดห้รือเปล่า ในขณะเดียวกนัเมื่อมี15 
ผลประโยชน ์มีรายได ้ผมตรวจสอบรายได้จากสายการบินภายในประเทศ ผมจะไมเ่อ่ยชื่อ ขาดทนุ
ทั้งนั้น ยกเว้นทีม่ีชื่อต่างประเทศแลว้เอาประเทศไทยน าหน้าไดก้ าไร อนันี้เป็นสิง่หนึง่ที่อยากจะฝาก
ท่านประธานไปถงึท่านรัฐมนตร ีผมเป็นห่วงตรงนี้ เสรีอะไรก็เสรไีปเถอะครับ ผลประโยชน์ทัง้หลาย
ทั้งปวงต้องควรอยู่กบัประเทศไทย เพราะฉะนั้นท่านตอ้งไปหามาตรการ วิธกีารต่าง ๆ นานา 
เพื่อตรวจสอบสิง่เหลา่นี้ไม่ให้ผลประโยชน์ของชาติเสียหาย แตก่่อนดอนเมือง สวุรรณภูมิ เป็นฮบั 20 
(hub) ใช่ไหม เดี๋ยวนี้แทบจะเปน็แหบแล้ว หมดเรี่ยวหมดแรง ต่างประเทศที่เขาพยายามจะผลักดัน
ให้เขาเป็นศูนย์กลางการบนิในภูมิภาคแห่งนี้ เขาท าไม่ได้ เขาอาศัยช่องว่างเหล่านี้ เอาดอนเมือง 
สุวรรณภมูิกลายเป็นฮบัของเขาแล้ว ไมต่้องลงทุนอะไรเลย เราลงทุนเป็นหมืน่ล้านบาทหรือเปล่า 
ดอนเมือง แต่สดุท้ายคนที่จะไดป้ระโยชน์คือใคร ชื่อน าหน้าเป็นไทย แตข่้างหลังเปน็อะไรกไ็ม่ทราบ  
แล้วเขามตี้นทุนในการที่จะมาแข่งขนัหรือมาท าให้คนไทยซึ่งมตี้นทนุนอ้ย ลงทนุอาจจะสายป่าน 25 
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๖๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๑๘/๒ 
 
ไม่ยาว ถ้าพดูภาษาชาวบ้าน เพราะฉะนั้นตรงนี้กอ็ยากฝากท่านไป ผมมคี าถามสุดทา้ยที่อยากจะ
ฝากท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีที่เคารพ ผมเหน็ดว้ยพิธีสาร ๓ พิธีสาร ๔ แต่ทา่นตอ้งไปดู 
เนื้อใน ในรายละเอียดทั้งหลายทั้งปวงไม่ให้ประเทศไทยเสียเปรียบเขาจนเกนิไป แลว้สิ่งใดที่รู้ผมฝาก5 
ส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยด้วย ท่านมีสว่นที่จะช่วยดูแล ดูสิง่เหลา่นีใ้ห้ประเทศไทย
ไม่เสียเปรียบกบัชาวตา่งประเทศที่มาลงทนุในนามคนไทย สิ่งที่ผมจะถามกับทา่นประธานผ่านไปยัง 
ท่านรฐัมนตรกี็คือ ท่านจะมกีารตรวจสอบสายการบนิตา่งชาติที่มาถือหุน้ ๔๙ เปอรเ์ซ็นต์ แล้วมา 
มีอ านาจในการที่จะท าให้การบรหิารงานหรือนโยบาย รวมทั้งผลประโยชนต์กไปกบัฝั่งโนน้หรือไม่ 
ผมบอกง่าย ๆ ตรวจสอบไมย่าก ท่านลองดูผลก าไรทีม่าได้อยู่ในประเทศไทยหรอืโอนไปต่างประเทศ  10 
เขาโอนไปไหม อันนี้ก็เป็นสว่นหนึ่ง  
  ประเดน็ที่ ๒ ผมอยากให้ท่านมีมาตรการในการตรวจสอบ ตดิตาม หลังพธิีสาร 
ที่ลงนามไปแล้วมีข้อไดเ้ปรียบ เสียเปรียบ มีช่องว่างอะไรตามมาบา้งหรือไม่ เพราะลงนามไป 
ตั้งมากมาย แต่ควรจะตดิตามประมวลผลในสาระหรือในสิ่งที่ท่านเขียนไว้อยา่งสวยหรูว่า 
ประเทศไทยจะได้อย่างโนน้ ประเทศไทยจะได้อย่างนี้ เปน็ไปตามนั้นจริงหรือไม่ ถ้าไม่ไดต้ามนัน้ 15 
ท่านจะมีวธิีการแกไ้ขเพ่ือไมใ่ห้ประเทศชาติ ผลประโยชน์ของชาตเิสียหายไปอย่างไรหรือไม ่ผมกค็ง
จะมีค าถามคร่าว ๆ อย่างนี ้เพราะว่ามีเพ่ือนสมาชกิก็ถาม และบางครัง้สิ่งที่ทา่นพูดก็ซ้ ากบัที่ผม
เตรียมจะพูดไปในทกุ ๆ เรือ่ง ไม่ว่าสนามบินหรืออะไรกต็าม ก็ตอ้งขอขอบคุณท่านประธาน 
เป็นอย่างสูง ผมหวังว่าผลประโยชน์ของชาติจะบังเกดิขึน้แกค่นในชาตไิทยเปน็หลกั แลว้ก็ขอบคุณ
ทุกท่านด้วยที่พยายามจะน าสิ่งเหล่านี้ไปปรบัแก้เพื่อให้พธิีสารหรือโปรโตคอล (Protocol) ทั้งหลาย20 
ที่ท่านจะต้องลงนามให้สตัยาบันไปแลว้บงัเกดิผลแก่คนไทยให้มากที่สดุ ขอบคณุท่านประธานครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
 25 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๑๘/๓ 
   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีอีก ๓ ท่านที่ประสงค์อภิปราย เราตัง้เวลา
ไว้ให้ทา่นละ ๘ นาท ีท่านชว่ยรักษาเวลาด้วย ท่านต่อไป พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครบั 5 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมมีค าถามคล้าย ๆ ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ผมชอบในค าถาม 
ของท่านมาก โดยเฉพาะในเรื่องการประเมินผลหลังจากพิธีสาร โดยเฉพาะฉบบัที่ ๓ ฉบบัที่ ๔ 
ต่อเนื่องกนัไปเลย ผมยกตวัอย่างในเอกสารทีไ่ดแ้จกมาในสภานี้คอ่นขา้งน้อย เพราะฉะนั้น 10 
ผมอาจจะมีค าถามมากและได้ไปหา โดยเฉพาะเกี่ยวกบัเรื่องการบริการเดินอากาศในยุทธศาสตร์ 
ปี ๒๕๖๒ – ๒๕๖๕ ของส านักงานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทย ก็คน้พบวา่อย่างส่วนแบง่
การตลาดของไทยเราก็มีสญัชาติ เอาไทยน าหน้าแลว้มีสายการบนิตาม อย่างเชน่ สายการบนิ 
ที่ครองอนัดับ ๑ ในปี ๒๕๖๑ จากเอกสารที่อยู่ในเว็บไซต์ (website) อย่างเชน่ สายการบนิ 
ไทยแอร์เอเชีย มีจ านวนผู้โดยสารถึง ๒๒.๗ ลา้นคน ก็คอืว่าเพิ่มขึ้นด้วย และตามดว้ยสายการบนิ 15 
นกแอร์ แล้วก็มีสายการบินอื่น ๆ เชน่ ไทยไลอ้อนแอร์ บางกอกแอร์เวย์ส ไทยสมายล์ ไทยแอร์เวย์ 
ไทยเวียตเจ็ท อย่างนีเ้ปน็ตน้ แลว้ก็ข้อสังเกตกค็ือวา่สัญชาติไทยแท้ ๆ อย่างเชน่ ไทยสมายล์  
ไทยแอร์เวย ์นีต้่ า คือไทยสมายลน์ี้ ๑๐ เปอรเ์ซน็ตเ์อง แล้วก็ไทยแอรเ์วย์ ๘ เปอรเ์ซน็ต์ ก็มีค าถาม
ต่อไปว่าเกี่ยวกับรายได้หรอืว่าเปน็เรื่องเกี่ยวกบัที่ประเทศไทยจะไดร้ายได้ ตรงนี้ท่านเคยท าเกี่ยวกับ
การประมาณการที่ประเทศไทยจะมีรายไดต้รงนี้มากนอ้ยเพียงใด คุ้มไหม แล้วก็ในอนาคตใน20 
ยุทธศาสตร์ระยะยาว ๒๐ ป ียุทธศาสตรร์ะยะปานกลาง ๕ ปี มแีนวโน้มจะต้องมีการปรับเปลี่ยน
เกี่ยวกบัยุทธศาสตร์ดา้นนี้หรือไม ่เพราะว่าผมดูในยุทธศาสตร์ของส านกังานการบนิพลเรือน 
แห่งประเทศไทยได้วางเปา้หมายป ี๒๕๖๒ - ๒๕๖๕ ทา่นก็พูดถึงยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ปี  
แผนการปฏริูปประเทศ ๕ ปี ซึง่ล าดับต่อไปก็ตอ้งมกีารติดตามการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรานี้ก็จะมีค าถามค าตอบอยู่ในสภา25 
ค่อนขา้งมากวา่ผลประโยชนท์ี่เราได้รบัทางอากาศนี ้โดยเฉพาะการขนส่งทางอากาศมีมากน้อย 
 
          - ๑๙/๑ 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๑๙/๑ 
 
เพียงใด คุม้ ไม่คุ้ม ก็อยากจะให้ท่านไดช้่วยกรุณาตอบค าถามว่าทีแ่ล้วมาเกี่ยวกับรายได้ของ 
ประเทศไทยตรงนี้ ในเรื่องเกี่ยวกับการขนสง่ทางอากาศเป็นอย่างไรและในอนาคตจะต้องมีการ
ปรับเปลี่ยนยุทธศาสตรห์รือแนวโน้มอะไรทีเ่กดิขึ้นในอนาคตเพียงใด กเ็ป็นค าถามทีผ่มอยากจะถาม 5 
อาจจะซ้ ากับผู้ทีอ่ภิปรายไปแล้ว ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ครบั 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  10 
ท่านประธานครับ ในการพิจารณาพิธีสาร ๒ ฉบับ  พิธีสาร ๓ สิทธกิารท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิ
ร่วมกันส าหรบัเส้นทางการบินภายในประเทศหรือภาษาอังกฤษก็คือ โดเมสติกสโ์คด้แชร์ไรท์ส 
(Domestic Code - Share Rights) กับพิธีสาร ๔ สิทธกิารท าการบินเชือ่มจดุในประเทศ  
สมาชิกอาเซียนหรือภาษาองักฤษคอืโคเทอร์มนิอลไรท์ส (Co – Terminal Rights) ๒ เรือ่งนี ้ 
ผมอ่านดูในเบื้องต้นก็ไมเ่ข้าใจว่าแตกต่างกนัอย่างไร แตก่็ต้องขอบคุณในเอกสารค าชี้แจง แลว้ก็15 
รายงานผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการที่ให้ความชดัเจนในเรื่องนี ้ก็คือเข้าใจไดว้่าเปน็ลักษณะ
ของสายการบนิตา่งชาติทีบ่นิเข้ามาจอดเมอืงท่าแรกของไทย สามารถให้บริการบนิต่อไปยัง 
เมืองท่าที ่๒ ในลักษณะที่วา่ถ้าเปน็โดเมสติกสโ์คด้แชร์กใ็ช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนั โดยยังใช้สายการบิน
ของภายในประเทศของไทย แต่ในส่วนของการบนิเชื่อมจุด กค็ือหมายความว่าเครื่องบินล านั้น 
ไม่จอดค้างคืน แต่วา่บินต่อไปยังเมืองท่าที่ ๒ ต่อไปได้ แต่จะรบัผู้โดยสารในทั้ง ๒ กรณีจะตอ้ง 20 
ไม่ถือว่าลักษณะเป็นโดเมสตกิส์ไฟล์ท (Domestic Flight) ภายในประเทศ ซึ่งอย่างไรก็ตาม 
เมื่อได้อ่าน และกไ็ด้ฟังค าชีแ้จงแล้วผมก็ยังมขี้อติดใจและข้อสังเกต ขอ้สงสัยอยู่บางประการ 
  ประการแรก คือเรื่องการวิเคราะห์ผลกระทบ ในเอกสารบอกว่าไม่มีผลกระทบอะไร
กับทางผูป้ระกอบการไทย ซึง่ไทยเองได้อ่านดแูล้วกม็ีบรษิัทที่ประกอบการบนิในประเทศอยู ่ 
๑๐ กว่าบริษัทด้วยกนั ซึ่งในลักษณะแบบนี้ผมก็ไม่มั่นใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกรณีของการบนิ 25 
เชื่อมจดุ ก็ในเมื่อเขาบนิจากต่างประเทศเข้ามาในเมืองทา่แรกของเรา แลว้ตอ้งการจะบินไปยัง 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๑๙/๒ 
 
เมืองท่าต่อไป ถ้าพูดถึงลักษณะแบบนี้ผูโ้ดยสารก็จะต้องเพิ่มมากขึ้น แต่ลักษณะผูโ้ดยสารเพ่ิม 
มากขึน้ ก็ไมไ่ดต้กกับในสายการบนิภายในของเรา เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ผมคิดว่าอยา่งน้อยสดุ  
๑๒ สายการบินที่มกีารด าเนินการสายการบนิภายในประเทศเราก็คงไดร้ับผลกระทบบ้าง 5 
ไม่มากก็นอ้ย  

ประการที ่๒ ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกบัประโยชน์ที่ทางฝ่ายเราจะได้รบั สายการบิน 
ของเรา แนน่อนครบั ก็จะสามารถขยายเสน้ทางการบินในลักษณะนีเ้ช่นเดียวกัน โดเมสตกิส์โคด้แชร์ 
คงไมม่ีปญัหาอะไร แตว่่าในส่วนของตัวเชื่อมจดุโคเทอรม์ินอลไรท์ส ในส่วนนี้กไ็มม่ัน่ใจว่า
ผู้ประกอบการของเรามีความพร้อมหรือสนใจขยายเส้นทางการบินในลักษณะแบบนี้มากน้อยเท่าไร  10 

ประการที ่๓ ก็คือคล้ายกับในพิธีสารในข้อตกลงชุดที ่๑๐ คือการมีส่วนรว่ม 
ของผู้ใหค้วามเหน็ ได้อา่นดแูล้วกม็ีการรับฟังความคดิเห็น ๒ ครั้ง ๒ ช่วงเวลาดว้ยกัน ในสว่นของ 
ตัวใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกัน มีการจัดการประชมุครั้งหนึ่งเมือ่กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ในสว่นของสิทธ ิ
การท าการบินเชือ่มจดุก็มนีาคม ๒๕๖๑ ก่อนที่จะไปลงนามในพิธสีารทัง้ ๒ ฉบับ แต่ยังไม่มีผลวา่
จะต้องมาเข้าสภาในวันนี้ ซึง่ผมดแูล้วประชุม ๑ ครั้ง แล้วก็รบัฟังความคดิเห็น ๑ เดือนเหมอืนกนั  15 
ก็ไมแ่น่ใจวา่ข้อมูลที่ออกมาในเรื่องผลกระทบต่าง ๆ ครอบคลุมครบถ้วนอย่างไรบ้าง ในเมื่อการ
พิจารณาข้อตกลงหรอืคู่สัญญาในลักษณะแบบนีก้็คงประโยชนเ์ท่าเทียมกัน แลว้ก็ยอมรับได ้
ทั้งคู่กรณีทั้ง ๒ ฝ่าย รวมทั้งตลอดผลประโยชน์ทั้งคู ่ผลกระทบต่าง ๆ ผมขออนุญาตมีค าถาม
เพิ่มเติม ดงันี ้

ค าถามที่ ๑ ก็คอืในเรือ่งผลกระทบ ซึ่งได้อธิบายไปบา้งแล้วว่ากน็่าจะมีผลกระทบ 20 
อยู่พอสมควรทีเดียว โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสว่นที่เกี่ยวกบัผลกระทบกบัสายการบนิภายในของเรา 
ในเรื่องนี้ทางรัฐบาลได้มกีารวิเคราะห์ผลกระทบถี่ถว้นแล้วหรอืยัง โดยเฉพาะอยา่งยิง่ในประเด็นทีว่่า 
ผู้โดยสารระหวา่งเมืองจะเพ่ิมมากขึ้น เขาซื้อตั๋วมาแล้วจากต่างประเทศ แตว่่าถา้เปน็ลักษณะของ
เชื่อมจดุก็คือใชบ้ริการของสายการบนินัน้ตอ่ไปยงัอีกเมอืงหนึ่ง แล้วก็มีค าถามที่อยากจะทราบความ
ชัดเจนนดิหนึ่งวา่ ในกรณขีองบินเชื่อมจดุ ขาบนิเข้าหรอือินเบานด์ (inbound) จากต่างประเทศ 25 
 
 
 
 
 30 



๗๑ 
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เข้ามาในเมืองท่าแรก ยกตัวอย่างเชน่ เข้ามาทีสุ่วรรณภูมิ แลว้กต็่อไปยังจดุที่ ๒ จะเป็นที่เชียงใหม่
หรือที่ภูเกต็ก็สดุแล้วแต่ที่จะท าข้อตกลงกัน แต่สายการบินขาออกเอ้าท์เบานด์ (outbound)  
บินเชื่อมจุดดว้ยหรือเปล่า หรือต้องบนิออกนอกประเทศเท่านัน้ เพราะฉะนัน้ในลักษณะ 5 
แบบนี้ก็จะท าใหดู้ว่า โอ.เค. เขาอาจจะเพ่ิมจ านวนของผูโ้ดยสารในเมืองท่าที ่๒ นั้น ในการที่จะ 
บินกลบัไปยงัต่างประเทศได้ อันนี้ขอความชัดเจนในสว่นนี้ว่าผลกระทบในสว่นนี้หรือว่าประโยชน์ 
ในส่วนนี้จะเป็นลกัษณะแบบใด  

ค าถามที่ ๒ ก็คอืว่าโอกาสและศักยภาพที่เกดิประโยชนก์ับผู้ประกอบการไทย 
๑๒ สายการบิน ๑๒ บริษัทที่ด าเนินการอยูแ่ล้วและมีความพร้อม มีความสนใจจะไปด าเนินการ 10 
ธุรกิจแบบนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งบินเชื่อมจดุกบัประเทศอื่นบ้างหรอืไม ่อย่าลืมนะครบั บนิเชื่อมจุด 
ถ้าเราให้สัตยาบันไปเลยคงจะเปน็ประเทศแรกใช่ไหมที่เราให้สัตยาบันในส่วนนีไ้ป เพราะฉะนัน้ 
ก็คงจะต้องมีความพรอ้ม เหมือนกบัว่าเปน็ความต้องการของผูป้ระกอบการเราโดยแท้ดว้ยเชน่กัน 
ว่าเราจะไปบนิเชื่อมจุดกับประเทศอื่น  
  ค าถามที่ ๓ ก็คงมาจากขอ้สงัเกต ถา้ท่านประธานลองพิจารณาดูว่าในพิธีสาร 15 
ทั้ง ๒ ฉบับนี ้ในขอ้ ๒ วรรคสาม ทั้ง ๒ ฉบับเลย ประเทศหนึง่คืออนิโดนเีซียเขาได้ก าหนดเมอืงท่า 
ที่จะเปดิไว้ชัดเจน จากาต้า ซูราบายา ก็อยู่บนเกาะหนึ่งคือบนเกาะชวา เมดานก็อยูบ่นเกาะสุมาตรา 
ห่างออกไป ก็อยูเ่กาะตดิ ๆ กัน อกีเมืองหนึ่งกค็ือเมืองเด็นปาซาร์อยู่บนเกาะบาหล ีซึ่งก็เป็น 
แหล่งท่องเที่ยว และอกีเมืองหนึง่คือมากซัซาร์อยู่บนเกาะซูลาเวซีหา่งขึน้ไปทางเหนือ เขาก าหนดนี ้
อยู่ในตัวพิธีสารชดัเจน ถามว่าของเรา เราตอ้งการการสนับสนนุเมอืงรองใช่หรือไม่ ก็ท าไม 20 
เราไม่ลิสต ์(list) รายชื่อเมอืงรองใหอ้ยู่ในพิธีสารดว้ย เพราะว่าเราคงไม่จ าเป็นที่ต้องมาให้เพ่ิมเติม 
ความหนาแน่นของทา่อากาศยานหลกัของเรา ไม่วา่จะเป็นที่กรุงเทพมหานครหรือเมืองหลกัตา่ง ๆ 
เราตอ้งการจะกระจายในส่วนที่เปน็เมืองรอง ก็ในเมื่อพธิสีารประเทศอื่นเขาท าในลักษณะแบบนี้ 
ท าไมเราไม่ก าหนดแบบนี้ในพิธีสารบ้าง แตก่็ลงนามไปแล้ว กม็ีค าถามที่จะเพ่ิมเติมเท่านี้  
ขอบคุณทา่นประธานครบั 25 
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ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านนิพนธ ์ นราพิทักษก์ลุ ครับ 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 5 
ที่เคารพ กระผม นิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ โดยหลักการผมเหน็ดว้ย  
ในเรื่องเกี่ยวกับพิธีสารการบินระหว่างประเทศ โดยเฉพาะในกลุ่มอาเซียน กิจการของการบนิ 
พลเรือน บริการขนส่งผูโ้ดยสารระหวา่งประเทศในอาเซยีนดว้ยกัน แต่ปญัหาก็คือว่าเดี๋ยวนี้ 
สายการบนิต่าง ๆ ขนสง่ผู้โดยสารคนใช้บริการมากเพราะว่าราคาถูก โลว์คอสท ์(low cost) จะเปน็
ที่ไหนก็แลว้แต ่แต่วา่ที่เหน็ชัดก็คอืในอาเซียนใชก้ันมากเพราะวา่ไปไหนสะดวก ใช้เวลาสั้น มธีุระ10 
อะไรต่าง ๆ ท าธุระต่อได้อยา่งรวดเร็ว ซึง่สิ่งเหล่านีท้ าให้เอกชนตา่งชาติเขาเลง็เหน็ว่า ประเทศ 
ในอาเซียน โดยเฉพาะประเทศไทยมีศกัยภาพทางด้านนีม้าก สถานที่ท่องเที่ยวกม็าก แลว้เราก็ได้รับ
ความน่าเชื่อถือจากทัว่โลกวา่มาประเทศไทยแล้วจะได้รบัความสะดวกหลายอย่าง แต่ผมอยากจะ
ถามท่านรฐัมนตรีผา่นท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติวา่ ในกรณีบริษัทโลว์คอสท์ที่ตอนนี ้
เขามบีินอยู ่บินจากต่างประเทศมาลงดอนเมอืง สวุรรณภูมิ ๒ จดุที่ได้กลา่วไวแ้ล้วตามพิธีสาร 15 
เพราะวา่เปน็รปูแบบโรด (road) การบิน เขาจะต้องผกูมัดหรือคอนแท็กต์ (contact) ตดิต่อกนั  
ถ้าหากวา่นั่งเครื่องบนิจากประเทศอินโดนีเซีย ประเทศสิงคโปร์ ประเทศฟิลิปปนิสม์าลงที่สนามบนิ
ดอนเมือง และสนามบนิสุวรรณภูมิจะต้องนั่งเครื่องบินเอกชนอกีเครื่องบนิหนึ่งซึ่งบนิภายในประเทศ
เราอย่างนี้ ซึ่งต้องขึ้นอยู่แลว้เพราะว่ามีการคอนแทกตก์ันตัง้แตต่้นทางแลว้ คือผูกข้อมือแล้ว  
เป็นไปไม่ได้ที่เราจะไปนัง่เครื่องบนิ โดยเฉพาะเครื่องบนิที่เป็นของรัฐบาล ๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์20 
รัฐวิสาหกิจ อย่างของเหล่านี้จะคดิอย่างไร ผมไม่อยากจะเอ่ยชื่อ เปน็เรื่องของผลประโยชน์  
ลักษณะอย่างนี้ท าใหเ้ราเสียโอกาสในอนาคต ผู้โดยสารมากันเตม็ล า แล้วเครื่องบนิของเขา 
อาจจะใหญ่กวา่และสะดวกอย่างที่ว่านี้ แต่ว่าพอมาลงแล้วนั่งเครือ่งบนิของเอกชนตอ่ ไมไ่ด้นั่ง
เครื่องบินแหง่ชาติของประเทศไทยเรา อย่างนีถ้ามว่าใครจะเสียประโยชน์ เราไปมองประโยชน์ 
อย่างอื่น เราบอกต้องแลกกบัประโยชนท์ี่เราจะได้มากกว่า แตถ่้าเรารกัษาประโยชนข์องเรา 25 
 
         - ๒๐/๑ 
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ให้อย่างนอ้ยก็มีได้บา้ง มีข้อตกลงสญัญากัน แบบทุกวันนี้ก็ยังบนิอยู่ วันนี้กไ็ม่ได้มีพธิีสารอะไร 
ก็บินอยู ่จากประเทศจีนลงมาที่จังหวดัเชียงใหม่ แล้วกจ็ะไปต่อที่จังหวดัขอนแกน่ ก็อาจจะเป็น
เครื่องบินเมืองรองไดอ้ยู่ แตถ่้าเป็นลักษณะอย่างนี้คือผกูข้อมือตั้งแตต่้นทางแล้ว แลว้ก็ท าให้ 5 
สายการบนิแห่งชาตเิสียประโยชน์ อย่างนีท้ าให้พิธีสารเหล่านี้จะรักษาประโยชน์ของประเทศเรา 
หรือว่าภาคเอกชนของต่างประเทศ เพราะวา่เครื่องบนิเอกชนแนน่อนอยู่แลว้ ถงึแม ้๕๑ : ๔๙  
แตป่ระโยชนไ์ปตกกบัภาคเอกชนต่างประเทศมาก อย่างนี้ผมอยากจะถาม 
  ประเดน็ที่ ๒ จะถามว่าการตรวจสัมภาระที่มาจากประเทศตน้ทางเขาสามารถ 
จะตรวจไดแ้ค่ไหนอย่างไร ถามว่ามาถงึสนามบนิดอนเมอืง ถงึสนามบนิสุวรรณภูมแิล้วจะต้อง 10 
ผ่านการตรวจเอ็กซเรย์ (x-ray) จากประเทศปลายทางอกีหรือไม ่๒ จดุทีว่่านี ้หรือวา่ 
ขนเข้าเครื่องโลวค์อสท์ (low cost) ไปเลย อย่างนี้หรอืไม่  
  ท่านประธานครับ ผมมคีวามเข้าใจ ๒ ประเดน็ที่เปน็หลกั ๆ ในเรือ่งของ
ประเทศชาติกลวัจะเสียประโยชน์มาก เสียก็เสียแตว่่าอยา่ให้มาก และในอนาคตจะไปกระทบ 
ในเรื่องการประกอบธุรกิจทางการบินมาก แลว้แน่นอนที่สุดเขาก็จะต้องมีสายการบนิมากกว่า 15 
ที่เห็นอยู่ในปัจจุบนันี ้เพราะฉะนั้น ๒ ประเดน็นีก้็อยากจะถามท่านประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรี
ว่าในเรื่องเหล่านี้มีมาตรการอย่างไรในการที่จะรกัษาดูแลผลประโยชนข์องคนในประเทศไทย 
ไม่ให้เสียประโยชน์ใหก้ับต่างชาตมิาก แลว้สายการบนิทีเ่ป็นของเอกชนท่ีบินอยู่ทุกวนันี้ที่บอกวา่ 
โลว์คอสท์คดิดูกแ็ลว้กันว่าผลประโยชนต์กกบัใคร ตกกบัคนในประเทศหรือไม่ หรือตกกบั 
ประเทศอื่น ผมเห็นดว้ยในหลักการเกี่ยวกับเรื่องการบนิในอาเซียน เพราะเหมือนกับ 20 
แถวสหภาพยุโรปก็ใช้ลักษณะเดียวกัน อนันัน้เขาเปน็ประเทศที่พัฒนาแล้ว แต่เราในอาเซียนนี ้
ยังมีความเหลื่อมล้ าอยู่ ขอขอบคุณท่านประธานครับ    
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านจะอภิปรายใช่หรอืไม ่เชญิครับ 
 25 
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๗๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๐/๒ 
 
  พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อนิทรียงค ์  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก สทุธิพงษ์  อินทรียงค์ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ 
กระผมก็รอให้ท่านสมาชิกได้สอบถาม แลว้ผมมคี าถามคล้าย ๆ กนั แต่ผมจะถามนอกเหนือจาก 5 
ที่ท่านสมาชิกได้ถามไปแลว้ มี ๒ ค าถามครับ  พิธีสาร ๔ ว่าด้วยสิทธิการท าการบนิเชื่อมจุดระหว่าง
จุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ (Protocol 4 under ASEAN Multilateral 
Agreement on the Full Liberalization of Passengers Air Services on Co – Terminal 
Rights between Points within the Territory of any other ASEAN Member State)  
ผมเรียกย่อ ๆ ว่าโคเทอร์มนิอล (Co – Terminal) กแ็ลว้กันเพื่อความเข้าใจ  ส าหรบัพิธีสาร ๓  10 
ว่าดว้ยสิทธกิารท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัระหว่างจดุตา่ง ๆ ภายในอาณาเขต 
แห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ (Protocol 3 on domestic Code – Share Right between Points 
Within the Territory of any ASEAN Member States) นัน้ผมไม่มคี าถามอะไร ส าหรับ 
โคเทอร์มินอลนัน้มีประเทศอินโดนีเซียที่ระบุการบนิเชือ่มจุดไว้ ๕ จดุ ผมให้ท่านประธานได้กรุณา
สังเกตว่า ๕ จดุนั้น กับสภาพภูมิประเทศของประเทศอนิโดนีเซียนัน้กว้างขวางใหญโ่ตห่างไกลมาก 15 
การลงทนุการบนิในประเทศอินโดนีเซียนัน้ตอ้งคดิใหห้นกัว่าโมเดล (model) ของการท าธรุกิจ 
จะอย่างไร  
  ค าถามที่ ๑ คือปัจจุบนันี้มปีระเทศสมาชกิอาเซียนที่ให้สตัยาบนัในโปรโตคอล ๔ 
(Protocol 4) นี้ หรือโคเทอร์มินอลนี้มีใครบ้าง ผมอาจจะฟังไม่ทนั ท่านผูแ้ทนของคณะรัฐมนตรี 
ท่านอาจจะแจง้ไปแลว้ ผมขอประทานโทษดว้ย ก็อยากจะฟังอีกครั้งหนึ่ง เพราะว่าประเทศ 20 
ที่ให้สัตยาบนัไปนัน้จะบง่บอกอะไรบางสิ่งบางอย่าง  
  ค าถามที่ ๒ เมือ่ไปดูค าแปลของโปรโตคอล ๔ หรือโคเทอร์มินอล ในข้อที่ ๒  
สิทธิการท าการบนิเชื่อมจุดในประเทศสมาชิกอาเซียน กระผมขออ่าน ข้อที่ ๒ บอกวา่ 
นอกเหนือจากการด าเนนิการหรือการท าการบินในเส้นทางที่ระบุ (๑ เสน้ทาง หรือหลายเส้นทาง) 
ในการท าการบินเชื่อมจดุ อนันี้เป็นนัยที่ ๑ ตอ่ไปคือสายการบนิที่ก าหนดสายหนึ่งหรือหลายสาย25 
ของภาคคีู่สัญญาแต่ละฝา่ยจะไดร้ับอนุญาตในการให้บริการในจุดอืน่ ๆ ณ ท่าอากาศยานนานาชาติ 
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๗๕ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๐/๓ 
   
ประเดน็อยู่ตรงนีค้รับ ณ ทา่อากาศยานนานาชาติภายในอาณาเขตของภาคีคู่สญัญาอีกฝ่าย 
นอกเหนือจากจดุที่ระบุไว้ในส่วนที่ ๑ ของภาคผนวก ๑ ของความตกลง ในชว่งทา้ยไม่เปน็ประเด็น 
ประเดน็ค าถามของผมคือ ณ ท่าอากาศยานนานาชาต ิแตไ่ดร้ับค าชี้แจงจากท่านรฐัมนตรีวา่ 5 
เป็นเรื่องของเมืองรอง เราจะส่งเสรมิเมอืงรอง แต่ในพิธสีารนี้บอกว่า ณ ท่าอากาศยานนานาชาต ิ
สรุปตกลงแล้วถ้าประเทศไทยให้สัตยาบนัแลว้เราจะเปิดเส้นทางให้ ณ ท่าอากาศยานนานาชาติ 
หรือเมืองรอง 
  ต่อไปเปน็ข้อสงัเกตของผมทีน่อกเหนือจากที่ท่านสมาชิกได้ใหข้้อสังเกตไว ้ 
ประเทศภาคีที่ให้สตัยาบันในโปรโตคอล ๔ นี้กลบัเปรียบเทียบประเทศไทยกบัประเทศ 10 
สมาชิกประชาคมอาเซียนอกี ๙ ประเทศ ผมถามว่าใครดีที่สุด อันนี้ไม่ต้องตอบ เปน็ข้อสังเกต 
ประเทศไทยดีที่สดุ ผมไม่อภิปรายว่าดีอย่างไร แลว้กเ็ปน็ศูนย์กลางที่สดุในสภาพภูมิศาสตร์  
ทีนี้การบินเชื่อมจดุในประเทศไทย บินจากต่างประเทศในอาเซียนเข้ามาจดุที่ ๑ ในประเทศไทย  
แล้วกไ็ปต่อจดุที่ ๒ หรืออาจจะไปต่อจดุที่ ๓ กไ็ด ้แต่ในพิธีสาร ๓ คอืโคด้แชร ์(Code – Share)  
นั้นต้องใช้สายการบนิภายในประเทศ ผมถามว่าในโปรโตคอล ๔ โคเทอร์มนิอล ถ้าเราไม่ให้สัตยาบัน 15 
แตต่่างประเทศนั้นจะบินไปเมืองตา่ง ๆ ของประเทศไทยก็สามารถใช้โปรโตคอล ๓ โค้ดแชร์ได ้
โดยท่ีเรายังสงวนโดเมสติกส ์(domestic) ในประเทศของเราได้อยู ่ตลาดธุรกิจการบนิของเรา 
ก็ยังไมเ่สียหาย แต่ถ้าเป็นโคเทอร์มนิอลแล้ว โดเมสติกสไ์ฟล์ท (Domestic Flight) ของเรามีสิทธิ
ไม่ได้รบัประโยชน์ใด ๆ ทัง้สิน้เลย นี่เปน็ข้อสงัเกตของผม  
  สุดท้ายครับ ความเปน็ประธานอาเซียน ซึง่ประเทศไทยปีนี้เปน็ประธานอาเซียน 20 
หรือการเป็นสมาชิกอาเซียนก็ดี การที่จะรับความตกลงมาอนุวตัิ มาปฏบิัต ิจะมเีงื่อนไขรบัมาเต็ม 
ก็ได ้รับบางสว่นก็ได้ หรือไมร่ับก็ได้ เปน็เรื่องของความสมัพันธ์ระหว่างประเทศทีดู่วา่ผลประโยชน์
ของประเทศได้อย่างไร ดงันัน้อีกแง่มมุหนึ่งการเปน็ประธานอาเซียนบางทีเราไม่ต้องรับที่จะปฏิบัติ
ตามข้อตกลงหรือให้สตัยาบนัในพิธีสารหรอืความตกลงใด ๆ บางทีก็เป็นเรื่องที่สง่างามของ 
ประเทศไทย ไมไ่ดห้มายความว่าเราต้องรับไปทุกอยา่งทุกส่วนแลว้จะสงา่งามได้ ขอบพระคุณครับ  25 
 

- ๒๑/๑ 
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๗๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๑/๑ 
    
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีชีแ้จงครับ  
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :    5 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิผมขออนุญาต
ตอบข้อซกัถามของท่านสมาชิกเปน็รายบคุคล ส าหรับในค าชี้แจงผมขออนญุาตกล่าวสรุปถงึ
ภาพรวมของพิธีสารทั้ง ๒ อกีครั้งหนึง่ว่า พิธีสารทั้ง ๒ นี้ไมไ่ดม้ีเงื่อนไขที่เปน็เรื่องของการให้สิทธิ
ทางการบินเพิ่มเติมหรือลดลงแต่อย่างใด สิทธิทางการบินเปน็เรื่องที่ทางส านักงานการบนิพลเรือน
แห่งประเทศไทยและกระทรวงคมนาคมจะเจรจาเป็นทวภิาคีกับแต่ละประเทศบนพ้ืนฐานของการ10 
แลกเปลี่ยนที่เทา่เทียมกนั ฉะนั้นพธิีสาร ๓ และพธิีสาร ๔ เปน็พิธีสารที่ก่อให้เกดิความสะดวกต่อ 
ผู้เดินทางและการบนิเชื่อมจดุเท่านั้นเอง ไม่ได้กอ่ให้เกดิสิทธิเพ่ิมเติมแต่อยา่งใด ค าพูดที่ว่าไม่จ ากดั
ความถี่นีเ้ป็นเรื่องของเนื้อหาของตัวสายการบินชือ่โคด้แชร์ (Code – Share) แตไ่ม่ได้หมายความว่า
จะมีเที่ยวบินมาบนิเพ่ิมขึน้แต่อย่างใด ขออนญุาตเรียนอธิบายในเบื้องต้นไวก้่อนนะครับ  
  เรียนท่านพลอากาศเอก บญุยฤทธิ ์ เกิดสขุ รองประธานคณะกรรมาธกิาร 15 
การคมนาคม คนที่สาม ในสว่นที่ท่านได้กรุณาสรปุว่าพธิสีารทั้ง ๒ นี้ไม่ได้มีข้อขดัข้อง มแีต่
ประโยชน์ที่จะเกดิขึน้กับประเทศ ในส่วนของโคเทอรม์นิอล (Co - Terminal) รัฐบาลไดม้ีแผน 
การเตรียมการ หรือสายการบินไทยพร้อมที่จะรองรับเรือ่งนี้อย่างไร ผมขออนญุาตเรียนในสว่นของ
โคเทอร์มินอลก่อนดงันีว้่า ประเด็นปัญหาของเราก็คือว่าถ้าดูในเรื่องของอุตสาหกรรมการบิน 
ต้องเรียนว่าประเทศไทยเป็นประเทศทีป่ระสบความส าเร็จมากที่สุดในเรื่องของอุตสาหกรรมการบนิ 20 
โดยเหตุทีเ่ราตั้งอยูบ่นภูมปิระเทศทีด่ี หรือเพราะว่าเรามวีัฒนธรรมทีค่นต่างชาตติ้องการเข้ามา
ท่องเที่ยว ข้อพิสูจน์ที่ส าคญัก็คือวา่ประเทศทีม่ีนกัท่องเที่ยวเข้ามาถงึ ๓๐ ลา้นคน มีประเทศทีม่ี
นักท่องเที่ยวเข้ามามากกวา่เรา ๔๐ ล้านคน ในปีนีม้ีเพียงไม่เกิน ๒ - ๓ ประเทศ ฉะนั้นจรงิ ๆ แล้ว
ธุรกิจการท่องเที่ยวเปน็ธรุกจิที่สร้างผลประโยชน์ใหก้ับประเทศชาติมากที่สุด อย่างที่ผมได้ 
กราบเรียนเมื่อตอนต้นว่า ๔๐ ล้านคนที่จะเข้ามาในปีนีส้ร้างรายได้ให้กับประเทศ ๒ ล้านล้านบาท 25 
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๗๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๑/๒ 
  
ส าหรบัตวัธรุกิจการบนิเองทีท่่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตไิด้กรุณาแสดงข้อหว่งใย ตัวธุรกจิการบนิเองนี้
ถ้าเรารวมสายการบนิโลว์คอสท์ (low cost) ทั้งหมด ผมตดัสายการบินแห่งชาติของเราคือ 
การบนิไทยออกเพราะวา่ส่วนใหญแ่ล้วการบินไทยจะบนินานาชาต ิสายการบนิในประเทศเอง 5 
รวมแล้วรายได้ไม่เกนิ ๑ แสนล้านบาท เทียบกบั ๒ ล้านล้านบาทจะตา่งกนัมาก แลว้ที่ส าคญัที่สุด 
ก็คือวา่สายการบินโลวค์อสท์ใหญ่ที่สุดที่ท่านสมาชิกไดก้รุณาเอ่ยนามถึงนี้ ซึ่งมมีารเ์ก็ตแชร ์ 
(Market - Share) มากประมาณครึง่หนึ่งของทั้งหมด ปจัจุบันนีถ้ึงแม้มีผูถ้ือหุ้นต่างชาตแิต่เป็น
บริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ไทยอยู่ในก ากับของส านักงานคณะกรรมการก ากับหลกัทรัพย์
และตลาดหลักทรัพย์ คนไทยถ้าต้องการถือหุ้นสามารถไปซื้อหุ้นในตลาดหลกัทรัพย์ได้ ในประเดน็10 
ที่ว่าสายการบนิดงักล่าวถือว่าเปน็สายการบนิตา่งชาติหรือเปล่า เนื่องจากอยู่ในก ากบัของส านักงาน
การบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยและอยู่ในตลาดหลักทรัพย์ ผมขออนุญาตเรียนว่าน่าจะถือวา่เปน็
สายการบนิของคนไทยได ้ขออนุญาตเรียนว่าในสว่นของการเตรียมการในเรือ่งดังกล่าวนีเ้นื่องจาก
พิธีสารทั้ง ๒ นี้ไม่ได้ก่อใหเ้กดิสิทธกิารบินระหว่างประเทศเพิ่มขึน้หรอืลดลงแต่อย่างใด  
เป็นการอ านวยความสะดวก ในส่วนของส านกังานการบนิพลเรือนได้เตรียมรองรบัไว้แลว้  15 
ผมจะขออนญุาตเรียนอธิบายในพิธีสารทั้ง ๒ เปน็ราย ๆ ต่อไปนะครับ 
   ตอบค าถามของท่านวนัชัย  ศารทูลทัต ว่าเรื่องนี้มคีวามเท่าเทียมในเรื่องของ 
การใช้ทรัพยากรทางอากาศหรือของท้องฟ้าหรอืไม ่ขออนุญาตเรียนย้ าอีกครั้งหนึง่วา่พิธีสาร 
ทั้ง ๒ ฉบับนีไ้มไ่ดม้ีผลท าใหเ้กิดสิทธิการบนิเพ่ิมขึน้และลดลงระหว่างประเทศคู่สัญญากับ 
ประเทศไทยแตอ่ย่างใด พิธสีารทั้ง ๒ ฉบบัไมไ่ดม้ีผลใหว้่ามีเที่ยวบนิบนิเข้ามาในประเทศมากขึน้ 20 
หรือลดลงแต่อยา่งใด  
  ส าหรบัพิธีสาร ๓ นี้เป็นการอ านวยความสะดวกว่าผูโ้ดยสารเวลาเขา้ถึงสนามบิน
นานาชาตขิองเราแล้วไม่จ าเป็นจะต้องเช็กอนิ (check in) ใหม่อีกครั้งหนึง่ การเชก็โค้ดแชร ์ 
(check Code - Share) นีจ้ะท าให้สามารถเช็กทรู (check through) ได้ ซึ่งในทางพฤตินัย 
หลาย ๆ สายการบนิก็ท าเปน็การภายในอยู่แลว้ โดยพิธสีารนี้จะท าให้เกิดข้อตกลงรว่มของอาเซียน 25 
และท าให้การแลกเปลี่ยนของตวัข้อมูลและข่าวสารสะดวกขึ้น จะมีผลท าใหว้่าในแต่ละสายการบนิ
จะสามารถท าตลาดได้มากยิง่ขึ้น เปน็ความสะดวกของผูโ้ดยสาร  
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  ส าหรบัพิธีสาร ๔ ก็เชน่กนั พิธีสาร ๔ นี้เกดิจากความจ าเป็นทีว่่า จริง ๆ แลว้ 
ในประเทศไทยปัจจุบนันี้เรามีสนามบินอยู่ทัง้หมด ๓๘ สนามบนิ สนามบินที ่๓๙ คือเบตงก าลัง 
อยู่ในระหว่างการก่อสรา้ง ดว้ยความจ าเป็น แลว้กด็้วยประเด็นที่ท้องถิน่อยากจะใหม้ีสนามบิน5 
เกิดขึ้น แต่ใน ๓๘ สนามบินของเรามีอยู ่๒๘ สนามบนิทีม่ีศักยภาพที่จะเป็นสนามบนินานาชาติได้  
เราเรียกว่า สนามบนิศุลกากร แต่ในข้อเท็จจริงแลว้มีสนามบินเพียง ๖ สนามบนิเท่านั้นที่ม ี
การรองรบัอากาศยานจากนานาชาติ แลว้เปน็ ๖ สนามบินที่มกีารรองรบัอากาศยานนานาชาติสูงถึง
ขนาดที่วา่ปัจจุบนันีเ้ตม็ขดีความสามารถแลว้ ยกตวัอย่างเช่น ดอนเมอืง ภูเก็ต สุวรรณภูมิ เชียงใหม่ 
ในขณะที่อกี ๓๐ กว่าสนามบินมศีักยภาพที่จะรองรบั แต่ว่าไม่มีเที่ยวบินไปลง ซึง่เราเรียกสนามบนิ10 
ต่าง ๆ เหล่านั้นว่าสนามบินเมืองรอง สนามบินเมืองรองเป็นเปา้หมายที่กระทรวงคมนาคมไดก้ าหนด
ในยุทธศาสตรว์่าเราอยากจะกระจายนักท่องเที่ยวไปสู่สนามบนิเมอืงรอง เพราะว่าถา้นักท่องเที่ยว
ยังเข้ามาที่สนามบนิหลกัของเราตัวเลขนี้จะไม่เกนิไปกวา่ ๔๐ ล้านคนไดม้ากมายนกั  
เพราะปัจจบุันนี้เราแทบจะไม่มีสล็อต (slot) ที่จะให้เครือ่งบินลง แล้วก็ไมม่ีหลมุจอดพอเพียง 
ในสนามบินหลักของเราได้  15 
  ในกรณีของสิทธิพิธีสาร ๔ ผมจะขออนญุาตยกตวัอย่างวา่สนามบินนานาชาติ 
ของเราที่หวัหนิไม่มีเครื่องบนิลงมาเปน็เวลานาน เมื่อเวลาอันใกล้นีม้ี ๓ สายการบนิ  
คือไทยแอร์เอเชีย บนิจากกวัลาลัมเปอรม์าลงทีห่ัวหิน ปัญหาที่เกดิขึน้ก็คอืหวัหนิอยู่ใกล้
กรุงเทพมหานครมาก แลว้คนที่มาเที่ยวนีน้อกจากเที่ยวทะเลแลว้เขาก็อยากมาชอ็ปปิ้ง (shopping) 
ที่กรุงเทพมหานคร ฉะนัน้ผู้โดยสารสว่นหนึง่เขาก็คงไม่กลับไปทีห่ัวหิน คือหลังจากเที่ยวหวัหนิ 20 
เสร็จแลว้เขา้กรงุเทพมหานคร คงจะจบัเครื่องจากกรงุเทพมหานครกลบัไป ฉะนัน้เที่ยวบินนี้เราก็ 
ไม่แน่ใจว่าจะบนิได้อีกนานเท่าไร ฉะนัน้แนวหลักคดิกค็อืว่าถา้เครื่องบนินีม้าลงทีห่ัวหินเขาจะ
สามารถบนิเครือ่งเปล่า เพราะในสิทธิพิธีสาร ๔ ได้บังคบัไวว้่าห้ามรับผู้โดยสารหรอืสินค้าใด ๆ  
ไปลงทีด่อนเมืองแลว้รบัผู้โดยสารกลับไป ซึ่งสนามบินนานาชาติที่ท่านสมาชิกไดต้ั้งข้อสังเกต  
โดยวธิีนีก้็จะท าให้เครื่องบินสามารถบนิลงมาที่เมืองรองก่อนได้ แต่ในคอนเซ็ป (concept) ที่ว่า 25 
ถ้าบนิมาลงที่หวัหนิหรอืกรงุเทพมหานครแล้วบินไปรบัทีจ่ังหวดัเชียงใหม่ในข้อเท็จจริงคงไม่เกิดขึ้น 
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เพราะวา่เนือ่งจากเราบังคบัไม่ให้รบัผู้โดยสารและไม่ใหร้บัสินค้า ถา้เขาบินเที่ยวเปลา่ยิ่งไกลก็ยิ่ง
ขาดทนุ ฉะนั้นโดยวิธนีี้ท าให้สายการบินสามารถบริหารจัดการได้ ในลักษณะเดียวกันสายการบนิ
ของไทยก็จะสามารถใช้สิทธเิดียวกันส าหรบัประเทศที่ใหส้ัตยาบนั เรียนว่าในประเทศอาเซียนที่เป็น5 
เกาะทัง้หลาย อย่างประเทศอินโดนีเซีย ประเทศฟิลิปปนิส์ หรือประเทศมาเลเซีย เนื่องจากความที่
ประเทศแยกเปน็เกาะ ส าหรับประเทศต่าง ๆ ของเขาแล้วการเดนิทางโดยทางอากาศเปน็ทางที่
สะดวกกว่า หรือเปน็ทางทีเ่ราจะไปท าตลาดได้มากกวา่ด้วย ในกรณขีองเมืองไทยเราจะมีทางเลือก
เสมอวา่เราเดนิทางดว้ยทางบกจะดีหรือเปลา่ ฉะนั้นผมขออนญุาตเรียนสรุปว่าในกรณีนี้ในพิธีสาร ๔  
เป็นการอ านวยความสะดวกและเป็นการเปิดโอกาสให้สายการบนิสามารถที่จะพิจารณา 10 
ลงที่เมืองรองก่อน แลว้บนิเครื่องเปล่าไปลงที่สนามบินนานาชาติ ซึง่ในเรื่องนี้เมื่อเราเปดิพิธีสารนี้
แล้วกไ็มไ่ดห้มายความว่าจะมีคนเข้ามาท าตลาดมากมาย เพราะว่าเป็นเรื่องของการตลาด  
จะต้องพิจารณาว่าท าการบนิดังกล่าวนี้คุม้จริง ๆ เพราะว่าเที่ยวที่บินจากโคเทอร์มินอล  
(Co –Terminal) เข้าสู่สนามบินนานาชาติเปน็เที่ยวบินเปล่า ซึ่งไม่ได้มรีายได้อะไร  
  ผมขออนุญาตเรียนตอบท่านสมาชกิ ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ในเรื่อง15 
ผลประโยชนข์องประเทศชาติ ผมขออนุญาตเรียนวา่ในสว่นนี้ถ้ามองเฉพาะในสว่นของสายการบิน 
ผมขออนุญาตเรียนวา่ในปัจจุบันนี้สายการบินทีไ่ดร้ับใบอนุญาตจากทางส านักงานการบินพลเรือน
แห่งประเทศไทยมีอยู่ไม่มากสายที่ท าการบินจริง อย่างทีท่่านสมาชิกได้กรุณาเอ่ยนามมา เพียงแต่ว่า
สายการบนิที่ใหญ่ที่สุดซึ่งมมีาร์เกต็แชร ์(Market – Share) สูงที่สุดปัจจบุันได้จดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพย์ไทยแล้วก็กระจายหุ้นในประเทศไทยแล้ว ผมคิดวา่น่าจะถือได้ว่าเป็นสายการบนิ 20 
ของคนไทยได ้ในส่วนอืน่ ๆ ก็จะมีสายการบนิของต่างชาติที่มาลงทุนในเมืองไทยอยู่ ซึ่งจรงิ ๆ แล้ว
ในส่วนของผูถ้ือหุน้ ในส่วนของโครงสร้างของคณะกรรมการไดม้ีข้อก าหนดของส านักงาน 
การบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยก ากับอยู่ แลว้ก็ยังมีพระราชบัญญัตกิารประกอบธรุกิจ 
ของคนตา่งด้าว พ.ศ. ๒๕๔๒ ก ากับอยู่ ซึ่งถ้าในสว่นทีม่กีารด าเนนิการใด ๆ ที่ผิดกฎหมาย 
ของประเทศไทยก็จะสามารถใช้กฎระเบียบของพระราชบัญญตัิ และกฎระเบียบของส านักงาน 25 
การบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยด าเนนิการแก้ไขจดัการไดค้รับ  
 
          - ๒๒/๑ 
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  ขออนญุาตเรียนตอบท่านสมาชิก ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ  
ในส่วนทีว่่ายุทธศาสตร์ในการบรหิารสายการบิน ผมต้องขออนญุาตเรียนว่าในส่วนของการ
เดินอากาศนัน้เปน็เรื่องของการท าธุรกิจ โดยพ้ืนฐานแลว้ผมเองผมมคีวามเชื่อว่าคนไทยก็ท าธุรกิจ 5 
ไม่แพ้ใคร เพียงแตว่่าในธุรกจิของสายการบนิโลว์คอสท์ (low cost) หลาย ๆ ทา่นอาจจะตัง้
ข้อสังเกตแล้วว่าสายการบนิไทยไม่คอ่ยประสบความส าเร็จ จรงิ ๆ เรือ่งนีก้็ไม่ใช่เป็นเรื่องทีแ่ปลก 
เพราะมหีลาย ๆ ประเทศ แม้กระทั่งประเทศออสเตรเลยี เร็ว ๆ นีก้็คือประเทศแอฟริกาใต้ 
ได้ประกาศยกเลิกสายการบนิแห่งชาติไปแลว้ เพราะคิดว่าไม่สามารถจะแข่งขนัได้ในธุรกิจนัน้  
แตก่็มีหลาย ๆ ประเทศที่ประสบความส าเร็จในการท าธรุกิจในเรื่องของสายการบนิ ในส่วนนี้ 10 
ทางกระทรวงคมนาคมเองได้ก ากบัดแูลสายการบนิแห่งชาติอยู่ แลว้ทางส านักงานการบินพลเรือน
แห่งประเทศไทยซึง่เปน็ผู้ก ากับ เราค านึงถึงผลประโยชน์ของประเทศและผลประโยชน์ของผู้บรโิภค
ร่วมกัน ถ้าสมมุตวิ่าเราไม่สามารถท าธรุกิจไดด้ี หรือเราท าธุรกิจแลว้เปน็ภาระต่อผูบ้รโิภค  
ผู้โดยสารหมายถึงนักท่องเทีย่ว ผมคดิว่าเรากต็้องยดึถือผลประโยชนข์องผูโ้ดยสารเป็นส าคญัด้วย 
ในส่วนนี้ผมขออนญุาตยืนยนัว่ากระทรวงคมนาคมมแีผนการ แลว้กม็ียุทธศาสตร์ในการที่จะก ากบั15 
ดูแลสายการบินแหง่ชาติและต้องการสง่เสรมิให้มกีารแข่งขนัให้บริการที่ดีที่สดุและราคาที่ยตุิธรรม
ที่สุดต่อผู้โดยสารเครื่องบินตา่ง ๆ  
  ขออนญุาตเรียนตอบท่านสมาชิก ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ที่ท่านกรุณา
ยกขึ้นมาว่าการบินเชื่อมจดุจะไมม่ีผลกระทบจริง ๆ หรอื ผมขออนญุาตเรียนว่าจริง ๆ ในขณะนี ้
สิ่งที่เราพิจารณาอยู่กค็ือวา่การอนญุาตให้บนิเชื่อมจุดกไ็ม่ไดห้มายความว่าเมื่อเปิดกบัประเทศที่ให้20 
สัตยาบนัแลว้ตา่งคนตา่งจะมีสายการบินมากมายที่จะมาบินเชือ่มจดุ เพราะการบนิเชื่อมจดุ 
ตามพันธกรณี ขอ้ ๔ ถา้สังเกตกค็ือว่าเราไม่อนุญาตใหร้บัผู้โดยสารหรือสินค้าในระหว่างที่บนิ 
เชื่อมจดุ ฉะนัน้ในการท าการบิน ผู้ที่จะท าการบินจะต้องมีการวางแผนทีด่ี ในกรณีตวัอย่างที่ผม
ยกขึ้นมาก็คือว่าอยา่งสนามบินหวัหนิซึ่งอยู่ใกล้กรุงเทพมหานครเกินไป ถึงแมว้่าหวัหินเราพยายาม
จะพัฒนาให้เปน็เดอะรอยัลโคสท์ (The Royal Coast) หรือเป็นไทยแลนดร์ิเวียร่า (Thailand 25 
Riviera) แต่เนือ่งจากว่าถ้าลงกรุงเทพมหานครจะสามารถเที่ยวในกรุงเทพมหานครแล้วค่อยไป 
 
 
 
 30 



๘๑ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๒/๒ 
 
หัวหินได้ ฉะนั้นการลงที่หวัหินกเ็ลยเปน็เรื่องที่ไม่น่าสนใจส าหรับผู้ท าการบิน ในทางตรงกันข้าม
สนามบนิของกรุงเทพมหานครทั้ง ๒ สนามบิน ทั้งดอนเมืองแลว้ก็สวุรรณภูมิปัจจบุนันี้คาปาซิต ี
(capacity) เกือบจะเต็มร้อยนะครบั ปัจจุบันนี้ถา้แค่เครื่องลงสล็อต (slot) อาจจะเหลือแค่ต ี๒ ตี ๓  5 
แล้วเรากเ็หน็เครื่องบนิตา่งชาติมาลงต ี๒ ต ี๓ จริง ๆ ด้วย ทีนี้ถา้เราอยากจะมีข้อเสนอว่าให้บนิส่ง
ผู้โดยสารที่หวัหนิ แล้วก็ค่อย ๆ กลบัมารับผูโ้ดยสารอีกทีที่กรุงเทพมหานคร โดยตอ้งยอมบนิ 
เครื่องเปล่าจากหวัหนิมากรงุเทพมหานคร นั่นอาจจะเปน็วธิีหนึ่งซึ่งผมขออนุญาตเรยีนว่า 
ผมใช้ค าวา่ “อาจจะ” เพราะไมไ่ดห้มายความว่าถ้าบนิจริงแลว้จะประสบความส าเรจ็ 
หรือมีผูโ้ดยสาร แต่อย่างน้อยก็จะเปน็ทางเลือกว่าเรามีสนามบนินานาชาตอิื่น ๆ ทีอ่ยู่ตามภูมิภาค 10 
ท่ีไม่มีเครื่องลงเลยในปัจจุบนันี้อาจจะเปน็ทางเลือก ในทางตรงกนัข้ามสายการบนิของไทยเราเอง 
เราก็อาจจะไปเลือกตามสนามบินในภูมิภาคอืน่ ๆ ของประเทศในอาเซียนได้ ท่านสมาชิกได ้
กรุณาชี้ใหเ้หน็ว่าในพิธีสารมขี้อยกเว้นอยูห่นึ่งอันคอืประเทศอินโดนีเซีย ซึ่งได้มกีารก าหนดจุด 
โคเทอร์มินอลไว้เพียง ๕ จดุ ผมเขา้ใจว่านั่นเป็นประเดน็กฎหมายภายในประเทศ และที่ผ่านมา 
ทุกครั้งประเทศอนิโดนเีซียกจ็ะมีการก าหนดจุดภายในประเทศเพียง ๕ จุดในพิธีสารอื่น ๆ ที่ได้ม ี15 
การลงนามไปแล้ว เปน็ข้อจ ากัดภายในของประเทศอนิโดนีเซีย แต่ในท้ายที่สดุดว้ยขอ้ตกลงระหว่าง
ประเทศอาเซียน การจ ากดัเพียง ๕ จดุบนิของประเทศอนิโดนีเซียในที่สดุก็จะต้องหมดไปครบั  
  ผมขออนุญาตเรียนตอบท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล เรื่องของการใช้สิทธิการบนิ 
เรื่องของสายการบินโลว์คอสท์ที่บินมาลงเมืองไทย แลว้ก็จะเหน็ว่าปัจจุบนันีน้อกจากพวกโลว์คอสท์
แอรไ์ลน์ (low cost airline) จะมีเครื่องชารเ์ตอร์ไฟล์ท (charter flight) เข้ามามาก ในส่วนนัน้ 20 
ขออนญุาตเรียนว่าเป็นสว่นของการเจรจาเรือ่งสิทธิการบิน ซึ่งทางกระทรวงคมนาคมและส านักงาน
การบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยรับผดิชอบในการเจรจาอยู่บนพ้ืนฐานความเท่าเทยีมกัน  
ผมขออนุญาตยืนยนัว่ากระทรวงคมนาคมไดเ้จรจาทวิภาคีกับแต่ละประเทศในเรื่องของสิทธิการบิน
เข้าและออกจากประเทศไทยโดยพ้ืนฐานที่เทา่เทียมกัน  
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๘๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๒/๓ 
 
  ท่านสุดท้าย ท่านพลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค ์ทา่นได้ถามเรือ่งประเทศ
อินโดนีเซีย ผมขออนุญาตเรยีนว่าอนันัน้เปน็ลักษณะจ าเพาะของประเทศอนิโดนเีซีย ซึ่งประเทศ
อินโดนีเซียอาจจะมีปญัหาในเรื่องของความมัน่คงเขาถึงจ ากัดไว้เฉพาะ ๕ สนามบินใหญ่ของ 5 
หลาย ๆ ประเทศ แตว่่าการจ ากัดในการให้สิทธิก็จะเป็นการจ ากดัโอกาสทีน่ักท่องเทีย่วจะไปลง 
ไดด้้วย ซึ่งในกรณขีองเรานี้ เรามีสนามบินอยู่มากมายทีไ่ม่มีเที่ยวบนินานาชาติลง เราคิดว่า 
การเสนอการลงนามในสว่นของพันธกรณ ีข้อ ๔ อาจจะเป็นการเปิดโอกาสให้กับสายการบนิ 
ของต่างชาติที่จะเลือกมาลงในสนามบินรองของเราได้ ซึง่ในเรื่องดงักล่าวนี้ผมขออนญุาตเรียนว่า 
ทางส านกังานการบนิพลเรือนแห่งประเทศไทยได้เตรียมแผนการรองรบัการบรหิารจดัการ 10 
ในกรณีที่มีผู้สนใจที่จะบินโดยใช้สิทธิตามพิธีสาร ๔ นี้ ซึง่เป็นเรื่องที่จะต้องติดตามตอ่ไปในอนาคต  
ผมคิดว่าในสว่นทีว่่าประเทศไทยเปน็ประเทศที่มนีักท่องเที่ยวมามากที่สุดในอาเซียน การที่เรา 
เสนอพิธีสาร ๓ และพิธีสาร ๔ นี้จะเปน็การแสดงให้เหน็ว่าประเทศไทยพร้อมที่จะเปน็ประเทศ 
ที่เป็นผูน้ าของอาเซียนในเรือ่งของการบิน ขออนุญาตเรยีนท่านสมาชิกว่าปัจจบุันนีก้ารเดินทาง 
ทางน้ า ท่าเรือแหลมฉบงัเปน็ท่าเรอืที่ก าลงัจะขึน้เป็นท่าเรือที่ตดิอนัดบัใหญ่ทีสุ่ดในอาเซียน  15 
เพราะเมื่อเดือนธันวาคมที่ผา่นมาเรือแม่ไดแ้วะเขา้เทียบท่าเรือแหลมฉบังเฟส ๒ (phase 2)  
เป็นครั้งแรกในรอบ ๓๐ ป ีในประวตัิศาสตรเ์ราเรือแม่ไม่เคยเขา้มาแวะประเทศไทย แตเ่รือแม่ 
เริ่มออกเดนิทางตน้ทางจากประเทศไทยไปยุโรปตั้งแต่เดือนธันวาคมที่ผ่านมา เรือแม่มีความยาว 
ล าละ ๔๐๐ เมตร แลว้ก็ในอดีตสนิค้าตู้จากแหลมฉบังจะต้องไปจบัเรอืแมไ่ปทีฮ่่องกงถ้าเราจะไป 
ทางสหรัฐอเมริกาหรือไปจับเรือแม่ที่ประเทศสิงคโปรถ์้าเราต้องการไปยโุรป ปัจจบุันไม่จ าเป็นแล้ว20 
ตั้งแต่เดือนธนัวาคมที่ผ่านมา 
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๘๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๒/๔ 
 
  ส าหรบัทางอากาศเรามีสนามบินนานาชาติถึง ๖ สนามบิน หลายท่านชอบ
เปรียบเทียบสนามบนิสุวรรณภูมิกับสนามบนิสิงคโปร์ชางงี แต่ท่านต้องอย่าลืมว่าประเทศสงิคโปร์ 
มีสนามบินนานาชาติแห่งเดยีว ปัจจบุันนี้เรามี ๖ แห่ง ซึง่ถ้ารวมก าลังผูโ้ดยสารผ่านทั้ง ๖ แห่งนี้  5 
เราจะแซงหน้าสนามบนิสิงคโปร์ชางง ีไปถึง ๓ หรือ ๔ เท่า 
  ส าหรบัเรื่องการเดนิทางโดยทางราง ในอกี ๒ ปขี้างหนา้เมื่อสถานีกลางบางซือ่ 
ศูนย์คมนาคมพหลโยธินแลว้เสร็จจะเปน็ศนูย์กลางของระบบรางที่ใหญ่ที่สดุในอาเซียน  
สถานกีลางบางซื่อนี้จะเปน็ศูนย์กลางของรถไฟความเรว็สูงทีว่ิ่งจากประเทศจนี และในอนาคต 
ผมเชื่อวา่รถไฟความเร็วสงูทีว่ิ่งจากสงิคโปรก์็จะมาจอดทีบ่างซื่อดว้ยเหมือนกัน เราอาจจะเหน็ 10 
รถไฟเชือ่ม ๓ สนามบนิที่บนิไปอูต่ะเภาวา่ในที่สุดวิ่งไปพนมเปญ แล้วกโ็ฮจิมนิหก์็ได้  
ฉะนั้นผมยนืยันว่าสิ่งทีก่ระทรวงคมนาคมด าเนินการอยู่ในปัจจุบนันี้เราก าลังด าเนินการลงทนุ 
ปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐานครั้งใหญ ่และเราจะเป็นศูนยก์ลางของอาเซียนในหลาย ๆ มติิ  
ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านวนัชัย  ศารทูลทตั เชิญครับ  
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ กระผมจะไม่ใช้เวลามาก เพราะว่า 
เราใช้เวลามาในเดอืนนี้พอสมควร ต้องกราบเรียนว่าที่ฟงัชี้แจงนั้นก็ตอ้งขอบคุณ แลว้ก็เข้าใจ  
แต่สิง่ที่อยากจะฝากข้อสังเกตไว้ว่า เรือ่งที่พูดกันนั้นเราบอกวา่สายการบนิของต่างประเทศบนิเขา้มา 20 
แล้วจะใช้สิทธิในประเทศไทยไม่ได้ อนันัน้ถูกต้องครบั แต่ที่พูดหรืออภิปรายกนัมาตลอดวา่  
สายการบนิต่างประเทศนัน้เขามีอะไรไวอ้ยู่ในประเทศไทยที่เชื่อมตอ่ ผมถามว่าวันนีม้ีสายการบินที ่
๔๙ : ๔๙ : ๒ บนิเชียงใหม่ – ภูเก็ต ถ้าสายการบินนั้นจากต่างประเทศบินมาลงภูเกต็แลว้ท า 
โค้ดแชร ์(Code – Share) ในสายการบินกันเอง ก็บนิจากภูเก็ตไปเชียงใหมไ่ดเ้ลย นีแ่หละสิ่งที่ 
 25 
         - ๒๓/๑ 
 



๘๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๓/๑ 
 
อันตรายที่พูดถึง หมายถึงตรงนี ้ต้องเขา้ใจตรงนีว้่าสิทธเิท่าเทียมกนันัน้ หมายถึงว่าคือการเจรจา
สิทธิการบินที่ผมเรียนแตแ่รก แต่วนันีม้ีบทบัญญัติครอบเข้ามาก็คือพิธสีารทัง้ ๒ ฉบบันี้ครอบ 
เข้ามาอีก แต่นัน่ทฤษฎีครับ ผมก าลงัเรียนแลว้ก็ย้ าตั้งแต่แรกตอนที่อภปิราย ผมก าลังตั้งข้อสังเกต  5 
ไม่ตอ้งตอบว่าทฤษฎีกบัภาคปฏิบัติที่เป็นอยูว่ันนี้เปน็อย่างไร แลว้อนาคตจะท าอยา่งไรกับ
ภาคปฏิบัตทิี่เปน็อยู่อย่างนี้ให้สอดคล้องกบัทฤษฎี สิทธปิระโยชนข์องประเทศ วันนีท้ ากันอยูแ่ล้ว 
โดยไม่ต้องมีพิธีสาร ถ้าเปรียบเทียบในเชิงระบบไอที (Information Technology : IT)  
วันนี้ท าอยู่แลว้โดยระบบอนาล็อก (analog) แต่พอพิธีสารบอกไปแล้วเปน็ดิจิทัล (digital)  
ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   รบัข้อสังเกตของท่านวนัชัย  ศารทูลทัต  
ไปนะครบั เชิญท่านพลอากาศเอก สุทธิพงศ์  อินทรียงค์ ครบั  
  พลอากาศเอก สุทธิพงศ์  อนิทรียงค ์  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลอากาศเอก สุทธิพงศ์  อินทรียงค์ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ  15 
กระผมยงัไมไ่ดร้ับค าตอบครบัว่าปจัจุบันนี้ประเทศสมาชกิอาเซียนใดที่ให้สัตยาบันโปรโตคอล ๔  
(protocol 4) หรือโคเทอรม์ินอล (Co –Terminal) กราบขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั  
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิครับ เนื่องจากพิธีสารนี้เพ่ิงมีการลงนาม  
ปัจจุบันพิธีสารนี้ยังไม่มีประเทศไหนให้สตัยาบนัครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
ยังติดใจเรื่องอะไรครบั  25 
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๘๕ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๓/๒ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   ท่านประธานครับ นิดเดียว 
ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ สิ่งที่ทา่นรัฐมนตรีกรุณาอธิบาย 
ก็พอจะเขา้ใจไดเ้ป็นบางสว่น แต่สิ่งที่ผมและเพื่อนสมาชิกหลายท่านได้สอบถามไว ้แล้วเป็นเรื่องที่5 
ผมคิดว่ามคีวามส าคญั ก็อยากให้ท่านช่วยกรุณาตอบในค าถามที่ผมและเพื่อนสมาชกิไดถ้าม    
   ประเดน็แรก ท่านกค็งเข้าใจนะครับ ผมเปน็คนไทยกต็้องห่วงใยคนไทยที่ประกอบ
อาชีพสายการบิน โดยเฉพาะโลวค์อสท์ (low cost) หรอืโดเมสตกิส์ (domestic) ภายในประเทศ  
ท่านมแีผนการพัฒนาการบนิของคนไทย นี่ไมร่วมพระราชบัญญัตกิารร่วมลงทุนระหว่างภาครฐั 
และเอกชน ท่านก็รูว้่าเป็นอปุสรรคสว่นหนึ่ง แม้จะมีการแกไ้ขไปแล้ว มาตรา ๗ อะไรกแ็ล้วแต่ 10 
แตก่็ยังท าใหค้นไทยแขง่ขนักับตา่งประเทศได้ยาก เพราะฉะนั้นในส่วนของส านกังานการบินพลเรือน
แห่งประเทศไทยกด็ี ในสว่นของระดบันโยบาย ระดับกระทรวงกด็ี ผมอยากให้เอาใจใส่และดแูล 
ในส่วนนี้ ชว่ยเหลือผู้ประกอบการทีเ่ป็นคนไทย สญัชาตไิทย ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต์ให้มากที่สุด  
  ประเดน็ที่ ๒ ผมว่ามคีวามส าคัญ ที่เราพูดกันมาแล้วท่านก็อธิบายมามากมาย  
สิ่งหนึง่ที่เราอยากจะรู้คอืค าตอบสดุท้าย ในการรบนี้เราชนะไหม เราได้ประโยชน์มากมายหรือเปลา่  15 
ถ้าเราแพ้ เราต้องกลับมาประเมินแลว้ก็วางแผนในการรบใหม่ เพราะฉะนั้นผู้ที่จะตอ้งมีการตดิตาม 
ประเมินผลพิธสีารทัง้หลาย ผมไมแ่น่ใจวา่ในอดีตมีหรือไม่ ผมอยากให้กระทรวงนี้เปน็กระทรวง
เริ่มต้นกไ็ด ้นอกจากกระทรวงพาณิชย์แล้วท่านได้ไปท าลงนาม ให้สตัยาบนัแลว้สภารับรอง  
มีผลเป็นกฎหมายบังคับแล้ว แลว้ต่อไปภายหน้าเป็นปัญหา หรือทา่นจะปล่อยเอาหูไปนา  
เอาตาไปไร่ ปล่อยใหไ้ปเรื่อย ๆ เฉื่อย ๆ หรือไม่ ถ้าท่านมีระบบการตรวจสอบทีเ่ขม้แขง็ 20 
พบจุดอ่อน ช่องว่าง แล้วดันมาปรบัปรงุ แก้ไขกฎหมายอ่อนแอ กเ็พิ่มเตมิให้มคีวามสมบูรณ ์ 
เพื่อให้พี่น้องคนไทยทีป่ระกอบธุรกิจประเภทนี้ได้ประโยชน์ ถ้าเปน็เรือ่งของคน ถ้าเป็นเรือ่งของ 
การท างานหรือเป็นเรื่องอื่น ๆ ท่านกต็้องมาปรบัแก้ยุทธศาสตร์ในการที่จะเอาชนะและเพื่อรักษา
ผลประโยชนข์องชาต ิอยากได้ค าตอบทั้ง ๒ ค าตอบนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ                                  
 25 
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๘๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๓/๓ 
                                                                                                                                             
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายไพรนิทร์  ชูโชตถิาวร (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ เรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิผมขออนุญาตเรียน 
ตอบค าถามของท่านสมาชกินะครับว่า ในการพัฒนาสายการบนิของไทย ผมขออนญุาตเรียนว่า 
ในกลุ่มสายการบนิที่คนไทยถือหุน้ ต้องถือวา่เปน็ส่วนใหญ่นะครับ มีทัง้สายการบนิทีป่ระสบ
ความส าเร็จและไม่ประสบความส าเร็จ สายการบินทีป่ระสบความส าเร็จอย่างบางกอกแอร์เวย์ส 
อันนัน้ก็เป็นของคนไทย ซึง่จริง ๆ แล้วผมต้องเรียนว่าเป็นเรือ่งของการแข่งขัน แล้วก็เปน็กลไก 10 
ทางธรุกิจ ในขณะที่เรายดึมัน่ในระบบของการคา้เสร ีผมคิดว่ารฐับาลในส่วนที่เปน็ผู้สนับสนนุ 
การท าธุรกิจก็คงจะตอ้งปลอ่ยให้กลไกของการค้าเสรนีีด้ าเนินต่อไป ทั้งนี้ ทา่นสมาชิกก็ถามวา่ 
การรบครัง้นี้เราชนะไหม ผมก็ต้องขออนญุาตเรียนตอบว่า ถ้าเราใช้จ านวนนักท่องเที่ยวที่เข้าสู ่
ประเทศไทยเป็นตัวชี้วดั ผมต้องเรียนว่าเราชนะอย่างสมบูรณ์ เมื่อป ี๒๕๕๗ เรามีนกัท่องเที่ยว 
เข้าประเทศไทยแค่ ๒๔ ล้านคน ในปนีี้ผ่านไป ๕ ปี นักท่องเที่ยวต่างชาติเข้าประเทศไทยจาก  15 
๒๔ ล้านคน เป็น ๔๐ ล้านคน ผมคิดว่าไม่มีประเทศไหนที่มีจ านวนนักท่องเที่ยวเดนิทางเขา้มา 
ในประเทศเพ่ิมขึ้นด้วยอตัราเร็วอย่างในปัจจบุันนี้ ซึ่งแนน่อนผลทีต่ามมากค็ือสนามบิน 
ที่ใช้รองรบันักทอ่งเที่ยวมีจ ากัดไม่กี่สนามบนิ เราจ าเปน็จะต้องมีการพัฒนาให้สนามบินเมอืงรอง 
ซึ่งมีอยูม่ากมายเขา้มารองรบั แต่ถา้เราจะใช้ตวัชีว้ัดว่าแล้วสายการบินไทยประสบความส าเร็จ 
ในการแขง่ขันนี้หรือไม่ ผมกเ็ห็นด้วยกับที่ท่านสมาชิกไดก้รุณายกขึ้นมากล่าววา่มีทั้งประสบ20 
ความส าเร็จ และมีทั้งไมป่ระสบความส าเร็จ แต่ในฐานะที่ผมคดิวา่สายการบินหลาย ๆ สาย 
ที่เราพูดถึง ถ้าเราถอืว่าสายการบนิที่มตี่างชาตถิือหุ้น แต่ว่าจดทะเบียนแลว้กระจายหุ้นในตลาด
หลักทรัพย์ไทย ให้ผู้ลงทนุชาวไทยได้ลงทุน แลว้อยู่ภายใต้กฎระเบียบของส านักงานคณะกรรมการ
ก ากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์เรานี้เป็นสายการบินไทย กต็้องตอบว่าในแงข่องสายการบิน 
ก็ประสบความส าเร็จ ส่วนของสายการบินที่ยังมีสญัญาอยู่บ้าง ในส่วนนี้กระทรวงคมนาคม 25 
ในปัจจุบันก็ก าลงับรหิารจัดการแล้วกด็แูลอยู่ โดยสว่นตวัผมเองนี้เป็นผูไ้ดร้ับมอบหมายให้ฟื้นฟู 
สายการบนิไทย ซึง่ในขณะนี้แผนต่าง ๆ กไ็ดด้ าเนินไปเป็นล าดับ ขอบพระคุณครับ  
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๘๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คงได้รบัค าชีแ้จง ค าอธิบายครบถ้วนทุกค าถาม 
จากท่านสมาชิกแลว้นะครบั ผมขอปิดการอภปิราย ต่อไปจะเปน็การลงมติเพื่อใหค้วามเหน็ชอบ  5 
หรือไม่ให้ความเหน็ชอบพธิสีารทั้ง ๒ ฉบบั ขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน มีท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตน
บ้าง แสดงตนทุกทา่นแล้ว ขอทราบองค์ประชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๖ ท่าน  10 
ถือว่าครบองคป์ระชุม ล าดบัแรกจะเป็นการลงมตเิพื่อให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบ 
พิธีสาร ๓ ว่าดว้ยสิทธกิารท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัระหว่างจดุตา่ง ๆ ภายใน 
อาณาเขตแห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ ถ้าทา่นใหค้วามเห็นชอบกดปุ่ม เหน็ด้วย ไม่ให้ 
ความเหน็ชอบกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิครบั  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๑๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๗ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๑  
เห็นด้วย ๑๑๗  ไมเ่หน็ดว้ย ๑๗  งดออกเสียง ๑๗ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมลงมติให้ความเห็นชอบ 
พิธีสาร ๓ ว่าดว้ยสิทธกิารท าการบินโดยใช้ชื่อเที่ยวบนิรว่มกนัระหว่างจดุตา่ง ๆ ภายใน 20 
อาณาเขตแห่งรัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ  
  ต่อไปจะเป็นการลงมตเิพื่อให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบพิธีสาร ๔  
ว่าดว้ยสิทธกิารท าการบินเชือ่มจุดระหว่างจุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแหง่รัฐสมาชิกอาเซียนใด ๆ 
เชิญท่านลงมติได้เลย เปน็การลงมตติ่อเนือ่ง ผมไมต่รวจสอบองคป์ระชุม ลงคะแนนครบทุกท่าน 
แล้วนะครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๐๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒๐ คะแนน)  
 
          - ๒๔/๑ 
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๘๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        พชร  ๒๔/๑ 
     
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๐  เหน็ดว้ย ๑๐๓  
ไม่เห็นด้วย ๒๐  งดออกเสียง ๒๗ เป็นอนัว่าที่ประชุมลงมติให้ความเหน็ชอบพิธีสาร ๔  5 
ว่าดว้ยสิทธกิารท าการบินเชือ่มจุดระหว่างจุดต่าง ๆ ภายในอาณาเขตแหง่รัฐสมาชิก 
อาเซียนใด ๆ ได ้ขอบคุณทา่นรฐัมนตรกีับคณะผู้ชีแ้จงครับ จบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๔ 
และเรื่องด่วนที่ ๕ เชญิท่านพลเอก อูด้  เบื้องบน ครบั  
  พลเอก อูด้  เบื้องบน   :   ขออนญุาตครบั กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อู้ด  เบือ้งบน สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  10 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตดิตาม 
และประเมินผลการปฏิบัตงิาน ขอเสนอญตัตเิพื่อให้ที่ประชุมพิจารณาเพ่ือมมีตมิิใหเ้ปิดเผยบันทกึ
การประชมุ และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่15 
กรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๔๐ (๕) ขอผู้รับรองดว้ยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน 20 
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการตดิตามและประเมนิผล 
การปฏิบตัิงาน ได้เสนอต่อทีป่ระชมุเพื่อขอน าเรื่องขอใหส้ภานิตบิัญญตัแิห่งชาติพิจารณา 
เพื่อมีมตมิิให้เปิดเผยบันทึกการประชมุและรายงานลบัของคณะกรรมาธิการสามญัเข้าสู่ 
การพิจารณาของที่ประชุม ผมพิจารณาแล้วเห็นว่าเรื่องดังกลา่วมคีวามส าคญัและเห็นสมควร  25 
จึงอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อที ่๔๐ (๕)  
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามญัแถลงได้เลยครับ  
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๘๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        พชร  ๒๔/๒ 
   
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่าน 
กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหง่ชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ5 
สามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน ขอกราบเรียน 
ต่อที่ประชมุให้ทราบวา่ การประชมุของคณะกรรมาธิการสามัญไดม้ีการประชุมรวมทั้งสิ้น 
จ านวน ๔ ครั้ง  
  ครั้งที ่๑ วันพธุที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒  10 
  ครั้งที ่๒ วันพธุที่ ๖ มนีาคม ๒๕๖๒ 
  ครั้งที ่๓ วันพฤหัสบดีที่ ๗ มีนาคม ๒๕๖๒  
  ครั้งที ่๔ วันศุกร์ที ่๘ มีนาคม ๒๕๖๒  
  การประชมุทั้ง ๔ ครั้ง เปน็การลับ จดบนัทึกการประชุมเป็นบนัทึกการประชมุลับ 
และได้รบัรองบนัทึกการประชุมดังกล่าวแล้ว ดว้ยเหตุผลที่ว่าข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิ15 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๘ ข้อ ๑๓๔ บัญญัตวิ่า “การประชมุคณะกรรมาธิการสามัญให้กระท า
เป็นการลับ โดยผู้ที่จะเข้าฟังการประชุมไดต้้องเป็นผูม้ีสว่นเกี่ยวขอ้งกบัการประชุมและไดร้ับอนุญาต
จากคณะกรรมาธิการสามญั” ประกอบกบัการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญในแต่ละครั้ง 
ได้มกีารพิจารณาขอ้มูลที่คณะกรรมาธิการสามญัได้มหีนังสือสอบถามไปยงัหน่วยงานและบุคคล 
ในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อ 20 
ข้อมูลดังกล่าวเป็นข้อมูลลับ ซึ่งหากเปดิเผยออกไปอาจจะส่งผลกระทบต่อหนว่ยงานหรอืบุคคล 
ผู้ส่งข้อมูล ข้อเท็จจริงมาประกอบการพิจารณาในการด าเนินการดังกล่าวได้ 
  ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารสามัญจึงได้ชีแ้จงข้อสรปุผลการด าเนินการ โดยจัดท าเปน็
รายงานลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๕ 
วรรคสอง คณะกรรมาธิการสามัญจึงขอกราบเรียนมาเพ่ือโปรดน าเสนอต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิ 25 
แห่งชาต ิพิจารณามิให้เปิดเผยเอกสารลบัของคณะกรรมาธิการสามัญ เช่นเดียวกันกับการประชุม 
 
          - ๒๕/๑ 
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๙๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๒๕/๑ 
 
ของคณะกรรมาธิการสามญั จ านวน ๔ ครั้งดังกล่าว ตามบทบญัญตัิมาตรา ๑๒๙ วรรคหก  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และข้อบังคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๑ จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 
ได้มมีตมิิให้เปดิเผยบันทึกการประชุมของคณะกรรมาธกิารสามัญ จ านวน ๔ ครั้ง ดงันี้  
  ครั้งที ่๑ วันพธุที่ ๑ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
  ครั้งที ่๒ วันพธุที่ ๖ มนีาคม ๒๕๖๒ 10 
  ครั้งที ่๓ วันพฤหัสบดีที่ ๗ มีนาคม ๒๕๖๒ 
  ครั้งที ่๔ วันศุกร์ที ่๘ มีนาคม ๒๕๖๒ 
  และรายงานลับสว่นที ่๒ ของคณะกรรมาธกิารสามัญตามที่ท่านพลเอก อูด้   
เบื้องบน ไดแ้ถลงไป มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะซกัถามหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ โดยที่มาตรา ๑๒๙ วรรคหก  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัตวิ่า “ให้สภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภาเปิดเผยบันทึกการประชุม รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาขอ้เท็จจริง  
หรือรายงานการศึกษา แลว้แตก่รณี ของคณะกรรมาธกิารให้ประชาชนทราบ เวน้แต ่20 
สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา แลว้แต่กรณี มมีตมิิให้เปดิเผย” เมื่อทางคณะกรรมาธิการสามญั 
เพื่อตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัติงาน มีความประสงค์ทีจ่ะมิให้เปิดเผย
บันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญ จ านวน ๔ ครัง้ดงักล่าว และรายงานลับส่วนที่ ๒  
ของคณะกรรมาธิการสามญั ดังนั้น จึงต้องมีการขอมติจากที่ประชุมว่าจะเหน็สมควรมิให้เปิดเผย25 
บันทึกการประชุมลับ และรายงานลบัส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามญัหรอืไม ่ก่อนลงมต ิ
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๙๑ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๒๕/๒ 
 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนนะครับ ในระหวา่งที่รอท่านสมาชิกแสดงตน มกีิจกรรม 
ที่อยากจะเชญิชวนท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติทกุท่านร่วมกิจกรรมรณรงค์และปฏิบตัิการ
จิตอาสา เราท าความดีดว้ยหัวใจ ในวันพฤหัสบดีที ่๑๔ มีนาคม ๒๕๖๒ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา  5 
ณ ห้องโถง ชัน้ ๑ อาคารรัฐสภา ๑ เครื่องแต่งกายเสื้อสเีหลือง กางเกงหรอืกระโปรงสีด า  
ผูกผ้าพันคอ สวมหมวกและติดบัตรจิตอาสาพระราชทาน มีสมาชิกทา่นใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนบา้ง  
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๐ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๐   
ถือว่าครบองคป์ระชุม  ตอ่ไปผมจะถามมตวิ่าสมาชิกท่านใดเห็นสมควรมิให้เปิดเผยบันทึก 
การประชมุ จ านวน ๔ ครั้ง และรายงานลับสว่นที ่๒ ของคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือตรวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
กรรมการตดิตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน ท่านจะเห็นด้วยหรือไม่ เชิญท่านลงมติได้เลย  15 
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้ลงมติบ้าง ลงมติทกุท่านแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๓  เหน็ดว้ย ๑๔๐   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุลงมติมิให้เปดิเผย 20 
บันทึกการประชุม จ านวน ๔ ครัง้ และรายงานลับสว่นที่ ๒ ของคณะกรรมาธกิารสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบตัิงาน  
  เรื่องด่วนที่ ๖  เลือกบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการตดิตาม
และประเมินผลการปฏิบัตงิาน  25 
  (ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรรคลื่นความถี่ 
และก ากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคม  
พ.ศ. ๒๕๕๓) 
   
 30 



๙๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๒๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วันพธุที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ ได้มมีตติั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 5 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบตัิงาน จ านวน ๕ ดา้น  
ด้านละ ๒ คน ดังนี้  
  ด้านกิจการกระจายเสียง จ านวน ๒ คน ไดแ้ก่  
  ๑. นายณภัทร  วนิิจฉัยกุล 10 
  ๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์วิชัย  โถสวุรรณจินดา 
  ด้านกิจการโทรทัศน ์จ านวน ๒ คน ไดแ้ก ่ 
  ๑. นายบัณฑิต  ตั้งประเสรฐิ 
  ๒. นายสมยศ  เลี้ยงบ ารงุ 
  ด้านกิจการโทรคมนาคม จ านวน ๒ คน ไดแ้ก่ 15 
  ๑. นายปรเมศวร์  กุมารบญุ 
  ๒. พันเอก พีรวัส  พรหมกลดัพะเนาว์ 
  ด้านการคุ้มครองผูบ้ริโภค จ านวน ๒ คน ไดแ้ก ่
  ๑. นายพันธ์ศกัดิ ์ จนัทรป์ญัญา 
  ๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์สุทิศา  รตันวิชา  20 
  ด้านการสง่เสรมิสิทธแิละเสรีภาพของประชาชน จ านวน ๒ คน ไดแ้ก ่
  ๑. พลโท พร  ภิเศก 
  ๒. นายไพโรจน์  โพธไิสย 
 
    25 
   
 
 
 
 30 



๙๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๒๕/๔ 
 
  โดยคณะกรรมาธิการสามญัไดด้ าเนินการตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตดิตาม 
และประเมินผลการปฏิบัตงิาน ทัง้ ๕ ดา้น จ านวน ๑๐ คน ดังกล่าวแล้ว รวมทัง้รวบรวมข้อมูล5 
ข้อเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจ าเปน็เสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามรายงาน 
ส่วนที ่๑ ทีไ่ด้จดัใหก้ับสมาชิกทุกท่านแลว้ เชิญคณะกรรมาธกิารสามัญเข้าประจ าทีค่รับ  
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามัญแถลงครบั  10 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่าน 
กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัติงาน ขอกราบเรียนต่อที่ประชมุ 15 
ให้ทราบว่า ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๑๘/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วนัพุธที่ ๒๗  
กุมภาพันธ ์๒๕๖๒ ได้มีมตติัง้คณะกรรมาธกิารสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการ
ติดตามและประเมนิผลการปฏิบัติงาน จ านวน ๑๐ คน โดยแบ่งออก ดังนี้  
  ด้านกิจการกระจายเสียง จ านวน ๒ คน   20 
  ๑. นายณภัทร  วนิิจฉัยกุล 
  ๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์วิชัย  โถสวุรรณจินดา 
  ด้านกิจการโทรทัศน ์จ านวน ๒ คน  
  ๑. นายบัณฑิต  ตั้งประเสรฐิ 
  ๒. นายสมยศ  เลี้ยงบ ารงุ 25 
 
          - ๒๖/๑ 
 
 
 30 



๙๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         ศรีอนงค์  ๒๖/๑ 
   
  ด้านกิจการโทรคมนาคม จ านวน ๒ คน  
  ๑. นายปรเมศวร์  กุมารบญุ 
  ๒. พันเอก พีรวัส  พรหมกลดัพะเนาว์ 5 
  ด้านการคุ้มครองผูบ้ริโภค จ านวน ๒ คน  
  ๑. นายพันธ์ศกัดิ ์ จนัทรป์ญัญา 
  ๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์สุทิศา  รตันวิชา 
  ด้านการสง่เสรมิสิทธแิละเสรีภาพของประชาชน จ านวน ๒ คน  
  ๑. พลโท พร  ภิเศก 10 
  ๒. นายไพโรจน์  โพธไิสย 
  โดยมกี าหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๑๕ วัน นับแต่วนัที่สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
มีมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ ซึ่งครบก าหนดในวนัศุกร์ที่ ๑๕ มนีาคม ๒๕๖๒ นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอ้ยแลว้  15 
  ส าหรบัผลการด าเนนิการไดร้ะบรุายละเอียดไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณา 
ซึ่งไดแ้จกใหแ้ก่สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิลว้ และคณะกรรมาธกิารสามัญจะขอชี้แจง 
สรุปผลการด าเนนิการซึง่ไดจ้ัดท าเป็นรายงานลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบงัคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๕ วรรคสอง  
  ท่านประธานทีเ่คารพ ก่อนจะน าเสนอรายงานเอกสารลับต่อทีป่ระชุม 20 
คณะกรรมาธิการสามัญขอให้มีการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติเป็นการลับตามทีก่ าหนดไว้ 
ในข้อบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๗ วรรคสอง  
อนึ่ง การเรียงล าดับรายชื่อนั้นได้เรียงรายชื่อตามล าดับอักษร ซึ่งเป็นไปตามระเบียบวฒุิสภา 
ว่าดว้ยหลกัเกณฑ์และวิธีการด าเนินการคัดเลือกบคุคลผูส้มควรได้การเสนอชื่อเปน็กรรมการติดตาม 
และประเมินผลการปฏิบัตงิานตามพระราชบัญญตัิองคก์รจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากับการประกอบ 25 
กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ พ.ศ. ๒๕๕๕ ข้อ ๑๖ 
จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  
 
 
 30 



๙๕ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         ศรีอนงค์  ๒๖/๒
   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านสมาชิกอภิปรายรายงานของ
คณะกรรมาธิการสามัญในสว่นที่ ๑ ครับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เปน็อันจบการพิจารณารายงานของ 
คณะกรรมาธิการสามัญในสว่นที ่๑   
  ต่อไปเปน็การพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามัญในสว่นที ่๒  10 
ซึ่งเป็นรายงานลับ และในการพิจารณารายงานส่วนที่ ๒ นี้ คณะกรรมาธกิารสามัญได้ขอให้ 
มีการประชุมสภาเป็นการลบั ซึง่ถูกต้องตามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๗ วรรคสองแลว้ มีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่น 
หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ประชุมลบั 
ต่อไปจะเป็นการประชมุลับ ขอเชิญผู้ที่ไมม่ีหน้าที่เกี่ยวขอ้งออกจากห้องประชุม รวมทั้งขอใหง้ด 
การกระจายเสียงและแพร่ภาพทางโทรศัพท์วงจรปดิภายในบริเวณรัฐสภา และงดการถ่ายทอด 
การประชมุทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์เปน็การชั่วคราว รวมทั้งหา้มใช้เครื่องบนัทึกเสียง 20 
หรือเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ยกเวน้การบันทกึของสภา  
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุ ซึ่งไม่เกี่ยวขอ้งกับการประชมุ 
ได้ออกไปจากห้องประชมุ) 
   
          - ๒๗/๑ (ลบั) 25 



๙๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ศรัญญา  ๒๗/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ศรัญญา  ๒๗/๒ (ลับ) 
 
     
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ศรัญญา  ๒๗/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
  
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ศรัญญา  ๒๗/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ศรัญญา  ๒๗/๕ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๑ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ส ารวม  ๒๘/๑ (ลับ) 
    
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
   
 30 



๑๐๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ส ารวม  ๒๘/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ส ารวม  ๒๘/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
  25 
   
 
 
 
 30 



๑๐๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       ส ารวม  ๒๘/๔ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๕ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๒๙/๑ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
  
   
 
 
 30 



๑๐๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๒๙/๒ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
   
 
 
 30 



๑๐๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๒๙/๓ (ลับ) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
  
   
 
 30 



๑๐๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        สิริพรรณ  ๒๙/๔ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         มิ่งขวญั  ๓๐/๑ (ลบั) 
 
    
   
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
   15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         มิ่งขวญั  ๓๐/๒ (ลบั) 
 
    
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑๑ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๓๑/๑ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปดิเผย   
ท่านสมาชิกครับ โดยทีม่าตรา ๑๒๐ วรรคห้า ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  5 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัวิ่า “การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือให้ความเห็นชอบให้บุคคล 
ด ารงต าแหน่งใด ใหก้ระท าเป็นการลับ เวน้แต่ที่มบีัญญตัิไว้เปน็อย่างอืน่ในรัฐธรรมนูญ”  
ดังนัน้การเลือกบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการติดตามและประเมินผล 
การปฏิบตัิงานจึงต้องท าเปน็การลบั เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :  ท่านประธานทีเ่คารพครับ สมชาย  แสวงการ  10 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอท่านประธาน
เพื่อให้มีการลงคะแนนลบั โดยใช้คูหาลงคะแนน ขอผูร้บัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผู้รับรองถูกต้อง ท่านสมชาย  แสวงการ  15 
ได้เสนอให้ทีป่ระชุมลงคะแนนลับ โดยใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนลับในคูหา มีสมาชิกรับรองถูกตอ้ง 
มีท่านใดขดัข้องหรอืเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ  20 
เชิญท่านพลเอก อู้ด  เบื้องบน ครับ 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่านครับ  
การประชมุครัง้นี้คงเปน็ครั้งสุดท้ายแลว้ที่ท าหนา้ที่ตรวจสอบนะครบั ต้องขอขอบคณุ 
ท่านประธานและทา่นสมาชกิทุกท่านที่สนับสนุนแลว้ก็ใช้บริการผมมาดว้ยด ีขอขอบคุณครบั 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๓๑/๒  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางท่านสมาชิกก็คงขอบคุณทา่นประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญที่รบัหน้าทีม่าโดยตลอด พร้อมกบัท่านกรรมาธกิารทกุท่านดว้ยนะครับ  5 
  ส าหรบัวธิีการออกเสียงลงคะแนนลับในคูหา เลขาธิการจะอ่านรายชื่อสมาชิก
ตามล าดับอักษรเพ่ือมารบับตัรออกเสียงลงคะแนนลับทีโ่ต๊ะเจ้าหน้าทีด่้านขวามือของบัลลังก ์ 
และเพื่อความเรียบร้อยในการตรวจสอบ ขอให้ท่านสมาชิกท่านลงลายมือชือ่และหมายเลขสมาชิก
เป็นหลักฐานในการรับบตัรออกเสียงด้วย ให้ลงชื่อก่อนรับบตัร โดยบัตรออกเสียงลงคะแนนลับ 
จะเปน็บัตรสีเขียวบรรจุอยู่ในซองสีน้ าตาล ในบตัรกจ็ะปรากฏรายชื่อผู้ได้รบัการเสนอชื่อทั้ง ๕ ด้าน 10 
ดา้นละ ๒ คน ถ้าท่านเหน็ชอบให้บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อรายใดด ารงต าแหนง่กรรมการตดิตาม
และประเมินผลการปฏิบัตงิานในด้านต่าง ๆ ก็ให้ใช้เครือ่งหมายกากบาท ×  ในชอ่งสี่เหลี่ยม 
หน้ารายชื่อ กากบาทด้านละ ๑ คน โดยผู้ที่ได้รบัคะแนนสูงสุดในแต่ละด้านจะเป็นผู้ได้รบัการ
คัดเลือกจากสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบตัิงาน 
ส าหรบัสมาชกิท่านใดที่ไม่อยู่ในที่ประชมุระหว่างทีเ่ลขาธิการอ่านรายชื่อ ถ้าทา่นประสงค์ 15 
จะลงคะแนนกข็อใหร้อหลงัจากที่อ่านรายชื่อครบแลว้ ส าหรบัการตรวจนบัคะแนนก็จะขอเชิญ 
ท่านสมาชิก ดังนี ้
  ๑. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 
  ๒. นายฉตัรชัย  ปิยะสมบตักิุล 
  ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูส่ถาพร 20 
  ๔. พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 
  ๕. พลเอก ชยุต ิ สวุรรณมาศ  
   
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๓๑/๓ 
 
  ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเลือกบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัติงาน ขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อน 
นะครับ เชิญทา่นสมาชิกแสดงตน ขอทราบองค์ประชมุครับ  5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๓ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๒๓ คน  
ถือว่าครบองคป์ระชุม เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อสมาชิกตามล าดับอักษรครับ 
  (นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ รองเลขาธิการวฒุิสภา ไดเ้รียกชื่อสมาชิกตามล าดบั 10 
อักษรชื่อ เพ่ือลงลายมอืชื่อรบัซองใสบ่ัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจ้าหน้าทีแ่ล้วเดินมา 
ออกเสียงลงคะแนนลับในคหูาที่เจ้าหนา้ที่ได้จัดไว้จนครบ) 
 
          - ๓๒/๑ 
 15 
 



๑๑๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        อมลวนัท์  ๓๒/๑ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :  ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนน 
เข้าประจ าที ่5 
    (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ไม่อยู่  
ขอเชิญท่านพลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข แทนครบั 
 10 
          - ๓๓/๑ 



๑๑๕ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        วินัย  ๓๓/๑ 
 
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก ์ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดที่ฝา่ยเลขานุการขานรายชื่อ
แล้วยังไมไ่ด้ออกมารับบตัรหรือไม่ ถ้ายังมอียู่เชิญเลย  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว ผมขอปดิการลงคะแนน 10 
เชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนด าเนินการครับ ท่านสมาชกิครบั ระหว่างที่คณะกรรมการ 
ก าลังตรวจนับบัตรลงคะแนนเพ่ือตรวจสอบว่าตรงกับยอดของผู้มาใช้สิทธิหรือไม่ ผมขอพัก 
การประชมุสักครู่นะครบั 
 

พักประชมุเวลา  ๑๕.๐๐  นาฬิกา 15 
 
           - ๓๔/๑ 
 
 
 20 



๑๑๖ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๓๔/๑ 
 

เริ่มประชมุต่อเวลา  ๑๕.๒๐  นาฬิกา 
 

  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขอด าเนนิการประชมุต่อ 
นะครับ ผมมีเรื่องหารือท่านสมาชิกว่าในระหว่างที่คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนยงัอยู่ระหว่าง 
การนบัคะแนน ผมจะขออนญุาตด าเนินการประชุมในระเบียบวาระที่ ๕.๑ ไปก่อนนะครับ  
ไม่ทราบจะมีสมาชกิท่านใดมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  ๕.๑ รายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนกรกฎาคม – กันยายน ๒๕๖๑)  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๓๔/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๑๕ 
มกราคม ๒๕๖๒ รับทราบรายงานความคืบหนา้ในการด าเนินงานตามแผนการปฏิรูปประเทศ 5 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ตามที่ 
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ในฐานะฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการ
ยุทธศาสตร์ชาตแิละคณะกรรมการปฏิรปูประเทศเสนอ และได้เสนอมายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ
เพื่อทราบแล้ว  
   โดยที่มาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 10 
ก าหนดใหว้ฒุิสภามีหน้าทีต่ามมาตรา ๒๖๙ ในการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ 
เพื่อให้บรรลเุป้าหมายตามหมวด ๑๖ ซึ่งว่าดว้ยเรือ่งการปฏิรูปประเทศและการจัดท าและ
ด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ในการนี้ ใหค้ณะรัฐมนตรีรายงานความคืบหน้าให้รัฐสภาทราบ 
ทุก ๓ เดอืน รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จกแลว้ และโดยที่บทเฉพาะกาลมาตรา ๒๖๓  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัติให้สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 15 
ท าหนา้ที่รัฐสภา สภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภา เพราะฉะนั้นสภานติิบัญญัตแิห่งชาตติ้องเป็น 
ผู้พิจารณารายงานฉบับนี้ ซึง่จะมีท่านสุวพันธุ ์ ตันยุวรรธนะ รฐัมนตรปีระจ าส านักนายกรฐัมนตรี 
เป็นตัวแทนของคณะรัฐมนตรีเข้าชีแ้จง ขอเชญิท่านรัฐมนตรีเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั นอกจากนี้ท่านรัฐมนตรี 
ได้ขออนญุาตให้ผู้แทนหนว่ยงานเข้ารว่มประชมุ เพื่อร่วมให้ข้อมูลประกอบการพิจารณา  
๒ ท่าน ไดแ้ก ่
   ๑. นายดนุชา  พิชยนันท ์ รองเลขาธกิารส านักงานสภาพัฒนา 

การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ25 
   ๒. นายวันฉตัร  สุวรรณกิตต ิ รักษาการที่ปรึกษาด้านนโยบายและแผนงาน 
 
 
 
 30 



๑๑๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๓๔/๓ 
 
   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๗ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 5 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านไดข้ออนุญาตฉาย 
พาวเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณาดว้ย ผมอนุญาตตามข้อบงัคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๕๕ ท่านรัฐมนตรีพร้อมแลว้เชญิแถลงรายงาน 
การปฏิรปูประเทศต่อสภานติิบัญญตัิแห่งชาติครับ 10 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุวพันธุ์  ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรี 
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ในฐานะผู้แทนคณะรฐัมนตร ีขออนุญาตท่านประธานรายงาน 
ความคืบหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏริูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (เดอืนกรกฎาคม – กันยายน ๒๕๖๑) ต่อที่ประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 15 
การมาน าเสนอรายงานในครั้งนี้เป็นการรายงานในรอบ ๓ เดือน ซึง่นบัเปน็ครัง้ที่ ๒ ที่คณะรฐัมนตรี
ได้มารายงานต่อสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ กระผมขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตวิ่าการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศที่มกีารด าเนินการมาอย่างต่อเนื่อง ทั้งในระดับการเพิ่ม
ประสิทธิภาพของหนว่ยงานของรฐัให้สอดคล้องกับประเด็นปฏริูปด้านต่าง ๆ การจัดท า การแก้ไข
เพิ่มเติม ปรับปรุงกฎหมายให้สอดรับกบัประเด็นการปฏิรูปประเทศ การปรับปรุงกลไกของ 20 
การขบัเคลื่อน เช่น การจัดตัง้ส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติและการสร้าง
ความสามัคคีปรองดอง  
   ส าหรบัการรายงานต่อท่านประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติในวันนี้จะเป็นรายงาน
ความคืบหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏริูปประเทศทั้ง ๑๑ ด้าน ทีร่ัฐบาลได้ด าเนนิการมา
ในช่วงเดือนกรกฎาคมถึงเดอืนกันยายน ๒๕๖๑ แล้วก็อาจจะมีค าอธบิายเพิ่มเติมที่อาจจะเชื่อมโยง25 
มาถึงผลความคบืหน้ารอบเดือนตุลาคม - ธันวาคม ๒๕๖๒ และถึงในระยะปัจจุบนั คือในช่วงตน้ 
ปี ๒๕๖๒ ดว้ย เพื่อสร้างความเข้าใจที่ชดัเจนมากขึน้ ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงในประเด็นปฏิรูปตาม
แผนต่าง ๆ ดงันี ้
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  ด้านที ่๑ การปฏิรูปประเทศด้านการเมือง ขอกราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตถิึงความคบืหน้าที่ส าคัญ เช่น การเดนิหน้าเข้าสู่การเลือกตัง้ทั่วไป  
ซึ่งถอืได้ว่ารัฐบาลได้เริม่ด าเนินการนีม้าตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ โดยมอบให้ส านักงาน5 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ได้เริม่ด าเนนิการในการสร้างการรบัรู้ การสร้างความเขา้ใจกับ 
พรรคการเมืองตา่ง ๆ น าไปสู่การด าเนินกิจการทางการเมืองได้อย่างถูกต้องเหมาะสมต่อไป  
ซึ่งก็เป็นผลสบืเนื่องมาจนกระทั่งถงึทุกวันนี้ ความคืบหนา้ที่น่าสนใจและผมคดิว่าเปน็ประเด็น 
ที่ส าคัญ ซึ่งจ าเปน็จะต้องด าเนินการต่อไปในอนาคตดว้ยนั้น ก็คือเรื่องของการท าโรงเรียน
ประชาธิปไตย ซึง่มีความต้องการที่จะท าใหเ้กิดการพัฒนาระบบการศึกษา การเสรมิสร้างวัฒนธรรม10 
ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมุข เป้าหมายที่ส าคัญกค็ือ
การพัฒนาโรงเรียนทุกโรงเรยีนในสังกดักระทรวงศึกษาธกิารให้เป็นโรงเรียนประชาธปิไตย  
ได้มกีารจดัท าระเบียบวา่ดว้ยการเสรมิสร้างวฒันธรรมทางการเมือง ตอนนี้ก็อยู่ในขัน้ตอนของการ
ด าเนินการของสว่นราชการหนว่ยงานของรัฐทีเ่กี่ยวข้อง การเลือกตั้งที่สุจริตและเทีย่งธรรม 
เป็นอกีประเด็นหนึ่งที่อยู่ในแผนการปฏริูปที่เรียกวา่ “ควิกวนิ” (quick win) ซึ่งเปน็การรณรงค ์15 
เรื่องของการท าให้เกดิการเลือกตั้งที่มีคุณภาพ สุจริต โปร่งใส เที่ยงธรรม แลว้กม็ีสว่นในการสง่เสรมิ
สนับสนนุให้ประชาชนเข้ามามีส่วนรว่ม ซึ่งเรื่องนี้ทางส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตั้งและ
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวดัไดด้ าเนินการภายใต้งบประมาณ ๑๘ ลา้นบาท  
โดยไดด้ าเนินการเสร็จสิ้นแล้ว 
  ด้านที ่๒ การปฏิรูปประเทศด้านบรหิารราชการแผ่นดิน เรื่องนี้เปน็สิ่งทีร่ัฐบาล20 
ต้องการเน้นการปรับปรุงประสิทธิภาพการให้บริการประชาชนที่รวดเร็ว ทั่วถึง เช่น กรณีเหตุฉุกเฉนิ  
๑๙๑ เข้าถึงได้ทกุเรือ่ง ซึ่งเป็นการปรับปรุงประสิทธิภาพของการให้บริการประชาชนที่ได้รับ 
ความเดือดรอ้น ไมว่่าจะเรื่องใดกแ็ล้วแต่สามารถใช้หมายเลขเพียงหมายเลขเดียวทีส่ามารถร้องเรียน 
ร้องขอความชว่ยเหลือ ประสานงานขอความชว่ยเหลือจากฝ่ายราชการได ้เรือ่งนีร้ัฐบาลได้มีมติ  
เมื่อวนัที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ เห็นชอบใหม้ีหมายเลขฉุกเฉินหมายเลขเดียวและเห็นชอบ 25 
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ในการจดัตัง้ศนูย์รับแจ้งเหตฉุุกเฉินแหง่ชาติ ซึ่งในเรื่องนีส้ านักงานต ารวจแห่งชาตกิ าลังด าเนินการ  
ก็หวงัว่าภายในปี ๒๕๖๒ หมายเลข ๑๙๑ จะสามารถเป็นหมายเลขเดียวที่ภาษาองักฤษเรียกวา่  
“เนชนัแนลซิงเกิลอีเมอเจนซีนัมเบอร์” (national single emergency number) สามารถใช้ได้5 
อย่างเปน็รูปธรรมและมศีูนย์รับแจง้เหตุฉกุเฉินแหง่ชาตเิกิดขึ้น 
  ประเดน็ต่อไปที่อยู่ในเรื่องของการปฏิรูประบบการบริหารราชการแผ่นดนิ  
ก็คือเรือ่งการปรับปรุงกระบวนการขออนมุัต ิขออนุญาตจากภาครฐัเพ่ืออ านวยความสะดวก 
ให้พ่ีน้องประชาชนสามารถเข้าสู่การบรกิารของรัฐได้เร็วขึ้น ง่ายขึน้ และถูกลง ซึง่เรือ่งนี้ 
กระผมคิดว่ารัฐบาลต้องขอบพระคุณทางสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอบพระคุณทา่นประธาน 10 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ซึ่งได้ชว่ยกรณุาผา่นพระราชบญัญตัิการอ านวยความสะดวก 
ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่ผมคดิว่ากฎหมายฉบบันี้เปน็หวัใจส าคัญ
ของการปฏิรปูการบรหิารราชการแผ่นดิน และการที่สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้ปรบัปรุงแก้ไขร่าง 
แล้วกม็ีการตดิตามในเรื่องนีเ้ป็นระยะ เปน็ส่วนหนึ่งที่ท าให้การด าเนินการเรื่องการปรับปรงุ  
การขออนมุัต ิและขออนุญาตจากภาครัฐเพื่ออ านวยความสะดวกใหก้ับประชาชนนั้นสามารถ15 
เดินหนา้ต่อไปได ้เรื่องนีค้ณะรัฐมนตรีได้มมีตเิมื่อวันที ่๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๑ อนุมัติให้จัดตั้ง 
ศูนย์รับค าขออนญุาต แล้วกด็ าเนินการให้เป็นศูนย์ที่มีลกัษณะเปน็วนัสตอปเซอรว์ิส (one stop 
service) เรื่องนี้กเ็ป็นเรื่องทีท่างส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ส านกังานพัฒนา
รัฐบาลดิจิทัลก าลังรว่มกันท างานในการจดัตั้งศนูย์เรื่องพวกนี้อยู่ เพราะฉะนั้นการลดการขอข้อมูล
และเอกสารทีซ่้ าซ้อน การท าให้ประชาชนสามารถไปติดต่อ ณ จุดเดียว การไม่ขอเอกสารที่เกิน20 
ความจ าเปน็ก็จะเปน็เรื่องทีจ่ะเกดิขึน้อย่างเป็นรูปธรรมต่อไป 
  ประเดน็เรื่องการปฏิรูปด้านการบริหารราชการแผน่ดนิในเรื่องต่อไปที่ผมคดิว่า 
เป็นเรื่องที่ส าคัญอีกเรือ่งหนึง่ ก็คอืเรื่องของการปรบัปรงุมาตรฐานการสอบวัดสูม่าตรฐานคุณภาพ 
เจ้าหนา้ที่ของรฐั ความหมายก็คือต่อไปนี้รฐัจะจดัท ามาตรฐานเดียวในระบบการสอบวดัความรู้ 
ความสามารถทัว่ไป หรือที่รูจ้ักกันในการสอบภาค ก ทีเ่ป็นการวดัความรู้ความสามารถทั่วไป  25 
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ซึ่งจะเป็นการวดัความรูค้วามสามารถทัว่ไปและคุณลักษณะของการเป็นเจ้าหน้าทีข่องรัฐ    
มีกระบวนการสรรหาและเลอืกสรรบุคลากรของรฐัให้ไดค้นเกง่ คนดี มีจติสาธารณะ โครงการนี้ 
จะเริ่มด าเนินการตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ ตอ่เนื่องไปจนถงึปี ๒๕๖๔ คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน 5 
หรือ ก.พ. ได้มมีติเมื่อวันที่ ๑๐ กนัยายน ๒๕๖๑ เห็นชอบการปรบัปรงุหลกัสูตรการสอบ 
วัดความรู้ความสามารถทัว่ไปและคุณลักษณะของเจ้าหน้าที่ รวมทั้งการดเูรื่องค่าธรรมเนียม 
เป็นที่เรียบรอ้ยแลว้   
   ด้านที ่๓ การปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย กระผมขออนญุาตกราบเรียนว่า 
การปฏิรปูดา้นกฎหมายรัฐบาล ต้องขอขอบคุณสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิขอบคุณท่านประธาน 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชกิทุกท่านที่ได้มบีทบาทส าคัญในการช่วยปรับปรงุพระราชบัญญตัิ
ต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพระราชบัญญัตทิี่เกี่ยวข้องกับการปฏิรปูระบบการออกกฎหมายหรือ 
ที่เรียกวา่ร่างพระราชบญัญตัิหลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิข์อง
กฎหมาย พ.ศ. .... ซึ่งร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้ผ่านวาระที ่๒ วาระที่ ๓ ไดร้ับความเหน็ชอบ 
จากสภานติิบญัญตัิแห่งชาตเิป็นที่เรียบรอ้ยแลว้ พระราชบัญญตัฉิบับนี้จะชว่ยให้การออกกฎหมาย 15 
มีการตรวจสอบความจ าเป็น มีการวิเคราะห์ผลกระทบ แล้วกก็ารออกกฎหมายนั้นไม่สามารถ 
ออกอย่างตามใจตัวเองไดต้อ่ไป มีการทบทวนกฎหมายที่ล้าหลัง ทางส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรปู 
ประเทศ ยุทธศาสตร์ชาต ิและการสร้างความสามคัคีปรองดองก็จะด าเนินการต่อไป นอกจากนีแ้ลว้
ทางรัฐบาลยังมีการทบทวนกฎหมายที่ล้าหลัง ผลักดันกฎหมายที่ลดความเหลื่อมล้ าและไม่เปน็ธรรม 
ซึ่งกต็้องกราบขอบพระคณุสภานิติบญัญตัแิห่งชาตเิช่นเดยีวกันทีไ่ดก้รุณาผา่นรา่งพระราชบัญญตั ิ20 
ที่ส าคัญ เช่น ร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองประชาชนในการท าสญัญาขายฝากที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม
หรือที่อยู่อาศัย พ.ศ. .... ซึ่งเรื่องนี ้ผมคดิว่าเปน็ประโยชน์อย่างยิ่งกับพี่น้องประชาชน ส านักงาน
ขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดองก็จะท าหน้าทีน่ี้ 
แทนส านักงานคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย ซึง่ถูกยบุไปแลว้ เรื่องเหล่านี้ก็จะมีส านักงานขบัเคลื่อน
การปฏิรปูประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคปีรองดอง ที่เรียกชื่อย่อว่า  25 
 ป.ย.ป. ท าหน้าทีดู่แลเรื่องการยกเลกิกด็ี เรื่องการปรับปรุงกฎหมายที่เป็นอปุสรรคต่อการด ารงชวีติ 
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การประกอบอาชีพของประชาชน เรื่องพวกนี้รัฐบาลก็จะให้ส านกังานขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ยุทธศาสตร์ชาติ และการสรา้งความสามัคคปีรองดอง ได้เขา้มาท าหนา้ที่ดแูลต่อไป เมื่อสัปดาห์ 
ท่ีแล้วคณะรฐัมนตรีก็ได้อนมุัติให้เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการได้รกัษาการ5 
ผู้อ านวยการส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคี
ปรองดอง แลว้ก็ใหด้ าเนนิการในการเรง่รดัเพื่อจัดท าโครงสร้างการบรหิารงานบุคคลของส านักงานนี้
เพื่อท าหนา้ที่ในการขบัเคลือ่นการปฏิรูปประเทศให้มีประสิทธิภาพต่อไป ในประเดน็เรื่อง 
การปฏิรปูประเทศด้านกฎหมายนั้น รฐับาลยังไดม้อบใหส้ านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
และส านักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน) ไดไ้ปด าเนนิการเรือ่งของการจดัท าฐานขอ้มูล 10 
กฎหมายกลาง จดัท าระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและเครือข่ายเชื่อมโยงเพ่ือท าใหเ้กดิการจดแจ้ง 
ผู้ที่เกี่ยวข้องกบัการจัดท ากฎหมายผ่านระบบสารสนเทศ การรับฟังความคดิเห็นที่เป็นส่วนกลาง 
การจดัท าการประเมินผลสมัฤทธิ ์การเผยแพรก่ฎหมาย การเพิ่มประสิทธิภาพและลดผลกระทบ 
จากการบังคับใช้กฎหมายดว้ย เรือ่งเหล่านีร้ัฐบาลได้มอบให้ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ได้ไปดแูล และเพื่อด าเนนิการในการก าหนดหลกัเกณฑ์ไว้ในพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดท า15 
ร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย  
    ด้านที ่๔ การปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม เรื่องกระบวนการยตุิธรรม 
ผมขออนุญาตกราบเรียนความคืบหน้าที่ส าคญั ไดแ้ก่ การรับแจ้งความในทุกทอ้งทีส่ าหรบั 
อ านวยความสะดวกให้กบัประชาชน ปัจจุบันนี้กไ็ดด้ าเนนิการเปน็ที่เรียบร้อยแลว้ พ่ีน้องประชาชน
สามารถใช้บรกิารการแจ้งความได้ที่สถานตี ารวจในทกุท้องที่ การห้ามน าผู้ตอ้งหามาแถลงขา่ว 20 
ต่อสื่อมวลชนก็มีกระบวนการในการปรบัปรงุแก้ไขระเบยีบของส านักงานต ารวจแห่งชาติ ในการ
ปฏิบัติเกี่ยวกบัการให้ขา่ว การแถลงขา่ว การเผยแพร่ภาพต่อสื่อมวลชน การจัดใหม้ทีนายความ 
ทุกสถานีต ารวจเพื่อให้บรกิารในการให้ค าปรึกษาทางกฎหมาย ทัง้ให้กบัผู้เสียหาย ผูต้้องหาและ 
ประชาชนทัว่ไป เรื่องนี้ส านกังานปลัดกระทรวงยุตธิรรมเป็นเจา้ภาพหลัก ในการด าเนินการรว่มกบั
ส านักงานต ารวจแห่งชาติจะด าเนินการน าร่องใน ๑๕๐ สถาน ีปัจจุบนันีก้ระทรวงยตุิธรรม 25 
ไดต้ั้งของบประมาณจากรัฐบาลเปน็เงนิ ๓๖ ลา้นบาท เพ่ือด าเนนิการในเรื่องนี้แลว้  
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    อีกเรื่องหนึ่งที่อยู่ในประเดน็การปฏิรปูประเทศที่เรียกว่าควิกวิน (quick win)  
คือเรื่องของการปล่อยตัวชัว่คราวในวนัหยดุราชการ ตอ้งการใหผู้้ต้องหาก็ดหีรือจ าเลยก็ดีสามารถ 
ยื่นค าร้องขอปล่อยตวัชัว่คราวได้ทุกวันเพ่ือเป็นหลักประกันในการคุ้มครองสิทธิของพี่น้องประชาชน 5 
เรื่องนี้อยู่ในกระบวนการการด าเนินการของส านักงานศาลยุติธรรม  
   ด้านที ่๕ การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ขออนุญาตกราบเรียนว่าสิ่งส าคัญ 
ที่ก าลังเกิดขึ้นในปัจจุบนันี้กค็ือเรื่องของการที่รัฐบาลขอให้มีการจดัตั้งส านักงานบูรณาการ 
ลดความเหลื่อมล้ า และแก้ไขปัญหาความยากจน ส านักงานนี้จะตั้งอยู่ในส านักงานคณะกรรมการ 
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ท าหน้าที่ในการดูแล ท าหน้าที่ในการขับเคลือ่นจัดท า 10 
งบบูรณาการจัดท าฐานข้อมลูด้านความยากจนหรือที่เรยีกว่าทีพีแมพ (Thai People Map and 
Analytics Platform : TPMAP) การวิจัย การรายงานสถานการณด์้านความยากจน ขณะนี้
คณะรฐัมนตรไีดอ้นุมตัิในชัน้ต้น แลว้ก็ก าลังตรวจร่างอนบุัญญตัิในชัน้ส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี
ก่อนการประกาศใช้การตัง้ส านักงานบรูณาการลดความเหลื่อมล้ า และแก้ไขปัญหาความยากจน 
    อีกประเดน็หนึ่งทีเ่ปน็ประเดน็ส าคญัในเรือ่งเศรษฐกิจก็คอื การปรบัสถานภาพ15 
วิสาหกิจชุมชนให้เป็นนิตบิุคคล มุ่งสร้างความเข้มแข็งของธุรกิจชุมชนอย่างยั่งยืน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติกไ็ด้ให้
ความเหน็ชอบในวาระที ่๒ วาระที่ ๓ ไปแลว้ ซึ่งรัฐบาลก็ต้องขอขอบคุณในการด าเนินการเรื่องนี้
ให้กับรฐับาลไดอ้ย่างรวดเรว็แล้วกร็อบคอบ ร่างพระราชบัญญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. ....  
ก็เช่นเดียวกัน เปน็การส่งเสริมให้บริการด้านการเงนิใหแ้ก่สมาชิกระดบัชุมชนกไ็ด้ผา่นความเห็นชอบ20 
จากสภานติิบญัญตัิแห่งชาตแิล้วเช่นกนั นอกจากนี้ในเรือ่งของการปฏิรูปประเทศดา้นเศรษฐกิจ 
รัฐบาลยงัปฏิรปูระบบการท างานของภาครัฐให้เปน็อีกัฟเวิรน์เมนท์ (e – Government)  
อย่างเตม็รปูแบบเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการให้บริการภาคประชาชน เชน่เดียวกนัสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาตแิห่งนีก้็ได้เหน็ชอบร่างพระราชบัญญัติการบริหารงานและการให้บริการภาครัฐผ่านระบบ
ดิจิทัล พ.ศ. .... การปฏริูปกฎหมายที่ล้าสมัยและไม่จ าเป็น รัฐบาลได้ขอให้ทางทดีีอาร์ไอ  25 
 
 
 
 
 30 



๑๒๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๓๖/๓ 
 
 (Thailand Development Research Institute : TDRI) ได้เป็นผูด้ าเนินการในการให้ค าปรึกษา 
วิจัย แลว้กด็ูแลเรื่องของการปฏิรูปกฎหมายที่ล้าสมัยและไมม่ีความจ าเป็นในด้านเศรษฐกิจ รัฐบาล 
ยังส่งเสรมิการใชเ้ทคโนโลยแีละการประยุกต์ใช้งบวิจัยเพ่ือสร้างสมาร์ทฟาร์มเมอร์ (smart farmer) 5 
เป็นการท าให้เกษตรกรหรือเกษตรกรรมของเรามีความก้าวหน้าในทางเทคโนโลยีเพ่ิมมากขึน้ 
โดยเฉพาะการส่งเสริมประสทิธิภาพด้านการบรหิารจดัการ ด้านการสร้างระบบประกันภัยพืชผล 
ส่งเสริมการลงทุน การท าเกษตรระดบัแปลง การต่อยอดระดับสหกรณ์วิสาหกิจชมุชนให้มากขึน้  
การสรา้งยังสมาร์ทฟารม์เมอร์ (young smart farmer) ให้เพิ่มมากขึน้ในระดบัชุมชนและในระดบั
พ้ืนที่ อันนี้คือความก้าวหน้า ความคบืหน้าในเรื่องการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ 10 
  ด้านที ่๖ การปฏิรูปประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
เรื่องของปา่ชุมชน เรื่องของการสรา้งเครือขา่ยป่าชมุชนก็ไดด้ าเนินการไปแล้ว สภาแห่งนี้
เช่นเดียวกนัได้กรุณาใหค้วามเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิป่าชมุชน พ.ศ. .... ให้ออกมาใช้เพื่อท าให้
มั่นใจได้ว่าการดูแล การป้องกัน การรักษาฟ้ืนฟูป่าไม้ การมีสว่นรว่มของประชาชนในรูปแบบของ 
ป่าชุมชนจะไดร้ับการปฏิบตัใินภาคปฏิบตัิได้ต่อไป มีการลงไปท าในการจัดการน้ าในเชิงพื้นที่ เช่น  15 
ในจังหวัดนครราชสมีา จงัหวัดพิจิตร จงัหวัดแพร่ เป็นตน้ มีความก้าวหน้าในเรื่องการป้องกัน 
และแก้ไขปญัหาการกัดเซาะชายฝั่ง โดยกระทรวงทีดู่แลเรื่องทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ได้จดัตัง้คณะกรรมการขึน้มาดูแลเรื่องการกัดเซาะชายฝัง่เป็นการเฉพาะ มแีผนการท างาน 
ระหว่างปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๖ ภายใต้วงเงนิงบประมาณ ๒๘๖ ล้านบาทเศษ มกีารจดัตัง้ศูนย์อนุรกัษ์ 
และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติ จดัตัง้ศนูย์การเรียนรู้ความหลากหลายทางชวีภาพและภูมิปัญญา20 
ท้องถิน่ ๙ แห่งทัว่ประเทศ เช่น ที่จังหวัดเชียงใหม ่จังหวดัน่าน จงัหวัดอุทัยธานี จังหวัดตาก  
จังหวดัพิษณุโลก จังหวดัชุมพร จังหวัดสกลนคร เปน็ตน้ มีเรือ่งโครงการลดขยะพลาสติก 
และกลอ่งโฟม ซึง่มีโครงการน าร่องในส่วนราชการต่าง ๆ ท าในระดบัชุมชน ในระดับพ้ืนที่ 
และในระดับประชาชนทัว่ไปดว้ย    
 25 
          - ๓๗/๑ 
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  ด้านที ่๗ การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุข ดา้นสาธารณสุขนั้น ขออนญุาต 
กราบเรียนว่ารฐับาลให้ความส าคัญกับเรื่องคลินิกหมอครอบครัว เพราะรัฐบาลเชื่อวา่เรื่องนี้ 
จะเปน็การปฏิรูประบบการบริการปฐมภูมิ การท าให้แพทย์ การท าใหอ้าสาสมคัรสาธารณสขุประจ า5 
หมู่บ้านสามารถที่จะเข้าไปดแูลผู้ปว่ย ดแูลพ่ีน้องประชาชนในระดบัชุมชนและในระดับหมู่บ้านได้ 
ผู้ป่วยที่ปว่ยตดิเตียงอยู่ที่บา้นจะได้รบัการดแูลเรือ่งนีไ้ดด้ าเนินการโดยกระทรวงสาธารณสขุแลว้ 
นอกจากนัน้ยังมโีครงการโรงพยาบาลอาหารปลอดภัย โดยเริ่มด าเนินการในระหวา่ง 
ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๓ กระทรวงรณรงค์ในเรื่องการท าใหโ้รงพยาบาลในสงักดักระทรวงสาธารณสุข 
ทุกแหง่เปน็โรงพยาบาลที่ปลอดจากการใช้สารเคมี การพัฒนาการใหบ้ริการคลนิิกหมอครอบครวั 10 
ที่ผมไดเ้รียนแลว้จะมีพืน้ที่ตน้แบบทั้งสิน้ ๕๐ แหง่ดว้ยกนั แล้วกด็ าเนินการครอบคลมุในทุกภาค  
  ด้านที ่๘ การปฏิรูปประเทศด้านสือ่สารมวลชน เทคโนโลยีสารสนเทศ ขออนญุาต
กราบเรียนว่าเรื่องนี้รัฐบาลได้ท างานรว่มกับคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิและภาคสื่อสารมวลชน ในเรื่องของการใช้สื่ออย่างสร้างสรรค ์ 
การมีสว่นร่วมระหวา่งรฐั สือ่มวลชน เอกชนและภาคประชาชน โดยมกีารน าเอาบทเรียนต่าง ๆ  15 
มาศึกษา มาถอดบทเรียน เพ่ือรณรงค์ให้เกดิการใช้สื่ออย่างสร้างสรรค์ แต่สิง่ที่ส าคญัที่รัฐบาล
จะต้องท าในขณะนี้ก็คือ เรือ่งของการจดัท าร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมจริยธรรมและมาตรฐานทาง
วิชาชีพสื่อมวลชน พ.ศ. .... ซึ่งปัจจบุันนี้ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้อยู่ในชัน้การตรวจร่างของ
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา การจัดตั้งหนว่ยงานที่จะท าหน้าที่ประสานงานกบัผู้ให้บรกิาร 
สื่อออนไลน์ (online) ทั้งในประเทศและตา่งประเทศ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 20 
ก็ก าลังด าเนินการ ซึง่เรื่องนีก้็จะเชื่อมโยงกับรา่งพระราชบัญญตัิการรกัษาความมั่นคงปลอดภัย 
ทางไซเบอร์ พ.ศ. .... ซึ่งสภาแหง่นี้เช่นเดียวกันกใ็ห้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
  ด้านที ่๙ การปฏิรูปประเทศด้านสงัคม รฐับาลมุง่ส่งเสรมิการออมให้สถาบนั 
ทางสังคมมีสว่นรว่มกับภาครัฐจัดบริการสังคม กองทนุการออมแหง่ชาติมีเป้าหมายที่จะเพิ่ม 
จ านวนสมาชิกจากกลุ่มเป้าหมายแรงงานนอกระบบ ๒๐ ล้านคน ให้เข้าสู่ระบบการออมแห่งชาต ิ 25 
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คนทั้ง ๒๐ ล้านคนที่จะเพ่ิมให้ได้ใหเ้ปน็จ านวน ๒๐ ล้านคนนี้ ก็จะเป็นต่อกลุ่มคนทีไ่ม่ได้อยู่ในระบบ  
ประกนัสังคมตามมาตรา ๒๓ เรือ่งนีก้องทนุการออมแหง่ชาตกิ็จะรบัไปด าเนนิการ เพ่ือให้เกิด 
การคุม้ครองและการดแูลจากรัฐ มีหลกัประกนัทางรายได้ให้กบัผู้ที่อยู่ในวัยชรา กองทุนการออม5 
แห่งชาต ิหรือ กอช. ก็ก าลงัด าเนินการเรื่องนี้อยู่ การสรา้งชุมชนเขม้แข็งในเชิงพ้ืนที่  
ส านักงานคณะกรรมการสขุภาพแห่งชาตแิละกองทนุการออมแห่งชาต ิกก็ าลังยกร่างระเบียบ 
ส านักนายกรฐัมนตรีว่าด้วยการสรา้งเสริมชุมชนเข้มแขง็ พ.ศ. .... ซึง่เรือ่งนีก้็จะเป็นประเดน็ที่จะท า
ให้เกิดการปฏิรูปชมุชนมีความเขม้แข็งเพิ่มมากขึ้น การส่งเสริมให้ปลูกต้นไม้เพื่อเปน็หลักประกัน
ทรัพย์สิน ประชาชนสามารถปลูกไม้ยืนต้นทีม่ีมูลค่าสูงในที่ดนิ เพื่อน าไปใช้เปน็หลกัประกนั 10 
ทางธรุกิจ ปัจจุบนันี้กม็ีการแก้ไขกฎกระทรวงในพระราชบัญญตัหิลักประกนัทางธุรกิจ พ.ศ. ๒๕๕๘ 
แล้วกก็ าลังสร้างการเผยแพร่องคค์วามรูน้ี้ให้กับพีน่้องประชาชนเขาได้เขา้มาใชป้ระโยชน์จากการ
ปลูกไมม้ีค่า ปลูกไม้ยนืตน้มลูค่าสูงในที่ดินของเขาต่อไป  
  ด้านที ่๑๐ การปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน ทางพลังงานนั้นสิ่งที่ผมคิดว่า 
มีความน่าสนใจเปน็อย่างยิง่ ก็คือเรื่องของการสง่เสรมิการตดิตัง้โซลาร์รูฟท็อป (solar rooftop)  15 
สามารถท าได้ทั้งบนหลังคาบ้าน ที่อยู่อาศัย อาคารพาณิชย์ทั่วไป มหีนว่ยงานอนญุาตที่ดแูลเรื่องนี ้
เป็นการเฉพาะ แลว้จะต้องท าเป็นในลักษณะวันสตอปเซอรว์ิส (one stop service) ได้ต่อไป 
คณะกรรมการการพลังงานแห่งชาตไิดเ้หน็ชอบให้จัดท าร่างระเบียบการส่งเสริมกิจการไฟฟ้าเสรีแลว้
จะประกาศใช้ในเดอืนมนีาคม ๒๕๖๒ รวมทั้งมีการจัดตัง้หนว่ยงานที่พิจารณาให้อนญุาตเรื่องนี้ 
เป็นวันสตอปเซอร์วิสด้วย นอกจากนี้เรื่องการส่งเสริมพลังงานยงัจะมกีารท างานรว่มกันระหว่าง20 
กระทรวงพลงังานและกระทรวงอตุสาหกรรม เพ่ือท าให้เกิดการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน 
และการใช้พลังงานอย่างคุ้มค่าในกลุ่มอุตสาหกรรม ทั้ง ๒ กระทรวงอยู่ในชั้นการท าทีโออาร ์
(Term of Reference : TOR) เพื่อท าให้เรื่องนี้เกิดขึ้นจริงได้ในอนาคตอันใกล้นี้  
   ต่อไปที่รัฐบาลก าลังด าเนินการอยู่ กค็ือเรือ่งการใช้ข้อบญัญตัิเกณฑ์มาตรฐาน 
อาคารด้านพลังงาน มีร่างกฎกระทรวงอยูร่ะหว่างการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาที่จะให้25 
อาคารทีม่ีพื้นที่เกิน ๒,๐๐๐ ตารางเมตร ต้องใช้พลังงานตามมาตรฐานทีก่ระทรวงพลังงานก าหนด  
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   ด้านที ่๑๑ การปฏิรปูประเทศด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ 
และประพฤติมิชอบ ที่ผมจะขออนญุาตกราบเรียนกบัทางท่านประธานสภานติิบญัญัติแห่งชาติ  
ก็คือสิ่งทีร่ัฐบาลได้ท ารว่มกบัหนว่ยที่เกี่ยวข้องในเรื่องการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ 5 
และประพฤติมิชอบอยู่ม ี๓ เรื่องด้วยกนั     
   เรื่องที ่๑ คือเรื่องของการยกระดับการด าเนินการทางวนิัยปกครอง 
ด้วยการสรา้งระบบการรับเรื่องร้องเรียน เรื่องนี้จะเป็นเรื่องที่การส่งเสริมใหป้ระชาชนได้รวมตัวกนั 
ในการต่อต้านการทุจริตแล้วกใ็ห้ประชาชนเขา้มามีส่วนรว่มในการต่อตา้นการทุจริตด้วยการ 
ชี้เบาะแสเมื่อพบเห็นการทุจริตส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 10 
เป็นเจา้ภาพหลักมรีะยะเวลาการด าเนินงานมาแลว้ตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ และจะตอ่เนื่องไปจนถงึ 
ปี ๒๕๖๕ รฐับาลได้จดัสรรงบประมาณใหป้ระมาณ ๕๐ ล้านบาท เพ่ือใหด้ าเนินการตามแผนงาน
โครงการนี ้
  เรื่องที ่๒ คือเรื่องการท าใหอ้งค์กรการบรหิารงานบุคคลต่าง ๆ ร่วมกนัก าหนด 
วิธีการสรรหาและเลือกสรรบุคคลเข้าเป็นเจา้หน้าที่ของรัฐและการด าเนนิการดา้นจริยธรรมและวนิัย15 
ที่มีมาตรฐานเดียวกัน เรื่องนี้เช่นเดียวกันครบั สภานติบิัญญตัิแห่งชาตไิด้ให้ความเห็นชอบในเรื่อง 
ร่างพระราชบัญญัติมาตรฐานทางจริยธรรม พ.ศ. .... ไปแล้ว ก็เชื่อว่าเรื่องนี้ก็จะสามารถด าเนินการ 
ได้อย่างเปน็รปูธรรมไดต้่อไปในอนาคต ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนก็จะเป็น 
ผู้รักษาการ แล้วก็ด าเนนิการในเรื่องนีต้่อไป 
  เรื่องที ่๓ เรื่องของการป้องกันและการตอ่ต้านการทุจรติและประพฤติมิชอบ  20 
ก็คือเรือ่งของการรณรงค์ใหภ้าครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชนและภาคประชาสงัคม 
ช่วยกันเฝ้าระวงัเรื่องการต่อต้านการทุจริตและประพฤตมิิชอบ ผลกัดนัให้มกีฎหมายว่าดว้ย 
ข้อมูลขา่วสารสาธารณะ ซึ่งเรื่องนี้ก็ได้ยกร่างเสร็จเรียบร้อยแลว้ แล้วก็จะเข้าสู่การพิจารณาของ 
คณะรฐัมนตรตี่อไป ส านักนายกรัฐมนตรี กระทรวงดิจทิลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กข็อเปน็เจ้าภาพ 
หลักในการด าเนินการ เราจะด าเนินการในช่วงปี ๒๕๖๑ ตอ่เนื่องจนกระทั่งถงึปี ๒๕๖๕  25 
รัฐบาลไดเ้ตรียมจัดสรรงบประมาณไวแ้ลว้ประมาณ ๑๐๐ ล้านบาท เพ่ือท าให้เรื่องนี้ด าเนนิการ 
ได้อย่างเปน็รปูธรรมต่อไป  
 
           - ๓๘/๑ 
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  ประเดน็สุดท้ายที่ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญัติ
แห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ นั่นกค็อืประเดน็เรื่องสถานะของกฎหมาย 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัประเด็นการปฏิรูปประเทศ ผมคดิว่าเรือ่งนี้เปน็เรื่องที่รฐับาลไดร้ับความกรุณา 5 
จากสภานติิบญัญตัิแห่งชาตใินการชว่ยพิจารณาออกกฎหมาย อย่างนอ้ยที่สุดในชั้นต้นนี้มีอยู ่
๑๘ ฉบับดว้ยกันแล้วที่ทางสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้พิจารณาให้ความเหน็ชอบ ซึง่ผมคิดว่า 
ผมจะขออ้างเฉพาะบางฉบบัที่เหลือไดข้ึ้นในแผน่ใสแลว้ แล้วก็ทางท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาตกิ็คงจะทราบดีอยู่แล้วว่ามีกฎหมายฉบับใดบ้าง เช่น พระราชบัญญัตทิรัพยากรน้ า  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ร่างพระราชบญัญตัิป่าไม้ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ร่างพระราชบญัญตัิการสง่เสริม 10 
วิสาหกิจเพื่อสังคม พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญัติการบริหารงานและการให้บริการภาครัฐผ่านระบบ
ดิจิทัล พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. .... เป็นตน้ สิ่งทีน่่าสนใจแลว้กค็ิดวา่อยากจะ
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติไว้เพิ่มเติมก็คือ มีร่างพระราชบญัญตัิ 
อีก ๑๑ ฉบับทีเ่กี่ยวเนื่องกับการปฏิรปูตามแผนการปฏริปูประเทศทัง้ ๑๑ ด้าน ซึ่งอยู่ระหว่าง 
การพิจารณาของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา เชน่ รา่งพระราชบญัญตัิขอ้มูลข่าวสาร 15 
ของทางราชการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... รา่งพระราชบัญญัตบิริษัทมหาชนจ ากดั (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรกรรมยั่งยืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
ร่างพระราชบัญญัติการมีสว่นร่วมของประชาชนในกระบวนการนโยบายสาธารณะ พ.ศ. ....  
ร่างพระราชบัญญัติระยะเวลาในการด าเนินการของกระบวนการยุตธิรรม พ.ศ. .... เป็นต้น  
ทั้ง ๑๑ ฉบับนี้ก็คดิว่าเปน็เรือ่งที่รัฐบาลในอนาคตต่อไปก็คงจะต้องเรง่รัดในการด าเนินการ  20 
เมื่อกล่าวถงึเรื่องของกฎหมายแล้วก็ขออนุญาตขอบคณุทางสภานติิบญัญตัิแห่งชาตอิีกครัง้ 
ที่ได้ใหก้ารสนับสนุนร่างพระราชบัญญตัิที่เกี่ยวเนื่องกับการปฏิรปูประเทศรวมทั้งสิน้ ๑๘ ฉบับ
ด้วยกนั ซึ่งผมเหน็วา่มีคุณคา่อย่างยิ่งในการด าเนินการการปฏิรปูประเทศให้เปน็รูปธรรมและ 
เป็นผลให้ผลสมัฤทธิ์ของการปฏิรูปประเทศนั้นเกิดขึ้นตกถึงประชาชนอย่างแท้จริง  
 25 
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๑๒๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ           นิจกานต์  ๓๘/๒ 
 
  สุดท้ายตอ้งขออนญุาตกราบเรียนว่า กลไกที่ส าคัญในการที่รัฐบาลจะใช้ 
ในการติดตาม ในการขบัเคล่ือน ในการแกไ้ขปญัหาอุปสรรคต่าง ๆ ซึง่หน่วยราชการต่าง ๆ  
ได้รายงานมา มีทั้งอปุสรรคข้อจ ากดัในเรื่องของอ านาจหน้าที ่มีทั้งอุปสรรคข้อจ ากดัในเรือ่งของ 5 
ระบบของการรายงาน มีทั้งอุปสรรคในเรือ่งของการเปน็เจ้าภาพหลกัหรอืการเปน็ผู้สนับสนนุ 
ทั้งหมดนี้จะมีกลไกส าคัญอยู่ ๔ กลไกด้วยกนัที่จะดแูลเรื่องนีต้่อไปในอนาคต 
  กลไกแรก ก็คอืคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ ในฐานะที่เป็นกลไกสงูสุด 
ในการที่จะดแูลขบัเคลื่อนเรือ่งการปฏิรูปให้เกดิผลที่เปน็รูปธรรม มีคณะกรรมการปฏิรูปประเทศ 
ทั้ง ๑๑ ด้านมาชว่ยในการดแูลเชิงนโยบาย มคีณะกรรมการขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ 10 
ซึ่งรฐับาลได้จดัตั้งขึน้มาเพื่อท าหนา้ที่ในการตดิตาม ในการขับเคลื่อน ในการประเมนิผลการปฏิรูป 
และมีส านักงานขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ ยุทธศาสตร์ชาต ิและการเสรมิสร้างความสามัคคี
ปรองดอง เปน็ส านักงานในการท างานเพ่ือช่วยท าให้การขับเคลื่อนสามารถด าเนินการไปไดอ้ย่างดี 
ทั้งหมดนีค้ือประเด็นทีร่ัฐบาลได้ท ามา มีความกา้วหน้า มีความคืบหนา้ มกีารก าหนดกลไก  
มีการก าหนดกรอบเวลาในการด าเนนิการ  15 
  กระผมมีประเด็นอกีประเดน็หนึง่เปน็ประเด็นสดุท้ายทีข่ออนญุาตใช้เวลา 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิด้กราบเรียนท่านประธานว่า มีเรื่องของการปฏิรปูที่ส าคญั ซึ่งไม่ได้ถกูพูดไว้
ไม่วา่จะเป็นในสภาปฏิรูปแห่งชาติ (สปช.) ในสภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ (สปท.) แต่รฐับาล 
กับสภานติิบญัญตัิแห่งชาตไิด้รว่มกนัด าเนนิการในเรือ่งนี้มา ๒ เรื่องดว้ยกัน ที่ผมคดิว่า 
อยากกราบเรียนกบัท่านประธานไว้  20 
  เรื่องที ่๑ คือเรื่องของการแก้ไขปัญหาเรือ่งการบนิของประเทศ แมว้่าจะไมไ่ด้ 
มีการพดูเรื่องนีไ้ว้ในแผนปฏริูปประเทศ แตถ่ือได้วา่การแก้ไขปญัหาเรื่องนี้เป็นการปฏิรูปกิจการ 
ด้านการคมนาคมทางอากาศที่ส าคัญ แลว้กเ็ป็นการท างานทีร่่วมกันระหว่างรัฐบาลกับ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเรื่องของการแกไ้ขปญัหาประมงไอยูยู (Illegal Unreported and 
Unregulated Fishing : IUU) ไมไ่ดม้ีระบุไว้ในแผนการปฏิรูปประเทศ แตเ่ป็นเรื่องส าคัญ 25 
อีกเรื่องหนึ่งที่รฐับาลไดด้ าเนินการแล้วก็ท าให้การประมงของประเทศไดถู้กยกระดบัขึ้น 
อีกครัง้หนึ่ง  
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๑๓๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ           นิจกานต์  ๓๘/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ คือเรื่องของแรงงานต่างดา้ว ซึ่งเป็นเรื่องที่ส าคญัเปน็เรื่องที ่
ส่งผลกระทบทั้งเรื่องของเศรษฐกิจ สงัคม การสาธารณสุข แต่รฐับาล สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ก็ไดช้่วยทั้งในเรื่องของการออกกฎหมายมาส่งเสริม สนบัสนุน ช่วยทัง้ในเรื่องการให้การรับรอง 5 
พิธีสารตา่ง ๆ ในการยกระดบัทั้ง ๓ เรื่องนี้ให้ประเทศสามารถเดนิหน้าไปได้ แล้วก็เป็นการยกระดบั
สถานะของประเทศไทย ขออนุญาตได้กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติไว้ในทีน่ี้ดว้ย 
  สุดท้ายกระผมในฐานะผูแ้ทนของคณะรัฐมนตรีกข็อน าความจาก 
ท่านนายกรฐัมนตรแีละคณะรัฐมนตรีมากราบเรียนท่านประธานว่า ทางรัฐบาลรู้สึกขอบคุณ 
ทางสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเป็นอย่างยิง่ที่ได้ชว่ยส่งเสรมิ สนับสนุน การบรหิารราชการแผน่ดนิ  10 
การปฏิรปูประเทศ การด าเนินงานในเรื่องของการสร้างความสามัคคีปรองดอง  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกทา่นเป็นก าลังส าคัญ แล้วกช็่วยท าให้การบรหิารงาน  
การแก้ไขปญัหา การพัฒนาประเทศตามแผนการปฏริูปประเทศ สามารถด าเนนิการมาได ้
อย่างต่อเนื่อง ขอขอบพระคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านสุวพนัธุ์  ตันยวุรรธนะ 
รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ไดแ้ถลงรายงานความคบืหน้าในการด าเนินการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศ ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ต่อสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิลว้ และดว้ยระเบียบวาระนี้ทีป่ระชุม
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาตไิด้มมีตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการสามญั20 
ทุกคณะชว่ยกนัน ารายงานการปฏิรปูความคบืหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
ไปศึกษา ขณะนีม้ีคณะกรรมาธิการ ๒ คณะทีแ่สดงความจ านงจะขออภิปราย ประกอบดว้ย 
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดินกับคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข ผมจะให้ 
ประธานคณะกรรมาธกิารหรือผู้แทนคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดินไดอ้ภิปรายก่อน 
แล้วก็จะตอ่ดว้ยคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข เชญิพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมือง ครบั  25 
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๑๓๑ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ           นิจกานต์  ๓๘/๔ 
   
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง (กรรมาธกิารการบรหิารราชการแผน่ดิน)   :   
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ท่านรฐัมนตรปีระจ าส านกันายกรัฐมนตรี 
และท่านสมาชิกทุกทา่น ผม พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมอืง สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ  5 
ในนามคณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผน่ดนิ สภาต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีประจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรีได้กรุณามารายงานความคืบหนา้การปฏิรูปประเทศครั้งนี้ต่อสภาทั้ง ๑๑ ด้าน 
ที่ท่านรฐัมนตรไีด้กรุณากล่าวรายงานต่อสภาในภาพรวม ผมถือว่ามคีวามคบืหน้าเปน็อย่างมาก 
เป็นประโยชนต์่อบา้นเมืองและประชาชน ถึงแม้วา่จะเพ่ิงผ่านมาไมก่ี่เดือนก็ตาม  
และเป็นการรายงานครัง้ที่ ๒ ในชว่งแรก ๆ ที่เปน็การรายงานจะเปน็ช่วงของการเสนอนโยบาย 10 
หรือแนวคดิเสียมากกวา่ แตว่ันนี้ที่ท่านรัฐมนตรีได้รายงานใน ๑๑ ด้าน ถือวา่มีความคืบหน้ามาก
ทีเดียว ผมอยากจะขอกล่าวถึงเฉพาะด้านการบริหารราชการแผ่นดิน โดยเฉพาะอยา่งยิ่งในเรื่องท่ี
ท่านได้พูดถึงวา่ความคบืหนา้ของการรายงานนีถ้ึงแม้วา่จะมีมาถึงเดือนกันยายน ๒๕๖๑ แต่จริง ๆ 
แล้วการปฏบิัตไิดค้รอบคลุมมาถึงต้นปีที่ผ่านมาแล้ว อันนี้เปน็สิ่งทีด่ีมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ท่าน 
ได้บอกให้ประชาชนทราบวา่เราได้มศีูนยร์ับแจง้เหตฉุุกเฉินเบอร์เดียว อนันี้เป็นสิง่ทีด่ีมาก  15 
หมายถงึวา่ต่อไปนี้ประชาชนที่เดอืดร้อนหรือประชาชนที่จะเข้าใจในเรื่องการร้องทกุข์ หรือว่าจะขอ 
ความเปน็ธรรมจะเริม่เข้าใจแล้วว่าบา้นเราเริม่เข้าสู่ระบบที่ให้ความเป็นธรรมหรือเขา้สู่ระบบ 
ที่ประชาชนมีสิทธมิีเสียงในเรื่องพระราชบัญญตัิการอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต 
ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่สภาแห่งนี้ได้ออกไปเรื่องวันสตอปเซอร์วิส (one stop service)  
ซึ่งเรื่องนี้สภาก็ได้รบัรายงานจากทางส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเช่นกนั 20 
 
          - ๓๙/๑ 
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๑๓๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ               สง่า  ๓๙/๑   
   
เมื่อวานนี้ทางเลขาธิการส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็มารายงานความคืบหน้า 
ผลการปฏิบตัิราชการ ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการในปี ๒๕๖๐ ซึ่งก็ได้พูดถึง
แนวคดิของส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหลาย ๆ ด้านที่จะปรับปรุงระบบราชการ5 
ในการบริหารราชการแผน่ดนิของบ้านเราต่อไป ซึ่งก็ถือว่าสอดคล้องกันแล้วก็เปน็ความคบืหน้าทีด่ี 
ผมขออนุญาตชมเชยเลยนะครับ แลว้เรื่องนีก้็อยากจะขอให้ทางรฐับาลดูให้ทัว่ถงึ เพราะจริง ๆ แลว้
ในเรื่องของวันสตอปเซอร์วสิในเรื่องของทอ้งถิน่บางทีอาจจะยังไม่เขา้ใจ หรือวา่ยังไม่สามารถที่จะไป
ในศูนย์ที่ทางราชการจดั ยกตัวอย่างเชน่ ไปศาลากลางจงัหวดั แต่ปรากฏว่าอาจจะไม่ไดร้ับ 
การบริการที่หมายถึงว่าไปครอบคลมุถึงกิจการสาขาอื่น ๆ หรือวา่บางทีไปที่ศูนยก์ารค้าอาจจะ10 
สะดวกส าหรับประชาชน แต่ในเรือ่งของการบริการเรื่องที่ต้องไปตดิต่อหรือว่าไปขอข้อมูลจาก 
ส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เพราะบางทีแลว้อย่าไปมองวา่การให้เซอรว์ิส (service) กับประชาชน 
คือแคก่ารให้ท าบตัรประชาชนหรือว่ามารบัเรือ่งร้องเรียนอย่างเดียว แต่ยังมีหลาย ๆ ดา้น  
ทีนี้ก็มาประกอบกันกับความคืบหน้าของทางรฐับาลทีร่ายงานในเรื่องการบรหิารราชการแผ่นดิน 
ในการติดตามและประเมนิผล ในการใช้ระบบอีเมนเซอร ์(e-Monitoring and Evaluation of 15 
National Strategy and Country Reform : eMENSCR) อันนี้ผมวา่ดีมากเลย เพราะว่ารฐับาล
เริ่มจะใชร้ะบบดิจิทลัเพื่อควบคุมการประสานงานและการตดิตามบรูณาการของส่วนราชการต่าง ๆ 
ด้วยกนั อนันี้จะเปน็เรื่องที่จะตอบทุก ๆ อย่าง ไม่ใช่ตอบเฉพาะเรื่องการประเมนิผลในเรื่องของ 
การปฏิรปูเท่านั้น แต่จะตอบในเรื่องของการที่ว่าปัจจุบนันี้กระทรวงไหนท างานอะไรกันอยู ่ 
ซึ่งเรื่องนี้จะได้ประโยชน์อยา่งมาก ก็คอืว่าต่อไปนีทุ้กอยา่งจะอยู่ทีต่ัวเลขหมดแลว้ ทกุอย่างจะอยู่ที่20 
ดิจิทัลหมดแล้วว่า ถ้าท่านจะรีฟอร์ม (reform) เราต้องดิจิทัลรีฟอรม์ และถ้ารีฟอรม์แล้วผลที่ตอบ 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ทา่นหลีกเลีย่งไม่ได้ เพราะฉะนั้นผมก็เลยคิดวา่สิ่งที่ท่านได้รายงานมาให้สภาทราบ 
โดยเฉพาะในเรื่องของการตดิตามประเมินผลผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์เป็นเรื่องที่ดีมาก  
เพราะนอกจากจะไม่ท าให้สว่นราชการรายงานซ้ าซ้อนหรือแบ่งงานกนัท าหรือเปลี่ยนงานกันท าแลว้  
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ส่วนราชการที่เปน็ศนูย์กลางจะต้องเปน็ส่วนที่ส าคญัมากก็คือสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคม
แห่งชาต ิเพราะวา่มีสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติดแูลยุทธศาสตรแ์ละการปฏิรปู
ประเทศอยู่แลว้ ต่อไปนี้สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติจะสามารถคมุเกมไดด้ีมาก  5 
ผมจึงเหน็ด้วยว่าในเรื่องของการที่จดัตัง้ระบบประเมินผลเป็นเรื่องทีด่ี ส าหรบัปญัหาในภาพรวม  
ซึ่งได้อ่านจากรายงาน อยากจะเรียนเสนอแนะว่าบางครั้งนอกจากทีเ่รารายงานมาแล้วในสภา  
๒ ครัง้ ครั้งแรกจะเป็นเรื่องของนโยบายกับแนวคิด ครั้งนี้ก็ยังเป็นเรื่องนโยบายและแนวคดิอยู่  
นั่นกค็ืออาจจะไมม่ีความคบืหน้าในสว่นของหนว่ยปฏิบตัิ ซึ่งเรื่องนี้เปน็เรื่องส าคญั อย่างวนันี้ 
ท่านรฐัมนตรไีดเ้รียนชี้แจงดว้ยวาจา แลว้ได้ทราบถึงความคืบหน้าในทางปฏบิัตขิองกระทรวง ทบวง 10 
กรม หลาย ๆ เรื่องใน ๑๑ ด้าน แต่ในเอกสารนี้ยังไม่ม ีท าให้ประชาชนได้เขา้ใจว่าจริง ๆ แล้วรัฐบาล
ท าไดม้ากกว่านี้อีก และมีประโยชนม์ากกว่านี้อีก ผมดูแล้วที่ท่านรัฐมนตรีรายงานทัง้ ๑๑ ด้าน 
หลาย ๆ เรื่องที่เป็นเรื่องทีเ่ป็นรปูธรรมไปแล้ว แลว้ก็มกีารสั่งการ มีแผนงานไปแลว้ ผมว่าประชาชน
จะไดป้ระโยชน์มาก กข็ออนญุาตเรียนเสนอแนะวา่ในการรายงานอยากจะให้ลงไปถงึเรื่อง 
หนว่ยปฏิบตัิให้มากกวา่นีน้ะครับ 15 
  สุดท้ายก็คอืว่าเมื่อพูดถึงหนว่ยปฏิบตัิ ก็จะมีเรื่องของการที่มีหน่วยงานรับผดิชอบ 
เช่น กระทรวง ทบวง กรมตา่ง ๆ คือเรื่องนี้เป็นการขบัเคลื่อนที่ส าคัญในระบบราชการไทย  
ซึ่งอาจจะไม่มีประสิทธิภาพหรืออาจจะยังไม่เข้าใจ เรื่องนี้ผมคดิวา่ค่อย ๆ แกไ้ด ้เพราะเนือ่งจากว่า
สภาแห่งนี้ได้ผ่านพระราชบญัญตัิสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ไปแลว้ 
แล้วสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหง่ชาติจะเป็นกลไกส าคัญ เปน็แกนส าคัญในการควบคุม 20 
เรื่องท ายุทธศาสตร์และการปฏิรูป ต่อไปก็จะมีค าตอบกลับมาเองว่าหนว่ยงานไหน กระทรวงไหน  
ไม่สามารถด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาตแิละการปฏิรปูประเทศได ้แต่สิ่งที่ผมอยากเสนอแนะ 
ท่านรฐัมนตรแีลว้ก็เสนอที่ประชุมแหง่นี ้ก็คือว่าในทางบริหารต้องมีมาตรการ ถา้ส่วนราชการไหน  
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กระทรวงไหนไม่สามารถขับเคลื่อนไดต้ามแผนปฏิรูปประเทศหรือแผนยุทธศาสตร ์เป้าหมาย
ยุทธศาสตร์ทีว่างไว้จะต้องมคี าตอบดว้ยในการรายงานผลให้สภาทราบ อย่างน้อยสภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติกต็้องรู้วา่ถ้ารายงานไม่ได้ หรือว่าถา้ไมม่ีความคบืหน้าจะต้อง 5 
มีสาเหตุที่ชดัเจน เพราะฉะนั้นอยากจะเสนอแนะว่ารัฐบาลควรจะเอามาตรการทางการบรหิารไปใช้
กับกระทรวงต่าง ๆ หรอืหนว่ยงานต่าง ๆ เหล่านัน้ เพราะไมอ่ย่างนั้นแล้วบางท ี๑๑ ด้าน แตเ่วลานี้
ผ่านมาประมาณ ๑ ปี แล้วกจ็ะมีอยู่เพียงไม่กีด่้านเองที่จะมีข้อมูลที่ชดัเจน แต่ส่วนราชการต่าง ๆ  
ที่เหลือไม่ทราบวา่อยู่ที่ตรงไหน เราก็ไมอ่ยากจะกล่าวถึง แต่อยากจะขอใหม้ีความชดัเจนตรงนี้
เพิ่มเติม แลว้ก็อยากให้รฐับาลใช้มาตรการทางบรหิารให้มากขึ้น อย่างน้อยตอ้งบอกว่าด าเนินการ10 
แล้วขัดข้องในเรื่องของกฎหมาย ด าเนนิการแลว้ขดัขอ้งเรื่องงบประมาณ ขดัข้องเรือ่งของนโยบาย  
ก็ต้องมีความชดัเจนว่าจะไปแจ้งกนัที่ไหน เรามีคณะรัฐมนตรอียู่แลว้ เรามีสภาพฒันาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาตทิี่อยู่ภายใต้ยุทธศาสตร ์แลว้คมุยุทธศาสตรแ์ละการปฏิรูปประเทศ 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเองก็เป็นกลไกของคณะรัฐมนตรีอยูแ่ล้ว  
แล้วคณะรฐัมนตรีก็อยู่ในสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิเพราะฉะนัน้ผมคิดว่า 15 
ตรงนี้เปน็ความสอดคลอ้งทีร่ัฐบาลวางไวด้ีมากอยู่แล้ว เพียงแตว่่าการขบัเคลื่อนเท่านั้นเองวา่ 
อาจจะเปน็มติิใหม่ส าหรับราชการไทยที่ผ่านมาที่อาจจะท างานกันมาแลว้ก็อยู่ในระบบราชการ 
ที่ประชาชนก็เขา้ใจว่าเป็นอย่างไร แต่คดิวา่นี่คอืมิติใหมแ่ล้วของประเทศเราที่รฐับาลชุดนีไ้ดว้างไว้ให้ 
ก็ขออนุญาตเรียนวา่ในส่วนของความคืบหน้าผมมีความพึงพอใจ โดยเฉพาะเรื่องการบรหิารราชการ 
แผ่นดิน เพราะว่าระบบบริหารราชการแผ่นดนิก็คือระบบราชการทีไ่มต่้องไปขบัเคลือ่นอีก 20 
ทั้ง ๑๐ ด้านนั่นเอง ไม่ใชว่่าดูเฉพาะที่ตวัเองในเรื่องการบริหารราชการแผน่ดนิ กข็ออนุญาต 
เป็นก าลังใจแลว้ขอให้รฐับาลด าเนินการให้เป็นรูปธรรมให้ครบ ๑๑ ดา้น แลว้ก็อาจจะต้องฝากไว้กบั
รัฐบาลชุดต่อไปวา่คุณจะต้องท าตามนี ้เพราะเปน็กฎหมาย ผมก็เชื่อวา่เป้าหมายแลว้ก็อนาคต 
ของประเทศเราและประชาชนก็จะมีความหวงัต่อไป ขออนุญาตจบข้อคดิเห็นเท่านีค้รับ 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั กอ่นที่จะให้ทา่นหมอเจตน์ 
ศิรธรานนท์ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข ไดอ้ภิปรายแสดงความคิดเห็น 5 
ต่อรายงานความคืบหนา้ในการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย (เดือนกรกฎาคม – กันยายน ๒๕๖๑) ผมขอประกาศ 
ผลออกเสียงลงคะแนนในการเลือกกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัตงิาน (ตามมาตรา ๗๐ 
วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และก ากบัการประกอบกิจการ
วิทยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 10 
  บัดนี ้คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนได้ด าเนนิการตรวจนับคะแนนเสร็จสิ้น
เรียบร้อยแล้ว เชญิกรรมการส่งผลคะแนนครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้เสนอผลตอ่
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ)  
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการออกเสียงลงคะแนนของท่านสมาชิก
ปรากฏผล ดังนี ้
  ๑. ดา้นกิจการกระจายเสียง มี ๒ ท่าน เลอืกเหลือ ๑ ทา่น ไดแ้ก่  
        นายณภัทร  วินิจฉัยกุล   ได้ ๑๑๑ คะแนน   
        ผู้ช่วยศาสตราจารย์วิชัย  โถสวุรรณจินดา  ได้ ๒๐ คะแนน  20 
  ๒. ดา้นกิจการโทรทศัน ์มี ๒ ท่าน เลือกเหลือ ๑ ท่าน ไดแ้ก่  
         นายบัณฑิต  ตัง้ประเสรฐิ    ได้ ๑๒๗ คะแนน   
         นายสมยศ  เลี้ยงบ ารุง     ได้ ๓ คะแนน 
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  ๓. ดา้นกิจการโทรคมนาคม มี ๒ ท่าน เลอืกเหลือ ๑ ทา่น ไดแ้ก่  
          นายปรเมศวร์  กุมารบญุ      ได้ ๒๐ คะแนน   
         พันเอก พีรวสั  พรหมกลดัพะเนาว ์    ได้ ๑๐๕ คะแนน  5 
  ๔. ดา้นการคุม้ครองผู้บริโภค มี ๒ ทา่น เลือกเหลือ ๑ ท่าน ไดแ้ก ่ 
         นายพันธ์ศกัดิ ์ จันทร์ปญัญา     ได้ ๘๔ คะแนน   
         ผู้ช่วยศาสตราจารย์สุทิศา  รตันวิชา    ได้ ๔๒ คะแนน 
  ๕. ดา้นการส่งเสริมสทิธิเสรภีาพของประชาชน มี ๒ ท่าน เลือกเหลอื ๑ ท่าน 
ไดแ้ก่  10 
        พลโท พร  ภิเศก     ได้ ๓๘ คะแนน 
        นายไพโรจน์  โพธิไสย    ได้ ๙๖ คะแนน 
 
  ผลการลงคะแนนปรากฏผลผู้ที่ไดร้ับเลือกในแต่ละด้าน ดังนี ้ 
   ๑. ดา้นกิจการกระจายเสียง  นายณภัทร  วนิิจฉัยกุล       15 
   ๒. ดา้นกิจการโทรทศัน ์ นายบัณฑิต  ตั้งประเสริฐ   

  ๓. ดา้นกิจการโทรคมนาคม  พันเอก พีรวัส  พรหมกลัดพะเนาว์ 
  ๔. ดา้นการคุม้ครองผู้บริโภค  นายพันธุศ์ักดิ์  จนัทรป์ญัญา และ 

  ๕. ดา้นการส่งเสริมสทิธแิละเสรีภาพของประชาชน  นายไพโรจน ์ โพธิไสย 
 20 
          - ๔๐/๑
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๔๐/๑ 
  
  ซึ่งเป็นผู้ได้รบัคะแนนสงูสุดในแต่ละด้าน จึงถือวา่เปน็ผู้ได้รับเลือก 
จากสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิให้ด ารงต าแหน่งกรรมการติดตามประเมนิผลการปฏิบตัิงาน  
ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิองค์กรจดัสรรคลื่นความถีแ่ละก ากับการประกอบ5 
กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  
มีบัตรงดออกเสียง ๑ ใบ 
   รายละเอียดปรากฏตามรายงานผลการลงคะแนนที่คณะกรรมการตรวจนบัคะแนน
ได้ส่งมอบที่ผม ตามทีแ่สดงให้ที่ประชุมไดร้ับทราบ  เปน็อันจบการประกาศผลลงคะแนน  
  ต่อไปเชิญนายเจตน ์ ศิรธรานนท์ ประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ ครับ 10 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์สมาชกิสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิท่านประธานครับ ช่วงนี้เปน็โคง้สุดทา้ยของการเลือกตั้ง ก็จะมีพรรคการเมอืงและสื่อ 
ต่าง ๆ บางฉบบัออกมาโจมตีสมาชกิวฒุิสภาที่จะมีมาในอนาคตวา่สมาชกิวฒุิสภามาจากการแต่งตั้ง 
โดยคณะรักษาความสงบแหง่ชาต ิซึง่ก็เป็นการสืบทอดอ านาจ ทา่นประธานครบั ผมอยากให้ 15 
ท่านประธานย้อนกลับไปดูตอนที่เรารับรองท าประชามตใินเรื่องของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัร
ไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ฉบับนี ้เพราะว่ารัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐
ฉบับนี้ผ่านการท าประชามต ิแลว้เวลาท าประชามตกิ็จะมีค าถามเรื่องของใหป้ระชาชนรับรอง
ประชามต ิแล้วกเ็หน็ชอบกบัค าถามพ่วง ท่านประธานจ าค าถามพ่วงไดห้รือไม ่ค าถามพ่วงเขาเขียน 
ว่าอย่างไร เขาเขียนว่า ท่านเห็นชอบหรือไม่วา่เพื่อให้การปฏิรูปประเทศเกิดความตอ่เนื่อง 20 
ตามแผนยุทธศาสตรแ์หง่ชาติ สมควรก าหนดไว้ในบทเฉพาะกาลวา่ ในระหว่าง ๕ ปแีรกนับแตว่ันทีม่ี
รัฐสภาชดุแรกตามรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ นี้ ใหท้ี่ประชุมร่วมกัน
ของรฐัสภาเปน็ผู้พิจารณาให้ความเห็นชอบบคุคลซึง่สมควรไดร้ับแตง่ตัง้เปน็นายกรฐัมนตร ี 
จะเหน็ว่าจากค าถามพ่วงกโ็ยงไปที่มาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ หลังจากที่มีค าถามพ่วงเสร็จก็มีการท าประชามติ ประชามติเหน็ชอบ 25 
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กับรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ฉบับนีด้้วยคะแนน ๑๖.๘ ล้านเสียง  
หรือ ๖๑.๓๕ เปอร์เซน็ต์ แต่ว่าเหน็ชอบกับค าถามพ่วงถึง ๑๕.๑๓๒ ล้านคน  
หรือ ๕๘.๐๗ เปอร์เซน็ต์ ไมเ่ห็นชอบ ๑๐.๙๒๖ ล้านคน หรือ ๔๑.๙๓ เปอร์เซ็นต์  5 
เพราะฉะนัน้ค าถามพ่วงจึงผา่นประชามตมิา แล้วก็กลายมาเปน็มาตรา ๒๗๐ ซึ่งเขียนว่า  
“นอกจากจะมีหน้าทีแ่ละอ านาจตามที่บญัญตัิไว้ในรฐัธรรมนญูแลว้ ใหว้ฒุิสภาตามมาตรา ๒๖๙  
มีหนา้ที่และอ านาจตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ เพื่อใหบ้รรลเุป้าหมาย 
ตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ในการนี ้
ให้คณะรฐัมนตรีแจง้ความคบืหนา้ในการด าเนนิการตามแผนการปฏริูปประเทศตอ่รฐัสภาเพื่อทราบ10 
ทุกสามเดือน” เพราะฉะนั้นจะเหน็ว่าการปฏิรูปประเทศในหมวด ๑๖ เปน็หวัใจของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบันี ้แลว้ก็วฒุิสภาซึ่งในขณะนี้สมาชิกสภานติิบัญญัติ
แห่งชาตทิ าหน้าที่สภาผูแ้ทนราษฎรและวุฒิสภาตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพราะฉะนั้นการติดตามการปฏิรูปประเทศผมถือวา่เปน็หวัใจของรัฐธรรมนญู
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบันี ้แลว้ครัง้นี้เป็นครั้งที ่๒ ที่สภานติิบัญญตัิแห่งชาติ15 
เราท าหน้าทีต่ดิตามการด าเนินการปฏิรปูประเทศตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในหมวด ๑๖ ซึ่งการปฏริูปประเทศก็จะมีอยู ่๑๑ ดา้นตามพระราชบญัญตัิ 
แผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรปูประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึง่มีอยู่ ๑๑ ด้านตามยุทธศาสตร์ชาติ 
ซึ่งเมื่อเราด ู๑๑ ดา้นแล้วก็จะเหน็ว่าในส่วนที่ผมต้องการอภิปรายก็คอืว่า ตอ้งการชี้ให้เหน็เรือ่งของ
การปฏิรปูประเทศด้านสาธารณสุข ก็เลยเห็นว่าการติดตามการปฏริูปประเทศเปน็หน้าทีข่องสมาชิก20 
วุฒิสภา แต่ในขณะนีเ้ราท าหน้าทีเ่ป็นสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติจึงท าหน้าที่เป็นสมาชิกวฒุิสภา 
เพราะฉะนัน้จึงต้องมีหน้าที่ในการตดิตามการปฏิรปูประเทศ  
  ทีนี้ย่อยลงมาทางด้านการปฏิรูประเทศด้านสาธารณสุข ซึ่งเป็น ๑ ใน ๑๑ ด้าน 
ของการปฏิรปูประเทศ กต็้องขอขอบคุณทางท่านรฐัมนตรีที่ได้มาชี้แจงในรายละเอยีด 
ของการตดิตามการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสขุ การปฏิรูปประเทศดา้นสาธารณสุข 25 
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ก็คงหนีไม่พ้นเรื่องของการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย ซึ่งกถ็ือวา่เราท าได้ รัฐบาลนีเ้สนอ 
ร่างพระราชบัญญัติมา แล้วสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตกิ็ตรากฎหมายผา่นวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ไปแลว้
ชัดเจน ท่านประธานครับ ในร่างพระราชบญัญตัิระบบสุขภาพปฐมภูม ิพ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญตัิ5 
ฉบับนี้ก็ผ่านความเหน็ชอบของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติไปเรียบร้อยแลว้ ในประเดน็ของการปฏิรปู
ประเทศดา้นสาธารณสุขมอียู่ ๑๐ ประเดน็ หรือว่า ๑๐ ด้าน ก็จะมีปฏิรปูระบบบริหารจัดการ 
ด้านสขุภาพ ระบบเทคโนโลยีและสารสนเทศดา้นสขุภาพ ก าลังคนดา้นสขุภาพ ระบบบรกิาร 
ปฐมภูม ิซึง่เราตราเปน็กฎหมายเรียบร้อยแลว้ การแพทย์แผนไทยและสมุนไพรไทยเพ่ือเศรษฐกิจ  
อย่างน้อยเราก็ผา่นรา่งพระราชบญัญตัิผลิตภัณฑ์สมนุไพร พ.ศ. .... ก็ถือว่าอยู่ในการปฏิรูป10 
การแพทย์แผนไทยและสมนุไพรไทยเพื่อเศรษฐกิจ ระบบการแพทย์ฉุกเฉนิ ซึ่งทางทา่นรฐัมนตรี 
ท่านก็ชีแ้จงมาแลว้วา่เราก็ตรากฎหมายที่ให้เบอร์โทรศพัท์หรือหมายเลขฉุกเฉนิเปน็หมายเลขเดียว
ทั่วประเทศ การสร้างเสรมิสขุภาพและการปอ้งกนัโรค เราก็เพิ่งตรากฎหมายร่างพระราชบัญญตั ิ
ควบคุมโรคจากการประกอบอาชีพและโรคจากสิง่แวดล้อม พ.ศ. .... สว่นต่อไปเปน็เรื่องความรอบรู้
ด้านสขุภาพและการคุ้มครองผู้บรโิภคด้านสุขภาพ ซึ่งเราก็เพ่ิงผ่านกฎหมายแกไ้ขเพ่ิมเตมิ15 
พระราชบัญญัติคุม้ครองผู้บริโภค ผา่นสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตินีไ้ป แลว้ก็เรื่องระบบหลักประกัน
สุขภาพ ท่านประธานครับ พอเราลงไปดูในรายละเอียดที่เล็กกว่าพระราชบญัญตัิในขั้นตอนของ 
การติดตามการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสขุก็จะเหน็ว่ามีอยู่สว่นหนึง่ กค็ือในหวัข้อที่ ๗  
ด้านสาธารณสุข อาท ิโครงการพัฒนาความรอบรู้ทางดา้นสุขภาพในคลนิิกหมอครอบครวั  
โดยกระทรวงสาธารณสุขร่วมกับกระทรวงแรงงาน เริ่มด าเนินการในกลุ่มผู้ใชแ้รงงาน  20 
เนื่องจากมีผู้เกี่ยวข้องเป็นจ านวนมาก กค็ือเรือ่งของความรอบรู้ทางด้านสุขภาพ หรือบางท่าน
เรียกวา่ความตระหนกัรู ้ซึ่งความรอบรู้ทางด้านสุขภาพในคลินิกหมอครอบครวั อาจจะไปเริ่มต้น 
ที่คลินิกหมอครอบครวั ซึ่งตอนนี้พีซซีี (Primary Care Cluster : PCC) ถือเปน็การปฏิรูปทีแ่ท้จริง
ของระบบสาธารณสุขตั้งแต่เรามีพระราชบัญญตัหิลักประกันสขุภาพแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕  
เป็นต้นมา เพราะว่าเมือ่เรามีพีซีซีเราก็จะถือว่าหนว่ยบริการปฐมภมูิก็จะมีการกระจายออกไป 25 
 
          - ๔๑/๑ 
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ทั่วประเทศ โดยใช้หลักประชาชน ๓๐,๐๐๐ คนต่อหมอ ๓ คน แลว้ก็เจ้าหนา้ที่ ๑๕ คน
โดยประมาณการที่กระจายหนว่ยบริการปฐมภูมิออกไปให้มากที่สดุ ครอบคลุมประชาชนทั้งประเทศ
จะลดความแออดัจากโรงพยาบาลตา่ง ๆ  ให้ไปอยู่ที่หน่วยบริการปฐมภูมิ ไม่วา่จะใช้โรงพยาบาล5 
ส่งเสริมสขุภาพต าบล หรือวา่ตั้งขึ้นมาเปน็หน่วยบริการปฐมภูมติ่างหากก็ตาม เรามกีฎหมายทีต่รา
เรียบร้อยแล้ว ซึง่ก็เป็นไปตามยุทธศาสตรข์องกระทรวงสาธารณสขุทีต่้องการใหม้ีแผนการปฏิรูป
ประเทศดา้นสขุภาพปฐมภมูหิรือการปฏริูประบบบริการปฐมภูม ิตรงนี้สอดคล้องกบัหลาย ๆ 
ประเทศจากทีท่างคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุไปดงูานมาที่ประเทศอังกฤษ ลักษณะก็เปน็ 
แบบเดียวกับทีป่ระเทศไทยเราก าลงัท าอยู่ ไม่มอีะไรแตกต่างกันเลย  เพียงแต่ว่าใชง้บประมาณ10 
แผ่นดินต่างกันมากมายมหาศาล ของประเทศอังกฤษใช้เงินหรืองบประมาณในการจดัให้มี 
ระบบสาธารณสุขของประเทศประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ลา้นบาท ของเราใชป้ระมาณ  
๑๗๐,๐๐๐ – ๑๘๐,๐๐๐ ลา้นบาท แต่ของเราเปน็บาท ประเทศองักฤษใช ้ปอนด ์ท่านลองคิดด ู
กแ็ล้วกันว่าเราใช้งบประมาณแตกต่างกนัแคไ่หน แต่ว่าประสิทธิภาพก็ถือว่า ไมไ่ดด้อ้ยกว่ากนั  
หรือว่าในสว่นของประเทศไทยเผลอ ๆ จะดีกว่าดว้ยซ้ าไปในระบบที่เราสามารถดแูลผู้ป่วย 15 
ไดต้ลอดเวลา ไม่เลือกเวลา ไม่ตอ้งมกีารนัดหมาย นอกจากว่าเราท างานเปน็เวลา ซึง่ถือว่าตรงนั้น
เราจะมีประสิทธิภาพเหนอืกว่าด้วยซ้ าไป และโดยระบบการแพทย์ฉุกเฉนิของเราใช้เวลาทีเ่ร็วมาก 
ประเทศอังกฤษใช้เวลา ๓ – ๔ ชัว่โมง เพราะฉะนั้นจะเห็นว่าประสิทธิภาพของเราในด้าน
สาธารณสขุนี้ใชง้บประมาณน้อยแต่มีประสิทธิภาพสูงกวา่ ประเด็นที่ผมอยากจะฝากทาง  
ท่านรฐัมนตรแีลว้ก็ทางท่านผู้ชี้แจงไปถงึกระทรวงสาธารณสุขกค็ือ ในยุทธศาสตรป์ระเทศ  20 
ด้านสาธารณสุขจะมีการตรากฎหมายอกีฉบับหนึ่งตามมาก็คือร่างพระราชบัญญัตคิณะกรรมการ 
นโยบายสขุภาพแห่งชาติ พ.ศ. .... ถามว่าการรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปน็อย่างไร  
แล้วมคีวามส าคญัอย่างไร รา่งพระราชบญัญตัินีม้ีการเสนอโดยสภาปฏิรปูแห่งชาติ แล้วกต็่อมา 
มีสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ สภาขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศก็เสนอร่างพระราชบญัญตัิ
ฉบับนี้ เมื่อเสนอไปที่คณะกรรมการ ๓ ฝ่าย ย้อนกลับมาที่คณะกรรมการ ๒ ฝ่าย  25 
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ท าให้คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุต้องตั้งคณะอนกุรรมาธกิารขึ้นมายกรา่งพระราชบัญญัติ 
คณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาต ิพ.ศ. .... ดว้ยเหตุผลว่าในปัจจุบนันีร้ะบบสุขภาพมีปัจจัย  
ที่คุกคามสุขภาพตลอดจนการประกนัสุขภาพ ซึ่งมหีลายหน่วยงาน ไม่ว่าจะเปน็ส านักงาน5 
หลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ ไม่วา่จะเป็นส านักงานคณะกรรมการสุขภาพแห่งชาต ิหรือ สช.  
แล้วกม็ีโรงพยาบาลหรือสถานพยาบาลที่ขึน้กบักระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ขึน้กับกองทัพ  
ขึ้นกบัส านกังานต ารวจแห่งชาติ ขึ้นกับท้องถิน่ แล้วกข็ึน้กับหนว่ยงานอื่น ๆ ขาดการบูรณาการ 
ไม่มีรม่ใหญท่ี่ลงไปดแูล เพราะฉะนัน้ท าใหร้ะบบสุขภาพของประเทศขาดประสิทธิภาพ ซ้ าซ้อน
สิ้นเปลือง จึงต้องให้มีคณะกรรมการนโยบายสขุภาพแหง่ชาต ิประเด็นปัญหาก็คอืวา่ทางกระทรวง10 
สาธารณสขุซึ่งเปน็ผู้ยกร่างกม็ีความกลวัเรื่องของการสูญเสียอ านาจเหมอืนกบัหน่วยงานอืน่ ๆ 
เพราะฉะนัน้เมื่อมีรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันีซ้ึ่งจะต้องจดัให้มตีามยุทธศาสตรช์าตติามแผน 
การปฏิรปูประเทศส่งไปที่ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ปรากฏวา่หน้าที่และอ านาจถกูตดัทอน
ลดลงจนแทบไมเ่หลือหน้าทีแ่ละอ านาจอยู่เลย ก็เพียงแต่ว่ามีกฎหมายที่วา่ดว้ยคณะกรรมการ 
อยู่ชุดหนึ่งเป็นคณะกรรมการแหง่ชาติ แตว่่าหน้าทีแ่ละอ านาจแทบไม่มีอะไรเลยเปรียบเหมือน 15 
ยักษ์ที่ไม่มกีระบอง ถ้าหากวา่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เป็นไปตามที่ผมไดข้้อมูลมาจากส านกังาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาก็คงจะเปน็กฎหมายที่ออกมาแลว้ไมม่ีประโยชน์เหมือนกับ 
ร่างพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ. .... คณะกรรมการชุดนี้ก็มหีนา้ที ่
ที่จะจัดการสัมมนาทั่วประเทศ แตว่่าจัดธรรมนูญว่าดว้ยระบบสขุภาพแห่งชาติส่งไปที่หนว่ยงาน  
ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องให้ปฏิบตัติาม แต่ปรากฏวา่ไมม่ีอ านาจบังคับตามกฎหมาย เมื่อไมม่ีอ านาจบังคับ20 
ตามกฎหมาย หน่วยงานต่าง ๆ ก็ไม่ปฏิบตัิตาม ก็ถือว่าเป็นกฎหมายที่ออกมาแล้วไมส่ามารถบังคับ
หรือใหเ้กิดความศักดิ์สิทธิ์ตามที่ควรจะเป็น พวกเราก็เปน็หว่งในเรื่องร่างพระราชบญัญตัิ
คณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาต ิพ.ศ. .... วา่เมื่อออกมาแล้วไม่มีสภาพเชิงบงัคับ  
แตถ่้าหากวา่บังคับมากไปกจ็ะมีปญัหากระทบตอ่หน่วยงานอืน่ ๆ ที่มกีฎหมายเฉพาะของเขา 
อยู่แล้ว เพราะฉะนัน้การจดัสมดุลระหว่างอ านาจที่มีกบัอ านาจของหนว่ยงานที่มีกฎหมายเฉพาะ 25 
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จึงเป็นเรื่องที่ยาก เพราะว่าอยู่ในหลักทีว่่าถา้ไมม่ีอ านาจเลยก็ไมม่ีประโยชน์ มอี านาจมากไป 
หนว่ยงานต่าง ๆ ที่ถกูควบคมุก็จะไม่สบายใจ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็อยากจะฝากทางส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติย้อนไปถึงกระทรวงสาธารณสุขว่าในการที่ตรากฎหมาย5 
ฉบับนี้อยากจะใหว้ัตถุประสงค์หรือเปา้หมายอยู่ที่ประชาชนเปน็หลัก เพราะว่าถา้เรามีร่มใหญ่  
เรามคีณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหง่ชาติไปดูระดบันโยบายอย่างเดียว ไม่ได้ไปรอนอ านาจ 
ของหนว่ยงานต่าง ๆ ที่มีอยูแ่ล้ว เพียงแต่ว่าระดับนโยบายก็ควรจะเกิดบูรณาการแลว้ก็เกดิ 
การวางนโยบายทีเ่ป็นประโยชน์แกป่ระเทศชาติทางด้านสาธารณสุข ก็อยากจะใหป้รับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ให้มีเปา้หมายและวตัถปุระสงค์เพื่อประชาชน แลว้ก็ให้เกิดความสมดุล10 
ระหว่างอ านาจโดยดูไปที่ผลของการพิจารณา ผลของการศึกษาตั้งแตค่รั้งทีเ่ปน็สภาปฏิรูปแห่งชาติ 
สภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศมาจนถึงคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ ผมก็คงจะฝากประเดน็
เรื่องของการปฏริูปไว้ ถึงแมว้่าจะไม่ใช่รฐับาลนี้ที่จะต้องเป็นผูต้รากฎหมายหรือว่าบญัญตัิกฎหมาย 
แตว่่าจะเป็นเรื่องของรัฐบาลในอนาคตที่จะเกดิขึน้หลงัจากการเลือกตั้งวันที ่๒๔ มนีาคม ๒๕๖๒  
ก็ฝากไปถึงทางส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตกิับกระทรวงสาธารณสขุ  15 
แล้วก็ยอ้นไปถงึทางสภาผูแ้ทนราษฎรที่จะเกดิขึน้ ผมคดิว่าประโยชนจ์ะเกดิขึ้นจาก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้อย่างมาก ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านอื่นอีกหรือไม่ เชิญท่านพลเอก วรพงษ์   
สง่าเนตร ครบั 20 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ 
ทางรัฐบาลท่ีไดน้ าความคืบหน้าของการปฏริูปประเทศทั้ง ๑๑ ด้านมารายงานให้สภาทราบ  
ซึ่งกไ็ด้ผลเป็นที่น่าพอใจ ในส่วนของผมนี้กไ็ม่มีอะไรมาก เปน็หว่งเรื่องการขับเคลื่อน การตดิตาม
ประเมินผล ตามที่ท่านได้เรยีนให้ที่ประชุมทราบว่าจะมคีณะกรรมการติดตามประเมินผล 25 
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แล้วกข็ับเคลื่อนแผนการปฏริูปประเทศ ๔ คณะดว้ยกัน เช่น คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ 
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ คณะกรรมการขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ แล้วกส็ านักงาน
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตรช์าต ิผมกเ็ห็นด้วย แต่ว่าอยากจะให้ขยายความ5 
เพิ่มเติมขึ้นไปนิดหนึง่ว่าคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาตทิี่ท่านจะใช้ในการขับเคลื่อนการปฏิรปู
ประเทศนัน้ขอให้หมายรวมถึงคณะกรรมการจดัท ายุทธศาสตร์ชาติดว้ย เพราะวา่ตาม
พระราชบัญญัติการจดัท ายทุธศาสตร์ชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๑๐ ได้ก าหนดให้คณะกรรมการ
จัดท ายุทธศาสตร์ชาติเป็นผูจ้ัดท าแผนแม่บทรองรับยุทธศาสตร์ชาติแลว้ก็ได้ก าหนด 
เอาไว้ว่าแผนแมบ่ทนัน้กบัแผนปฏิรูปประเทศต้องมีความสอดคลอ้งกนั และถ้าหากว่าแผนการปฏิรปู 10 
ประเทศไม่สอดคล้องต้องมกีารปรับให้สอดคลอ้งกบัแผนแมบ่ทและยุทธศาสตร์ชาต ิเพราะฉะนั้น 
จึงเหน็ควรจะใหค้ณะกรรมการจดัท ายุทธศาสตร์ชาติซึง่ก็เปน็คณะย่อยอยู่ในคณะกรรมการ 
ยุทธศาสตร์ชาติได้มีสว่นร่วมในการตดิตามขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศด้วย  
  ประการที ่๒ กลไกในการใช้ขับเคลือ่นซึ่งที่ท่านใช้คือระบบอีเมนเซอร ์
(e-Monitoring Evaluation of National Strategy & Country Reform : eMENSCR)   15 
หรือทางอิเล็กทรอนิกส์ก็เปน็สิ่งทีด่ี อย่างไรก็ตามในการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
หรือการขบัเคลือ่นยุทธศาสตร์ชาติในอนาคตกต็ามผมกเ็ป็นห่วงว่าถ้าเราจะมารอรับจากรายงาน 
แล้วกม็าประเมินผลว่าจะส าเร็จหรือไม่ส าเร็จแล้วก็ไปปรบัปรุงแกไ้ขก็อาจจะไม่ทนัการณ์  
หรืออาจจะเสียเวลา ผมอยากจะให้เพ่ิมกลไกในการที่จะเข้าไปรว่มในการด าเนินการตั้งแตข่ั้นต้น  
ถ้าเปน็ไปได้คือตั้งแตข่ั้นจดัท าแผน ซึง่ทางคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดนิ 20 
ก็ไดม้ีการศึกษาไปแล้วว่าปญัหาของระบบราชการไทยอันหนึ่งกค็ือเรือ่งของการท างานเชงิบรูณาการ 
ก็มีการท าการศึกษาเรื่องเกีย่วกับแนวความคดิในการท างานเชิงบรูณาการส่งไปใหก้ับทางรัฐบาล 
แล้วด้วย ซึง่ทางผูแ้ทนของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติที่ทา่นมาร่วมชี้แจง 
ในวันนี้ท่านก็มีสว่นร่วมในการจัดท ารายงานครั้งนี้ดว้ย ก็อยากจะให้น าไปบรรจุเข้าไปขัน้ตอน 
ของการขบัเคลื่อนในการจดัท านโยบายต่าง ๆ หรือแม้การท างานต่อไปของรัฐบาลดว้ย เพราะวา่ 25 
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ปัญหาส่วนใหญ่จะไม่ได้ท าหน่วยงานเดียว จะมตีั้งแต่ ๒ หนว่ยงานขึ้นไป หรืออย่างนอ้ย 
ก็ ๒ กรมขึ้นไป หรือว่า ๒ กระทรวงขึ้นไป เพราะฉะนั้นการท างานที่ผา่นมาจะเห็นวา่เกิดปัญหา 
ในการที่จะท างานเชงิบรูณาการ ถ้าหากว่าจะน าแนวคดิที่ทางคณะกรรมาธิการการบริหาร 5 
ราชการแผน่ดนิได้ศกึษาไว้เอาไปประยกุต์ในการปฏิบัตใิห้เป็นรูปธรรมก็จะท าให้การท างาน 
ในภาพรวมหรือแม้กระทัง่การท างานตามแผนปฏิรูปประเทศหรือแผนแมบ่ทหรอืยทุธศาสตร์ชาติ 
ในอนาคตก็จะเปน็รปูธรรมมากยิ่งขึ้น แลว้ก็จะขอใหม้ีการก ากบั ดูแล และตดิตามประเมนิผล 
ตั้งแตข่ั้นต้นของการวางแผน อย่ามวัแตร่อรบัรายงานอย่างเดียว เพราะว่าจะชา้เกนิไป  
ไปวางแผนรว่มกันเลยในขั้นต้น แลว้ก็จดัสรรงบประมาณตามกระทรวง ทบวง กรมอะไรก็ว่ากันไป 10 
ทั้งนี้ก็อยา่ให้คดิว่าเปน็การท างานทีไ่ปกา้วก่ายกระทรวง ทบวง กรม หรือหนว่ยงาน เพียงแตว่่า 
ไปช่วยท าให้งานส าเร็จ ที่ผมเน้นตรงนี้คอืว่าบางทีทางสว่นราชการก็อาจจะตดิขดัที่วา่จะไปก้าวก่าย 
จะไปก้าวลว่ง จะเข้าไปท าให้ส่วนราชการเขาล าบากใจ อย่าไปคดิอย่างนัน้ คดิวา่ช่วยกันท างาน 
เพื่อประเทศชาติให้งานส าเรจ็ อันนี้ก็เปน็สิ่งที่ผมอยากจะฝากไว้ สว่นเรื่องอื่น ๆ ที่ท่านได้เรียนชีแ้จง
ให้ทราบก็ไมม่ีปญัหาข้อขดัขอ้งอะไร ก็ขอขอบคุณรัฐบาลที่ไดด้ าเนินการใหเ้ป็นรูปธรรม  15 
ผมมีเรื่องเรียนเพ่ิมเติมแคน่ี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีท่านใดแลว้ ท่านรฐัมนตรมีีอะไรจะตอบ 
ชี้แจงหรือไม่ เชิญครับ 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กต็้องขอขอบพระคุณทางท่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ 
แห่งชาต ิผมจะขออนุญาตรบัไว ้ที่ผมลมืเรียนให้ทราบอยู่เรื่องหนึ่งก็คือในการประชมุคณะรัฐมนตรี 25 
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เมื่อวานนี้ คณะรฐัมนตรไีด้ให้ความเห็นชอบแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติเป็นท่ีเรียบร้อยแลว้  
ได้เห็นชอบในหลักการไปแลว้ มปีระเดน็ปลีกยอ่ยที่ขอให้ทางส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาตไิด้รับไปปรับแกแ้ล้วกน็ าเสนอกบัคณะรัฐมนตรีในสปัดาหห์น้าต่อไป  5 
ผมคิดว่าตรงนี้มคีวามคืบหนา้เพิ่มมากขึ้น ก็จะขออนุญาตรับไป รายงานที่ยังขาดรายละเอียด 
ในบางประเดน็อยู่ ผมก็เห็นว่ารายงานที่สง่มาที่สภานติบิัญญตัิแห่งชาตอิาจจะมีเพียงไม่กีห่นา้ 
แต่ในสว่นที่ผมได้น ามารายงานนัน้เปน็ประเด็นทีเ่ขาน าไปปฏิบัตเิปน็รูปธรรม เดี๋ยวจะด าเนินการ 
ให้มีการจดัส่งเพิ่มเติมมา ขอ้เสนอแนะอื่น ๆ ก็จะขอรบัไปด าเนนิการทั้งในเรื่องของกระบวนการ 
ในการด าเนินการ กระบวนการในการติดตามประเมนิผล ตรวจสอบ ก็จะรับไป รวมทั้งประเด็น 10 
ในเรื่องข้อกฎหมายทางดา้นสาธารณสขุได้ฝากไว้ก็จะขอรับไปด าเนนิการ กต็้องขอกราบ
ขอบพระคุณเปน็อย่างสูงไว้ ณ โอกาสนีด้้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอปดิการอภิปราย เปน็อันว่าที่ประชมุ 
ได้พิจารณารับทราบรายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏิรปูประเทศ 15 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนกรกฎาคม - กนัยายน ๒๕๖๑) 
เรียบร้อยแล้ว ตอ้งขอบคุณท่านรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจง เปน็อันจบระเบียบวาระที่ ๕.๑  
  ท่านสมาชิกครับ เมื่อสักครูน่ี้ที่ผมได้ประกาศผลการออกเสียงลงคะแนน 
เลือกบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตดิตามและประเมินผลการปฏิบัตงิาน 
(ตามมาตรา ๗๐ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิองคก์รจัดสรรคลื่นความถีแ่ละก ากบั 20 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) นั้น  
ผมจะขออนญุาตให้เจ้าหน้าที่ท าลายบัตรออกเสียงลงคะแนนด้วย  
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  ๔.๑  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง สถานประกอบการเพื่อสุขภาพ 25 
และการแพทย์แผนไทย : แนวทางการส่งเสริมและบรูณาการ คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข 
เข้าประจ าที ่5 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุม ๒ ทา่น ไดแ้ก ่
  ๑. นายวินติ  อัศวกิจวิร ี  10 
  ๒. นายอนนัตชัย  อนิทรธ์ิราช 
  ผมอนุญาตนะครับ เชญิท้ัง ๒ ท่านที่ผมเอ่ยชือ่ไปแลว้เขา้ประจ าที่ได้ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการ 15 
ได้ขออนญุาตฉายพาวเวอรพ์อยต์ (PowerPoint) ประกอบการแถลงรายงานดว้ย เพ่ือประโยชน ์
ในการพิจารณา ผมอนญุาตเช่นกนั ประธานคณะกรรมาธิการพร้อมหรือยงั ถา้พร้อมแล้ว 
เชิญแถลงรายงานเลยครับ 
  (ฉายพาวเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภปิราย) 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ)   :    20 
กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธานคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๙ 
ตุลาคม ๒๕๕๗ ได้มมีตติั้งคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ตามข้อบังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ (๘) โดยใหม้ีหนา้ที่และอ านาจพิจารณา 25 
ร่างพระราชบัญญัต ิกระท ากิจการ พิจารณาสอบหาข้อเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกบั 
การสาธารณสขุ การรักษาพยาบาล การส่งเสริมและพฒันาสุขภาพอนามัยของประชาชน 
และชมุชน รวมถงึปัญหาผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงทางประชากรและการพัฒนา นั้น  
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ทั้งนี้ อาศัยอ านาจตามข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ้ ๘๖ วรรคสี ่
คณะกรรมาธิการจึงไดม้ีมตติั้งคณะอนกุรรมาธิการบูรณาการและขับเคลื่อนสถานประกอบการ 
เพ่ือสุขภาพและการแพทย์แผนไทยขึน้ เพื่อท าหน้าที่พิจารณา ศึกษา วิเคราะห ์และติดตาม 5 
การด าเนนิการที่สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมทัง้นโยบายและยุทธศาสตรข์องรัฐบาลเกี่ยวกับการสง่เสรมิและสนับสนนุ
การพัฒนาภูมิปญัญาด้านแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก การส่งเสริม สนบัสนุน การพัฒนา
และการก ากับดูแลสถานประกอบการเพื่อสขุภาพ การจดับรกิารเพ่ิมพิเศษส าหรับประชาชน 
ในหนว่ยบรกิารของรัฐ  รวมทั้งความรว่มมอืระหวา่งภาครัฐและเอกชน เพื่อการพัฒนาและเพ่ิม10 
ศักยภาพการใหบ้ริการด้านสาธารณสขุแก่ประชาชน  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษา เรื่อง “สถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพและการแพทย์แผนไทย : แนวทางการส่งเสรมิและบูรณาการ” เสร็จเรียบร้อย  
โดยรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการพร้อมขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ 
ที่ไดน้ าเรียนเสนอสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติแลว้ ทัง้นี้ ขออนญุาตให้นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ์15 
กรรมาธิการการสาธารณสุข ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการบรูณาการและขบัเคลื่อน 
สถานประกอบการเพื่อสขุภาพและการแพทยแ์ผนไทย ในคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเปน็ผู้น าเสนอสาระส าคัญของรายงานการพิจารณาศกึษาในล าดบัถดัไป 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านมหรรณพ  เดชวิทักษ ์ครับ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการบูรณาการและขับเคลื่อน
สถานประกอบการเพื่อสขุภาพและการแพทยแ์ผนไทย)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายมหรรณพ  เดชวิทักษ ์กรรมาธิการการสาธารณสขุ  
ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารบูรณาการและขับเคลื่อนสถานประกอบการเพือ่สุขภาพ  25 
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และการแพทย์แผนไทย ในคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข สภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง สถานประกอบการเพื่อสขุภาพและการแพทย์แผนไทย : แนวทาง 
การส่งเสริมและบูรณาการ ดังนี ้ 5 
  ตามทีค่ณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ สภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ได้มมีตแิตง่ตัง้คณะอนกุรรมาธิการบูรณาการและขบัเคลือ่นสถานประกอบการเพ่ือสขุภาพ  
และการแพทย์แผนไทย เพือ่พิจารณา ศึกษา วิเคราะห ์และตดิตามการด าเนนิการที่สอดคล้อง 
กับเจตนารมณ์ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมทัง้นโยบาย 
และยุทธศาสตรข์องรฐับาล คณะอนกุรรมาธิการได้ก าหนดกรอบแนวทางการพิจารณาศึกษา ดังนี้  10 
  ๑. การส่งเสริมและสนับสนนุพัฒนาภูมิปัญญาด้านการแพทย์แผนไทย  
และการแพทย์ทางเลือก ตามมาตรา ๕๕ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐  
  ๒. การส่งเสริม สนับสนุน พัฒนาและก ากบัดแูลสถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพตามพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสขุภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙  15 
  ๓. การจัดบริการเพ่ิมพิเศษส าหรบัประชาชนในหน่วยบริการของรัฐ  
  ๔. ความร่วมมือระหว่างภาครัฐและเอกชน พับลิกไพรเวทพาร์ทเนอร์ชิพ  
(Public Private Partnership) เพ่ือการจดับริการสาธารณสุขทีม่ีประสิทธิภาพ 
  ทั้งนี ้สืบเนือ่งจากปัจจุบนัธรุกิจบริการสุขภาพ เช่น สปา (spa) และนวด 
เพื่อสุขภาพ ธรุกิจร้านแวน่ตา ธรุกิจดแูลผู้สูงอายุ และสถานออกก าลงักายหรือฟิตเนส (fitness) 20 
และธุรกิจทีเ่กี่ยวข้องกับด้านเสริมความงาม เพิ่มจ านวนขึ้นอย่างรวดเรว็ ดังนั้นเพือ่เป็นการคุ้มครอง
สุขภาพของผูบ้ริโภค จึงควรมีมาตรการในการก ากับดูแลอย่างเรง่ดว่น เพ่ือให้การด าเนินกิจการ
ดังกลา่วเป็นไปอย่างมีประสทิธิภาพและปลอดภัยส าหรบัประชาชน ซึ่งพระราชบัญญัติ 
สถานประกอบการเพื่อสขุภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙ เปน็กฎหมายที่จะมีสว่นส าคัญต่อการก ากับดูแล 
กิจการดังกล่าวไดอ้ย่างเป็นรูปธรรม ภายใต้การด าเนนิการตามมาตรา ๓ (๓) ประกอบกบั 25 
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๑๔๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๔๓/๓ 
 
การที่รฐับาลต้องการพฒันาผลิตภัณฑ์จากสมนุไพรอย่างเป็นระบบและยั่งยนื มคีุณภาพสอดคล้อง
ต่อความต้องการของตลาดทั้งในและตา่งประเทศ จึงไดม้ีการจดัท าแผนแมบ่ทแห่งชาติวา่ดว้ย 
การพัฒนาสมนุไพรไทย เนือ่งจากผลติภัณฑ์สมุนไพรมมีูลค่าทางการตลาดสูง อีกทัง้ประเทศไทย 5 
เป็นพ้ืนทีป่ลูกสมนุไพร และมีสมุนไพรที่มีคุณภาพหลายชนิด รวมทั้งมีต ารับยาสมุนไพรที่มีคุณค่า
จ านวนมาก ซึ่งสมนุไพรหลายชนิดลว้นมีส่วนเกี่ยวข้องกบัการด ารงชวีิตของประชาชน โดยเฉพาะ 
ในการประกอบธุรกิจทีเ่กี่ยวเนื่องกับสปาและนวดเพื่อสขุภาพ รวมทั้งการรักษาโรคในปัจจุบัน 
ที่มีการน าสมนุไพรมาใช้มากขึ้น เกดิเปน็ระบบการแพทย์ทางเลือกทีป่ระชาชนใหค้วามส าคัญ  
  ส าหรบัการให้บรกิารด้านการสาธารณสุขแกป่ระชาชน ปัจจุบันพบว่าการใหบ้ริการ 10 
ด้านการสาธารณสุขแก่ประชาชนในโรงพยาบาล โดยเฉพาะโรงพยาบาลของรฐัมีความแออดัท าให้ 
ไม่สามารถให้การรักษาพยาบาลได้อย่างมีประสิทธิภาพและทัว่ถึง ประกอบกบัสถานการณด์ังกล่าว
ส่งผลให้โรงพยาบาลหลายแห่งประสบปัญหาด้านงบประมาณและบคุลการทางการแพทย์ ดงันัน้ 
จึงมีแนวคิดในการจดัท าบรกิารเพิ่มพิเศษส าหรบัประชาชนในหนว่ยบรกิารของรัฐ ซึ่งโรงพยาบาล
หลายแห่งมกีารเปดิบรกิารรปูแบบดงักล่าว และไดร้ับการยอมรับจากประชาชนอยา่งมาก 15 
นอกจากนี้จากการที่พระราชบัญญตัิการให้เอกชนรว่มลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖  
มีผลบังคบัใช้ จะเหน็ได้วา่ในต่างประเทศมีการน าระบบดังกล่าวมาใช้ในการพัฒนาระบบสาธารณสขุ 
เช่น การสร้างโรงพยาบาล การบริการสนับสนุน ระบบสารสนเทศ การส่งเสริมสขุภาพและ 
ป้องกนัโรค เป็นต้น ทั้งนี้ เพือ่เป็นการลดภาระด้านคา่ใช้จ่ายของรฐั โดยรัฐสามารถน างบประมาณ
ไปใช้ดา้นอืน่ได้ เช่น ค่าตอบแทนบุคลากรแพทย์ ดังนั้นการให้เอกชนร่วมลงทุนในกิจการ20 
สาธารณสขุของรฐัในต่างประเทศจึงเปน็แนวทางหนึ่งในการลดค่าใช้จ่ายของภาครัฐ  
  จากการพิจารณาศกึษาตามกรอบแนวทางดังกล่าว จึงปรากฏผลการพิจารณาศึกษา 
โดยมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเชิงนโยบายที่ส าคญัในประเดน็ต่าง ๆ ซึ่งพอจะสรปุได้ ดงันี ้ 
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๑๕๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๔๓/๔ 
 
  ๑. การส่งเสริมและสนับสนนุการพฒันาภมูิปัญญาด้านแพทย์แผนไทย  
และการแพทย์ทางเลือก ตามมาตรา ๕๕ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐  5 
      ๑.๑ ควรส่งเสริมให้มีการเรียนการสอนเกี่ยวกบัสมุนไพรและการแพทย์แผนไทย  
ในหลักสตูรการเรียนการสอนของสถาบันผลติแพทย์ หลกัสูตรพยาบาลและหลกัสูตรสาธารณสขุ 
ต่าง ๆ 
      ๑.๒ ควรผลักดนัให้เกดิการด าเนนิการโรงพยาบาลการแพทย์แผนไทยต้นแบบ 
ในพ้ืนที่น าร่องทัว่ประเทศ  10 
      ๑.๓ ควรผลักดนัให้เกดิการจัดกิจกรรมที่ชว่ยส่งเสริมการตลาดด้านผลิตภัณฑ์
สมุนไพร และบริการการแพทย์แผนไทย เพ่ือใหป้ระชาชนเข้าถึงผลติภัณฑ์สมุนไพร และบริการ 
ที่เป็นเอกลักษณข์องชาต ิ 
      ๑.๔ ควรมกีารสง่เสรมิการปลูกสมุนไพรที่เปน็เกษตรอินทรีย์ในพ้ืนที่โครงการ 
เมืองสมนุไพร  15 
      ๑.๕ ควรส่งเสริมให้มีการบูรณาการอย่างครบวงจร ตั้งแต่การเพาะปลูก  
การผลติ การแปรรูป และการจ าหน่ายผลติภัณฑ์สมุนไพรเพ่ือเพิ่มคุณภาพ และมูลค่าสมุนไพรไทย 
  ๒. การส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา และก ากับดูแลสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ 
ตามพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕๙  
      ๒.๑ ควรบงัคับใชก้ฎหมายเพื่อส่งเสรมิและสนับสนนุผู้ประกอบการ  20 
โดยมคีวามเท่าเทียม และมรีะยะเวลาให้สามารถปรับปรุงธรุกิจของตนเองเขา้สู่มาตรฐาน 
ที่ก าหนดได ้
      ๒.๒ ควรส่งเสริมให้ประชาชนมกีารประชาสัมพันธ์ให้ถึงประชาชน  
เข้าถงึพระราชบญัญตัิดงักลา่ว เพ่ือให้ผู้ใชบ้ริการรบัรูแ้ละเข้าใจมาตรฐานสถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพ 25 
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๑๕๑ 

 

สนช. ๒๖  เปน็พิเศษ        ราตรี  ๔๓/๕ 
  
      ๒.๓ ควรใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้องบูรณาการ การก ากบัดแูลและโฆษณาของ 
ภาคธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการบริการสุขภาพ หลักข้อมูลทีถู่กตอ้งตามหลักวชิาการ ไมโ่อ้อวดสรรพคุณ
เกินจรงิ  5 
      ๒.๔ ควรมหีนว่ยงานหลกัที่ด าเนินการและบูรณาการหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง  
เพื่อรองรบัการเปน็ศนูย์กลางด้านการท่องเที่ยวเชงิคุณภาพ  
  ๓. การจัดท าบรกิารเพ่ิมพิเศษส าหรับประชาชนในหน่วยบริการของรัฐ 
      ๓.๑ ควรส่งเสริมให้มีการจัดบริการเพ่ิมพิเศษในโรงพยาบาลของรัฐ 
เพื่อขยายทางเลอืกการเข้าถงึบริการใหก้ับประชาชนทีม่กี าลังในการจ่ายคา่รักษาพยาบาล 10 
ด้วยตนเอง 
      ๓.๒ ควรพิจารณาจัดสรรงบประมาณส าหรับการด าเนินการที่เกี่ยวขอ้ง 
ทั้งด้านอุปกรณ์ สถานที่ บคุลากรที่เหมาะสม เพื่อรองรบัให้บรกิารประชาชนซึ่งจะมีจ านวนมาก 
ที่เลือกใช้บรกิาร 
  ๔. ความร่วมมือระหว่างภาครัฐและเอกชน พับลิกไพรเวทพาร์ทเนอร์ชิพ 15 
(Public Private Partnership) เพื่อการจดัการบรกิารสาธารณสขุที่มปีระสิทธิภาพ 
      ๔.๑ ควรแก้ไขกฎ ระเบยีบและข้อบงัคับทีเ่ป็นปัญหาและอปุสรรค 
ในการใหบ้ริการสาธารณสุข 
      ๔.๒ ควรสรา้งความร่วมมือภาครฐัและเอกชน ดว้ยการเชิญชวนภาคเอกชน 
ที่มีจิตสาธารณะเข้ามาร่วมโครงการส่งเสริมนโยบายภาครัฐในการดูแลประชาชน 20 
  ทั้งนี้ รายละเอียดสาระส าคญัของการพิจารณาศกึษาปรากฏอยู่ในเอกสารรายงาน
ของการพิจารณาศึกษา เรื่อง สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพและการแพทย์แผนไทย : แนวทาง 
การส่งเสริมและบูรณาการ ซึ่งได้น าเสนอต่อทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิลว้ ขอขอบพระคุณ
ครับ 
 25 
          - ๔๔/๑ 
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๑๕๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๔๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการได้แถลงรายงานต่อที่ประชมุ 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว ต่อไปผมจะให้สมาชิกได้ใช้สิทธิอภปิราย มีสมาชกิท่านใดประสงค์อภิปราย 5 
ซักถามเพ่ิมเติมหรือไม ่เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตั ิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมมีข้อซักถามเพียงข้อเดียวก็คือวา่ได้ดูเอกสารที่ท่านท าแล้วเป็นเอกสารที่ทรงคุณค่ามาก 
อยากจะเรียนถามท่านข้อเดยีวก็คือว่าพอไปดแูผนปฏิรูปประเทศในภาพรวมด้านสาธารณสุข  10 
ไม่ทราบวา่จะมขี้อแตกต่างหรือว่ามขี้อที่เพ่ิมเติมจากแผนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสขุ 
อย่างไร ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารตอบ ประธานจะตอบเอง 
หรือมอบใครตอบ เชญิครบั  15 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข เมื่อสักครู่นีค้ณะกรรมาธิการการสาธารณสขุได้ตัง้ประเดน็ซักถาม 
ท่านรฐัมนตรปีระจ าส านักนายกรัฐมนตรีที่มาชี้แจงแทนคณะรฐัมนตรีในประเด็นเรื่องของการปฏิรูป 
ประเทศดา้นสาธารณสุข ในประเดน็เรื่องการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสขุจะมีอยู ่๑๐ ประเด็น  20 
การแพทย์แผนไทย เป็น ๑ ใน ๑๐ ประเด็นนั้น อันนี้อยูใ่นแผนการปฏิรูปประเทศดา้นสาธารณสขุ  
ในเรื่องสมุนไพรไทยและการแพทย์ทางเลือกจะเปน็หวัข้อใหญ่ที่ส าคัญ เนื่องจากในทุกวนันีเ้ราใช้ยา 
และวัสดุทางการแพทย์ทีห่ลายอย่างน าเข้าจากต่างประเทศ ทีนีถ้้าหากว่าเราไมล่ดการน าเข้า  
ไม่ลดการสญูเสียเงินตราในการสั่งซื้อยาจากตา่งประเทศแล้ว การขาดดุลในด้านนี้กจ็ะเพิ่มมากขึ้น 
 25 
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๑๕๓ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๔๔/๒ 
 
เรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้ในเรื่องของความจ าเปน็ ในเรื่องของการพฒันาการแพทย์แผนไทย 
หรือสมนุไพรมีความจ าเป็นอย่างยิ่ง เพราะว่านอกจากการลดการสญูเสียเงนิตราในการน าเขา้แลว้  
ก็เป็นการสง่เสรมิ พัฒนาในการแพทย์แผนไทยและสมนุไพร ซึง่ตรงนี้เราสามารถที่จะท าให้ 5 
เกิดรายได้เพิ่มขึน้ดว้ยซ้ าไป เพราะวา่เราสามารถที่จะส่งออก ไม่วา่จะเป็นทางดา้นอาเซียน 
หรือแมแ้ต่ในประเทศอืน่ ๆ ท่านอย่าลืมว่าในเรื่องของสปา (spa) นวดแผนไทยเป็นเหมือนกับ 
เป็นเรือธงของประเทศไทยในเรื่องทางด้านสุขภาพ ถ้าหากว่าเพื่อนสมาชิกหลายท่านที่ไป 
ต่างประเทศจะเหน็ได้ว่าในความนิยม ความชมชอบของต่างประเทศเรื่องสปาและนวดแผนไทย 
จะถือว่าประเทศไทยขึน้ชื่อเรื่องนีม้ากเลย เพราะฉะนัน้ผมเหน็ว่าในกรณขีองรายงานฉบบันี้ 10 
ก็จะยึดโยงกบัเรื่องของแผนการปฏิรปูประเทศซึง่อยู่ในยุทธศาสตร์ชาติ เพราะฉะนัน้ก็เห็นว่า 
สอดคล้องกันตามที่ท่านตั้งค าถาม ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ขอปิดอภปิรายครับ เปน็อันว่าที่ประชุม 
ได้รบัทราบรายงานของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ เรือ่ง สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ 
และการแพทย์แผนไทย : แนวทางการส่งเสริมและบรูณาการ และเนื่องจากคณะกรรมาธกิาร 
มีข้อสังเกตและข้อเสนอแนะอยู่ท้ายรายงาน หากที่ประชุมเหน็ชอบดว้ยจะได้รวมสง่ไปยัง 20 
คณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เป็นอนัจบ 
การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑ 25 
  ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ระบบการแพทย์ปฐมภูม ิ
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ 
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๑๕๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๔๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการขออนุญาต 
ให้บุคคลภายนอก ๒ ทา่นเขา้ร่วมประชุม ดังนี ้5 
  ๑. นายดาวฤกษ์  สนิธวุณิชย์ 
  ๒. รองศาสตราจารย์อัจฉรา  เตชฤทธิพิทักษ์  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาต เชิญทัง้ ๒ ท่านเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการขออนุญาต 
ฉายพาวเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการเสนอรายงานด้วย อนญุาตเช่นกัน เชิญประธาน 
คณะกรรมาธิการแถลงรายงานได้ครบั 
  (ฉายพาวเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภปิราย) 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ)   :    15 
กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ ผม นายแพทย์  ศริธรานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๙ 
ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชมุไดม้ีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจ าสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ 
และตามข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ (๘) ก าหนดให ้20 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขมีหน้าทีแ่ละอ านาจพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิ กระท ากิจการ 
พิจารณาสอบหาขอ้เท็จจรงิ หรือศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสาธารณสขุ การรกัษาพยาบาล 
การส่งเสริมและพฒันาสขุภาพอนามัยของประชาชนและชุมชน รวมถึงปญัหาผลกระทบ 
ของการเปลี่ยนแปลงทางประชากรและการพฒันา ทั้งนี้ อาศัยอ านาจตามความในขอ้บังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๖ วรรคสีแ่ละวรรคหก คณะกรรมาธิการ 25 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๔๔/๔ 
 
จึงไดม้ีมติตัง้คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาจดัท ารายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุขึน้เพ่ือพิจารณาศึกษาระบบบริการสาธารณสุขของประเทศไทย ตามที่บัญญัต ิ
ไว้ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ การปฏริูปประเทศ  5 
มาตรา ๒๕๘ ช. ด้านอื่น ๆ (๕) ก าหนดให ้มีระบบการแพทย์ปฐมภูมิที่มแีพทย์เวชศาสตรค์รอบครวั  
ดูแลประชาชนในสัดสว่นทีเ่หมาะสม โดยสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ป ี 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษา เรื่อง ระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารพร้อมข้อสังเกต 
และขอ้เสนอแนะทีไ่ดน้ าเรียนเสนอสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติทุกท่านแล้ว ทั้งนี ้ขออนุญาตให้ 10 
พลเอก โปฎก  บุนนาค รองประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ คนที่สาม ในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาจัดท ารายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
เป็นผูน้ าเสนอสาระส าคญัของรายงานการพิจารณาศึกษาในล าดบัถดัไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านพลเอก โปฎก  บนุนาค ครบั 15 
  พลเอก โปฎก  บุนนาค (ประธานคณะอนุกรรมาธกิารพิจารณาจดัท ารายงาน 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก โปฎก  บุนนาค ประธานคณะอนุกรรมาธิการ
พิจารณาจัดท ารายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข ขอรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ระบบการแพทย์ปฐมภูมิ ดังนี้ 20 
  ระบบบรกิารสาธารณสุขของประเทศไทยเปน็ไปตามมาตรฐานสากล โดยมี 
การบริการรักษาในระดับปฐมภูมิ ทตุิยภูมิ และตติยภูม ิซึ่งมกีารกระจายอยู่ทั่วประเทศทั้งภาครัฐ
และภาคเอกชน แต่ในสถานการณ์ปัจจบุันพบว่าการเข้ารับบรกิารสขุภาพของผู้เจ็บป่วย ผูป้่วย
เรื้อรงั และผู้ปว่ยที่สูงอายุมจี านวนเพิ่มมากขึน้ สง่ผลกระทบตอ่ระบบการจดับรกิารสาธารณสขุ 
ในทุกระดับ ปญัหาความแออัดของผู้ปว่ยในโรงพยาบาลขนาดใหญ ่ปญัหาพฤติกรรมทางสุขภาพ 25 
 
          - ๔๕/๑ 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๔๕/๑  
 
ที่น าไปสู่โรคเรือ้รัง ปญัหาสขุภาพระดับปัจเจกบคุคลและสังคม โดยมีผลระยะยาวของประเทศไทย
ทั้งในด้านสภาพเศรษฐกิจและสังคม การก าหนดทิศทางปรับเปลี่ยนจากระบบสาธารณสุขในอนาคต
ย่อมมีความส าคัญ และต้องสอดคล้องกับรัฐธรรมนญูแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  5 
หมวด ๕ หน้าทีข่องรัฐ ในมาตรา ๕๕ บญัญตัิวา่ “รัฐต้องด าเนินการให้ประชาชนไดร้ับบรกิาร
สาธารณสขุที่มปีระสิทธิภาพอย่างทั่วถงึ เสริมสรา้งใหป้ระชาชนมคีวามรู้พ้ืนฐานเกีย่วกับการส่งเสริม
สุขภาพและการปอ้งกนัโรคและส่งเสริม สนบัสนนุให้มกีารพัฒนาภูมิปญัญาด้านแพทย์แผนไทย 
ให้เกิดประโยชนส์ูงสุด บริการสาธารณสขุตามวรรคหนึง่ต้องครอบคลุมการสง่เสรมิสุขภาพ  
การควบคมุและป้องกนัโรค การรกัษาพยาบาลและการฟ้ืนฟูสุขภาพด้วย รัฐต้องพฒันาการบริการ10 
สาธารณสขุให้มคีุณภาพและมาตรฐานสูงขึ้นอย่างต่อเนือ่ง” เปน็การก าหนดทิศทางการส่งเสริม
สุขภาพแทนการรักษาโรค โดยมุ่งเน้นการปฏิรูปประเทศในระดับปฐมภมูิ ซึ่งก าหนดในหมวด ๑๖ 
การปฏิรปูประเทศในมาตรา ๒๕๘ ช. ด้านอืน่ ๆ (๕) บญัญตัิว่า “ให้มีระบบการแพทย์ปฐมภูม ิ
ที่มีแพทย์เวชศาสตร์ครอบครัวดูแลประชาชนในสัดสว่นที่เหมาะสม” โดยการด าเนนิการ 
ตอ้งสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาตริะยะ ๒๐ ป ีแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ ฉบบัที่ ๑๒ 15 
แผนพัฒนาสขุภาพแหง่ชาต ิทั้งนี ้กระทรวงสาธารณสุขได้จดัท าแผนยุทธศาสตร์ระยะ ๒๐ ป ี
ด้านสาธารณสุข และแผนการปฏิรปูประเทศด้านระบบสาธารณสขุในระบบปฐมภูม ิ
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข สภานติิบญัญตัแิห่งชาติ เห็นความส าคญัต่อประเดน็ดังกล่าว  
จึงได้จดัตั้งคณะอนกุรรมาธกิารเพื่อศกึษาแนวทางการด าเนินการตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไดก้ าหนดวัตถุประสงคข์องการศึกษา เพื่อทบทวน 20 
กลไกการบริหารระบบการแพทย์ปฐมภูมิของประเทศ น าไปสู่การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 
ที่เหมาะสม สอดคล้องกับบริบทปัจจบุันและอนาคต เพื่อเป็นข้อพิจารณาและข้อเสนอแนะใหก้ับ 
รัฐบาล และส่วนราชการที่เกี่ยวข้องในการด าเนนิงานระบบการแพทย์ปฐมภมูิที่เหมาะสมและ 
เกิดประโยชน์ในการดแูลสุขภาพอนามัยประชาชน ขอบเขตการพิจารณาศึกษาภายใต้บทบญัญตัิ
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นโยบายภาครัฐ ผลการศึกษาทางวชิาการ 25 
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๑๕๗ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๔๕/๒ 
 
บทบัญญัตติามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวขอ้ง กรอบระบบสาธารณสุขตามองค์การอนามัยโลก ภาพรวม
ของระบบการแพทย์ปฐมภมูิและคลินกิหมอครอบครวั ซึ่งเกี่ยวโยงกับผลการด าเนนิงานของ
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องทั้งในประเทศและต่างประเทศ  5 
  ขั้นตอนกระบวนการศึกษา โดยการศึกษาดงูานในสถานพยาบาลทุกระดบั 
หนว่ยงานภาครฐัที่รับผดิชอบ พ้ืนที่ชมุชนในหลายจังหวดัและกรงุเทพมหานครจ านวน ๑๓ แห่ง 
พร้อมกับเชิญหนว่ยงาน คณะท างาน ผู้เชี่ยวชาญที่เกี่ยวข้องรว่มประชุมแลกเปลี่ยนความคิดเหน็ 
โดยรบัฟังข้อมูล ขอ้คดิเหน็ต่อการปฏิรปูการด าเนนิงานระบบการแพทย์ปฐมภูมิในปัจจุบัน  
เพื่อสะท้อนแนวคดิตอ่การพัฒนาระบบงานสาธารณสขุตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย ระบบ10 
การแพทย์ปฐมภมูนิั้นมีวตัถปุระสงค์เพื่อลดความแออดัของการเข้ารบัการรักษาในโรงพยาบาลหลัก 
เพื่อให้ประชาชนมีสิทธเิข้าถงึแพทย์ในการรับบริการทางการแพทย์ขั้นต้น โดยทีมแพทย์เวชศาสตร์
ครอบครัว และมุง่เนน้การดแูลผู้ปว่ยเชิงรุก การป้องกนั การสง่เสรมิสุขภาพ การควบคุมโรค  
และการฟื้นฟูสุขภาพ คลินกิหมอครอบครัว หมายถงึการจัดรูปแบบบรกิารสาธารณสขุในระดับ 
ปฐมภูมิเป็นกลุ่มบริการ โดยจัดให้มีทมีสหสาขาวิชาชีพ ซึ่งประกอบด้วย แพทย์ ทนัตแพทย์ เภสัชกร  15 
พยาบาล นกักายภาพบ าบัด นักวิชาการสาธารณสุข รวมบัญชหีมอครอบครวัในสดัส่วน  
๑ ทีมหมอครอบครวัต่อประชากรจ านวน ๑๐,๐๐๐ คน ท าหนา้ที่ดแูลประชาชนแบบญาติมติร  
ใช้หลักเวชศาสตรค์รอบครวัเป็นหัวใจในการด าเนินงาน และทีมหมอครอบครวัจ านวน ๓ ทีมรวมกัน
เป็นกลุม่เครือขา่ยบริการปฐมภูมิ ที่ใช้ชื่อว่า คลินิกหมอครอบครัว หรือไพรมารแีครค์ลัสเตอร ์
(primary care cluster) โดยใน ๑ คลัสเตอรห์รือ ๑ เครือข่ายบริการปฐมภูมิจะร่วมดแูลประชากร20 
จ านวน ๓๐,๐๐๐ คน ส าหรบัสถานที่ตัง้ของหน่วยบริการให้พิจารณาตามความจ าเปน็ส าหรับ 
การเข้าถงึบรกิาร จากการพิจารณาศกึษาสามารถแบง่รปูแบบการด าเนนิการเปน็พื้นที่บรกิารได ้ 
๓ บริบท กล่าวคือในบริบทเขตเมืองใหญ่ ในบรบิทเขตเมือง และในบรบิทเขตชนบท  
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๑๕๘ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๔๕/๓  
 
  ๑. ในบริบทเขตเมืองใหญเ่ปน็พื้นที่ที่มีความหนาแน่นของประชากรมาก  
มีความพร้อมในระบบโครงสร้าง บุคลากร เทคโนโลย ีและเครือ่งมือทางการแพทย์ในการสนับสนุน
งานบริการสุขภาพ รวมทั้งมโีรงพยาบาลขนาดใหญ่รกัษาโรคทีม่ีความซับซ้อน มีความพร้อมของ5 
สถานทีบ่ริการมากมาย อาทิ หนว่ยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสขุ หนว่ยงานสังกดั
กรุงเทพมหานคร หน่วยงานสังกัดมหาวิทยาลัย หนว่ยงานสังกดักระทรวงกลาโหม หน่วยงานสังกัด
กระทรวงมหาดไทย เป็นต้น และยงัมีภาคเอกชน โรงพยาบาลเอกชน คลินกิ และร้านยาในชุมชน 
และการบริการในภาคประชาชน เช่น อาสาสมัครชมุชน เป็นตน้  
  จากการศึกษาพบว่า การด าเนินงานการแพทย์ปฐมภูมิในเขตเมอืงใหญ่ 10 
ยังประสบปญัหาในเรื่องประชาชนอาศัยอยู่เป็นจ านวนมาก เกิดความคบัคั่งการแออัดในโรงพยาบาล 
การย้ายภูมิล าเนาของประชาชน ก่อให้เกิดการรกัษาพยาบาลที่ไม่ต่อเนื่อง ความเปน็ปัจเจกบุคคล
ของประชาชนทีเ่ลือกเข้ารบับริการทางการแพทย์ที่โรงพยาบาลหรือคลนิิกเอกชน อนัเนื่องมาจาก
การค านึงถึงความสะดวก ปจัจัยเวลา ความพร้อมในค่าใช้จ่าย และความมัน่ใจในสถานบรกิาร 
ทางการแพทย์ ท าให้การจัดระบบบรกิารปฐมภูมมิีความยุ่งยาก ขาดการวางระบบการบรกิาร  15 
การแพทย์ปฐมภูมโิดยรวมทีเ่ชื่อมโยงแบบองค์รวมในระบบโครงสร้างการบริหารจดัการไปสู่ 
ระบบตติยภูมิและทุติยภูม ิรวมทั้งการน าระบบภาคเอกชนมาร่วมให้บรกิารทางการแพทย์ 
ในระบบการแพทย์ปฐมภูมิ ซึ่งส่งผลต่อประสิทธิภาพของการรักษาพยาบาลและความเชื่อมัน่ 
ของประชาชนในการเข้ารับบริการที่หน่วยบริการการแพทย์ปฐมภูมิ 
  ๒. ในบริบทเขตเมือง เป็นพ้ืนที่ที่มีประชากรไมห่นาแนน่มาก มีโรงพยาบาลของรฐั 20 
โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล หรือที่เราเรียกกันว่า รพ.สต. ศูนย์บรกิาร
สุขภาพชุมชนและหนว่ยบรกิารทางการแพทย์ขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นที่จดัตั้งขึน้บางแห่ง 
อยู่ในบางพื้นที ่การด าเนนิงานระบบการแพทย์ปฐมภมูิในบรบิทพื้นทีแ่บบเขตเมืองนี้ถือว่า 
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๑๕๙ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๔๕/๔  
   
เป็นรปูแบบทีม่ีการขยายผลการด าเนนิงานมากที่สดุ เนือ่งจากในหลายจังหวดัมกีารด าเนินงาน 
ที่เป็นรูปธรรม สามารถค้นพบความส าเร็จทั้งปญัหาและอุปสรรคในการด าเนนิงาน เพ่ือน าไปสู่ 
การปรับปรุงและการพัฒนาให้มีประสิทธิภาพสูง เปน็การออกแบบงานบริการให้สอดคล้องกับ 5 
กรอบแนวความคิดระบบสุขภาพที่ยึดโยงกบับรบิทและวฒันธรรมของพื้นที่ ประชาชน 
มีความคดิริเริ่มและมีสว่นร่วมในการจดัใหม้ีบรกิารในรูปแบบศูนย์บริการทางการแพทย์ของชุมชน 
การด าเนนิงานระบบการแพทย์ปฐมภูมิในบริบทเขตเมอืง ปัจจุบนัมกีารขยายผลการด าเนินงาน 
ในหลายจังหวดั โดยน าภาคประชาชนเข้ามามีสว่นรว่มเพ่ือปรับปรุงและพัฒนาใหม้ปีระสิทธิภาพ
สูงขึ้น  10 
  ๓. ในบริบทเขตชนบท เป็นพ้ืนที่ห่างไกล มีประชากรนอ้ย มีหน่วยบริการในพื้นที่
ประกอบด้วย โรงพยาบาลสง่เสริมสขุภาพต าบลและหนว่ยบริการทางการแพทย์ขององคก์รปกครอง
ส่วนท้องถิน่ในระดบัต าบลให้บรกิารในพ้ืนที่ และมอีาสาสมัครภาคประชาชน เช่น อาสาสมัคร
สาธารณสขุประจ าหมูบ่้าน เครือขา่ยชุมชน ผู้น าท้องถิ่น เป็นต้น หน่วยบริการระบบการแพทย์ 
ปฐมภูมิในรูปแบบบรบิทเขตชนบทถือเปน็ดา่นหน้าส าคญัที่น าไปสู่การท าให้ประชาชนไทยมีสขุภาพ15 
ที่ดี เนื่องจากหากประชาชนทุกพื้นที่ได้รับการบริการทางการแพทย์และการสาธารณสุขที่เหมาะสม
ตั้งแตต่้นทาง ทัง้การสร้างเสริมสุขภาพ การป้องกัน การควบคุมโรคทีด่ีพอ จะสง่ผลให้คนเจ็บปว่ย 
ที่จ าเป็นต้องเข้ารับการรักษาหรือฟื้นฟูก็จะลดลงตามไปด้วยเชน่กนั สว่นใหญ่จะมีการวางโครงสร้าง
ของระบบการแพทย์ปฐมภมูิให้สามารถรองรบัการบริการให้กบัประชาชนในแต่ละอ าเภอและต าบล
ได้ในระดับหนึ่ง ปัจจบุันมกีารพัฒนาศักยภาพการดูแลและการพัฒนารปูแบบโดยการขบัเคลื่อน 20 
ในโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล เพ่ือมุ่งเนน้งานในการป้องกนัและส่งเสริมสุขภาพชุมชน  
มีการด าเนินการผา่นเครือขา่ยประชาชนและองคก์รบรหิารสว่นท้องถิน่ให้มคีวามเหมาะสม 
ในแต่ละบริบทพ้ืนที ่ 
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๑๖๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๔๖/๑ 
 
  ข้อเสนอเชิงนโยบายด้านโครงสร้างของระบบการจดัการด้านงานบริการสาธารณสขุ  
  ๑. ด าเนนิการการแพทย์ปฐมภูมิ โดยจัดรูปแบบการด าเนินการตามพื้นที่ 
ใน ๓ บรบิท คือในบรบิทเขตเมืองใหญ ่บริบทเขตเมือง และบริบทเขตชนบท จดัการส ารวจ 5 
พ้ืนที่และก าหนดหนว่ยงานในแต่ละพ้ืนทีร่ับผดิชอบพร้อมกับงานทีร่ับผดิชอบใหช้ัดเจน 
เพื่อสนับสนนุการปฏิบตัิงานในระดับปฐมภูม ิโดยมีการก าหนดบทบาทหน้าทีข่องหนว่ยบริการ 
ปฐมภูมิใหช้ัดเจน เพ่ือหนว่ยบริการปฐมภูมิสามารถด าเนินการใหบ้ริการได้เต็มรปูแบบ  
โดยก าหนดโครงสร้างระบบการแพทย์ปฐมภูมิให้มีความชัดเจนทั้งด้านอตัราก าลงั  
การบริหารจัดการพื้นที่และงบประมาณให้สอดคล้องกับบริบทพื้นที ่เพ่ือเสริมสรา้งแรงจูงใจ 10 
ต่อทีมสหวิชาชีพที่ปฏิบตัิงาน ทั้งต าแหน่งหน้าทีแ่ละความก้าวหน้าในวิชาชีพ  
  ๒. การด าเนนิงานของหน่วยบริการปฐมภูมิ ควรจดับรกิารแบบรวมกลุ่ม 
โดยสรา้งระบบเชื่อมโยงขอ้มูลผู้ป่วยระหว่างโรงพยาบาลของรฐั โรงพยาบาลเอกชน  
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น คลินกิเอกชนและรา้นยา เพ่ือดูแลประชาชนใหม้ีประสทิธิภาพ 
และประชาชนสามารถเข้าถงึบริการได้สะดวกขึน้ และพฒันาเทคโนโลยีสารสนเทศเชื่อมโยง 15 
ข้อมูลการรกัษาพยาบาลระหว่างหน่วยแพทย์ปฐมภูมไิปยังโรงพยาบาลแม่ขา่ยโดยผ่านระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ในการรักษาพยาบาลทางไกล และสร้างระบบการสง่ตอ่อย่างมีประสิทธิภาพ 
  ๓. รฐัต้องเรง่รดัจัดให้มีหน่วยบริการปฐมภูมิให้ครอบคลมุทุกพื้นทีแ่ละประชาชน
ต้องด าเนินการตามขั้นตอนของการรกัษาพยาบาล โดยเข้ารบับริการคือหน่วยบริการปฐมภมูิ 
เป็นล าดับแรก ไม่ข้ามขัน้ตอนการรักษาพยาบาล เพ่ือรับการรกัษาเบือ้งต้นโดยไม่ต้อง 20 
เดินทางไกลไปยังโรงพยาบาล และลดความแออดัในโรงพยาบาล ยกเว้นกรณีผู้ปว่ยวิกฤติฉกุเฉิน 
ทั้งนี้ ระบบคลนิิกหมอครอบครัวควรด าเนนิการในพื้นที่เขตชนบทเป็นล าดับแรก  
โดยส่งเสริมและสนับสนุนใหห้นว่ยบริการปฐมภูมิทีม่ีความพร้อม ทัง้หน่วยงานของรัฐ  
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นและเอกชนสามารถด าเนินการได้อย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้ง 
ควรปรับปรุงหลักเกณฑ์ วิธกีารจดัสรรงบประมาณที่เหมาะสมให้แกห่นว่ยบริการปฐมภูมิ 25 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๔๖/๒ 
 
พร้อมกับบูรณาการงบประมาณการเสรมิสร้างสุขภาพและปอ้งกนัโรคของหน่วยงานอื่น  
และควรจดัระบบการประเมนิผล การรบัรองคุณภาพการบริการของหนว่ยบริการปฐมภูมิ  
สร้างกลไกการตรวจสอบในระบบ เพื่อสรา้งมาตรฐานของระบบการด าเนินงานการแพทย์ปฐมภูม ิ 5 
  ๔. ดา้นการผลติแพทย์เวชศาสตรค์รอบครวั ควรน าโรงพยาบาลในสังกดักระทรวง
สาธารณสขุของจังหวดัต่าง ๆ เปน็ฐานการผลติแพทย์เวชศาสตร์ครอบครัว โดยการใช้สื่อการสอน
ทางไกลร่วมกับมหาวิทยาลยัเพ่ือเสริมเพิ่มขึ้นจากระบบเดิม และมีการจัดสรรงบประมาณ 
เพื่อด าเนินการในขั้นต้น ส่งเสริม สนับสนุนใหบุ้คลากรทางการแพทย์ที่เกษียณอายุราชการ 
ร่วมปฏิบัตงิานในระบบการแพทย์ปฐมภูม ิเพ่ือแก้ปญัหาการขาดแคลนบคุลากรทางการแพทย์ 10 
ในขั้นต้น  
  ๕. จัดให้มีการประชาสัมพันธ์เพื่อสร้างความรูค้วามเข้าใจและเกิดความเชื่อมั่น 
ของระบบบรกิารการแพทย์ปฐมภูมิใหก้ับประชาชน และปรบัเปลี่ยนทัศนคตมิาใช้บริการ 
ระบบปฐมภูมิก่อนเขา้รับการบริการในโรงพยาบาลระดบัทุติยภูมแิละตติยภูม ิหรือโรงพยาบาล 
แม่ขา่ยในทุกหนว่ยงาน และใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพ่ือเป็นชอ่งทางในการให้ประชาชน 15 
มีความรูด้้านสขุภาพสามารถดแูลตนเองได้ ซึ่งเป็นขอ้มลูที่อ่านและท าความเขา้ใจได้ง่าย  
โดยผ่านทางระบบอิเลก็ทรอนิกส์  
  ข้อเสนอแนะเชงินโยบายทางด้านกฎหมาย  
  ๑. ควรเร่งด าเนินการจดัใหม้ีการตรากฎหมายเกี่ยวกับระบบการแพทย์ปฐมภมูิ 
และบริการสาธารณสขุ เพื่อรองรบัให้ประชาชนไดร้ับสิทธิประโยชน์จากการบริหารจดัการและ 20 
การเข้าถงึบรกิารทีม่ีคุณภาพและสะดวกทัดเทียมกนั เรือ่งนี้กฎหมายกไ็ด้ผา่นสภาไปเรียบร้อยแลว้  
  ๒. ควรมกีฎหมายเฉพาะด้านสุขภาพ เพ่ือใหห้นว่ยงานของรฐัหรือเอกชน 
ที่เป็นหนว่ยบรกิารด้านสาธารณสุขสามารถเขา้ถงึข้อมูลการรกัษาพยาบาลเบื้องต้นได้  
อันนี้ก็จะเป็นการป้องกนัการละเมดิสิทธิส่วนบุคคล  
 25 
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๑๖๒ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๔๖/๓ 
   
  ๓. ปรับปรุงการแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้องใหอ้งค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
สามารถจัดสรรงบประมาณจากรายได้ที่จดัเกบ็จากท้องถิ่นเข้ามามีส่วนรว่มสนับสนนุ 
ในการจดับรกิารด้านการดแูลสุขอนามัยให้กับประชาชนในพ้ืนที่  5 
  กระผมขอเรียนรายงานแต่เพียงเท่านี้ ขอบพระคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ผมปดิการอภิปราย  
และโดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะอยู่ท้ายรายงาน หากที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยจะไดร้วมส่ง 
ไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชิกทา่นใดไม่เหน็ดว้ยกบัข้อเสนอแนะหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบ  
เป็นอนัจบรายงาน ๔.๒ 
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ปัญหาด้านสขุภาพในการดแูลรกัษาพยาบาล
ผู้สูงอายุแบบองค์รวม คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 
 20 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๔๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการขออนุญาต 
ฉายพาวเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบรายงานฉบับนี ้ผมอนุญาต เชิญประธาน 5 
คณะกรรมาธิการแถลงรายงานครบั 
  (ฉายพาวเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภปิราย) 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข สภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 10 
ครั้งที ่๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ไดม้ีมตติั้งคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข 
ประกอบกบัข้อบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ (๘) ก าหนดให้
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข มหีนา้ที่และอ านาจพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิ กระท ากิจการ 
พิจารณาสอบหาขอ้เท็จจรงิ หรือศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสาธารณสขุ การรกัษาพยาบาล  
การส่งเสริมและพฒันาสขุภาพอนามัยของประชาชนและชุมชน รวมถึงปญัหาผลกระทบของ 15 
การเปลี่ยนแปลงทางประชากรและการพัฒนานัน้ ทัง้นี้ อาศัยอ านาจตามขอ้บังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๖ วรรคสี ่คณะกรรมาธิการจึงได้มมีตติั้ง 
คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษาด้านการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุแบบครบวงจรขึ้น  
เพื่อพิจารณาศึกษา วเิคราะห์และตดิตามการด าเนนิการที่สอดคล้องกบัเจตนารมณข์องรฐัธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมทั้งศกึษาด้านการดแูลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุ 20 
แบบครบวงจร การวางแผน การรวบรวมสถติิขอ้มูลประชากรผู้สูงอายุ สถิตกิารเจบ็ป่วยของ
ผู้สูงอายุและโรคที่พบบ่อยในผู้สูงอายุในประเทศไทย ตลอดจนประเดน็อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษา เรื่อง ปญัหาดา้นสุขภาพในการดูแล
รักษาพยาบาลผู้สงูอายแุบบองค์รวม เสร็จเรียบรอ้ยแลว้ โดยรายละเอียดไดป้รากฏตามรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการ พรอ้มข้อสังเกตและข้อเสนอแนะที่ได้น าเรียนเสนอสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 25 
ทุกท่านแล้ว ทั้งนี้ ขออนญุาตให้ศาสตราจารย์คลนิิกนิเวศน์  นนัทจิต ในฐานะประธาน 
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๑๖๔ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๔๖/๕ 
 
คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษาด้านการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุแบบครบวงจร  
ในคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เป็นผู้น าเสนอสาระส าคัญ 
ของรายงานการพิจารณาศกึษาในล าดบัถดัไป ขอบคุณครับ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านศาสตราจารย์คลินกินเิวศน์  นันทจติ 
ครับ  
  ศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน์  นันทจติ (ประธานคณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษา 
ด้านการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุแบบครบวงจร)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัิ10 
แห่งชาตทิี่เคารพ และเพ่ือนสมาชิก กระผมนายแพทย์นเิวศน์  นันทจติ ในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษาด้านการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุแบบครบวงจร  
ซึ่งประกอบด้วยอนุกรรมาธกิาร ๑๒ ท่าน ที่ปรึกษา ๗ ท่าน ขอเสนอผลการศึกษา  
และขอฉายพาวเวอร์พอยต ์(PowerPoint) ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจา้หน้าที่ขอพาวเวอร์พอยตด์ว้ยครับ 
  (ฉายพาวเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภปิราย) 
  ศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน์  นันทจติ (ประธานคณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษา 
ด้านการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุแบบครบวงจร)   :   โดยที่ประเด็นการน าเสนอมีด้วยกันทัง้หมด
๔ หวัข้อ  20 

ประเดน็ที่ ๑ คือสถานการณ์ปัจจุบันของผู้สงูอายุไทย  
ประเดน็ที่ ๒ คือการพิจารณาประเดน็ที่เกี่ยวข้องกับการดแูลรกัษาพยาบาล 

ผู้สูงอายุแบบครบวงจร  
  ประเดน็ที่ ๓ คือข้อสรปุหรอืสาระส าคัญทีเ่กี่ยวข้องกับปัญหาด้านสุขภาพ 
ของผู้สูงอายุ  25 
  ประเดน็ที่ ๔ ข้อเสนอแนะดา้นเชิงนโยบาย  
          - ๔๗/๑ 
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สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ          ลดัดาวัลย์  ๔๗/๑ 
 
  ส าหรบัสถานการณ์ปัจจุบนัของผู้สูงอายุไทยในเดือนธันวาคม ๒๕๖๐  
ส านักงานสถิตแิหง่ชาติได้น าเสนอรายงานของผู้สูงอายไุทยว่าเมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๖๐  
ผู้สูงอายุไทยมดีว้ยกันทัง้หมดอยู่ ๑๖.๗ เปอร์เซ็นต์ คดิเป็นผู้สูงอายุทั้งหมด ๑๑.๓๑๒ ล้านคน  5 
และในตัวเลขดังกลา่วนั้นไดม้ีการพยากรณ์ตอ่ไปว่าในอกีประมาณ ๒ – ๓ ปีขา้งหนา้  
คือใน พ.ศ. ๒๕๖๔ ประเทศไทยทั้งประเทศจะเข้าสู่สังคมสูงอายุอย่างสมบรูณ์ คอมพลีทเอจด์โซไซต ี
(complete aged society) หรอืมีผู้สูงอายุร้อยละ ๒๐ ของประชากรทั้งหมด และถัดจากนัน้ 
อีกประมาณ ๒๐ ป ีคาดวา่ประเทศไทยจะมีประชากรสงูอายุขึน้ไปประมาณ ๒๐ ลา้นคน 
หรือรอ้ยละ ๓๑ ของประชากรทั้งหมด หรือเกือบ ๑ ใน ๓ ของผู้สูงอายุทั้งหมดจะเปน็ผู้สูงอาย ุ 10 
  ในการพิจารณาประเด็นทีเ่กีย่วข้องดังกล่าว คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข 
จึงไดห้ยิบประเดน็ดงักล่าวมาพิจารณาศึกษาหารือและได้ตัง้คณะอนุกรรมาธกิารขึ้นมาพิจารณา
ศึกษาในเรื่องนี้ ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการได้ตระหนกัถึงปญัหาด้านสุขภาพของผู้สูงอายุ ไดเ้ชิญบุคคล
และหนว่ยงานต่าง ๆ ได้มาน าเสนอ รวมทัง้ได้เดินทางไปศึกษาดูงานทั้งโรงพยาบาล หนว่ยงาน 
และองค์กรต่าง ๆ ที่มกีารด าเนินการเกี่ยวกับผู้สูงอายุเพ่ือน ามาประกอบจดัท ารายงาน  15 
โดยมขี้อสรปุและสาระส าคญัที่เกี่ยวข้องกับปัญหาดา้นสุขภาพของผู้สงูอายุ ดังนี้  
  การส ารวจผู้สูงอายุของส านกังานสถิตแิห่งชาติ เมื่อ พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งมีผู้สูงอาย ุ
๑๑.๓๑๒ ลา้นคนนัน้ พบว่าผู้สูงอายุส่วนใหญต่อบว่าตนเองมีสขุภาพปานกลาง สุขภาพดี 
ร้อยละ ๘๔ และสขุภาพไมด่ีหรอืไมด่ีมาก ๆ ร้อยละ ๒ ถึงร้อยละ ๑๔ ซึ่งหมายความว่ารอ้ยละ ๑๖  
ของผู้สูงอายุน่าจะเปน็กลุม่ที่ต้องการดูแล โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้สูงอายวุัยปลายและผู้สูงอายุตดิเตียง20 
และผู้สูงอายุในกลุม่นีน้่าจะมีจ านวนประมาณ ๒ แสนคนถึง ๒ ล้านคนในระยะเวลาดังกลา่วนั้น  
  กระทรวงสาธารณสุขไดม้ีการจัดท าแผนยุทธศาสตรช์าตริะยะ ๒๐ ปี  
โดยตั้งเปา้หมายว่าประชาชนสุขภาพด ีเจ้าหน้าทีม่ีความสุข ระบบสุขภาพยั่งยืน โดยมีการ 
คาดเฉลี่ยวา่ในอีกประมาณ ๒๐ ปีข้างหน้าประชากรไทยจะมีอายุเฉลี่ยประมาณ ๘๕ ป ี 
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  ทั้งนี้ สถิตแิละจ านวนผู้สงูอายุจากการศึกษาพบว่า ผู้สูงอายุที่อยู่คนเดียวมีจ านวน 
เพิ่มมากขึ้น ในปี ๒๕๓๗ จากการศึกษามเีพียงร้อยละ ๔ แต่ในป ี๒๕๖๐ มีเพิ่มมากขึ้นถงึ 
ร้อยละ ๑๑ คือประมาณ ๓ เท่า ซึ่งหมายความว่ารฐัจะต้องมนีโยบายในการด าเนนิการเพื่อรองรบั5 
ผู้สูงอายุกลุ่มนี้โดยเฉพาะการจัดสรา้งที่พักอาศัยส าหรับผู้สูงอายุให้มีจ านวนมากขึน้เพ่ือเป็น
สวัสดกิาร 
  การดูแลผู้สงูอายุแบบองค์รวมหรือเวชศาสตร์ผู้สงูอายนุัน้ จะมีการดแูล 
ทั้งหมดดว้ยกนัทั้ง ๔ ด้าน ได้แก่ ด้านคลินิกทัง้กายและใจ ด้านการฟ้ืนฟูบ าบดั ด้านสังคม  
ด้านการสง่เสรมิสุขภาพและการป้องกนัโรค ทั้งนี้ เนื่องจากผู้สูงอายมุีลักษณะทีแ่ตกต่างจาก 10 
ผู้สูงอายุทั่วไป เมื่อผู้สงูอายุเข้าสู่วัยชราแลว้ ผู้สงูอายุย่ิงอายุมากขึ้นจะมีพลังส ารองร่างกายลดลง  
จะมีอาการทีไ่ม่จ าเพาะเจาะจงต่างจากคนทัว่ไปมากขึ้น และผู้สูงอายุเมื่อเข้ารับการรักษาจะมี 
หลายโรคในระยะเวลาเดียวกัน ผู้สงูอายุมกัจะได้รบัยาหลายชนิดในเวลาเดียวกนั และปัญหา 
ด้านสงัคมของผู้สงูอายุมกัจะเกดิปัญหาสขุภาพตามมา  
  ภาวะหกล้มในผู้สงูอายุจะเกดิผลกระทบทัง้ด้านสุขภาพ สังคมและสูงอายุ 15 
๑ ใน ๓ ของผู้สงูอายุที่หกลม้มักจะเกดิขึน้ในบรเิวณบ้าน แต่สว่นใหญ่ผู้สูงอายุมักจะมีอายุ ๗๐ ป ี
ขึ้นไป ข้อที่พบบ่อยและมีปญัหาท่ีสดุคือข้อสะโพก ซึ่งเมื่อเกดิภาวะกระดกูหักขึ้นมาแล้วจะตอ้ง 
ท าการผ่าตดัเปลี่ยนข้อสะโพกเทียม และเกดิความสูญเสียด้านต่าง ๆ มากขึ้น 
  องค์การอนามัยโลกได้จัดท าแนวทางป้องกนัการหกล้มไว้ ๓ ประการ คือ  
  ประการที ่๑ คือตอ้งการสรา้งความตระหนกัรู้ใหแ้ก่ผู้สงูอายุ ครอบครัว คนใกลช้ิด 20 
ไดต้ระหนกัวา่ปัญหาของผู้สงูอายุ การหกล้มแล้วจะเกดิปัญหาต่าง ๆ ตามมา  

ประการที ่๒ มีการประเมนิปัจจัยเสี่ยงเปน็ระยะ ๆ และด าเนินการแก้ไข 
โดยเฉพาะสิ่งแวดล้อมที่อยูภ่ายในบ้าน  
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ประการที ่๓ คือการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมต่าง ๆ ของผูสู้งอายุให้ม ี
ความเหมาะสมตั้งแต่เรื่องของการออกก าลังกาย เพื่อให้มีการทรงตวัที่ด ีการแก้ไขสภาพแวดลอ้ม 
ทั้งภายในและภายนอกบ้าน 5 
  องค์การอนามัยโลกได้ก าหนดว่าการรับประทานไขมนัทรานส ์(trans) จะต้อง 
ไม่เกนิร้อยละ ๑ ของพลังงานทั้งหมด ซึง่เปน็ที่นา่ยินดีวา่เมื่อวันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๒ ที่ผ่านมา 
กระทรวงสาธารณสุขไดบ้ังคบัใช้กฎหมายห้ามผลติ น าเขา้และจ าหน่ายน้ ามันที่ผ่านการเตมิ
ไฮโดรเจนบางส่วน ซึ่งจะเปน็แหล่งของไขมนัทรานส์ที่ส าคัญ ซึ่งอันนี้ก็จะเป็นการปอ้งกันสภาวะ 
อื่น ๆ ที่จะเกดิตามมา 10 
  โรคและปัญหาที่พบบ่อยในผู้สูงอายุไทย ไดแ้ก ่โรคไขขอ้เสื่อม โรคหลอดเลือดแดง 
โรคความดนัโลหิตสงู โรคของระบบทางเดินหายใจ ปญัหานอนกรนทีห่ยุดหายใจในผู้สูงอายุ 
โรคเบาหวาน โรคไตเรื้อรงั โรคระบบทางเดินอาหารที่พบบ่อย ๆ โรคสายตาพิการ โรคความผดิปกติ
ของการได้ยิน ปญัหาทางด้านนรเีวชในผู้สูงอาย ุและต่อมลูกหมากโต ซึ่งเปน็โรคที่พบบ่อย 
ในผู้สูงอายุ  15 
  โรคข้อเสื่อม เป็นสาเหตุที่พบบ่อยในผู้สูงอายุ ซึ่งจะเกดิจากการปวด 
และการเคลื่อนไหวที่ผิดปกติ โรคข้อเสื่อมมักจะเกดิกับข้อเขา่ ขอ้เท้า ซึ่งเปน็ข้อทีร่บัน้ าหนักมาก 
ผู้สูงอายุจะต้องควบคุมน้ าหนักตนเองให้เหมาะสม มีการออกก าลังกายให้กล้ามเนื้อแข็งแรง 
หลีกเลี่ยงการออกก าลงักายที่อาจจะท าใหเ้กดิภาวะไขขอ้เสื่อม เช่น การวิ่งระยะยาว เป็นต้น  
เมื่อเกดิขึน้แลว้กต็้องมีการรกัษาที่เหมาะสม  20 
  โรคเบาหวาน มคีวามชุกเพิ่มขึ้นทกุปี พบในเพศหญิงมากกว่าเพศชาย โรคเบาหวาน 
เราตรวจพบได้จากการตรวจระดบัน้ าตาล ที่เรียกว่าฟาสติงบลดัซูการ ์(fasting blood sugar)  
เพิ่มมากขึ้น และสิ่งทีต่้องพจิารณารวมกนัคือ ระดบัน้ าตาลสะสมที่เรียกว่าฮีโมโกลบินเอวันซี 
(Hemoglobin A1c) ถ้าทั้งระดบัน้ าตาลฟาสติงบลัดซูการ์และระดับฮีโมโกลบินเอวนัซีเพิ่มขึ้น 
ควรจะได้รับการรักษา  25 
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  โรคความดนัโลหิตสงู เป็นโรคเรื้อรงัที่พบบ่อยที่สดุในเวชปฏิบัต ิและพบบ่อยมาก 
ในสูงอายุ โรคความดนัโลหติสูงในผู้สงูอายุซึง่ตืน่เชา้ขึ้นมาหลังจากพักประมาณ ๑๕ นาท ีในท่านั่ง 
การวดัความดนัโลหิตที่สงูตัง้แต่ ๑๔๐ ๙๐ มิลลิเมตรปรอทขึ้นไป ถือว่าเปน็โรคความดันโลหติสูง 5 
สาเหตุของโรคความดันโลหติสูงสว่นใหญ่ไมท่ราบแน่ชัด ส่วนน้อยจะเปน็โรคเกี่ยวกบัหลอดเลือด 
ที่ไต และผู้ที่มีความดนัโลหติสูงสว่นใหญ่ไม่มีอาการ กวา่จะตรวจพบก็จะมีอาการเสือ่มของอวัยวะ 
ภายในแล้ว เพราะฉะนัน้ควรจะได้รณรงค์ให้ประชาชนโดยทั่วไปได้มกีารวัดความดนัโลหติ 
เป็นระยะ ๆ โดยเฉพาะบุคคลที่มีอายุตัง้แต่ ๓๐ – ๔๐ ปขีึ้นไป หลีกเลี่ยงรับประทานอาหารเค็ม  

โรคหลอดเลือดแดง เปน็โรคหนึ่งทีเ่ปน็สาเหตุส าคัญในผูสู้งอายุท่ีท าให้เกิดเสียชีวติ 10 
และปัจจัยเสี่ยงที่ท าใหเ้กดิโรคหลอดเลือดแดงเรื้อรัง คอืโรคหลอดเลือดแดงตีบอดุตันทัว่ร่างกาย 
ไดแ้ก่ โรคเบาหวาน โรคความดันโลหติสูง โรคไขมนัในเลอืดสูง โรคอ้วน การสบูบุหรี่ การดื่มสุรา 
ภาวะเครียด และการไม่ออกก าลังกายอย่างเพียงพอ ซึง่สาเหตุเหล่านีม้ีหลายปัจจัยยิ่งจะท า 
ให้เกิดภาวะโรคหลอดเลือดตีบได้มากและมากขึน้ มาตรการในการรกัษาโรคหลอดเลือดตบี 
ปัจจุบันมีความกา้วหน้าขึ้นค่อนขา้งมาก แล้วก็ได้ด าเนนิการในเรื่องนี ้โรคสายตาพิการ 15 
ที่พบบ่อย ไดแ้ก่ โรคต้อกระจก โรคตอ้หนิ และโรคกระจกตาขุ่น ควรจะไดร้ับการตรวจตั้งแต่เริ่มต้น 
ปัญหาทางนรีเวชที่พบบ่อยในผู้สูงอาย ุได้แก ่การกลัน้ปสัสาวะไม่ได้ ปัสสาวะเลด็ในสตรี  
ซึ่งหากได้รบัการรักษาก็จะท าให้ภาวะทั่วไปของผู้สูงอายุดีขึน้  

โรคระบบทางเดนิหายใจ โรคปัญหานอนกรนทีห่ยุดหายใจก็เป็นโรคอนัหนึ่งที่พบ 
บ่อยในผู้สูงอาย ุซึง่เมื่อเกดิขึ้นมาแลว้จะท าให้เกดิโรคตา่ง ๆ ตามมา โรคไตเรื้อรงัก็เป็นโรคหนึ่ง 20 
ที่พบบ่อยได้ในผู้สูงอายุ โรคทางเดินอาหาร ภาวะกรดไหลย้อน ปวดท้อง ท้องผูก เลือดออก 
ระบบทางเดนิอาหาร  โรคมะเร็งล าไส้ใหญ่ การกลนืล าบาก เป็นตน้ ความผดิปกตขิองการได้ยนิ  
และสดุท้ายคือโรคต่อมลูกหมากโต พบบ่อยในผู้ปว่ยเพศชายอายุ ๖๐ ปีขึน้ไป ซึ่งจะเกดิปัญหา 
ในการขับถา่ยและท าให้ปัสสาวะผดิปกต ิ 
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  ข้อเสนอแนะเชงินโยบายม ีดังนี ้ 
  ๑. การที่สถติิจ านวนผู้สูงอายุอยู่คนเดียวมเีพิ่มมากขึ้น รฐัจึงตอ้งมนีโยบาย 
ในการจดัสร้างที่พักอาศัยผู้สูงอายุให้มีจ านวนเพิ่มมากขึน้  5 
  ๒. รฐัต้องมีระบบฐานข้อมูลของผู้สูงอายุในภาพรวมของประเทศ 
เป็นฐานข้อมูลเดียวกัน โดยสามารถจ าแนกประเภทของผู้สูงอายุทั้งติดสงัคม ตดิบา้น ตดิเตียง  
โดยฐานขอ้มูลดังกลา่วจะตอ้งมีการปรับให้เป็นปัจจุบันทุก ๆ ปี  
  ๓. รฐัต้องจัดเตรียมบุคลากรทางสขุภาพเพ่ือรองรับสังคมผู้สูงอายุ 
โดยเฉพาะอายรุแพทย์ผู้สูงอายุในโรงพยาบาลระดบัตติยภูมิและโรงพยาบาล ๑๒๐ เตียงขึน้ไป  10 
การจดัให้มีผูดู้แลผู้สงูอายุที่เรียกว่า แคร์กิฟเวอร ์(caregiver) และแคร์เมเนเจอร์ (care manager) 
มีจ านวนที่เหมาะสมกับผู้สูงอายุที่มากขึ้น  
  ๔. รฐัต้องก าหนดให้มีสิง่อ านวยความสะดวกและสภาพแวดล้อมทีเ่หมาะสมกับ 
ผู้สูงอายุทั้งในบริเวณบ้าน ภายนอกบา้น เช่น ทางลาด ที่นั่งส าหรับผู้สงูอายุ ห้องน้ าส าหรบัผู้สูงอาย ุ
ราวจบั สถานที่จอดรถส าหรบัผู้สูงอายุ เปน็ตน้  15 
  ๕. รฐัต้องขยับเกณฑ์ผู้สูงอายุจาก ๖๐ ป ีเปน็ ๖๕ ปี เชน่เดียวกับประเทศ 
ที่พัฒนาแล้ว โดยการปรบันีอ้าจจะขยบัขึ้นทีละป ีๆ 
  สุดท้าย รัฐต้องใหค้วามส าคญัในการส่งเสริมสุขภาพผู้สงูอายุตั้งแตเ่รื่องของ 
การตรวจสขุภาพประจ าป ีการให้วคัซนีที่เหมาะสมกบัผูสู้งอายุ การใหม้ีพื้นที่ในการออกก าลงักาย
และฟื้นฟูสภาพผู้สูงอาย ุและการมีสถานที่ฟื้นฟูสุขภาพผู้สูงอายุหลงัการเจ็บปว่ย เป็นตน้ 20 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายซักถาม
หรือไม่ครับ เชิญท่านพลเอก วรพงษ ์ สงา่เนตร ครับ 
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๑๗๐ 

 

สนช. ๒๖ เป็นพิเศษ               อารวีรรณ  ๔๘/๒ 
 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร    :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผมมีประเดน็เดียวครับ การดแูลผู้สูงอายแุบบองค์รวมมคีวามสัมพันธ์เกี่ยวกับระบบ
การแพทย์ปฐมภูมิทีเ่พิ่งชี้แจงไปอย่างไรบ้าง เพราะวา่ไมน่่าจะมหีลายระบบ น่าจะเปน็ระบบ5 
เดียวกัน แต่ดแูลทุกเรื่อง ชว่ยอธิบายความสมัพันธ์ว่าการดแูลผู้สูงอายแุบบองคร์วมขั้นตอนไหน  
โดยแพทย์ปฐมภูม ิขัน้ตอนไหนโดยแพทย์ทตุิยภูมิ เหมือนการเจ็บปว่ยทั่ว ๆ ไป ขอบคุณครบั 
  ศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน์  นันทจติ (ประธานคณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษา
ด้านการดูแลรักษาพยาบาลผู้สูงอายุแบบครบวงจร)   :   กราบเรียนท่านประธานครับ การดูแล
สุขภาพแบบองคร์วมคือการที่ได้กลา่วในตอนเริม่ตน้วา่ คือการดแูลผู้สูงอายุทัง้ดา้นคลินิก  10 
ด้านกายและใจ ด้านการฟ้ืนฟูบ าบัด ด้านสังคม และด้านการสง่เสรมิสุขภาพป้องกนัโรค  
ซึ่งทั้ง ๔ ด้านนี้ในระดับการแพทย์ปฐมภูมทิี่ท่านไดน้ าเสนอไปเมื่อตอนตน้จะรวมสิง่เหล่านี้อยูแ่ล้ว 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีท่านอืน่แลว้นะครับ ถ้าไมม่ีแล้วผมขอปิด15 
การอภิปราย และโดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัรายงานการศกึษาฉบับนี้ 
อยู่ท้ายรายงาน หากทีป่ระชมุเหน็ดว้ยจะได้รวมสง่ไปยงัคณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป  
จะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ด้วยกับข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ จะไดร้วมส่งไปยัง
คณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป เป็นอันจบรายงานที ่๔.๓ ท่านสมาชิกครบั วนันีท้ี่ประชมุได้ใช้
เวลามาพอสมควรแล้ว ส าหรับระเบียบวาระที่เหลือผมขอเลื่อนไปในการประชมุคราวถดัไป  
ขอบคุณสมาชิกทุกท่าน ขอปิดประชมุครับ  
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